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NMPEAVNCNOBUE

Kuura npeacrasiset co6oit yae6Hoe MocoOue 1St CTYAEHTOB YUPexK-
JEHW cpeHero MpohecCUOHaIbHOTO 00pPa30BaHus, 00YIaIOUIMXCA 110
CIENMATBHOCTSIM, B KOTOPHIX IIPEAYCMOTPEHO U3yYEHUE MPEAMETA
«DNEKTPUYECKUE MAIIFHBI».

OcHOBHOE Ha3HAYEeHUE KHUTH — OKa3aTh IOMOUIb CTYIEHTAM B IPaK-
THUYECKOM [IPUMEHEHNHY TEOPETUYECKUX 3HAHUH 1T pENIEHUSA 3314 110
pacyery MapaMeTPOB M PEKUMOB pabOThI IJEKTPUYECKUX MAUINH U
tTpaHchopMaTopoB. B KHUTe CHCTEMATU3NPOBAHBI TUIIOBBIE 33/1a49H IO
BCEMY KypCY IIpeJIMeTa «DJIEKTPHYECKIE MAIIMHEI> B COOTBETCTBUH C
AENCTBYIONUMY yIeOHBIMHI IPOrpaMMaMH. 32/1a4H COCTABJICHBI Ha 6aze
PeATHHBIX 3JIEKTPUYECKUX MAINH U TPaHC(hOPMATOPOB COBPEMEHHBIX
CepHii, 4TO MPUIAET UM ONPEIENEHHYIO TIPAKTUYECKYIO HAIIPABJIECHHOCTD.

B Hauase KaXxm0#i r1aBbl KHUTY IIPUBELEHBI OCHOBHBIE IIOHATHS, Pac-
yeTHbie (HOPMYJIbL ¥ YPABHEHUS COOTBETCTBYIOIIETO PA3/IENa IIPeLMeTa.

Kaxxas 3aa4a cocTaB/ieHa B HECKOMbKUX (OOBIYHO B IECSITH ) BapH-
anTax. [Ipx 9TOM 110 OHOMY U3 BAPDUAHTOB 3THX 33f[a4 IPUBOAUTCS MO/~
pOOHOE pelieHre C PEKOMEHAAUMAMK U YKa3aHUAMHE 1O BBIOODY Tapa-
METPOB, B TOM YKCJIE TI0 BBIIOJHEHUIO TPeOYeMBIX cXeM, TabJIuIl, BEX-
TOPHBIX TUATPAMM, IrPadUKOB.

IIpu mosnb3oBanuy y4eOHBIM TOCOOMEM HEOOXOANMO UMEThH B BULY,
YTO OHO HE 3aMEHsIeT YUeOHUKA U IJIs YCHEITHOro PelieHKs Mpeiarae-
MBIX 33j1a4 TPEOYETCA CHCTEMATHYECKOE U3YUeH e [IPEMETA 0 OCHOB-
HOMY y4eOHUKY «IIeKTpUIECKre MAIIMHBL> [2]. 3amaun B KaXx Kol ria-
BE PaCIOJIOXKEHB! B MOPSAKEe HAPACTAaHUS MX CIOXKHOCTH. KHura Hesa-
MEHHMMa ISl KEMAIUX CAMOCTOSATEIBHO OCBOUTD Y4eOHBIN MaTepra
peiMeTa.

Yuebnoe nocobue MoxeT OBITh UCIIOIH30BAHO CTYAEHTAMU IIPH BbI-
NOJIHEHUY KaK KJACCHBIX KOHTPOJIBHBIX paboT, TaK 1 MOMAIIHUX 3a/a-
HHMH.

ABTOp BechbMa mpusHaTesieH KaHj. TexH. Hayk 0. M. Kenumy n
. C. TypeBCcKOMY 32 IIOJIE3HBIE COBETHI, JaHHbIE MU IIPU PEIIEH3UPO-
BaHWM KHUTH.



OCHOBHBIE BYKBEHHbLIE OBO3HAYEHUA,
NPUHATLIE B KHUT'E

A — nuHeiHas HATPY3KA MAUIUHBI IOCTOSHHOIO TOKA
a — YHUCJIO I1ap MapajUIejbHBIX BeTBEH B 06MOTKE SKOPSA MAIUHBI 10~
CTOSTHHOTO TOKa; YKCJI0 apaljIeSIbHBIX BETBEH B 0OMOTKE MAIIHMHBI
TIEPEMEHHOT0 TOKa
2@ — YHMCII0 IApAJIJIENbHBIX BETBE B 0OMOTKE SIKODST MAIIMHEI TIOCTOSTH-
HOTO TOKa
B; By — MarHUTHAs MHAYKIUST; MATHUTHAasA UHAYKLUSA B BO3IYIITHOM 3a30De
C — 27eKTpUYECcKasi EMKOCTh
D; D,, D, — nuaMeTp; IuaMeTphl CTaTOPa U POTOPA
E — anextpozBwxymas cuia (DC)
E, — 3]1C sikopst MALIMHBI IOCTOSTHHOTO TOKa
E,, E; — 3/IC nepsuuHoi U BTopuuHOi 06MOTOK TpaHchopMaTopa; IC
¢assl 06MOTOK CTATOPA U POTOPA MALIHHBI [IEPEMEHHOrO TOKA
E;, — ocuoBHas IJIC cHHXPOHHOH MATITHHEL
E,,, E,, — DJIC paccesHus nepBU4YHON ¥ BTOPUYHOI 0GMOTOK
E,, — 3/1C cronbxeHus
E,; — 3/1C, uaMepeHHast Ha KOHTaKTHBIX KOJIBLAX HETIOABUXKHOTO POTO-
P2 aCHHXPOHHOTO JBUTaTeNs
F — marnuroasrxymiasg cuna (M1 C), MarHuTHOe HanpsikeHue
F;; F,; F, — MarHUTHOE HalpsKeHye BO3AYLIHOTO 3a30pa, 3yOIOBOro ciios,
CIIUHKY JIEKTPUIECKON MAITUHBI
f~— dacToTa IepeMeHHOTO ToKa B 06MOTKax TpanchopMaTopa
fi; /o — YacroTa epeMeHHOT0 TOKa B 0OMOTKAX CTaTOpa ¥ POTOPa COOTBET~
CTBEHHO
f, — 4acToTa CKOJIbXKEHUs] ACHHXPOHHOTO JABUTATEJS
H — HaupsKeHHOCTb MAarHUTHOTO MTOJISI
I I, 1 — 2JeKTpIYecKHH TOK: IeicTBYIONIee, MAaKCUMaIbHOE ¥ MTHOBEHHOE 3Ha-
YeHusl
I, I, — Tok B NiepBUYHON U BTOPUYHOI 06MOTKaX TpaHC(HOPMATOpPa; TOK B
basax 06MOTOK cTaTOpa M POTOPA MAIIMHEL IEPEMEHHOI'0 TOKA
I, — mycKkoBoOIi TOK aCHHXPOHHOTO JBUraTeNsl
I;; I, — TOKM X0JIOCTOTO X0/ia ¥ KOPOTKOT'O 3aMbIKaHFIST
L — oTHOCUTeNbHOE 3HAYEHNE TOKA
K — KoIu4ecTBO KOJJIEKTOPHBIX IITACTHH KOJITEKTOpa MAIIMHEL IOCTO-
SIHHOTO TOKA
k — xoadduumeHT TpanchopManu TpaHchopmMaTopa
ks — roadbdunuenT Tpancdopmalivy apToTpaHcGopMaTopa
kog — 0O6MOTOUHBIN KO3GOUITUEHT



k, — xoahdummenT pacnpesneneHns o6MOTKY MalINHbI lIePEMEHHOTO
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TOKa
k03bbUIHENT YKOPOUeH ST OOMOTKH MAIIKHBL [TEPEMEHHOTO TOKA
k03 PUIMEHT CKOCa Ta30B

k03 PUUMEHT YCHUTEHUSA

k023G dUIMEHT MaTHUTHOTO HachIllleHH s MarHUTONIPOBOIa

k03¢ dUIMEeRT HUHAYKTUBHOCTH

ZJIMHA CEPAEYHIKOB CTaTOpa ¥ poTOpa

3IeKTPOMArHUTHBII MOMEHT 3IEKTPUIECKOI1 MAIIIMHEL

MOMEHT XOJIOCTOTO X0/ia

MOMEHT Ha BaJly JBUTaTess

OCHOBHAA M PeaKTHBHAA COCTaBJSIOIINE 3JIEKTPOMAarHUTHOTO MO-
MeHTa CHHXPOHHO SIBHOIIOIIOCHOH MalllVHb

urcio (a3 B 0OMOTKE CTaTOpa U poTopa

KOJIHTECTBO ITA30BLIX CTOPOH B 0OMOTKE 3JIEKTPHYECKOM MalIUHBL
4acTOTa BpaleHus

CUHXPOHHAs YaCTOTA BPallleHNsI POTOPa MAIIMHEI IEPEMEHHOTO TOKA
9acTOTa BPALIEHNS POTOPA aCHHXPOHHOTO JABUraTeNsI

4acToTa BpalleHHsI B PeXXHME X0JIOCTOrO X0/a

9acTOTa BPALIEHUS B PeXKHUME HI€albHOTO X0JI0CTOTO X0Aa
aKTHUBHAasl MOIHOCTh

aKTHBHA: MOILHOCTD Ha BXOJIe U BBIXO/IE 3JIEKTPUIECKOTO YCTPOIcTBa
MOIIHOCTH XOJOCTOI'0 X0/Ja U KOPOTKOTO 3aMBIKaHUS 2JIEKTPHYe-
CKOTO yCcTpOcTBa

MOI[HOCTh MarHUTHBIX, MEXaHWYECKUX, SIEKTPUYECKUX U 106aBOY-
HBIX IIOTephb

KOJIY€CTBO Nap MOJMIOCOB B 3IEKTPUYECKOM MalKHE

KOJIM4YECTBO I0JI0COB B 3JIeKTPHYECKOI MaIllHe

PeaKTHBHasi MOLTHOCTh

MOIIHOCTH CHHXPOHHOTO KOMIIEHCATOPA

KOJIMYeCTBO ITa30B Ha [OJIoC U a3y cTaTopa 1 poTopa aMeKTpude-
CKO¥f MaIIWHBI IIepeMEHHOro TOKa

5JIEKTPUYECKOE COIIPOTHBIIEHHE aKTVBHOE

HOMIHaJIbHOE CONIPOTUBIIEHHE ABUTATES

CONPOTUBJIEHUE TYCKOBOTO PeocTaTa

aKTHBHOE COHPOTUBIIEHUE IIEPBUYHON 06MOTKH TpaHcdopMaTopa,
dasHol 0OMOTKY CTaTOPa MalllMHbI TEPEMEHHOTO TOKa

AKTHBHOE CONPOTHBJIEHUE BTOPUYHOHN 0O6MOTKH TpaHchopMaTOopa
nin GpasHoi O6GMOTKH pOTOpa

TO K€, HO [IPUBeICHHOE K TapaMeTpaM IIEPBUYHOM 1eTH

— aKTHBHO€ COIIPOTHUBJIEHHE BETBH HaMarHM4YuBaHUsL 3JI€KTpI/I‘IeCKOI71

CXEeMbI 3aMelleHU A TpchcpopMaTopa 1 aCHHXPOHHOI'O ABUTATEJIS

— COIIpOTHUBJIEHNE ZIOéaBO‘IHOFO pesucropa

COIIPOTHUBJIEHIE OOMOTKY BO36YK(EHUS

COTIPOTHBJIEHVE 0OMOTKH SIKOPST

COTIPOTHBJIEHHE 0OMOTKH J0GABOYHBIX ITOJIIOCOB

aKTHBHOE COTIPOTHBJIEHHE 3JIeKTPHUIECKOTO YCTPOHCTBa B pexiMe
KOPOTKOTI'O 3aMBbIKaHHS

MOJIHAs 3J1eKTPHYeCcKast MOITHOCTh



S| — HOMHAA MOUHOCTD B IEPBHYHOMN LeMy TpaHcdopMaTopa Uit 06-

MOTKE cTaTopa

S, — MOJHAasi MOIIHOCTEL BO BTOPMYHOM 111 TpaHchopMaTopa
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CKONbKEeHMe aCHHXPOHHOM MalHHEL

KPUTHYECKOE CKOJIBIKEHUE

NOCTOAHHAA BpEMEHH

BpeMs

SJICKTPHYECKOE HallpAXeHHe: ﬂeﬁCTByIOIHEE, MaKCHMaJbHOE H
MTHOBCHHOE 3HaUeHH s

HaIIpsKEeHHE Ha 320KMMaX MePBIYHOM M BTOPHIHOH 06MOTOK TpaHe-
chopmartopa a1bo 0OMOTOK CTATOPa H POTOPA MAIIHHE TIEPEMEH-
HOTO TOKa

HANpAKeHKWe BO BTOPUYHOM Llenu TpanchopMaTopa WIH POTOpa
ACMHXPOHHOI'O JABHIaTE d, IIPUBE/JEHHOE K IIapaMeTpaM ITepBHY-~
HO¥ LlelTH WK cTaTopa

HanpsKeHUe, MoABEACHHOE K NelH 0OMOTKI BO36Y K ACHUA SJIEKT-
pH4ecKoi MAITHHEL

HaNpAKeHHe MeKIY CMeKHBIMM KOIIeKTOPHEIMH ILIACTHHAMH
JNHHeHHOe HanpsKeHNe TpeXxhasHoH ceTH

HOMHHAJIbHOE 3HAYE€HNE HAIIPDAMXKEHWU S

JIMHEIHas CKOpPoCcTh

YHCIIO BUTKOB 0OMOTKH (KATYIIKH) 31CKTPUYECKOT0 YCTPOHCTEA
YHCJIO BHTKOB MEPBUYHON M BTOPHYHON 06MOTOK TpaHcdopMa-
Topa Au6o 06MOTKHM cTaTopa M POTOpa MAIIHHEL IIEPEMEHHOTO
TOKA

YHCJIO BUTKOB 06MOTKH BOB6y)KJIeHHH

YHCJIO BUTKOB KaTyUIKK 06MOTKH CTaTopa HJIX POTOPa aCHHXPOH~
HOI MallIMHEI

— YHCI0 BUTKOB 06MOTKH }106&B0"IHI:IX IIOJIKOCOB

YHCII0 BUTKOB MOCIEA0BATEAbHOIN 06MOTKH BO30Y M ICHUA
PeaKTHBHOE COTIPOTHBIIEHNE

HHIYKTHBHOE COTPOTHBRIEHHE IIEPBUYHOIT 06MOTKH TpaHchopMa-
Topa 160 06MOTKU CTATOPA MAIIMHE IIEPEMEHHOTO TOKa
MHIYKTHBHOE COIPOTUBIEHIE BTOPHYHOM 0OMOTKH TpaHchopMa-
TOpa 1160 06MOTKH POTOpa MalllMHEL IIEPEMEHHOI'O TOKA

TO XK€, HO HPHBE,I[BHHOB K I1apaMeTpam HepBH‘IHOﬁ eI
HHAYKTHBHOE COIIPOTHBIIEHNE BETBH HaMarHUYMBAHMS CXeMBI 3a-
Mell[eHusi TpaHchopMaTopa MO0 ACHHXPOHHOTO ABHIATENs
HMHYKTHBHOE CONPOTHBIEHHE PeaKIINK IKOPsI HeBHOIOMIOCHO
CHHXPOHHOH MalllMHBI

CHHXPOHHOE COIIPOTHBJIEHNE HESBHOIIOMIIOCHOH CHHXPOHHOH Ma-
IIMHBL

MHAYKTHUBHOE COIIPOTHBJICHHE PEAKIHNN AKOPS ABHOIIOJMIOCHON
CUHXPOHHOH MalIMHEI 110 IIPOAOJBHOM U [TONepevYHOi 0csiM

Ly, Ty — CHHXPOHHBIE HHAYKTHUBHBIE COIIPOTHBIIEHNA SABHOMOJIOCHOH CHH-

XPOHHOI MalllMHEI [10 IPOJOJABHON 1 NOIIEPEYHOM OCAM

T, — MHAYKTUBHOE COIIPOTHBIICHHC 3/IEKTPHUECKOr0 YCTPOHCTRA B pe-

KM€ KOPOTKOI'O 3aMblKaHH A

%1} Yoy Y — TIEPBRIH, BTOPOH U Pe3yAbTHPYIONIII [IArH 06MOTKM SKOPS



9}, — 1Iar 0GMOTKH 110 KOJIJIEKTOPY
Yyp — TOTEHIMANBHBI HIar 0OMOTKH SKOPS
z — TOJHOE SJIEKTPUIECKOE COTIPOTHBIIEHHE

2z — TIOJIHOE COTIPOTUBJIEEUE MEPBUYHOI M BTOPUHHOH 06MOTOK TpaHchop-
Maropa JinGo 06MOTOK CTATOpPa U pOTOPA MaIIHHEL [IEPEMEHHOT0 TOKa

24 — TOJIHOE COIPOTHBIIEHHe BTOPHYHOH LIEIIH, IPUBeeHHOe K IIapaMeT-
paM [TepBUYHOI 1IN

7% — NIOJTHOE COTIPOTUBJIEHNE SJIEKTPHYECKOTO YCTPOHCTBA B PeXKUMeE KO-
POTKOT'0 3aMBIKaHUSI
o — TeMITepaTypHBIN Koa(hhUITMEHT 3JeKTPHIYeCKOT0 COIIPOTHBIEHHUS
B — OTHOCHTEILHBIH HIaT OOMOTKY IEPEMEHHOI0 TOKa
3 — k02 DUIMEHT HATPY3KH 2JIEKTPUYECKOTO YCTPOHCTBA
6 — yroJ HarpysKy CHHXPOHHON MalllHbI
0y — TeMIepaTypa HarpeBa 0OMOTKY 3IIEKTPHUECKOTO YCTPOiicTBa
f; — TeMIlepaTypa OKpy>Kaiollel cpesl
T — MOJIOCHOE JieJIeH1e 0OMOTKHI
8 — OHOCTOPOHHMI BO3AYUIHEIN 3a30p MEXK/Y CTATOPOM X POTOPOM (SIKO-
PEM) 3IIEKTPHUYECKON MAIIMHBIL
A — IJIOTHOCTB TOKA B IIPOBOJZE
M — K03 PUINEHT TT0JIE3HOT0 AEHCTBYS 3IIEKTPUIECKOr0 yCTPOoiicTBa
\ — KpaTHOCTb (OTHOLIEHIE) MOMEHTOB TU60 TOKOB 3AeKTPUIECKON Ma-
IIHHBI
p — yZeJabHOE 2IeKTpUIecKoe CONPOTUBIEHNE IIPOBOXHNUKA
0 — K03(PUIHEHT MATHUTHOTO pacCcesiHIs
$ — ocHOBHOI MaTHUTHBII IIOTOK
&, — MarHUTHBHI/ TOTOK paccessHUS

(p — yroJ caBura has MeX Iy BEKTOpaMH TOKa U HallpsIKEeHUS

U — yron cnBura (a3 Mex Iy Bektopamu Toka u IJ1C
W — YIJI0Basi CKOPOCTh BpallleHUsI

2P — cyMMapHbI€ TIOTEPU B 3JIEKTPHUECKOM YCTPOICTBE



lnaea 1

TPAHCOOPMATOPbI

1.1. OCHOBHbIE MOHATUA

B npouecce paboTtsl oxHOGMA3HOTO ABYX0OMOTOUHOTO TpaHcdopMa-
TOpa B €r0 MarHUTONPOBOAE HABOAMTCA MEPEMEHHBIN MATHUTHBIN MO~
tok (puc. 1.1). OcHoBHas 9acTs aTOrO HHOTOKA D, (MAKCHMANIBHOE 3HA-
4eHHe), CLEIISISICh ¢ 00MOTKamMu TpanchOpMATOpa, MHAYLUPYET B HUX
nepemennble J/1C, neficTByiomue 3HAYEHNA KOTOPBIX PAaBHBL:

nepu4Has J/[C

El = 4344q)maxflwl;
sropuunasa 3/C
EZ = 4)44®max 1Wy,

rie f, — 4acToTa IepeMeHHOro ToKa, [I; w; ¥ w, — YKUCII0 BUTKOB B
[IEPBUYHOM U BTOPUYHOI 00MOTKax Tpancdopmaropa.
MakcuManbHOe 3HaYeHHe OCHOBHOIO MarHUTHOI'O TIOTOKa, BO,

Dpax = Bmachrkc:

rie B, — MaKkCHMaJbHOE 3HaYeHHEe MATHUTHOR MHAYKIIUN B CTEPIKHE
MarHMTONpoBOAa, T1; (), — IJIOMA/Ab [IONEPEYHOTO CEYEHHUS CTEPIKHS
Tpancdopmaropa, m% k, — koaddunmenT 3anoaHeHNS MArHUTONPOBO-
Ia CTaJbIO, KOTOPBIH YYUTHIBAET TOJIIMHY H3ONANMOHHBIX MPOCIOEK

Puc. 1.1. OnHodasustit 18yx06MOTOYHbLH TpaHCHOPMATOP



MeXITy IJIAaCTUHAMU 3JME€KTPOTEXHUYECKOH CTaly, [IPY TOJIIIUHE IIj1ac-
i 0,5 MM 06b19HO npuHUMaT k. = 0,95.

Paznmuuune B sHavenusix 9/]C E, u FE, BeI3BaHO HEOAUHAKOBBIM YHC-
JIOM BUTKOB B TIEPBUYHONA w; ¥ BO BTOPUYHON w, 00MOTKax Tpanchopma-
TOpAa.

Otnomenne I/C obMoTkr Boiciuero HanpsokeHusa Kk DL C obMoTKI
HU3IIEr0 HANPSAXKEHsl, PABHOE OTHOIIEHWIO Y¥CeJ BUTKOB 3TUX 0OMO-
TOK, Ha3bIBaIOT KoadduiuerTOM TpaHchOopMaliu:

k= Ei/E, = w/w,

Tpanchopmatopst XapakTepu3yOTCs cieLyIOIUMI IapaMeTPaMHu:
IIOJIHAsI MOIIIHOCTD NIEPBUYHOI 06MOTKY, B+ A,

Sl = U1[1,

rae U; — nepBuyHoe Hanpsixerue; [; — mepBUYHBIA TOK;
MOJIHAsi MOILHOCTb BTOPUYHOI 06MOTKH, B- A,

Sy = Ual,
U, — BrOpuvHOe HanpsKeHue; I, — BTOPUYHBIH TOK.
Tak xak norepu B TpaHcdopMaTope HEBEIUKY, TO 332 HOMUHAIBHYIO
IIOJIHYI0 MOLTHOCTh TPaHCGOPMAaTOPa IIPUHUMAIOT;
Puom = Ul}lO.\l IlllOM & U2uo.\4]2uow

TpanchopmaTop, y KOTOpPOro mapamMeTpsl BTOPUYHOLN LIETH IIpUBe/ie-
HBL K YUCIIy BUTKOB IEPBUYHOM OOMOTKY w;, HA3bIBAIOT NPUBEOCHHLIM
mpancopmamopom. Takomy TpanchOpPMATOPY COOTBETCTBYET DJEKT-
puueckas cxeMa 3ameniens (puc. 1.2) ¥ oCHOBHBIE YPABHEHUS:

U, =\~&)+ 12 =(-E)+jlz +
U, =E, - 1,Z, — E, — jl,%, — L,
I =1, +(-1).

VHAYKTUBHBIE CONPOTUBJIEHUS NIEPBUYHON T; U BTOPUIHON Z» 06-
MOTOK 00yCJIOBJIEHB! MOTOKaMu paccesthus $,, u @,y (cMm. puc. 1.1).

o—-—-{: Y Y \ . /V‘Y\ EEET

| T = g 2 o P
I —Ih=1-—1I
_ % il 0 et G
U —E1=E5 —U'é
Tm
o >

Puc. 1.2. Cxema 3amemenus rpancdopmatopa



B pexiMe x0m0CcTOTO X0/Ia TOK B MepBHYHON 06MOTKe [y 0OBIYHO
COCTaBJSIET HEOOIBIIYIO BETHYNHY OTHOCHTETBHO HOMHHAIBHOI'O 3Ha-
YEHUA 3TOTO TOKA M MOITOMY MAMeHUSIMU HATIPSIKEHWS B TIePBUYHOM
0O6MOTKe MOKHO IpeHeOpeys BBUAY UX He3HAUNTEIbHOCTH U IPHHSTH
U, = (—F).

Ha ocHOBaHKHM CcXeMbl 3aMellleHHs U OCHOBHBIX YDaBHEHHIT CTPOAT
BeKTOPHYIO IUarpaMMy TpaHcgopMaTtopa. ¥ roJ casura gas mexay 3/1C
1 TOKOM BTOPHYHOH OOMOTKH 3aBHCHT OT aKTHBHOTO H MHAYKTHBHOTO
CONPOTHBJICHUH Harpy3Kky TpaHchopMaTopa H OTpeiesisieTcsl Bhpake-
HUEeM

T = arctg X{/R},
e
Xi=zi+ zl; Ri=ri+ 7l
3HaK «IIoc» B (OpPMYJIe COOTBETCTBYET HHAYKTUBHOMY XapaKTepy
Harpys3kH, a 3Hak «MHHYC» — €MKOCTHOMY.

MopMyJbl IPUBEEHUS TAPAMETPOB BTOPUYHOH IIETTH:
TOK BTOPUYHON 0OMOTKH

I3 = L(wy/w);
I/1C u nanpsKeHre BTOPHYHOMH 06MOTKH
A ipmaiel) ;
B} = By(w/w,); Uj =~ Uy(w/wp);
AKTHBHOE U WHAYKTHBHOE COMPOTUBIECHHS BTOPUYHOIN 0OMOTKH
il gLl T L gt
rg = ry(w/wp)?; 23 = zp(w/wp)*;
TIOJTHOE CONPOTHBJIEHHE BTOPUYHOM 0OMOTKH
el 2,
zg = zy(wy/ws)%;
[OJIHOE CONPOTUBJIEHUE HATPY3KH
T el 2
Ly = zn(wl/w'Z) .
VameHenne HaNpsDKEHUs Ha BEIBOJaX BTOPUYHOM OOMOTKH TpaHC-

dbopmaTopa:
NpY HOMUHAJIBHOH Harpyske

AUBDM = Uy ,COS Py + 'U"K.pSiIlez,
e

Uea = (Uia/ Utiow) 100; iy = (UK-P/ Utiiow) 100; e = (Us/ Uyyor) 100;
11pu Jo6oii Harpyake
A Uion = B(UK,aCOS Py + UK.pS]..an2),

rae § = I/ I,y — K03 umenT Harpysku TpanchopMaTopa.
KII/I TpancdopMaTopa mpH 060l HarpysKe onpefiesisieTcs Bhipa-
JKeHHeM ;
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BSHOM Cos Q, + POHOM iy BZPK.HOM

Te Py 110, — MOLIHOCTD XOJIOCTOI'O XO%a TpaHcopMaTopa IpK HOMUHAJIb-
HOM IIEPBUYHOM HAPSKEHUH, pABHAS MOIITHOCTH MarHUTHBIX I10TepPb, BT;
Py o — MOIITHOCTH KOPOTKOTO 3aMbIKAHNSI IPH HOMUHAJIBHBIX TOKaX B 00-
MOTKax TpaHcdopMaTopa, paBHast MOIIHOCTH 3/IeKTPHUYECKHX TI0Tepb, BT.

MouHOCTh MarHUTHBIX IOTEPH MOKHO ONPeZEIUTD Yyepes yAeabHble
MarHuTHEIE TIOTEPH, T.e. MarHUTHBIE TIOTePH B 1 KT 3/IeKTPOTEXHUYE-
ckoli cranu. Jlist X0NOZHOKAaTaHO! TeKCTYPOBAaHHOH JMCTOBOH 37IeKT-
poTexHuYeckoil ctanu Mapku 3411 Toamunoi 0,5 MM, U3 KOTOPOH U3Tro-
TaBJIMBa€eTCA HOIBIIMHCTBO CEPAEYHHUKOB TPaHCHOPMATOPOB OOIIETO Ha-
3HAuYeHMs IPH YacToTe nepeMeHHoro Toka 50 I'm u MakcuManbHON Mar-
HUTHOH MHAYKNUHA B, = 1,5 Ti, yaencHble MarHATHBIE TIOTEPH CO-
CTaBJAAOT Py 5/50 = 2,45 Br/xT.

JJeKTpUYecKre TIOTepu B 0OMOTKaxX TpaHCc(opMaTopa Mpu HOMH-
HalbHOHI Harpyske MOKHO OIIpeNeIUTh, eCIN M3BeCTHH 3HAYeHUs! aK-
TUBHBIX COTIPOTUBJIEHHH 0OMOTOK ¥ HOMUHAJIbHBIE 3HAYEHHUS] TOKOB B
0o6MOTKax:

P3: Pal -+ P32 = mI%T]_ + mIé2’ré.
Hawubonpuiee snavenre KII/[ coorBercTByeT Koaddunuenty Ha-
IPY3KH

B, - VPOHOM b

KOTOpBI# 06BIYHO cocTassteT 0,45 — 0,65.
Maxcumanpneiéi KIIJ[ pasen

B'S .o COS Toy ) e s

Nmax =

IIpu BIIOUEHNH HECKONBKUX TPaHCGHOPMATOPOB Ha NAPALNENbHYIO
pabomy (puc. 1.3) pexoMeHayeTcs COOMIOAEHNE CIEAYIONX YCAOBUIL:

ABC abe

a
b
b
ot
%
Ir a
b
- -
l§ %’

Puc. 1.3. CxeMa napansenbHOro BKIIOYeHHS TpaHc(hopMaTopoB

I

b 9Oy oty

7 Us

Qe
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TpaHC(OPMaTOPH! [OKHB UMETh OINHAKOBble K03 PHUIUEHTHI
TpancdhopManuny;

TpaHCcPOPMAaTOPHI IO/IKHBI IIPHHA/IEXKATH K OHON IPYIIe COeNu-
HeHHS;

TpaHcdopMaTOpsI JOMKHBI HIMETh OANHAKOBbIE HAIPSIXKEHUS KOPOT-
KOTO 3aMBIKaHHS;

HOMHMHaJIbHBIE MOIIHOCTH TPaHC(OPMATOPOB 110 CBOUM 3HAYEHHUSAM
He JIOJDKHEI pa3indaThes 6osiee 4eM B TpH pasa.

Hapymrenne nepeunciieHHBIX YCTOBHI BefleT K BOSHUKHOBEHUIO ypaB-
HUTEJIbHBIX TOKOB B Il 0OMOTOK MapasiesIbHO BKIIOYEHHBIX TPaHC-
($opMaTOpOB. DTO BIMSET Ha PACIpe/iesieHIIe HaTPY3KHU MeXIy TpaHc-
¢dbopmaTopamu. B uTore o TpaHCHOPMaTOPHI OKa3bIBAIOTCS HEAOTPY-
JKEHHBIMHU (MX Harpyska CTaHOBUTCS HAMHOT'O MeHbIlIe HOMUHAJIBHOI),
a Ipyrue — neperpyxeHHpIMH. Tak Kak rmeperpyaka TpancdopMaTopoB
HEOIyCTUMa, IPUXOAUTCSA yMEHbIIATh O0LYI0 Harpy3Ky TpaHcdopma-
TOPOB, YTO Be/leT K HeJOMCIIOIb30BAHUIO TPAaHCHOPMATOPOB U CHIKAET
HX PKOHOMMYecKHe NokasaTen. Ho nmpy 3HauMTENbHEIX OTKIOHEHHUSIX
OT yKa3aHHBIX yCJIOBMI BKJIIOYEHNE Ha MapajlebHyIo paboTy OKa3bl-
BaeTCsA HeJONMyCTHMBIM, TaK KaK BeleT K BO3HUKHOBEHHIO aBapUMHON
CUTYallnu.

O61mas Harpyska napaJeabHo paboTaolux TpaHchopMaTopoB Ipu
TOYHOM COOMIONEHNH BCEX YCJIOBUIA [apajulesbHON paboTHl pacipere-
JIeTCsl MeXXIy HUMU IPOMOPUUOHATBHO HOMUHAIBHBIM MOIHOCTSAM
aTuX TpaHcdopmaropos. Ho ecnm napannensHo BKIOYeHb! TpaHchop-
MaTOpHl pa3/IMYHONH HOMUHaJIbHOH MOIIHOCTHIO, TO UX HANIPSIXKEHUS KO-
POTKOrO 3aMBbIKaHU, KaK IPaBUJIO, HEOAUHAKOBBL. C yYETOM BO3MOXK-
HOI'0o HepaBEHCTBA HAIlpsIKEeHMI KOPOTKOTO 3aMbIKaHMSI Harpyska Jio-
6oro U3 mapajiesIbHO BKJIIOYEHHBIX TPaHC(OPMAaTOPOB OINpeesseTcs
o gopmye:

SS THOM
Uy yj ( O zrom / U )

rae Z(SWOM /um) = (SIHOM /uxl) i1 (SHHOM /UKII) T+ SI— Harpyskaon-
HOTO M3 MapajebHo paboraomux TpaHcdopMaTopos, kKB-A; § —
oburast HarpysKka BCeil apasiesbHOM rpynmel, KB - A; u,, — Hanpske-
HYe KOPOTKOTO 3aMBIKaHUs JaHHOTo TpaHcdopmaropa, %; S,y — HO-
MHHAaJbHAsl MOILHOCTb IaHHOTO TpaHcdopmaropa, kKB - A.

B asmompancpopmamope (puc. 1.4) Mexxay nepBuyHoH M BTOpUY-
HOW HesMY IOMHMO MarHNTHOH CBSI3U CYHIECTBYeT ellle M DJIeKTPHU-
yeckasi cBs13b. OOBSICHSETCS 9TO TEM, UTO B aBTOTpaHcdopmarope uMe-
€TCsI BCero JIAIb oHa 06MoTKa (Ha Kaxkayio (a3y), 4acTh BUTKOB KOTO-
poil IpUHAANEKUT KaK MepBUYHOM, TaK U BTOpHUYHOH nensM. Pacyer-
11as1 MOIITHOCTh aBTOTpaHcdopMaTOpa COCTaBJIsIeT JHUIIb YaCTh POXO/-
HOH MOIIHOCTH, [lepeflaBaeMoOll U3 IePBUYHOU LEMH BO BTOPUYHYIO.
Jlpyrast 4acTh 3TOI MOIIHOCTH ItepeZlaeTcsl U3 MEePBUYHON BO BTOPHUY-

g'__.



Puc. 1.4. Onnodazusiii (a) u Tpexdasusiil (6) aBToTpaHcHOpPMATOPHL

HyI0 Llenib 6€3 y4acTHsi MArHUTHOTO II0JIs 32 CYET BJIEKTPUYECKOH CBA3U
MEXIy IemsIMHU aBToTpancdopMaropa:

rae S, = U,I;, — MOIIHOCTD, IEpelaBaeMasi U3 EePBUYHOM IIENH aBTO-
TpaHchopMaTOpa BO BTOPHYHYIO 33 CYET 3JIEKTPUUECKON CBA3U MEXIY
3THMH HeNAMY; Spyey = Upljp — pacyeTHas MOIIHOCTD B aBTOTpaHCGop-
MaTope.

Takum 06pa3om, pacyeTHast MOIHOCTb COCTABJISIET JIMIIb YAaCTh BCEH
MOIIIHOCTY, MepeaBaeMOoi U3 NEPBUYHO 1ienu aBToTpancgopMaropa Bo
BTOPUYHYIO. DTO TA€T BO3MOXKHOCTB JUJIsI MBTOTOBJIEHNS aBTOTpaHCcop-
MaTopa UCII0JIb30BaTh MarHUTONPOBO/I MEHBIIETO CEYEHUS, YEM B TPaHC-
dopmarope paBHO# MowmHOcTU. IIpy 3TOM 3a CYeT YMEHBIIEHHOTO ceve-
HUS CEPAEYHUKA CPEAHAS IIHA BUTKA OOMOTKHU TAK>Ke CTAHOBUTCS MEHb-
1Ie, a C/IeZIOBATEIbHO, COKPAIIAETCA PACXOJ MEIU Ha BBINIOJHEHHE 00-
MoTKH aBTOTpancdopmatopa. OMHOBPeMEHHO YMEHBIIAIOTCA MArHUTHBIE
u anekTpudeckue norepy, a KI/] asrorpancdopmaropa no cpapHeHHIO €
IBYXOOMOTOYHBIM TPaHC(HOPMATOPOM PABHOM MOLUIHOCTH IIOBBIIIAETCS.

TakuMm 06pasoM, aBTOTpaHCHOPMATOPEL IO CPABHEHUIO ¢ TpaHchopma-
TOpaMU 06JIAIAIOT CIELYIOLIMMU [IPEUMYTIECTBAMI: MEHBIIHM PaCXOZIOM aK-
THBHBIX MATEPHUAJIOB (MeIb ¥ 3JIEKTPOTEXHIUYIECKAs CTaNb), 60J1ee BBICOKUM
KII/l, MeHbIIAME pa3MepamMH U, CIIeI0BATENHHO, MEHBIIIEH CTOUMOCTBIO.

YkazaHHBIE IPENMYIIECTBA ABTOTPAHCHOPMATOPOB TEM 3HAYUTETIBHEE,
yeM 6OJIbIIE MOIIHOCTD S,, TIEpeaBaeMast 3a CYET IJEKTPUIECKON CBSI3H
MeXIy OOMOTKAMH, a CJIe/I0BATeNbHO, YeM MeHbIIle PaCyeTHAs YaCTh Sy
MPOXOHOI MOILIHOCTH aBTOTpaHchOpMaTOpa.

MoigHOCTS S, NepegaBaeMasi U3 IEPBUYHON BO BTOPUYHYIO I[eTlb 3a
CYET 3JEKTPUYECKOH CBA3M MEXKAY 3TUMU UENSIMY, ONpeessaeTca Bhl-
paxeHuEM

= Uad:s = UZIZ/kA = Snp/kA’

T. €. 3HAYEHME ITOM MOUIHOCTH OOPATHO MPOMOPLUOHANBHO K03 dunu-
eHTy Tpancdopmanu aprorpancdopmaropa ky.

13



S./8. W3 rpadmka (puc. 1.5) BUAHO, UTO MIpH-
e ad MeHeHHe aBTOTpaHcdopMaTopa JaeT 3a-

1,0 \ MeTHbIe [IPEUMYLIECTBA 110 CPABHEHUIO C
0,8 ABYX06MOTOUHBIM TpaHcpopMaTOpOM
\ Vb TPY HeGOJBIIUX 3HAYEHUSX KOa(-
0,6 —N ¢dunuenra tpanchopmamnuu ky < 2. Ha-
\ IpuMep, IIpH k4 = 1 BCA MOIHOCTH aBTO-
0,4 ‘\ TpaHcgopMaTopa MepefaeTcsi BO BTOpHY-
P HYIO 1LIeTIb 33 CYET JIEKTPUYECKON CBA3U

0,2
Mexay uensamu (S,/Sy, = 1). Tlpu 6osp-
IIMX 3HAYEeHUSIX Kod(P@PUIHMEeHTa TPaHC-

12 3 4 5 K popmanun nepevncieHHbe JOCTOMHCTBA
aBTOTpaHchOpPMaTOPOB YCTYHAIOT €TO He-
noctatkam. VI3 Hux Haubolee cyuiecTBeH-
HBIMU SIBJISIOTCS:

MaJlasl BeJIMUHMHA COIPOTHBIEHHUS KO-
POTKOTO 3aMbIKaHHUsl, YTO SIBJISIETCSI MPH-
YMHOH 3HAYHTeIbHBIX TOKOB KOPOTKOTO 3aMBIKAHUS B CIyyae IIOHMXa-
IoIleTo aBTOTpaHchOpMaTopa;

HaJIn4Me 371eKTPUYeCKOH CBSI3U MeXKIY IIepBUYHOI 1 BTOPHYHOM Iie-
II5IMH, YTO BeZleT K HEOOXOMMOCTH [IPUMEHEHUSI IOTIOTHUTEIbHBIX 3a-
I{UTHBIX MeP ISl 06CIYKHBAIOIIETO MIEPCOHANa U IPHOOPOB Ha CTOPO-
He HU3KOTO HaNPsPKeHNUS OT [IeHCTBHS BBICOKOTIO HalIPSIXKEeHHUSL.

Puc. 1.5. 3aBucumocrts S,/ 5,
oT koatdbunmenra rpancdop-
Malyu aBToTpanchopMaTopa

1.2. 3ADAU

KoachdunumeHT TpaHcpopmauuu, 30C 1 Tokn B o6MOTKaX,
napameTpbl XONOCTOro XoAa U KOPOTKOro 3aMbiKaHUA

3anaua 1.1. Onnodasublit 1ByX06OMOTOYHBIH TpaHCcHOPMATOP HMe-
€T HOMHHaJIbHble HaIpsLKeHUs: nepBuyHoe 6,3 kB, Bropuynoe 0,4 kB;
MaKCHMaJbHOe 3HaYeHHEe MarHUTHOH MHAYKIIMU B CTEPXKHE MarHu-
TonpoBoza 1,5 Txa; niaomaab MonepevyHoro ce4eHusa 3TOTO CTEPIKHSA
200 cm?; koo duIIenT 3aroMHe s cTepkHA cTanbo k, = 0,95. Onpe-
JIeJIUTDh YHCJIO BUTKOB B 00MOTKax TpaHchopmaropa U KoahUIHEHT
TpaHchOpMalliH, €C/IH YacTOTAa ITepeMeHHOoTo ToKa B ceTd f = 50 [

P e m1 e v 1 e. MakcuManpHOe 3HaUEHVIE OCHOBHOTO MarHUTHOTO IOTOKA

@, . = By Quk.=1,5-0,02-0,95 = 0,0285 B6.
Ywcao BUTKOB BO BTOPHYHOIH 0OMOTKe
wy = Uy/(4,44f®,..) = 400/(4,44 - 50 - 0,0286) = 63 BuTKA.
Koaddpunuent rpanchopmannn
Uy/ Upgow = 6,3/0,4 = 15,75.
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Yucno BUTKOB B IEPBUYHOM 0OMOTKE

w = wyk = 63-15,75 = 992 BuTKa.

3agava 1.2. Viconb3ys npuBeaeHHbie B Tabi. 1.1 3HaueHUs mapa-
MeTpOoB Tpex(hasHbIX MaCHAAHBIX TpaHchopMaropoB cepunt TM (B 06o-
3HAYEHWH MaPKU B YHUCIHTENE YKAa3aHO HOMUHAIbHAS MOIITHOCTD TPaHC-
dopmaropa B kB - A, B 3HaMeHaTejle — BEHICIlee HampsiKeHue B KB),
OTIPeIeNIUTD JIJIST KAXKOTO BapUaHTa 3HAYEHHS NapaMeTPOB, BeJIHYH-
HBI KOTODPBIX He YKa3aHbl B 9ToH Tabauiie. O6MOTKH COeIMHEHH IO CXe-
MaM Y /Y. Hacrora Toka B cetn f = 50 I'11.

Tabauna 1.1

Tun TpancdopmaTopa
Mapamerp T™- | TM- | TM- | TM- | TM- | TM- | TMI-| TM- |TM-
1000/35] 50/6 | 100/6] 180/6)320,/6]560,/35]750,/35] 1000/6] 10/6

OcHoBHOH MarHuT-
Helif motok @ .., B6

YuCII0 BUTKOB w; 1600 [1190] — | — | 522| 2000 — = |==

UHCIIO BUTKOB 1w, — — | 72| -] — — 146 ]| — | —

CeueHne CTEPIKHA
MarHHTONIPOBO/A

2
QCT' M ’ I.[I)I4 Bmax =
=15Tn

Hanpsaxenue Uy KB| 35 6 6 6 6 35 35 6 6

Hanpsxete Uy xB| — |04 05 05| 04| — | 315| 04 |04

Koadduimenr
TpaHchopMal k

566 | — | — | — | — 1555 — | — | —

Pemnienue BapuanTta c Tpancdopmaropom TM-1000/35.
1. Hanpskenue Ha BeiBofax obmorku HH

Usnon = Urnon/ k = 35/5,56 = 6,3 xB.

2. Yucno ButkoB B dasHoii oomorke HH
w, = w/k = 1600/5,56 = 288 BUTKOB.
3. MakcuManbHOe 3HaueHHe OCHOBHOTO MATHUTHOTO TIOTOKA
Brnax = Uppns (V3 - 4,44 fw,) = 6300/(1,73- 4,44 - 50 288) = 0,057 BG.
4. Tlnowazp monepeyHoOro ceYeHs! CTepPKHsI MarHUTOIIPOBOA
Qe = Byne/(Buaxke) = 0,057/(1,5-0,95) = 0,04 M.
15



3anaua 1.3. OxHodasHblit ABYyX06MOTOYHELH TPaHcOpMaTOp HOMH-
HAJIbHOH MOLIHOCTBIO S, © HOMHHAJBHBIM TOKOM BO BTOPHYHOI 1eTTH
Loy TIPY HOMHHAJIBHOM BTOPUYHOM HanpspkeHuu Uy, UMeeT koad-
duienT TpanchopMaIUK k; TPH YKCcIe BUTKOB B 0OMOTKAX w; U .
MakcumanbHoOe 3HaUeHe MArHUTHOH MHIYKITHH B CTepXkHE B,,,,, a 710~
Iajb IONEPEYHOro CedeH s aTOro crepkHs Q. /IC onHoro BUTKA By,
yacToTa nepeMeHHOro Toka B cetu f = 50 1. 3Hauenns nmepeuncien-
HBIX TTApaMeTpoB IpHBejieHE B Tabu. 1.2. Tpebyercs onpeneauTs He
yKa3aHHBIEe B 3TOif TabauIle 3HAYEHHMS MAapaMeTPOB JJIsA KaXKIoro Ba-

pHaHTa.
Tabauma 1.2
R Bapuante!
1 2 3 4 5
. KB A L 120 e 240 600
Wawin: B 400 630 — 880 660
w, — 1800 e e 4
Uy o = 169 128 140
k 15 s 12 234 9,55 .
E...B 5 — 6 - —
Qi M? — 0,018 — 0,022 L
B..'Tn 15 14 15 — 1,55
Bg A 172 -- 140 — —

Pemenue Bapuanra 1.

1. MakcumMmanbHoe 3HaYyeHHe OCHOBHOIO MarHMTHOIO IIOTOKA

(I’max T

e/ (4,44 fw) = 5/(4,44 .50 1) = 0,0225 BG.

2 HJIOIIIEI}II: IIOIIEpEeYHOro ce4eHus CTEPKHA MarHUTOIIPOBO/Ia
Qer = B/ (Buacke) = 0,0225/(1,5-0,95) = 0,0158 M2
3. Yucmo BUTKOB BTOPHYHON OOMOTKH
Wy = Upyor/ (4,44 f@,,.,) = 400/(4,44 - 50 - 0,0225) = 80 BUTKOB.
4. Yucso BUTKOB MEPBUYHOM 0OMOTKH

wy = wyk = 80 - 15 = 1200 BUTKOB.

5. [TonHas HoMUHAIBPHAS MOLUTHOCTD TPaHc(OpMaTopa

16
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3anaua 1.4. OgHodasHblil TpaHchOpPMaTOp BKJIIOYEH B CETh C 4acTO-
to#t Toka 50 ['. HomunansHoe BropuyHoe Hanpsikenue Uy, a K0ad-
¢unment tpancdopmanuu k (tabm. 1.3). Onpenenuts YUCIO BUTKOB B
0OMOTKAX w, M Wy, ECIU B CTEPIKHE MArHUTONPOBOAA TpaHchopMaTopa
ceyeHUueM (., MAaKCUMAJIbHOE 3HAYeHNE MarHUTHON HHAYKIWH B, ,,. Ko-
3 dULIUEHT 3aII0JTHEHUST CTEPIKHS cTajbio k. — 0,95.

Tabnuua 1.3
BapuanTs
[Tapamerp
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
230 | 400 | 680 | 230 | 230 | 400 | 400 | 680 | 230 | 230
k 15 10 12 8 10 6 8 12 14 8

Qupe M2 0,049( 0,08 | 0,12 | 0,18 (0,065| 0,08 | 0,12 [ 0,076] 0,06 | 0,085

B..., Tn ip | 1| 18| 18| el 0B | 12| A8 | 18] 18

max’

Peumenue Bapuanra 1.
1. MakcuMasibHOe 3HaueHHe OCHOBHOIO MarHUTHOTO IIOTOKAa

D, ox = Brax@erke = 1,3-0,049 - 0,95 = 0,06 B6.
2. Uucso BUTKOB BO BTOPUYHOM 060MOTKe TpaHcgopMaTopa
Wy = Upyou/ (4,44f P o) = 230/(4,44 - 50 - 0,06) = 17 BUTKOB.
3. KosnuecTBO BUTKOB B IIepBHYHOIT 06MOTKE

w, = wyk = 17-15 = 255 BUTKOB.

3anaua 1.5. B 1ab1. 1.4 npuBeneHs! JaHHbIe HEKOTOPHIX MapaMeTPOB
Tpex(asHBIX MaCJISHBIX TPaHC(OPMaTOPOB: HOMUHAIBHASI MOITHOCTD Sy
HOMUHAJIbHBIE NIepBUYHOe Uy, ¥ BTOpHYHOE U, HAPSDKEHUS; HOMU-
HAJBHBIN TOK IEPBUYHO CTOPOHBI I, HATIPSKEHME KOPOTKOTO 3aMBIKA-
HUS % ¥ €T0 aKTHBHASA U, , U PEAKTHBHAA %, ,, COCTABJIAIONIHE; TOK XOJIOCTO~
T'0 XOJIa 2y; MOIIHOCTY XOJIOCTOTO X0a Py M KOPOTKOTO 3aMbIKaHUsI P,; Ko-
s dUIHIEHTH MOITHOETH XOJIOCTOTO XO/IA COS Py U KOPOTKOTO 3aMBIKAHUS
COS (P, COTIPOTUBJIEHIE KOPOTKOrO 3aMBIKaHUS Z, M €TO aKTHBHAS T U pe-
aKTHBHASI T, COCTaBJIAIOIIIE; HOMHHAIBHOE U3MEHEHUE HANPSKEHUS IPU
cbpoce Harpysku A U, npu koa¢duiinenTe MOIHOCTH HArPY3KK TPaHC-
dopmaropa cosy, = 0,8 (XapakTep Harpysku — HHAYKTUBHBIH). CoetuHe-
Hue obMoTok Tparchopmartopa Y/ Y. Tpebyercst onpeneuTsh napaMeTpst
TpaHcdopMaTOpa, 3HAYEHUA KOTOPBIX B TaOJIUIIE HE YKa3aHBI.

P e e H ue Bapuanta ¢ Tpancdopmaropom TM-25/10.

1. HoMuHaNbHBIH TOK B IEPBUYIHON 0OMOTKE

IlHOM 5 SHOM (J3U1HOM) = 25/(1i 73- 10) = 17 44 A

17



Tab6anua 14

Tun TparnchopmaTopa
HapaMeTp [ s /10| TM-40/6 | TM-63,/10] TM-100,6| TM-160,10] TM-250/6

S KB+ A 25 - 63 - — 250

10 6 10 6 10 —
Uy, %o 45 = 45 L= 45 -

32 = 45 2,6 2.4 -
Py, xBr 0,13 | 0175 - - 051 -
P, kBt 0,6 0,88 — — 2,65 —
B - 3,87 — 9,6 9,2 24
I A o~ 0,115 0,16 — = .,
U, xB — 028 | 045 = = ]
Ziy OM — — — e - s
COS Py = = — 0,30 = =
sin @, — == — — = —
€08 P = — = = = 0,13
Uk 70 = — = 1,95 — —
thepp 7o = — — 6,2 — —
ry OM — ~ — — — 0,0036
%, OM = = = = == 0,01

2. Tok xonocToro xona
Iy = (20/100) I ;0 = (3,2/100)1,44 = 0,046 A.

3. KoadduimeHT MOLIHOCTH XOJIOCTOrO X072

cosy, = PO/(«/?;]OU

1HoM

) =0,13/(1,730,046 -10) = 0,16.
4. HampsiskeHHe KOpOTKOTO 3aMBIKaHH S
Uy = (1/100)U, ., //3 = (4,5 /100)10 /1,73 = 0,26 xB.
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5. KoaddunueHT MOITHOCTH KOPOTKOTO 3aMbIKAHHUS

cospy = Py /(31,,0,,Ux) = 0,6 /(3-1,44-0,26) = 0,53; sinp, = 0,85.

1HOM

6. AKTUBHag 1 P€aKTUBHas COCTABJIAIOIINE HAIPAXKEHUSA KOPOTKOTO
3aMbIKaHU

Uy = #0080, = 4,5.0,53 = 2,38 %,
U p = WSINQ = 4,5-0,85 = 3,8%.
7. ConpoTuBJieHKEe KOPOTKOTO 3aMBIKaAHHUS
Z. = U, /Loy = 0,26 -10%/1,44 = 180 Om.

8. AKTUBHasA 1 HHAYKTUBHAA COCTaBJIAIOHINE COIIPOTUBIICHUSA KOPOT-
KOro saMbIKaHH

T = Zcosp, = 180-0,53 = 95,4 Om;
= Zsing, = 180-0,85 = 153 Om.

9. HoMunanbpHOe U3MeHEHNE HaNPSKEeHUs TpaHchopMaTopa Ipu
cbpoce Harpy3Ku

A Uyoy = Uy 2COSPy + 1 psing, = 2,38-0,8 + 3,8-0,6 = 4,18 %.

3anayva 1.6. Texuuueckre nannble TpexdasHbX TpaHCHOPMATOPOB
cepurt TM mpuBeznieHs! B Tab. 1.5: HOMUHAIbHAS MOIHOCTD Sy, HO-
MUHaJIbHBIe ITepBUYHOe U, ¥ BTOpuuHOE U, HAIpsIKEeHYs], Hanpsi-
’KE€HHEe KOPOTKOIO 3aMbIKaHHUSI %, MOHIHOCTb KOPOTKOIO 3aMbIKaHMs
P 10 MOIIHOCTB XOJIOCTOTO X0OAa Py 0y, TOK X0OJIOCTOTO X0A2 4. Ompe-
[eTUTHh HEOOXOMMMbIE TapaMETPh! U IIOCTPOUTH TPEYTOIBHUK KOPOTKO-
ro 3ambIKaHust (06MOTKH coeuHeHb! Y /Y; mapaMeTphl IPUBEIEHbI K pa-
6oueil TeMmepatype).

Tabauna 1.5

Tun Uhmw i 1 P ’ Y
tpancdopMaropa | kB A kB kB kBt kBT

TM-1000/10 | 1000 10 04 5,5 12,2 245 14
TM-1600/10 1600 10 0,4 5,5 18,0 3,3 1,3
TM-2500/10 | 2500 10 04 5,5 25,0 4,6 1,0
TM-4000/10 | 4000 10 04 5,9 33,5 6,4 0,9
TM-6300/10 | 6300 10 0,4 5,5 46,0 9,0 0,8
TM-630/10 630 10 04 5,5 76 1,56 2,0
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- P eur e 1 u e Bapuanra ¢ Tpancdop-
maTopom TM-630/10.

P =TT 1. HanpsisxeHre KOpOTKOTO 3aMBlI-
i .. KaHHs

UlK &= IO—ZUKUIHOM =
10-2. 9,0-10- 10% = 550 B.

Puc. 1.6. TpeyronsHuk HanpsiKe-
HUI KOPOTKOTO 3aMBIKaHHA

2. Tok KOpOTKOro 3aMbIKaHUS

Ly = Doy = Suow/(V3U ) = 630-10%/(1,73-10-10%) = 36,4 A.

1k

3. KoadpdpunueHnT MOMHOCTH pekuMa KOPOTKOTO 3aMbIKaHHSI

008 @ = Pyyuouf(VBU Ly, ) = 7600 /(1,73-550- 36,4) = 0,22;

1k™ 1k
B = T7 5 sing;= 0,97
4. IlonHoe conpoTUBIeHNE KOPOTKOTO 3aMbIKAHHS
2 = U, [(¥31,, ) = 550/(V3 - 36,4) = 8,70m.
5. AKTHBHasI COCTaBJISIIONIAsI CONPOTHBIIEHUSI KOPOTKOT'O 3aMBIKaHUST
T = 2089, = 8,7-0,22 = 1,9 Om.
6. InayKTHBHASA COCTABIIAION[as! COIIPOTHBIIEHHS KOPOTKOTO 3aMBIKAHHST
= zsing, = 8,7-0,97 = 8,44 Om.
7. CTOpOHSHI TpeyTo/IbHNKa HalpsiKeHU  KopoTKoro 3amMbikanus (puc. 1.6)
U= Iz = 36,4-87 = 317 B;
Uea= Iy = 36,4-1,9 = 69 B;
Uep= L1 = 36,4- 8,44 = 307 B.

8. [lpunumMaem MacuiTab HanpsixkeHud my = 5 B/MM, Torna anuHa
BEKTOPOB (CTOPOH TPEYrOJIbHUKA KOPOTKOTO 3aMbIKAHM ):

U= 317/5 = 63 MM; U, = 69/5 = 14 mm; Uy, = 307/5 = 61 mm.

3anaua 1.7. Vicnonbsyst Jansble 3aaaun 1.6, paccunTars BEMTIHHY N3Me-
HEHUS HAlIPSDKEHUsT Ha BbIXozie TpaHcdopMaTopa IpH HOMUHAIBHOM HArpy3-
ke A U, IpY K03 PUIMEHTAX MOIITHOCTH HATPY3KH COS ; = 1 U cos @, =
= 0,8 ¥ Ipy HHAYKTUBHOM U EMKOCTHOM XapaKTepax Harpy3KH, a TaKkKe
IIPY aKTUBHO-UHAYKTUBHOM XapaKTepe Harpy3ku v ¢asoBOM CABHUTE (, =
= ¢ CpaBHUTb MOMyYEHHBIE PEIYIIBTATI M C/IE/IATh BBIBOJ O BIUSHUH
XapaxTepa Harpyskd Ha BEJIHMYMHY BTOPUYHOrO HAIPSKEHHs TpaHchop-
Maropa.

Pemenue Bapuanra ¢ Tpanchopmaropom TM-630/10.

20



1. /Ins pemieHust 3aiauu BOCIOJIb3yeMcsl HopMyIoit
AUyow = 12CO8Py + U ,Siney,
rae
Uea = (Uga/ Utnon) 100 = (69/10 000)100 = 0,69 %;
Ugp = (Uip/ Unow)100 = (307/10000)100 = 3,07 %;
e = (U/ Upnon)100 = (317/10000)100 = 3,17 %;
cosY, = U, /u = 0,69/3,17 = 0,22.
2. Harpyska akTHUBHast cosp, = 1; sing, = 0
AUpy =0,69-1 4+ 0 = 0,69 %.
3. Harpyaka akTHBHO-HHIYKTUBHAA cosy, = 0,8; sinyp, = 0,6
AU, = 0,69-0,8 4+ 3,07-0,6 = 2,4 %.

4. Harpyska akTMBHO-eMKOCTHas cos @, = 0,8; siny, = 0,6 (npu pac-
YyeTe BTOPOE CaraeMoe MPUHSTH CO 3HAKOM «MHHYC» )

AU, = 0,69-0,8 — 3,07-0,6 = -13%.

5. Harpyska akTUBHO-UHAYKTUBHAS NIPU @, = @, = T7°, T.€. IpH
cosp, = 0,22 u sinyp, = 0,97

AU,y = 0,69-0,22 + 3,07-0,97 = 3,13 %.

6. AHaTM3UPYS TOJNy4EeHHBIE PE3YIbTATHI, Ie1aeM BBIBOJL:

a) MUHMMAaJIbHOE U3MEHEeHUe HalpsKeHUA Ha BbIXoie TpaHcdopMa-
TOpa IIpY HOMUHAJBHOU HArpy3ke MMeeT MeCTO NPH YMCTO aKTUBHOM
Harpyske (0,69 %);

6) naubosbiee snauenue AU, = 3,13 % viMeeT MecTo IPH aKTHB-
HO-UHIAYKTHBHOU HarpysKe, KOT/a yroJ ¢pasoBoro CABUIA Y, = @, = 77°;

B) IIpYU aKTHBHO-eMKOCTHOM XapakTepe Harpysku A U, npuobpeTa-
eT OTpHUIlaTeIbHOE 3HAUEHUE, T. €. HANIPSKEHUE Ha BBIBOJAX BTOPUYHOM
0OMOTKH NP HOMHMHATBHOI Harpyske TpaHcdopMaTopa MOBBIUIAETCS
Hal,3 %.

BekTopHaa auarpamma, notepu n KINp rpaHccpopmaropa

3anauva 1.8. [[1a ognodasHoro TpaHchOpMaTopa HOMHHAJIbHOM
MOITHOCTBIO S0, 1 HOMUHAIBHBIM HEPBUYHBIM HampsbkeHueM Uj,..,
MOI[HOCTHIO KOPOTKOTO 3aMbIKaHUs P, ., ¥ HalpsKeHrneM KOPOTKOTO
3aMBIKAHUS U, PACCYMTATh HAaHHBIE ¥ IIOCTPOUTH IpadMK 3aBUCHMOCTH
I3MEHEHUs] BTOpPUYHOro HanpskeHus A U oT koadduliienTa Harpysku
B, ectn k03 GUUKMEHT MOITHOCTH HArPY3KHU COS Py, JHAYEHUS TTEPEUUC-
JIeHHBIX TTAPaMETPOB puBeneHbl B Taba. 1.6 (mapaMeTpsl NIpUBeaEHBI K
paboueii Temmeparype).
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Tabauma 1.6

BapuanTtst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

S KB-A| 600 | 250 | 800 | 100 [180| 560 | 320 | 50| 120 | 80
Uow®B | 315 63 | 315| 63 63| 10 | 10 [34] 63 | 10
Praeuir| 20 | 128 | 28 | ¥ || 3 | 8 |88 8 | 5a

ITapamerp

o %o 85| 65 8,5 55 |65 7 65 155 55 6
0,75] 0,85 | 0,80 | 0,70 0,851 09 0,80 | 0,70
) 3 b) ) 1,0 y 9 1’0 ) 3
. (emk.)| (ung.)| (emk.) | (unn.) (unn.)| (emx.) (uan.) | (umn.)

Pemenue BapuanTa 1.
1. HanpsiskeHne KOpOTKOTO 3aMBIKaHUS

Upe = 10720, Uy, = 1072-8,5 - 31,5 - 10° == 2677 B.
2. Tok KOpOTKOTO 3aMBIKaHUA
e = Tiuow = Soon/ (Usnon) = 600 10%/(31,5- 10%) = 19 A.
3. Koapdpunuent MomuocT pexkMa KOPOTKOro 3aMbIKaHHs
cos @ = Py o/ (Uneli) = 20000/(2677 - 19) = 0,39;
sinyp, = 0,92.
4. AKTVBHas COCTABJISIIONIAsT HATIPSKEHNS KOPOTKOTO 3aMbIKaHUs
Uea = UCOSY, = 8,5-0,39 = 3,3%.
5. PeakTHBHasI COCTaBIAOIAs] HATIPSKEHHS] KOPOTKOTO 3aMBIKaHUS
Uep = Using, =8,5-0,92 = 7,8 %.
6. 3azaeMcs psAnoM 3HaveHNH KoahdUIINEHTa HATPY3KH:
B =0,25; 0,50; 0,75 u 1.
7. cionbays aTu 3HaueHu (3, mo gopmy.e
AU = B(uy 20805 ~ e ,Sin ),

paccunTbiBaeM A U; 3HaK «<MHHYC»> B hopMyJie 06yCIOBIEH EMKOCTHBIM
XapakTepoM Harpysku (cum. Tabu. 1.6). PesyabraTsl pacyera npuBeeHbI
HUKE:

B 0 025 05 075 10

AU, % 0 —0,67 -—-134 -—-201 -—268

3HaK «MUHYC» B IOJIyYeHHOM pe3yJbTaTe YKa3biBaeT Ha TO, UTO C
pOCTOM Harpysku TpaHcgopMaTopa HalpsKeHUe Ha 3asKUMax BTOpHY-
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HOI OBMOTKH ysenuuueaemcs, YTo CBSI3aHO C eMKOCTHBIM XapaKTepoM
Harpysku Tpatcgopmaropa.

3anava 1.9. Vcnoaways napamerpsl ogaodasHeix TpanchopMarto-
pOB, IpuBeieHHbIe B Tabi. 1.6, ¥ pe3ysbpTaTsl pemienns 3axaun 1.8, pac-
CYUTATh HEOOXOAMMBIE MIAPAMETPBI ¥ TOCTPOUTD YIPOUIEHHYIO BEKTOP-
HYIO [uarpamMmy Tpancgopmaropa (TOKOM X0J0CTOTo Xoa mpeHebpeysb).
IIpu aToM paccMoTpeTs ABa CAyYasd HOMHHAIBHOM HAaTpy3Ky TpaHchop-
MaTopa IIpY 3HauYeHu ! koadduIimeHTa MOIIHOCTH cosp; = 0,7: IpU NH-
OYKTHUBHOM XapaKTepe Harpy3Kd U MPH eMKOCTHOM XapakTepe Harpys-
ku. Onpenennts K03bGHIHeHT MOITHOCTH TPaHCHOPMATOPa COS .

Penienue Bapuanra 1.

3anumeM 3HAYEHUs [IapaMeTPOB, HEOOXOMUMBIX JisI MOCTPOEHUS
BEKTOPHOI1 THarpaMmBbl.

HomuHanbsHoe mepBUYHOE HATIpSIKEHHE

Upow = 31,5 kB = 31500 B.
AxTHUBHOE H2IIPpAXKEHNA KOPOTKOI'o 3aMbIKaHU A
Upa = 10"2Usontia = 1072- 31500 - 3,3 = 1040 B.
PeakxrusHoe HaIIPAXKEHU S KOPOTKOI'O 3aMbIKaHHUA
Uep = 1072 Uyyoythep = 107231500 - 7,8 = 2457 B.
HomuHanpHEIN TOK B IEPBUYHON LETN
Lyow = Suon / Urnow = 600 - 108/31 500 = 19 A.

Yroux ¢asoBoro casura ¢, = arccos 0,7 = 45°,

Hopsdox nocmpoenus ouazpammot (puc. 1.7). Heobxoxumo Be16-
paTh MaciTab HanpsiKeHust. IIpH 3TOM ciIeAyeT ONpefesuTh pasMep
scta GyMaru, Ha KoTopoM 6y/eT nocTpoeHa auarpamma. Hanpumep, st

UK p Ux.pUx.a

Ilnnm L= ‘_I?.’lmm

Uluo.«
P1

Harpyaxka

AKTHBHO-HHAYKTHBHAA AKTHBHO-EMKOCTHAaA

0

Puc. 1.7. Yupouensas BekTopHas AuarpaMmma TpaHcgopMaTopa
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smcta popmarom A4 esecoobpasto npuHATh Macurrad my= 150 B/mm.
B aTOM ciy4ae IyiMHa BEKTOPOB COCTaBHT:

MEPBUYHOTO HATIPSKEHUS Uyyon RN (Y 5
AKTHBHOIO HATIPSXEHUS KOPOTKOI'O 3aMBIKAHMS U 5 woovevreecercennee. 7,0 mm;
PEeaKTUBHOTO HAIIPsIKEHH KOPOTKOTO 3aMBIKAHUA Uy j ..veeeeeee 16,5 MM.

o — —I, . DTOT BEKTOP NpO-
BOJIIM TIPOM3BOJIBHON JIMHBI, Tak KaKk OHA He OKA3bIBAeT BIHSHHE Ha
AuarpamMMy. 3aTeM B CTOPOHY ollepeskeHHs Mo (pase (BIEBO OT BEKTOPa
TOKa) MOJ YI/IoM (o = 45° cTpouM BekTop Hanpsbkenus U, . V3 kon-
Lla 9TOrO BeKTopa IepIeHINKY/ISPHO BEKTOPY TOKA IIPOBOJUM BEKTOP
PEaKTHBHOTO HallPsXKeHU KOPOTKOTO 3aMblkaHusA Uy, a3aTeM U3 KoHua
3TOTrO BEKTOpa Tapajjie/IbHO — BCTPEYHO BEKTOpPY Toka [ . . CTPOUM
BEKTOP aKTHBHOTO HAMPSIXKEHUsT KOPOTKOro 3aMbikanus U/, ,. CoennHUB
Hauazo auarpaMmel (Touka 0) ¢ konmom Bektopa U,,, NMOJy4aloT BeK-
TOP NPUBEJEHHOr0 3HAYeHUA BTOpUYHOro Hanpsbkenus U,. Viamepus
yroJ @, = 43°, onpenensiorT ko3 hHIIEHT MOITHOCTH cos p, = 0,731.

[luarpamMmy A7 c1ydast akTHBHO-eMKOCTHOI HarpysKH CTPOAT aHa-
JIOTUYHO, HO BEKTOp HanpskeHus U, — OTKIalbIBalOT BIPaBO OT BeK-
TOpa TOKA. BHIIIONIHUB HEOOXOANMBIE IOCTPOEHUS, BU/IHM, YTO BEKTOP
Hanpspkenus U, yBeJHYHIICs, T.e. HalpshkeHHe Ha BbIXO/E BTOPHYHOI
0OMOTKH NIPH AKTHBHO-MH/TYKTHBHOI Harpy3Kke BO3pacTaeT. Yo p, = 48°,
a cosy, = 0,67.

Ha ocu opIMHAT CTPOHM BEKTOP TOKa [,

3anaya 1.10. TpexdasHslii TpancdopMarop HMeeT napaMeTpsl, 3Ha-
YeHHsl KOTOPHIX NIPUBE/IeHBI B Ta01. 1.7: HOMHHAZIBHASI MOIIHOCTD S,y M
HOMMHaJIbHBIEe HalpsxeHud (nuHeiineie) Uy, 1 Uy o, HANIPSZKeHHE KO-
POTKOT'O 3aMBIKAHHUS Uy, TOK XOJIOCTOTO XOZIa iy, IOTEPU XOJIOCTOTO XO/a
Piyoy ¥ TIOTEPH KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA Py .. O6MOTKH TpaHchopma-
TOpa COeIMHEHBI IO CXeMe «3Be3/la — 3Be3/Ia». TpedyeTcss ONnpeeuTh:

Tabnuma 1.7

Bapuantet
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

S KB-A| 100 | 180 | 320 | 560 | 1000| 800 | 600 | 700 | 400 | 200
Vo kB | 05 80 (760 ¥ 10 1 85 | 10 | 1od'60 | 30 | 89
Umow KB | 0,23 | 04 | 04 | 04 | 30| 04 | 06| 06 |023[023
Uy %o 556 | 55| 85| 65| 55| 65|85|55]6p]55
io, % 65 | 55| 55| 55| 50| 50]|55]|55]|55]|65
PoowkBr [ 065 12 | 16| 25 | 52| 36| 28| 32| 20| 15
Peuow ¥Br | 20 | 36 | 58 | 90 | 135] 100] 90| 82| 6,0 | 40

[Tapametp
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napameTpsl T-06pa3Hoil cXeMbl 3aMeIeHNs], CYUTASE €€ CUMMETPUYHOM
(ri = ro ¥ 3 = x§), a Takxke paKkTUYECKHe 3HAUEHUS CONNPOTUBJIEHUH
BrOpuYHOM o6MoTkH; Beauuunsl KII/I m, cooTBEeTCTBYIOMNME 3HAYEHN-
sIM IOTHOM MolHOCTY TpaHchopMaTopa 0,255,0.5 0,5S10x 0,755 0m B Son
pu K023 HIIEeHTaX MOITHOCTH HATPY3KH cOSp, = 0,8 (MHAYKTHUBHBII
XapaKTep Harpy3Kku) 4 cosy, = 1; HOMHHaJIbHOEe UBMEHEHHEe HaIlpsiKe-
Hus A U, Hloctpouts rpaduku n = f(8) u U, = f(B).

PemeHue papuanra 1.

1. Hanpsi>xeHye KOPOTKOTO 3aMBIKAHUS

Uye = 10720, Uy = 1072 5,5 - 500 = 27,5 B.

2. Tok KOpOTKOI0 3aMBIKAHUS

IlK == IlHOM = SHOM (\/§U

1HoM

)=100-10%/(1,73-0,5-10%) =115,6 A

3 KOB(b(bI/ILII/IeHT MOIIIHOCTH B PEXKUME€ KOPOTKOI'O 3aMbIKaHUA

cos, = P, /(J3U1K11K) = 2000/(1,73-27,5-115,6) = 0,36;
@, = 69° sinyp, = 0,93.

4. INonxoe COIIPOTHUBJIEHHE KOPOTKOIO 3aMbIKaHUA
2 = U, [(N3L, ) = 27,5/(v/3-115,6) = 0,137 Om.
5. AKTuBHas COCTaBJIAIONIaA CONPOTHUBIACHUA KOPOTKOT'O 3aMbIKaHU S
T, = z.cosy, = 0,137-0,36 = 0,05 Om.

6. I/IH]IYKTI/IBHaH COCTaBJIAKOIIaA CONIPOTUBJIEHNA KOPOTKOI'O 3aMbl-
KaHuA

% = zsinyp, = 0,137-0,93 = 0,13 Owm.

7. AKTUBHBIE M UHAYKTUBHBIE conporuBiienns T-o6pasHoit cxeMb
3aMeneHus Tpadcdopmaropa (cM. puc. 1.2)

r = rh=0,05/2 = 0,025 Om;
7 = 74 = 0,13/2 = 0,065 Om.

8. Maxruueckue (HenpyuBeAeHHbIE) 3HAYEHHS COTIPOTHBIIEHU BTO-
pu4HOI 06MOTKH TpaHcopMaTopa

= r4/(U;/ U,)% = 0,0225/(500/230)% = 0,005 Om;
z = z4/(U,/ Uy)? = 0,065/(500/230)% = 0,014 Om.
9. Tok xomnocToro xona
Joon = 10 %0 o= W07?- 8,5 - 11586 = 7.5 A
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10. KoadbdhunmeHT MOIIHOCTH B PEKHME XOJIOCTOTO XOa

Co5p,y = POHUM/(\/EI UlHDM)

OnoM s 650/( L 73- 7: 9 500) = 0,10
sing, = 0,995.

11. ITonnoe conpoTHBJIeHHE BETBH HaMarHu4uBanusa T-o6pasHoii
cxeMbl 3aMellleHus TpaHcdopMaropa
Em = Ul};ou/(\/gfoﬁom)

= 500/(1,73 -7,5) = 38,5 Om.
12. AXTHBHOE W MHAYKTHBHOE COCTABJISIONIE BETBH HAMATHHYH-
BaHUs

rm = 2,c08p; = 38,5-0,10
"

m

3,85 Om;
= z,sinp, = 38,5-0,995 = 38,3 Om.
13. ns pacuera KII/l Bocrionb3yeMcs BeIpasKeHHEM
i BSon COSP, !
BSom €08 Py + Fyiony + B Prron
3anaBmuch 3HavenusMu koadduuuenrta varpysku: § = 0,25; 0,50;

0,75 u 1,0, paccunthiBaem ans kaxaoro ua aux KIIJI caavana nis koad-
(bHIMeHTa MOIIHOCTH Harpy3KH cosy, = 1, a 3aTeM 114 cosp, = 0,8.

14. KoachdmrmenT Harpyaku, CooTBETCTBYIOMME MakcumanbHomy KI1/T,

B’ = \/PDHUM/PWJM = J0,65/2,0 =0,57.
15. Makcumanbuble sHavenus KIT/:

IIpH cosipy = 1

e B'Suucos, 0671001 Qo
B'Syom COSY, +2P,  0,57-100-142:0,65
npu costp, = 0.8
0,57-100-0,8
nmax =

=0,972.
0,57-100-0,8 + 20,65
Pe:iyﬂbTaTbI PacCUETOB NIPHBEACHBI HHXKE!

p

B A R e e L SO R 0,50 0,75 1,0
T (TP 0SS =" 1) coensesemseseonsases 0,969 0,977 0,976 0,974
m (pu cosip, = 0,8 MHA.) ... 0,962 0,972

0,971 0,967
Ha puc. 1.8, @ npencrasiens! rpadpuxu n = f(3)

3 ananmnsa mosyyeHHbIX pe3ynbTaTos caenyeT: KII/] tpancgopma-
TOpa NPH YHCTO AKTHBHOW HArpysKe BHIIE, YeM MIPU aKTUBHO-HHAYK-
THBHOH Harpyske BO BCceM AHana3oHe sHadeHui (3.
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a ] CcoS Py = 1 U;, B
cosp =1

0,95 [-cos gy = U, 230 |===

0,30 cos @, = 0,8

0,85 215

0,80

0,57
0,75 200
0 025 050 0,75 1,08 0 025 050 0,75

Puc. 1.8. 3aBucumocru = f(3) u U, = f(B) TpancdopmaTopa

16. [{ns pacyeTa HOMHHATBHOIO N3MEHEHUSI HATIPSIKEHUS BOCIIONb-
3yeMcsI BEIpaKeHUueM

TXe
Uea = UCOSY, = 5,5-0,36 = 1,98 %;
Ugp = WSinY, = 5,5-0,93 = 5,1 %.
Ilpu cosp, = 0,8, sinyp, = 0,6
AUy =1,98-0,8 + 5,1-0,6 = 4,64 %.
Ilpu cosy, = 1, sinyp, = 0
AUy =1,98-1+51-0 - 1,98%.
Ha puc. 1.8, 6 noxasaHbl BHEIIHUE XapaKTePUCTHKY TPaHChOpMaTOpa.

3amaua 1.11. B tabu. 1.8 mpusenens! qaHHble TpeX(PasHbIX CUTOBBIX
TpaHcdopMaTopoB cepun TM: IoHasi HOMUHAIBHAS MOMIHOCTE S,
HOMUHAJIbHBIE IIOTEPU XOJOCTOTO X042 Py, ¥ KOPOTKOTO 3aMbIKAHUS
P sors K09DUITHEHT MOIIHOCTH HATPY3KH €OS(p,. Tpebyercs ompeje-
nuth BeuuuHy cHmkenns KI1/I npu HoMmuHanbHOI Harpyske IIo cpas-
HEHMIO C eT0 MaKCUMaJbHBIM 3HAUEHHEM.

P enienue Bapuanra c tpancopmatopom TM-100/35.
1. KI1/I B sHomurianbHoM pexume (3 = 1)

Muom = HoM/PIHoMr
P = Sume0tgy = 100-0,8 = 80 xBT;
Piow = Pryow — (Ponow + Pinow) = 80 — (0,465 + 1,97) = 77,6 kBr;
o = 77,6/80 = 0,97.
2. Pacuer maxcumansHoro KII/] Bemem o chopmyire
B’ S 0n COS P,
B’ S0 COS 4oy, <

OHOM

M
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Tabnaumna 1.8

Tun tpanchopmatopa | Sy KB-A P XBT P, wiuy KBT cos\p,
TM-100/35 100 0,465 1,97 0,80
TM-160/35 160 0,70 2,65 0,85
TM-250/35 250 1,0 3,70 0,85
TM-400/35 400 1,35 5,50 0,80
TM-630/35 630 1,90 7,60 0,75
TM-1000/35 1000 2,75 12,2 0,70
TM-1600/35 1600 3,65 18,0 0,80
TM-2500/35 2500 5,10 25,0 0,75
TM-4000/35 4000 6,70 33,5 0,85
TM-6300/35 6300 9,40 46,5 0,80

3. KoadppuipenT Harpy3kH, COOTBETCTBYIONIMH MaKCUMaJIbHOMY
KIL[,

B’ = \/Posou/Punone = /0,465 /1,97 = 0,485.
4. TloncraBus B popmyny pacuera MakcuMansuoro KIT/l snauenue
koacddunnenta Harpy3ku 3’ = 0,485, moayuum
v 0,485-100-0,8 — 0,98,
0,485-100-0,8 +2- 0,465

5. Cumxenne KII/l Tpancdopmaropa npu HOMUHAIBHON Harpyske
OTHOCHTENBHO ero MAKCHMAJBHOIO 3HAYEHHS COCTABHJIO

0,98 — 0,97 =0,01,1.e. 1 %.

3apnaya 1.12. B ta6u. 1.9 npuBenens! rexundeckue 1aHHbie Tpexdas-
HbIX TpaHcgopmatopos cepu TC3 (Tpancdopmarop TpexdasHelii cy-
X0li ¢ 3a3eMJIeHHOH ITepBHYHOIT 06MOTKOIT). ICTIONB3Y st 3TH aHHbIE, OI1-
pefenuTh: koahduureHT TpaHchopMaluK k, HOMUHAIBHBIE 3HAYEHUS
TOKOB IIePBUYHOMH [}, ¥ BTOPHYHOI I,,,,,, OOMOTOK; TOK XOJIOCTOTO X012
I yovs HATIPSIKEHVIE KOPOTKOTO 3aMBIKAHUA' Uy 0, COIIPOTUBIIEHHE KOPOT-
KO0 3aMBIKaHUsA Z, U €ro aKTUBHYIO 7, U HHAYKTHBHYIO Z,, COCTABIISIO-
Lye; OIpee/JIMTh HOMHUHAIbHOE U3MEeHEeHNEe HAIPSKeHUs IIPH 3Haye-
HUAX Ko3UIMeHTa MOIHOCTH HAarPy3KH cos @, = 1; 0,8 (uua.) u 0,8
(eMK.); HOMMHaJIbHBle U MakcuManbHble 3HaveHust KIIJI tpancdopma-
TOpa Npu K03 PHIIeHTaX MOIHOCTH HAarpy3KH cos w, = 1 u 0,8.

28



Tabaunald

g‘;‘;\fffg‘ga Syom KB - A | Unoo B| Py, 681 | Prons 5B 2o %
TC3-160/6 160 6 [ o2 ]| o7 o7 | 55 [ 40
TC3-160/10 160 10 | o4 | o7 o7 | 55 [ 40
TC3-250/6 250 ¢ | 028 | 10 38 |55 |35
TC3-250/10 250 10 | og4 | 10 38 | 55|35
TC3-400/6 400 6 | 023 | 13 54 | 55 | 30
TC3-400,/10 400 10 | oa | 13 54 | 55 | 30
TC3-630/6 630 6 04 | 20 73 | 55 | 15
TC3-630/10 630 10 | o4 | 20 73 | 55 | 15
TC3-1000/6 1000 6 | o4 | 30 | s |s5] 15
TC3-1000/10 | 1000 10| o4 | 30| 13 |55/ 15
TC3-1600/10 | 1600 10| o4V a2 160 |55] 15

P emeHue BapuaHrta ¢ Tpancdopmaropom TC3-160/6.

1. Koaddunuenr Tpanchopmanu
k= Ulqu/ Uson = 6/0723 = 26.

2. HoMuHanbHBINH TOK NEPBUYHON 0OMOTKH

IIHOM i SHOM (\/-?—)U

1HoM

3. HoMrHaNBbHEIA TOK BTOPUYHOH 0OMOTKM
Liuow = Luonk = 15,4 -26 = 400 A.
4. Toxk xonocroro xozxa
I, = (19/100) L1, = (4/100)15,4 = 0,6 A.

5. Hanp;mce}me KOPOTKOI'O 3aMBIKaHUA

Uik = (t /100) Upow = (5,5/100)6000 = 330 B.

6. CompoTuBneHne KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA

) =160/(1,73-6) = 15,4 A.

. =U,/(V3L,)=330/(1,73-15,4) =12,4 Om.

7. KoscdduuirenT MOIHOCTH KOPOTKOTO 3aMBIKaHUA

COS P, = PK/(JSUKI

1HOM

) =2700/(1,73- 330-15,4) = 0,31; sin, = 0,95.
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8. AKTuBHasA U PE€aKTHBHaA COCTaABJIAIONIME CONPOTHUBICHUA KOPOT-
KOI'O 3aMbIKdHMA

re = Zecosyp, = 12.4-0,31 = 3,8 Om;
o = Zgsing, = 12,4-0,95 = 11,8 Om.
9. AKTMBHAA 1 PeaKTHBHAA COCTABAIOIINE HATIPAKEHIA KOPOTKOTO
3aMBIKAHHA
U == olnmip =155 081 = 1.7
Ugp = USiNP, =5,5-0,95 = 5,2 %.
10. VM3smenenue BTOPUYHOTO HAIPSIKEHH TpaHchopMaTopa Ipu Ho-

MHHAIBHON Harpy3ke (3 = 1):
npu KoadpuIHeHTe MOIMHOCTH HATPY3KH COS = 1, sin p, = 0

/—\Umm = Uy aCOSPy + UK.pSin‘Pz i 1a7 ‘1+0= 1:7%;

IIpH K03(PPHUIMEHTe MOITHOCTH HATPY3KH cosp, = 0,8 (MHz,), sing, =
=06
AUy = UaC08Py + U psing, = 1,7-0,8 + 5,2-0,6 = 4,48 %;
npu ko3 duenTe MONHOCTH HATPY3KK coswy = 0,8 (eMK.), sinp, =
= 0,6
AUy = U089y + Uy p8ing, = 1,7-0,8 + 5,2~ (—06) = -1,8%.
PeaynbTarsl pacuera M3MeHeHUs BTOPHYHOIO HATPSIKEHHMSA TPaHC-
¢opmatopa A U, NP HOMUHAIBHON Harpyske (3 = 1):

CORDR e e SO ML S MR T 0,8 (mug.) 0,8 (emx.)
ekt el Mt SN s B 1,7 448 -1,8
AT YBIG Y s IR Sies Te 3.9 10,3 —4,14
U= Bnions QU R T 226 220 234

Buerunve xapakrepuctiku TpancopMaTopa npeacrasaeHsl Hapuc. 1.9.

11. KITJ Tpancdopmaropa npu HoMuHansHol Harpyske (3 = 1) u
ko2 PUIMEHTe MOIIHOCTH COS (@, = 1

s BSuox COS P, il 1-160-1

BSyomcospy, + P +PB*Puo  1:160-1+0,7+1%-2,7
1P HOMUHATBHOM Harpyske 1 KoagdHuIrenTe MOMHOCTH cosyp,; = 0,8
ig 1-160-0,8

1-160-0,8 +0,7+1%-2,7
12. Makcumanbubiii KIT/T:
IIPH €Os py = 1

B'Suncosp,  0,51-160-1

B'S,on COSP, + 2P, . 0,51-160-142-0,7

Onom

=0,98;

n = 0,974.

'r]ma.x T

= 0,983;
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cosy, = 0,8 (eMK.)

s, B
230 .
I
f
220 )
a2 cosy; = 0,8 (uHI.) !
]
I
210 - :
3 :
i
200 . —
0 0,5 1,0 B

Pric. 1.9. BHelrHue XapakTepucTUKY TpaHchopMaTopa

TIpH cos Y, — 0,8
0,51-160-0,8
0,561-160-0,8 +2-0,7

= 0,979,

tImax

rae KoadpuiHeHT Harpy3KH, COOTBETCTBYIOMUM MakcuManbroMy KILJ,

BI = \/P()HOM/PKJ{OM =5 ‘\/077/2’7 =0,51.

MapannenbHasa pa6orta TpaHcdopMaTopos.
ABToTpaHcchopmarophbl

3anava 1.13. Tpu Tpexdasupix TpanchopMaTopa HOMUHAIBHON
MOIIHOCTBIO Syouly Suontl ¥ Suoyiin A HAIPSAXKEHHEM KOPOTKOTO 3aMBIKa-
HUS Uy, U ¥ Uy BKIIOYEHBI Ha mapajienpylo padory (rabu 1.10).
TpebyeTcst onpenennts:

1) marpysky kaxzxoro tpascgopmaropa (Sy, Sy u Syp) B kKB - A, ecin
ob1ias Harpyska mapajijieJbHOi TPYHIBl paBHA CyMMe HOMUHaJbHBIX
MOIMHOCTEH STUX TpaHCd)OpMaTOpOB (Soéul = Oyou1 T SHOMH o SHOMIII);

2) cTeneHb UCIIOIB30BaHHsT KAKIOT0 U3 TPaHCHOPMATOPOB II0 MO -
HOCTH (S/Sy0m);

3) HACKOJIBKO CJelyeT YMEHbUINTE 00LLyio Harpysky TpaHcdopma-
TOPHOM TPYIIIBL Syg,, YTOOBI YCTPAHUTB IIEPETPY3KY TpaHCcHOpMaTopoB;
KaK IIPU 9ToM OYyT UCIIOJIb30BAHbI TPaHCHOPMATOPHI IO MOLIHOCTH B %
OT UX HOMMHAJIHHOI MOIIHOCTH?

Pemenwue Bapuanra 1. B cBs3u ¢ TeM, UTO A MapasjieibHOLO
BKJIIOYEHNS IPUMEHEHBI TPaHCHOPMAaTOPEL PAa3HOM HOMHHAIBHOMN MOMI-
HOCTH, HaPsKEHUST KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA 3TUX TPaHC()OpPMaTopoB
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Tabnauma 1.10

AT Bapnantst
L R T g e
Tpancpopmamop I '
Homunanbiaa MOUIHOCTD S, KB - A 5000 | 5600 | 3200 | 1800 | 560
Hanpsixenue KOPOTKOrO 3aMbIKaHus U, %0 | 53 | 53 | 43 | 44 | 40
Tpancopmamop 11
Homunansuas Momuocts S,o, KB - A 3200 | 3200 | 4200 | 3200 | 420
Hanpsikenye KOPOTKOro 3aMbIKAHHA U, Yo | 5,5 | 55 | 43 | 40 [ 4,2
Tpancgopmamop 11T
Homunansnas Monyocts Sy, KB - A 1800 | 3200 | 5600 | 4200 | 200

Hanpspkenue KOpOTKOro 3aMbIKaHUA Uy, % | 5,7 | 55 | 4,0 | 38 | 45

HEOJMHaKOBBI. HOSTOMy pacyeT paclipeieJIEHUA Harpy3KH MEXK/Y TpaHC-
¢opmaTopamMH BHINOJIHHUM 110 HopMyITe

SSI HOM

TR [

YYUThIBaIOIel HEOAMHAKOBOCTD HaNPSKeHUH KOPOTKOIO 3aMbIKAHUSI.
1. O6mas Harpyska napaienbHOH IPyIIIb

S = SIIOMI + SlmM“ + SHOMIII = 5000 —+ 3200 -+ 1800 = 10000 KB . A
2. BocnonbayeMcs BhIpakeHHeM

Z(Sm, /ux,() = 5000/ 5,3 + 3200 /5,5 +1800 /5,7 = 1841.

3. MaxTHyeckast Harpy3Ka Kakioro TpancgopMaropa

=

WL L P g L L O
5,3-1841 5,5-1841
100001800 _ 0 g
5,7-1841

AHanMu3MpYsI TOMYYeHHBIH Pe3yabTaT, MOXKHO CIeaTh BHIBOJI:

Boapmie HarpysKaeTrcsa Tpchd)opMa’rop C MEHBIIIUM 3HaAYEHUEM Ha-
Npsi’KeHHs] KOPOTKOTro 3aMbIKkaHus (TpaHchopmaTop I) u MeHbie —
TpaHcdopMaTophl ¢ GONBIINM 3HAYeHHEM HAMpPSIKEeHHsI KOPOTKOro 3a-
mbikaHus (Tpagcgopmarop I11). [leperpyxkennbsiM okasazcs Tpancgop-
Matop I: meperpyska coctaBuna
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[(5100 — 5000)/5000]100 = 2 %.

Tak kak rieperpyska TpanchopMaTOpPOB HEJIOIYCTHUMA, TO CIIETYET OBIIYI0
HarpysKy yMeHBIIUTH Ha 2 % ¥ IpuHsITh ee paBHoii S’ = 10000 - 0,98 =
= 9800 kB - A, mpu 3TOM CyMMapHasi MOIIIHOCTh TPaHCOPMATOPOB OKa-
JKETCsI HeZIOMCTIOIb30BaHHOM Ha 2 %.

Sazgayva 1.14. OgHoda3HbIH MOHMXAIOIN NI aBTOTpaHchOpMaTop HO-
MUHAIBHOH (IIPOXOIHON ) MOLITHOCTERIO S,,,,, IPY HOMUHAJILHOM NIepBUY-
HOM HanpsixeHuu U; 1 HOMHMHaIbHOM BTOPHYHOM HanpsixkeHuu U, nme-
€T YHCJI0 BUTKOB B OOMOTKE w;, U3 KOTOPHIX Wy BUTKOB SIBJISTIOTCS OOIIIH-
MU J[7151 IEPBUYHON 1 BTOpUYHOM nene (cM. puc. 1.4); 31C, nagyum-
pyeMas B OJHOM BUTKe 0OMOTKU TpaHchopMmaTopa K. Tpebyetcst om-
pemennth Hefpocraomue B Taba. 1.11 3HaueHns mapaMeTpoB, a Takxke
olpe/ieTNTh, BO CKOJIBKO pa3 Macca W IOTEPH 3TOTO aBTOTpaHchoOpMa-
TOpa MeHbIlie, YeM Y ABYX0OMOTOYHOTO TpaHchOopMaTopa TaKoi ke MOIIl-
HOCTH ¥ HANIPSI)KEHUH; OMpeNie/IMTh MOITHOCTH aBTOTpaHcdopMaTopa,
IepefaBaeMble U3 IePBUYHON BO BTOPUYHYIO IIeNlb 3JeKTPUUECKUM U
37IEKTPOMATHUTHBIM NYTsAMHA. 1Ipu pellleHuy 3alaul TOKOM XOJIOCTOTO
xo[a npenebpeyn.

Pemenue Bapuanta 1.

1. Yucso BUTKOB B 06MOTKe aBTOTpaHCchOpMaTopa

w; = Uy/ By = 220/0,85 = 259 BUTKOB.

2. BTopuyHOe HanpsIKeHUe
Uy = wkEyy, = 130- 0,85 = 110 B.
3. Koadhbumnuent rpancdopmaliny agroTpancgopmMaTopa
ky = w/w, = 259/130 = 2,0.

4. HoMuHaIBHEI TOK B IEPBUYHOMN TETTH

Lyov = Suom/ Uniow = 15 - 10%/220 = 68 A.

Tabaunna 1.11

e Bapuantsr
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Sy KB+ A 15 140 60| 16 | 80| 30| 50| 28| 90| 12
U, B 220 — | 380 | — | 220 — | 220 — | 380 | —
U,, B — | 110 — | 220 — | 127 | — | 140 | — | 220
0,8610,75] 1,73 0,90|0,90| 0,85] 1,0 | 0,85| 1,0 |1,022
wy 250 | 250 | 270 | 400 | 400
Woy 130 | 130 | 250 | 240 | 130
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5. HoMunaapHLIil TOK BO BTOPHYHOI 11emn
Lyuon = Suos/ Usyow = 15-103/110 = 136 A.
6. Tok B 0OmIel YacTH BUTKOB 0OMOTKU
Ipy=15L — I, =136 — 68 = 68 A.

7. Mowocts, nepejaBaeMasi U3 NEepPBUYHONH BO BTOPHUHYIO IIETh
DIeKTpUYecKuM IyTeM (cM. puc. 1.7),

o= S/ ba = 15/2,0 = T5kB - A,

Taxkum 06pa3oM, 37IeKTPOMArHUTHBIM IIyTEM TEPEIAeTCS JHIIb T10-
JIOBHHA NPOXO/HON MOIIHOCTH, a II09TOMY, 110 CPABHEHHIO C IBYX0OMO-
TOYHBIM TpaHchopMaTOPOM HOMUHa/IBHOI MomHOCcThIO 15 kB - A, pac-
cMaTpuBaeMblif aBToTpaHc(hOpMaTOp H3TOTOBJIEH U3 AKTHBHBIX MATEPH-
aJIoB, Macca KOTOPHIX B /IBa Pa3a MeHbIIIe, a CJIe/OBATeIbHO, U IIOTEPU B
HEM Tak’ke MeHblIE B IBa pasa.

3agaua 1.15. B tab. 1.12 ykaszaHbl 3HaYeHHs CIEAYIONIAX IapaMeT-
POB MOHM:KAIOIIEro aBToTpaHc(opMaTopa: HOMUHAIBHAS ([IPOXOIHAS)
MOTTHOCTE Syqy, KO3(hduUIMEHT TpaHchopMalu ky, TOKH B TEPBHYHON
I 10y ¥ BTODHYHOIL Ly, TIETISIX, TOK B 0OIIE# YacTH BUTKOB [, HATIPSKe-
Hus nepsuyHoe U; u BTopuuHoe Uy, MOIHOCTH PACYETHAS S, M TIEPEIA-
BaeMasl aJIEKTPUYeCcKuM IIyTeM S,. Vicionsays yKaszaHHble B TAOJIHIIC 3HA-
YeHHsI ITapaMeTPOB, OIlpele/INTh He[locTalol[iie 3HaYyeH s IapaMeTpOB.

Pemenune papuanra 1.

1. IlepBHYHOE HaNIpsIKEHHE

Uy = Sl oy = 12640/12:= 220/B:
Ta6bauua 1.12

MapaMetp BapuanTst

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
S0 KB- A 2641 — | —1 23 — |35 — 1351 —| 28
S, kB- A — | — 11308 — | —]065| — | — | —
Sy KBA —< ) i =l Ny T s oy e e B e I R L
U, B — ‘220 380 — oy — 3800 — 380 | — 1 —
Uy B 27| — | — | 250 — | — | 300 — |220| —
Lo A 12 SO oA R R SRR SIS R T R S R
Dy A —|—|—=|—=|—=|12]|—=]11] 15—
Lo A 2 s s e | e S M B B B (O B | SR e
ki — 135 — | — [1,25] — | 1,30 — [ — | 1,80

34



2. Koaddunuent rpancopMmanyu
ky= U/ U, = 220/127 = 1,73.
3. BropuuHsIii TOK
L vow = DLyoukia = 121,73 = 21 A.
4. Tok B obmmielt YacT BATKOB 06MOTKH aBTOTpaHChopMaTopa
Iy,=15,-1,=21-12=9A
5. PacyeTHasi MOII{HOCTH aBTOTpaHchoOpMaTopa
Spaes = Uply = 127-9 = 1140 B- A.

6. MomuocTs aBToTpanchopMaTopa, iepeiaBaeMasi BO BTOPHYHYIO
T[eNTb 9JIEKTPUYECKUM TIyTeM

5,= Spow — Spaex = 2640 — 1140 = 1500 B- A.



Fnaea 2

OBLIUE BOMPOCHL! TEOPUMU
BECKOJMIEKTOPHbIX MALUVH

2.1. OCHOBHBbIE NMOHATUA

O6Morka craTopa 6eCKOIIEKTOPHOM MallMHBI [IEPEMEHHOr0 TOKa
(puc. 2.1) pacniostaraercs B ITa3ax Ha BHYTPeHHel IOBEPXHOCTH Ceped-
Huka cratopa. OHa BHIIONHsIETCA U3 MeTHOIO H30JIMPOBaHHOIO IPOBO-
Ia KPYIJIOro WIH NPSIMOYTOJIBHOTO CEYeHHs.

DeMeHTOM OOMOTKH CTATOPA SIBJISIETCS OJIHO- WJIM MHOTOBUTKOBAS
Kamywxa. JJIeMEeHTHI KaTyIIKH, paciiojiaTaeMble B [1a3aX, Ha3bIBaloT Ma-
30BBIMM CTOPOHAMM, a 9aCTH, HAXOASIIIMecs BHE [IA30B U CIYKallfe 1
COeJUHEHNS a30BBIX CTOPOH, — JOGOBBIMU YACTSIMHU.

O6MOTKH CTAaTOpa XapaKTEPU3YIOTCs IapaMeTPaMM:

qucrom pasnvix obmomox: m; — ogaodasusle (m, = 1) u MHorodas-
Hble, 00bIYHO Tpexdasubie (m, = 3);

wazom 0OMOMKU 1O NA3AM Y, — € TIOTHBIM (IHUaMeTPATbHBIM ) IIaroM
(y1 = T) ¥ YKOpOUYEHHEIM IaroM (y; < T).

31ech T — MOMIOCHOE leTieH1e, M,

™==D/(2p),

rae D, — BHYTpeHHUH HaMeTp CTaTopa, M; 2p — YHCJIO MOJIOCOB B 06-
MOTKE CTaTopa.
Ecnu mar o6mMoTky noHbIH

h=2/2p) =m,

to DC, nHAyIMpyeMas B KakIOM
BUTKe KaTyIIKH CTaToOpa Bpala-
IOIIMMCSI MAaTHUTHBIM T10JIEM, OTIpefie-
nsieTca apuMeTHIECKOH CYMMOil
IJ1C cTopoH 2TOTO BUTKA, T. €.

€prx — €1 e €.

Ecan xe mar 06MOTKH YKOPOYEH-
HBIH (y; < T), To D C BHUTKA OmIpe-
Aejasaerca reOMeTpI/IquKOﬁ CYMMOﬁ
Puc. 2.1. Pacionoxenue nasospix  IZLC €ro masoBbIX CTOPOH, T. €. yuu-
CTOPOH KaTYIIKH B [1a3aX cepAeuHu- ThIBAETCA (1)&3OBBII71 CABHUI 3THUX S,ZIC,

Ka cTaTopa - npuartom J/IC BuTKa, a creoBaTeNb-
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Ho, u DJIC Bceit dasnoit o6MoTKH Fy yMeHbIIAIOTCS. ITO yMEHbIIEHUE
I/1C, BEI3BaHHOE YKOPOYEHHEM Iara OOMOTKH, yUUTHIBaeTcs Koadu-
nueHToM ykopouenusi k, = Ey/ E,. Koaddurment yropouenus nis I[C
nepBoit (OCHOBHOH ) TapMOHUKH

ky; = sin((3 - 90°).
Hns 3/1C n060i rapMOHUKH (V — HOMEP TapPMOHUKH)
ky, = sin(vB - 90°).

Huoke npuBesiensl 3HaueHns K0appUIEeHToB yKopodenus ky, B 3a-
BHCHUMOCTH OT OTHOCUTEJILHOTO Iara OOMOTKH (3 = /T st pa3nuy-
HBIX rapMoHuK ][ C:

OTHocHuTeNbHBIH mar 3 4/5 6/7 1
KoadPpunment yropouenus ky, :
1-s1 rapMoHUKa 0,951 0,975 1,000
5-1 > 0,000 0,433 1,000
7-a > 0,573 0,000 -—1,000

Ilo cBoeit KOHCTPYKIMK OOMOTKHM CTaTOPa Pa3esTIoTCs Ha COCPeso-
TOYEHHbIE ¥ paclipe/ie/ieHHble. B cocpeioToueHHbIX 0OMOTKAX CTaTopa
o6MOTKa Kax o ¢asbl pacrosaraeTcs B ABYX 11a3aX, a B pacipefiesieH-
HOI 06MOTKE CTaTOPa KaTy KU KaXKA0U (ha3bl 3aHUMAIOT HECKOJIBKO I1a-
30B. PacnipesiesieHyie KaTylieK B 11a3aX CepA€YHIKA CTATOpa BHI3bIBAET
HekoTopoe ymenbinenre I/IC KaTynieyHol rpynnsl pacnpe/eleHHON
obmotku E;, o cpaBHenuio ¢ D/IC KaTynIeyHol IPyMIbl COCPENOTO-
yeHHOM o6MoTKU E; . (puc. 2.2, a, 6).

7151 KomyecTBEHHOM OlleHKH 3TOoro yMeHbiieHust /[ C nonp3yoT-
cs Ko puruenmom pacnpedenenus 06Momxu, IPEICTaBIASIONNAM COOOH
016"HomeH1/1e I/1C pacnpenenennoit o6moTku k I/]C cocpenoToueHHOM
06MOTKH:

kp = (Enp/Er.c) < L

Puc. 2.2. K nousituio o koagbuieHTe pacnpeneieHust
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Kosdduument pacipenenenust o6MOTKY sl iepBoii rapmonuku 3/1C

i A sin(0,5qﬂ)
1 gsin(0,54)

rfe N — yroJ cABWTa Io daze Mex1y BekTopamu nasoswix J/IC, T.e.
3/1C, HaBOAMMBIX B IIPOBORHUKAX, JIEXKAIINX B COCEHHUX I1a3ax CTATO-
pa, 31 rpax;

Tax kak yroJ cipura 1o ¢ase Mex 1y BekTopamu nasosbix J/1C a1
V-1 rTapMOHMKY B v pa3 GoJIblIle Ta30BOTO yriiay , TO KoadbULHeHT pac-
npeeseHust odMoTKH 1 Moboit rapmonnku I/ C paBeH

I sin(0,5vq1~1)
¢, sin{0,5u)

w

Huke nmpuBesieHsl 3Ha4eHUsT K03 dUIIUEHTa paclpefeleHus I
nepBoii, Is1Toi U cebMoit rapMoHuK J/[C B 3aBUCHMOCTH OT YKCJIa Na-
30B Ha noJoc u ¢asy

@ =24 /(2pm).

Uucio nazos
Ha nooc U ¢asy g — 1 2 3 4 5 6 00
Koadbduuent
pacrpezeneHus k;:
1-s rapMonuka ... 1,000 0,966 0,960 0,958 0,957 0,956 0,955

3-a > ... 1,000 0,707 0,667 0,654 0,646 0,644 0,636
55 » ... 1,000 0,259 0,217 0,204 0,200 0,197 0,191
7-a > -1,000 —0,259 —0,178 —~0,157 —0,149 —0,145 0,136

I/1C dasmoit 06MOTKH CTaTOpA OIIPE/leNIeTCS BhIPaskeHUEM:
E@l = 4744-¢flwlk0617
rae ® — ocHOBHOII MarHUTHBIH IIOTOK,
& = (2/w)Bgly;

By — MarHUTHast HHAYKIHUS B BO3LYIIHOM 3a30p€e MKy HEeIIOJBHKHBIM
CTAaTOPOM U BpalalomuMcsi potopoM, Ti; fi —yacToTa nepeMeHHOro ToKa
B 00MOTKe cTatopa (B CeTH); w; — YHCJIO MOCIEA0BATEIbHO COeIHEH-
HBIX BUTKOB B (asHoit 06MoTKe cTaTtopa

W, — YKCTIO BUTKOB B KaTyIIKe 0OMOTKH CTaTOPa; kogy = Ky kpy — 06-
MOTOUHBIH k03hUINEeHT, yYnTEHBaoomuit ymenbnrenusi S/ C, BbI3-
BaHHble YKOPOUEHUEM IIara KaTylUIKK1 U paclpeeseHHOH KOHCTPYK-
uueil 0OMOTKH.
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2.2. 3AAYM

3anaua 2.1. Cratop Tpex(dasHoil 6eCKONIEKTOPHOM MAIIUHEL TI€pe-
MEHHOI'O TOKa C BHYTPEHHUM JHUaMeTpoM D;, AJIMHON [; UMeeT YHCII0
Ia30B Z;, YU CJI0 MOMocoB 2p (1abn. 2.1). Onpenesuts D/C oxnoii dasbl
0OMOTKH CTaTOpa, EC/IU Iar 0OMOTKH 110 [1a3aM ¥; = T, YKCJIO BUTKOB B
KaTylIKe W, MAaTHUTHAsI HHAYKIXS B BO3AYUIHOM 3a30p€ MAIlUHbL By, a
YacToTa TOKa B nuTapulei cetu f; = 50 I'm.

Tabanuma 2.1
T Bapuantet

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D, M 0,20(0,25]0,32| 0,18 0,36 0,48 0,26 0,32 | 0,28 [ 0,52
L, m 0,20 10,20( 0,30 0,20 0,30] 0,321 0,24 | 0,36 | 0,30 | 0,40
Z 36 | 48 | 48 | 36 | 48 | 54 | 30 | 42 | 48 | 60
2p 4 4 4 2 8 6 2 4 6 8
Wy 4 3 3 3 2 2 4 3 4 2
By, Tn 0,751080|0,70]0,75] 10| 1,01 0,80] 0,75] 1,0 | 0,80

Pemenune Bapuanra 1.
1. HonrocHoe menenue

T=7D/(2p) = 3,14-0,2/4 = 0,157 m.
2. OCHOBHO# MarHATHBII IOTOK
® = (2/7)Bglyt = 0,64-0,75-0,20 - 0,157 = 0,015 B6.

3. Yncio nocnegoBaTeIbHO COEIMHEHHBIX BUTKOB B (hasHO 0OMOT-
Ke craTropa

Zyw/my = 36-4/3 = 48 BUTKOB.
4. Yucno masoB Ha nosoc u Gasy
¢ = Z;/(2pm;) = 36/(4 - 3) = 3 maza.

5. Koaddurment pacnipesenenus 1 00MOTOYHBIN K03 DUIIUENT 115
nepBoii (OCHOBHOI1) rApMOHUKH:

ko1 = 0,960; ko1 = ky,; = 0,960.
6. 9/1C dasnoii o6MOTKHI
Ep = 4,440 fiw ks, = 4,44-0,015-50-48- 0,960 = 153 B.
3azaya 2.2. Vcnons3ysi faHHble Tab. 2.1 ¥ pesysbTaThl pacyeTa 3a-

nauu 2.1, onpenenuts I/C dasHoit 0OMOTKH cTaTOpa IEPBOM (OCHOB-
HOI) TapMOHMKY; 0OMOTKY BBIITOJHUTH C YKOPOUEHHBIM maroM. Pac-
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cyuTaTh JuHelHHY0 J/[C OCHOBHOI rapMOHMKH IIPH COeTUHEHUSX 06-
MOTKH CTaTOpa «3Be3/0il» U «TpeyrojabHuKoM». Ha ckonpko 6ymyT oc-
nabnensl DJIC nATOH M celbMOi TADMOHKK NPU IPHUHATOM yKOpOYe-
HUU 11ara 0OMOTKHU Ha YHCJIO Na30B:

BapuasTE s e A2 3
YxopoueHue maranaszoe ... 1 1 1

A, BB S TSN g ()
L R I T (AT
Pemenue papuanra 1.
1. IonHpli (zuaMeTpanbHBlil) War
Yy = Z;/2p = 36/4 = 9 masos.
2. YKOpOYeHHBII mar
Y = 9 — 1 = 8 masos.
3. OTHOCUTENBHBIH AT
B = yyu/ts = 8/9 = 0,89.
4. Yrox capura das Mexky BekTopaMu masoBbeix 3[C
~ = 360p/Z, = 360-2/36 = 20°.
5. Koaddunment ykopouenus mara anst rapmonuk 3/1C
ky, = sin(vB - 90°);
ISt IepBoi (OCHOBHOI1) rapMoHuKH (v = 1)
ky, = sin(f - 90°) = sin (0,89 - 90°) = 0,985;
JU71S IATOM rapMOHUKH (v = 5)
kys = sin (50,89 - 90°) = 0,649;
1151 ceibMO¥ rapMoHuKky (v = 7)
ky; = sin(7-0,89 - 90°) = —0,353.

6. Koaddurmentn pactpeznenenus st 1, 5 1 7-i rapMOHHUK IIPH ¢y =
= 3{cm. ¢, 38)
k,, = 0,960; k,; = 0,217; k,; = —0,178.

7. O6mMoTouHBIE K03 UITHEHTHI
kos1 = 0,985 - 0,960 = 0,946;
koss = 0,649 -0,217 = 0,140;
ko7 = —0,353 - (—0,178) = 0,062.
8. 9/1C ¢aspl ocHOBHON rapMOHUKH
Epy = 4,440fiwnkos = 4,44-0,015-50-48 - 0,946 = 151 B.

Takum 06pa3oM, yKopoueHHe Iara 0OMOTKY Ha OMH 11a3 IIPUBEJIO K
ymenpmennio 3/[C ocHOBHOII TapMOHHKH BCETO JIMILD Ha:
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(

ol —E@y)loo (153 ~151)100 _, oo,
0

[pu saTom DJIC 5-it rapMOHUKY yMeHbITUTCSA Ha 35 %, a cebMOii rap-
MOHUKH — Ha 65 %.

9. JTuneitnasg /[ C npu coefuHEHIH 0OMOTOK «TPEYTONBHIUKOM> OC-
TaHeTcst paHoi asnoit I/]C Eyy = 151 B, a pu coelMHeHNN «3BE3-
Ioii», oHa OyzeT paBHa

E,=173-151 = 261 B.

3anaya 2.3. Paccuntars mapaMeTpsl 1 HAUePTUTH pa3sBePHYTYIO CXe-
My TpexdhasHoil ABYXCIONHOM NETIEBOH 0OMOTKY CTATOPA I10 JAHHBIM,
npuBeneHHbIM B Tabu. 2.2. CoefiUHeHNE KATYIIEYHbIX IPYIIl TOCTERO0-
BaTeJbHOE (YKCIIO MAapaJIIENbHEIX BETBEH a = 1).

Tabauua 2.2
I BapuanTs!
P T e e e | B
Yucno noiocos 2p 2 4 | 4| 4 6 8 4 4 2| 4

Yxopouenue maramasos | 2 [ 2 | 1] 1 1 11 2|0 110
YHucno mazoB Z; 18 32124 36| 36| 48| 36| 24 | 18 | 36

Pemenwue Bapuanra i.
1. Uncno nasos Ha 1oiioc U ¢hasy

@ = Z/(2pmy) = 18/(2-3) = 3,

T. €. 0OMOTKa C [[eJIBIM YHCIIOM ITa30B Ha roioc u $asy.

2. Illar 06MOTKH C YYETOM YKOPOUYEHUS

= (Z/2p - 2) — 1 = (18/2) — 2 = 7 nasos.
3. ITazoBslit yrom
~ = 360p/Z, = 360 -1/18 = 20 3xn.rpaz.
4. Paccrosinne Mexay HauamaMu (a3HbIX 06MOTOK
X = 120°/20 = 6 nazos.

BrinonHeHne pa3BepHYTOH cXeMbl OOMOTKY CTATOpa HAYMHAIOT C Pa3-
MeTku aucta Ha 18 masos (puc. 2.3). B npenesnax xaxoro nasa rmpoBo-
IST [Be BEPTHKANbHBIE IMHUY, H300pasKaloliye Ma30Bble CTOPOHBI 06-
MOTKH, — CIJIOIIHYIO TUHUIO (I1a30Basi CTOPOHA BEPXHETO CIOST) U MyH-
KTHPHYIO JTUHUIO (I1a30Basi CTOPOHA HUXKHEro ¢JI0s1). 3aTeM u306paxka-
10T JI060BBIe YacT 06MOTKU. C 3TOM 1eNbI0 BEPXHUH KOHEI[ CIUTOMIHOH
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°C4 °C3 °C3

Puc. 2.3. Pazsepuyras cxema TpexdasHOil IBYXCIOHHON 0OMOTKM craropa:
2, =182p=2,m =3, y, =7

JMHIY 1a3a T COeAUHAIOT C BEPXHUM KOHIIOM ITYHKTHUPHO JIMHUAY [a3a
8, T. €. 11233, PACIIOJIOKEHHOr0 Ha PACCTOSHIH 11ara 0OMOTKH y; ~— 7 OT I1a3a
7. Tlpu 5TOM NOTOBUHY JI000BO# YacTr (oTXOAAMmIel ot masza 1) usobpa-
JKAIOT CIUJIONIHOH, a APYTYIO NOJIOBUHY — IYHKTUPHOH JuHuAMA. Hink-
HU{ KOHEIl IIYHKTHPHOH JMHKH 1332 8 COeNHSAIOT ¢ HEKHAM KOHIIOM
CILJIOIIHOM JINHKY 11232 2. 3aTeM H300paXKaIoT CEAYIOMYIO KaTyKy 06-
MOTKH, /I YE€FO BEPXHU KOHEIT CILIOIIHON JIMHUY Na3a 2 1060BoO 4a-
CTBIO COCAUHSIIOT C BEDXHUM KOHIIOM NYHKTUPHOM IMHKM 1a3a 9, a HAXK-
HUH KOHELT 9TOH JIMHUAY COSAUHSAIOT C HIKHIM KOHIIOM CITJIOIIHOM JTMHUK
masa 3. AHaJIOTHUYHO COeIMHIB MIa30BhIE CTOPOHBHI Ma3a 3 u nasa 70, sa-
KaHYMBAIOT IIOCTPOEHUE HEPBOU KaTYNIEYHOH rpyIIbl GasHol 0OMOTKH
A, cocrosmieil 3 ¢ = 3 Karymek. Hauano nepsoit karymeunoit rpyr-
nbl 06o3naurM H1A (copmamaer ¢ Hauanom ¢assr C1), a KoHer; Kary-
meyHoit rpynns o6osnaunm K1A.

Bcero B gansoit o6Morke 18/3 = 6 KarymedHbIX TPy, T. €. TIO ABE
KaTyLIeYHOH IPyNIsl B Kax/10# ¢azHoi oomoTke. TTocTpoenue BTopoii
KaTYIIEeYHOH IPYIIbl HAYHHAIOT C ee KoHIa (06o3Haver K2A), KoTopbiM
ABJIsIeTCA HUKHUY KOHeLl MyHKTUPHOM JMHUY 1a3a 1. Bepxuuii KoHel
3TOU JIMHAN COETUHAIOT C BEPXHUM KOHIIOM CIIJIOUIHOM JIUHUH Tasa 12
(oTcumMTBIBAEM IIAT O Ma3aM Yy = 7 B 0OpaTHOM IOPAAKE). 3aTEM CO-
eIUHSIOT Ma30Bble CTOPOHBI maszoB 18, 11, 17 u 10. Huxuuil konern
CILIOITHOH TMHMU Na3a 710 ABJsgeTCs HadaIoM BTOPOH KATYIEYHOH IPyII-
bl asel A (obo3Hauen H2A) u oH ke saBisercs koHuoM dasHoi 06-
motku ¢a3er A (obo3nauer C4).

Orcrynns Ha X = 6 na3oB oT Havyamna (asel A, ¢ HA30BOH CTOPOHBI
[a3a 7, HAYMHAIOT YKIAAKY IBYX KaTYIIEYHBIX TPYITI (DasHOR 0OMOTKY
B (nauaso atoii dasnoit 06mMoTku 06o3nadeno C2). 3aKOHYUB TOCTPOE-
HUE BceX KaTylleyHsIx rpynn dfasusix o6Motok B u C, monyyaor pas-
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BEPHYTYIO cxeMy 0OMOTKH (Ha puc. 2.3 0603HaUeHbl HAYAJIO U KOHEI]
BCEX KaTyHIeYHBIX TPy (DasHbIX 0OMOTOK).

ITpu coenvHEeHUY KaTYHNIEYHBIX TPYILI CICAYET UMETh B BULY: B KaXK-
noii dha3Hoil 06OMOTKe KOHEI MEPBOI KATYMIEYHO rPYyIINEl COEAMHEH C
KOHIIOM BTOPOH KAaTYILIEYHO!H TPYyHIBI, Hadaja BCeX NEPBBIX KaTyIued-
HBIX TPYII SBJSIOTCS Hadajiamu (pa3HbiXx 06MOTOK, 2 KOHIIBI BCEX BTO-
PhIX KaTYUIEYHBIX FPYII — KOHI[AMK 3THX (Da3sHBIX 0OMOTOK.

151 TpOBepKY NPaBHJIBHOCTH BHIIOJHEHUSI CXEMBI CIIELYeT CTPeJI-
KaMH yKa3aTh HApaBJIeHus TOKOB B KaTymkax. Hanpumep, B na3oBsIx
CTOpOHaxX KaTyuiku 7 TOK HampaBJieH cHu3y BBepX. Korza paccraBum
BCE CTPEJIKY, TO YBUIUM, YTO BCe MTa3bl CTATOPA PasAednINCh Ha Be Ya-
CTH — TIO YHUCJIY moJocoB 2p = 2. [Ipu atoMm Bnasax 8, 9, 17 u 18 Toku B
IIa30BBIX CTOPOHAX HAIPABJEHBl BCTPEYHO. JTO HECOOTBETCTBUE BBI3-
BaHO yKOpOuYeHHeM nara o6MoTok. Ecim 6s1 mar 6b11 MOMHBIM (Ana-
METpaJIbHBIM), TO TOKH BO BCEX Ma3aX MMEJHM OAMHAKOBOE HallpaBJiie-
Hue. OOBIYHO YHCIIO [1A30B CO BCTPEYHBIM HATIPABJIEHHEM TOKOB B 11a30-
BBIX CTOPOHAX KaX[O# IOJIIOCHOH 30HBI PABHO YKOPOYEHHMIO 1Iara 06-
MOTKU. B manHOM ciiydyae 310 wMcio paBHO ABYM. [lpyrum criocobom
IIPOBEPKHU NPABUJIBHOCTH BBITIOJTHEHUS OOMOTKH SIBJISIETCA OAMHAKOBOE
yaaJieHue IpyT OT Apyra Hayau ¢hasHbIX 0OMOTOK U yJaJieHUe X KOH-
1oB. B naHHO#I cxeMe 3TO yraneHue cocTaBiaseT A = 6 nas3os.

3anayva 2.4. Vicnonsays aanHble TabIUIBI U PE3YIBTATH PacyeTa 3a-
Jaun 2.3, onpeeIuTh BEJIMYMHY OCHOBHOTO MarHUTHOro notoka &, ecin
nuHeitHoe 3HaveHune JJIC OCHOBHOM rapMOHUKM OOGMOTKH, COEAMHEH-
HOI1 B «3Be31y», paBHO E,, yactora Toka f 50 ', yncio BUTKOB B KaTymr-
Ke w, (Tabmr. 2.3).

Tabauia 2.3

BapuanTst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

E,. B 220 | 660 | 380 | 660 | 220 | 380 | 660 | 220 | 380 | 660

[TapaMerp

Peumenue Bapuanra 1.
1. 9/1C dasnoit 06MOTKH

E, = E,/1,73 = 220/1,73 = 127 B.
2. Yucno ButkoB B hasHoii 06MOTKE, COeZIMHEHHBIX [IOCTIE0BATEILHO,
w, = Zyw, /my = 18-2/3 = 12 BUTKOB.
3. OTHOCHTENBHBIH AT 0OMOTKH HO [1a3aM
B = yu/th =7/9=0,78 ~ 4/5.
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4. KoacpurmenT yKOpOYEHHS 1711 OCHOBHOM TADMOHUKH, TPUBEIIEH-
Hbid Ha c. 37, ky; = 0,951.

5. Ilpu q; = 3 xoaddumnment pacnpenenenus k,; = 0,960. Crenosa-
TeNbHO, 06MOTOYHBIH KO3 dUIIMEHT

ks = 0,951 -0,960 = 0,913.
6. OcHoBHOII MATHUTHEIH [IOTOK
& = E,/(4,44f,wiko) = 127/(4,44-50-12-0,913) = 0,052 B6.

3anava 2.5. ITo JaHHBIM, IPUBEICHHBIM B Tabu. 2.4, paccunTaTh Na-
pPaMeTpBsl U BHITIOJIHUTE PA3BEPHYTYIO cXeMy Tpex(has3HoH OAHOCIOHHON
0OMOTKHM CTaTopa C pachoIOkKeHHUeM JIOBOBBIX YacTell B ABYX IJIOCKO-
crsax. Karymieunsie rpynmmsl COeTHHATD NOCTE0BATENBHO.

Tabnuua 2.4
0 BapuaHTs!

o T VTR e B i T
Z 24 36 54 36 18 12 24 60 48 48
2% Vg (el 00 ool il (O sl ol M G VB T

Pemenue Bapuanra 1.

1. Yucuo na3os Ha noJjioc ¥ gasy
¢ = &/(2pmy) = 24/(4-3) = 2 nasa.
!
) § j i ' ) r { E
~ Ne(ae 1 N = 3 1

112 345678 9101112131415161718192021222324

Ci|cejC2 |C3 C4 |Cs5

-] Q o =} Q o

Puc. 2.4. PaspepHyTas cxeMa TpexdasHoil 01HOCI0/HOI 1By XILIOCKOCTHOIT 06-
MOTKH: 2p = 4; 4y = 24, m; = 3, 11, = 6
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2. llar o6MoTKU TI0 Ma3aM (cpenHee 3HAYEHKE)
Yip = T = Z/2p = 24/4 = 6 mazos.
3. ITazoBBIit yroiu
N = soup/ Z; = 360-2/24 = 30°.
4. Paccrosinme Mexay Hadanamu ¢asHbIX 0GMOTOK
120/30 = 4 nasa.

Pa3BepHyTas cxeMa 06MOTKY IIpeAcTaBieHa Ha puc. 2.4.

B xax0it kaTylIeuHOM TpyIIIe ABe KaTyIIKU PACIONOKeHb! KOHIIEH-
TPUYECKH.

ITary aTHX KaTyHlek OTAWYAIOTCS OT CPeIHEero niara Ha OJUH Has:
IUISE «Y3KOH» KaTyllku ¢ = 6 — 1 = 5 11a30B, A1 «IIUPOKOH» KaTyIl-
KH y;; = 6 + 1 = 7 nasos. KoinuecTBO «IIMPOKUX> U «Y3KHX» KaTyLIEK
B KaXI0i1 (pasHoil 06MOTKe NOJKHO OBITh OMMHAKOBBIM, UTO obeciieuu-
BaeT UM OJMHAKOBBIE 3JIEKTPUYECKHE COIIPOTUBICHHUS.

Ob1iiee YNCIO KATYMIEYHBIX IPYII PaBHO 6, T.e. B 1,5 pa3a Gosbure
YKcIIa TTOJII0COB.



lnasa 3

ACUHXPOHHbLIE OBUIrATENA

3.1. OCHOBHbIE MOHATUA

OTIHYHTeTBHBIM NIPpH3HAKOM aCHHXPOHHOTO ABUTATEJIA ABJIACTCA OT-
CTaBaHHE€ pOTOpa OT BpalldlOErocAd MarHuTHOIO I10JIA, XapaKTepu3ye-
MOI'0 BEJIMYHMHOH CKOJIBKEeHHS

s=(m — ny)/m,
OTKYJa 4aCTOTa BpPalllEHHA POTOpAa aCHHXPOHHOI'O ABHUTaTE IS
ny=m(l —s).
MaI‘HHTHOE T10Jie CO3/TaeTCA B B.CPIHX]JOHHOM ABUTaTele MarHUTO/IBH-

XKylell cHiol, BeTMYMHa KOTOpPOU olpejieNisieTcsl CyMMOI MarHUTHEIX
HAIPSAXKEHUH BCeX yYacTKOB MarHUTHOM LIeNU IBUTATEJIS:

ZF: 2F§+ 2FZI + QFZQ + Fcl + Fc-z.
Hamaruuumnsatomuii Tok 0OMOTKH cTaTopa

A % AT
W 0,9muwk

ACMHXPOHHBIH JBUTraTesb aHaJIOTHYeH TpaHcopMaTopy, y KOTOpo-
ro BropuyHas o6mMoTKa (0OMoTka poropa) Bpamaercs. [Ipu sToMm Bpa-
I[AIOMIHICSA MarHUTHBIH TIOTOK CHETUISIETCsT He TONBKO ¢ 06MOTKOI cTa-
Topa, Tie uaayuupyet J/1C E;, Ho 1 ¢ 06MOTKOIi Bpamiaiomerocs poto-
pa, tie uaaynupyer 3/1C

EZ.! = 4:44(I)f‘13w2k062 = EQS’

roe E, — DJ1C, HaBeleHHas B HEIIOJBHKHOM POTOPE; Wy — YHUCIIO BHUT-
KOB B 0OMOTKE pOTOpa, 7l KOPOTKO3aMKHYTOro potopa w, = 0,5, a
06MOoTOUHBII K03hDUIHEHT kyg = 1.

ACMHXPOHHOMY JIBUTATEJIO COOTBETCTBYET dJIeKTPHYecKas CXeMa 3a-
memenus (puc. 3.1) u cucrema ypasaenuit /C 1 TokoB

Ul = (—E‘l) + jfl.'z:l + flv"l;
B = i + Bl I~ a) /s =4 + (L),
B atux YpaBHEHHAX, aHaJIOTHYHO TpaHCd)OpMaTOPaM, NnapaMeTpbI
06MOTKH poTOpa IIpUBeIeHbl K 0GMOTKe cTaTopa.
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Puc. 3.1. Cxembl 3aMelleHUS] aCHHXPOHHOTO IBUraTe !
a — T-obpasnas; 6 — I-o6pasHast

OCHOBHBIM yPaBHEHHSM aCHHXPOHHOIO JBHIATEJNA COOTBETCTBYET
BEKTOpHas nuarpamma (puc. 3.2).

[IpuBeneHHOE 3HAYEHNE TOKA B 0OMOTKE POTOpA aCHHXPOHHOIO ABU-
raTejs ONpeesseTcs BeIpaXXeHneM

U,

Ifle 7; — aKTUBHOE CONPOTUBJIEHHE OOMOTKH CTaTopa; 'y — NPUBEAEH-
HO€e 3HAYeHUEe aKTUBHOTO CONPOTHUBJIEHHS POTOP; T; — UHAYKTHBHOE
CONPOTUBJIEHHE OOMOTKH CTATOPA;
I, — NIPUBENEHHOE 3HAUEHNE HHYK-
TUBHOTO CONPOTHBJIEHUS POTOPA.
MourHocTs, noTpebiiseMas IBU-
rarejieM B HOMHUHAJIEHOM PEXUME,

Plumx - PllOM /T]uom-

Tok, moTpebisieMblii ABUTATEIEM
13 CETH IIPU HOMUHAJIBHOMN HATpy3Ke,

IlHOM = Pluo.w/('?’ Ul COos “pl)

CyMMapHBIe IOTEPU B IBUTATE-
Jie P HOMUHAJIBHOU Harpyske

3.Pm PlllO.\l . PHOM'

[Morepu Ha HaTpeB O6MOTOK /IBU-
raTesisi B HOMUHAJIbHOM PEXHME

1 i .1:,. ’
222
IlobaBouHble oTepy pr HoMu- I3

HJILHOM HAarpyske
Py Puc. 3.2. BekTopHas AuarpamMma acHUH-

P = 0,005 Ppo,e - XPOHHOTO JIBUTATENS
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HOCTOHHHbIe 11oTepu
Pnocr= ZP*_Pa_Pnoﬁ-

KIT/T apuratens onpefenseTcs Kak OTHOIIEHAE HOJIE3HOH MOLHOC-
™1 P, Kk noTpebaseMoii P

n=P/P=1-3P/P.

ITonesHblit MOMeHT (MOMEHT Ha Basy) JBUTaTeJHd [IPH HOMHHAIDL-
HOH Harpyake

Mowon = 9)55PH0M/n’HOM'
SJIEKTPOMaPHHTHbIﬁ MOMEHT aCI/}HXpOHHOI‘O ABHTIaTeNA
2 1
m,Uinyp

M= - t
(r+75s) +(z, +35)

2nfs

MakcuManbHOe 3HaYeHHe MOMEeHTA

m,Usp

o+ 2+ (2, + ) |

CooTgercTByIOIIEE 3TOMY MOMEHTY KPUTHYECKOE CKOJIbKeHue (yIIpo-
MIEHHOE BBIPKEHHE)

Mﬂlﬂ.‘( =

4rf

., ! !
Skp = ir?/(xl e .782).
HyCKOBOﬁ MOMEHT aCHHXPOHHOTO /IBHI'aTe 1A
9. 1
m,Urnyp

(r+5) +(z +2)|

n

27f;

I'padruecku BoIpaskeHHasl 3aBHCHMOCTD 31€KTPOMArHUTHOI'O MOMEH-
T2 OT CKOJBKEHHS HA3LIBACTCS MEXAHUUECKOU XapaKmepucmuKol acCuH-
XpouHoro asurarens (puc. 3.3).

Yupomentasa dpopmyna 1A pacyera sJeKTPOMarHHTHOTO MOMEHTA
acunxponyoro aeurarens (dopmyna Kiocca) MoxeT GBITH HCIONB30-
BaHa JI/Is IOCTPOeHH s MeXaHHYeCcKol XapaKTepHCTHKY

W 2Mma.x
5/ 8+ 5/

[Ipu 3TOM KPHTHYECKOE CKOJIbKEHHE OTPeIeNISIoT Mo hopMyie
el 2
Sip = Shom (>\M i >\M o 1)7
e Ay = Mux/ M, — TEPETPY30HHAA CIIOCOOHOCTD ABHIATEIS,
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M
_____ > M
| Mo
k 144 IBE Mm &
: : 5 ﬁ:ua.x :
Eeos . o [T My
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Puc. 3.3. Mexanuveckas xapakrepuctuka  Puc. 3.4. Binanue HanpaxeHus
ACHHXPOHHOIO JIBUTaTeNs U, Ha MeXaHIT9eCKUe XapaKTepy-
CTUKY ACHHXPOHHOTO ZIBUTATe LS

ITpun pacyere MexaHHYeCKOH XapaKTepPUCTUKH CIeJlyeT UMETh B BULLY,
YTO [IPU 3HAYEHUSIX CKOJIBXKEHHS, IPEBBINIAIOINAX KPDUTHIECKOE, TOY-
HOCTh PACYETOB PE3KO CHIDKAETCSL. JTO OOBSICHACTCS M3MEHEHHNEM T1a-
paMeTpPOB CXEMBI 3aMEILICHHS aCHHXPOHHOIO JBHUTATess, BEI3BAHHOTO
MarHUTHBIM HACBIIIEHHEM 3y0OIOB cTaTopa ¥ POTOpa, M yBeAUYeHHeM
4acTOTHI TOKA B 0OOMOTKE POTOpA.

DopMa MEXaHHYECKUX XaPAKTEPUCTUK ACHHXPOHHOTO IBUTaTeNs B
3HAYMATEILHOM CTENEHY 3aBUCKT OT BEJMYMH HOABELEHHOrO K 0OMOTKe
craropa HanupsukeHusa U; (puc. 3.4) m aKTUBHOTO COIPOTUBJIEHUS 06-
MOTKY poTopa 75 (puc. 3.5).

[IpuBoxuMEBIe B KaTajorax Ha aCHHXPOHHBIE JABUTATEJIU JaHHbIE
OOBIYHO HE COIEPKAT CBEIEHN O mapaMeTpax CXeMbl 3aMeIleHus, YTo
3aTpyAHSET IpUMeHeHe GOPMYJT sl pacdera 9J1eKTPOMarHUTHOTO MO-
Mmenta. [ToaTomy /7151 pacyera 3/1eKTPOMarHUTHOTO MOMEHTA YaCTO IPH-
MEHSAIOT GOpMyIy

M = 9,55mI3%r}/ (nys).

Mmax

1
I
1 1
0 S Si St

Puc. 3.5. Binanne conpoTUBIEHNA 15 Ha MEXaHUYECKUE XapaKTePHCTHKH aCHH-
XPOHHOIO JABUrATEs
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IKCITyaTallMOHHBIE CBOHCTBA aCHHXPOHHOTO JIBUraTes Olpe/es-
IOTCS er0 paboYnMK XapaKTePUCTHKAMH: 3aBUCHMOCTBIO YaCTOThHI Bpa-
IeHus ny, MoMeHToM Ha Bamy M,, KII/I u xoadppunmenTomM MoiiHoCTH
COS(; OT TOJIE3HOI HArPY3KHu ABUTATEN P,

[Ipu pacuere mapaMeTpoOB /I3 OlpeeieHHs] pabounX XapaKTepHu-
CTHK AaCUHXPOHHBIX JIBUTATEJIEH UCIIONB3YIOT Inb0o rpadbuveckuii MeTo I,
B OCHOBE KOTOPOTO JIEKUT IIOCTPOEHHE KPYTOBOil fHarpamMmbl, 1o aHa-
JUTHYECKHIT MeTO/I,

OcHoBaHHEM /171 BEIIOJHEHUS JI060T0 U3 METOOB pacyeTta pabo-
YHX XapaKTePUCTHK CIYKAT Pe3YAbTATHI ONBITOB X0JOCTOTO X0/a U KO-
POTKOTO 3aMbIKaHUs1. ECIH ke IBUraTeslb IPOEKTHUPYETCs, TO 3TH JaH-
HBIE TIOJIYYAlOT B IIPOIIECCE er0 pacyera.

[Ipu pacuyeTe CONPOTHRIEHNH PESUCTOPOB Ty, IPUMEHSAEMBIX B I1€-
MgX cTaropa HIH ¢GasHOTO POTopa [Jsl OrpaHHYEeHHS TIYCKOBOTO TOKA
HJIA PETYIUPOBAHUSA YACTOTHI BPalleHUs, HCTIOAB3YIOT IIPUHITHIL JIJISA
JIaHHOTO KOHKPETHOTO aCHHXPOHHOTO [IBUTATEIsI CKOJbKeHHE $ TIPOIIOp-
[[HOHAJILHO aKTHBHOMY COIIPOTHBJIGHUIO 1IelIH POTOpa 3TOr0 ABMUraTe-
Ji4. B cOOTBETCTBHY € 9THM CITIPABEJIMBO PABEHCTBO

(TB + Tﬂoﬁ)/s = TZ/SHOM?

r7e v, — aKTHBHOE COIPOTHBJIEHHE COOCTBEHHO 0OMOTKH POTOpa TIPH
paboueii TeMIIepaType; s — CKOJIbXKeHHE TIPH BBEJAEHHOM B LENb POTOpPa
pe3ucTopa CONPOTHBIECHHEM Ty

M3 aToro BeIpaskeHUs MONYYHM (PopMyTy Ui pacyeTa aKTHBHOTO
COMPOTHBJIEHHS HO0OABOYHOTO PE3HCTOPA 7,5, HEOOXOTMMOTO JIJIS TI0-
JIy4eHHUs 33laHHOTO MOBBLIMIEHHOTO CKOJIbKEHHs § IPH 3ajlaHHoi (HO-
MUHAJILHOI1) HarpysKe:

o6 = Tﬂ(s/snum i 1)

Cymiectsyer fBa MeTO/a pacyera nycxoamx peocTaToB: rpaduye-
CKHil 1 aHATTUTHYECKHIA.

Ipaguueckuii memod Honee ToOUEH, HO TpeéyeT HOCTPOEHUS eCTECT-
BEHHOH MeXaHUYeCcKOi XapaKTepUCTUKH 1 IIyCKOBOI iMarpaMMBL IBUTATE-
JIsI, YTO CBSI3aHO C BBIOJAHeHHeM Gobnioro obbeMa rpaduueckux pabor.

Ananumuyeckuti memod pacyeTa IMyCKOBBIX peocTaToB HoJiee mpocT,
HO MeHee ToYeH. ITO 0OYCIOBIEHO TEM, UTO B OCHOBE METOMA JIEKUT
JomylieHne o NPSMOTHHENHOCTH pabovero y4acTKa ecTeCTBEHHOIT Me-
XAHUYECKON XapaKTePHCTHKH ACHHXPOHHOTO fABHraTeist. Ho npu ckomb-
JKeHUH OJU3KOM K KPUTHYECKOMY 3TO IONMYIIleHHE BBI3bIBAET 3aMETHYIO
omubKy, KOTopasi TeM 3HAYHTeIbHee, yeM OJiKe HadasIbHbIH [IYCKOBOM
MOMEHT M| K MaKCUMaJIbHOMY MOMeHTY M,,.. Ilostomy ananutnye-
CKUH METOJI pacyeTa IPUMeHHM JUIIb IIPH 3HAYeHUSIX HaYaIbHOTO Ty CKO-
Boro MmoMenTa M; < 0,7 M.

ConpoTHBJIEHUS PE3UCTOPOB Ha CTYIIEHSX IIyCKOBOTO PEOCTaTa:

TpeTbeit Thob3 = T?O\M = 1);
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BTOPOH 7060 = Thos3 M
TIEPBOM Tpo61 = ru062)\m

I7ie Ty — aKTUBHOE CONIPOTUBIEHKE (pa3HOl 0OMOTKY POTOpa aCHHXPOH-
HOTO JIBUTraTes,

5= [E25H0M /(\/3I2H°M )}’

rae E, u L, — NaHHBIe KaTaJora Ha BEIOPaHHBIA TUMOpa3Mep BUTa-
TeJIsL.

COHPOTI/IBJIeHI/Iﬂ IIYCKOBOI'O PEOCTaTa Ha €ro CTyIeHsax:
nepBOil  Rypy = Tyes1 + Tros2 T Tno63;
BTOPON  Rypy = Tyopz + 7ro63;
TpeTber Rpps = Tiess-

[l orpaHrYeHHs IYCKOBOTO TOKA aCUHXPOHHBIX ABUraTesei ¢ xo-
POMKOIAMKHY MBIM POMOPOM IPUMEHSIOT CIel[albHble CXeMbl UX BKJIIO-
YeHHsI C 2JIeMEHTaMH, OrPAaHMYMBAIOIIMMU TIYCKOBOIt Tok. Bee atu MeTO-
Jibl OCHOBaHBI Ha CHYDKEHUY [OABOMMOTO K 0OMOTKE CTaTOpa HampsixKe-
Hust. HanbGonpliee npiMeHeHE TIOTYYUIIM CXEMBI € BKJIIOYEHNEM B JIH-
HeliHbIE TPOBO/IA CTATOPA PE3UCTOPOB WiIH Apocceeit (cM. puc. 3.14, 6).
Pacuet Tpe6yeMOro conpoTHBJIEHUS 3TUX 3IEMEHTOB IIPH 33AaHHOM CHU-
’KEHUH ITyCKOBOTO TOKAa (; OTHOCUTEJIBHO €TI0 eCTeCTBEHHOro 3Ha4eHus1
BefieTcsI 110 popMyaaM:

[l PESUCTOPOB C AKTHUBHEIM CONPOTHUBJIEHHEM

2,
R, = (Zk/a,.) —z2 —r

K?

IUIsT Ipocceneit

z, = (Z,(/a;.)2 -1 —Z,.

IlonHoe COIIPOTHUBJIEHKE ABUTATEJISI B PEXKUME KOPOTKOI'O 3aMbIKa-

HUA Z,, OM,
ZK = UI/IH'
3nech z, ¥ 1, — UHAYKTUBHAS ¥ aKTUBHAsi COCTABJISIONIHE 3TOTO CO-
TIPOTHBJIEHHSE

. e
R I= i SCOSKD ) Ty = \/ZK —Te.

YMeHblleHME HCKYCCTBEHHOTO IIyCKOBOTO MOMEHTA IIpX BKJAI0YeHIN
Rwunu L coctaBUT

Mrll = OLMMXU
rje
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Tabnuua 3.1

BJIeKTDH‘{CCKHC MalIHHBIL BblCOTa OCH BpallcHHA h.. MM Kt
[locTosHHOro TOKA O6IICTIPOMBILILIEH- 80—200 1,22
HOTO Ha3HavyeHHs 225—500 1,38
ACHHXPOHHBIE OBILENPOMBIILIEHHOTO 50—132 1,22
HaszHaYeHHsI 160—355 1,38
CrenyianbHoro Ha3HAYeHUsd, C TAKe- i 138
JBIMH YCHOBHSAMH 3KCILTYaTalllui i

Taxum obpa3om, ecu 3a7JaHO 3HAYEHUE (v, OTIPEEISIONIee BeTHIH-
HY HCKYCCTBEHHOIO MyCKOBOTO MOMEHTa M!, To nns pacyera cooTBeT-
CTBYIOIIHMX 3HaYeHU K, M ) MOXKHO BOCIOJIb30BATLCH IIPUBEIEHHBI-
MM BBIIE GOPMYIAMH, TIOJICTABMB B HUX BMECTO & BEJIMUUHY Oy,

D IeKTPHYECKOE COTIPOTHBIIEHHE 0OOMOTOK IBUTATE M€, TPUBEIeHHBIX
B KaTajorax, 06s4HO cooTBeTcTBYIOT Temnepatype +20 °C. Ho npu pac-
YyeTax XapaKkTepUCTHK U IAPAMEeTPOB JIBUraTesel ConpoTHBIIeH S HX 06~
MOTOK HeOOX0THMO MPUBOAUTE K paboueil Temneparype. B cooTBeTcTBIH
¢ IefiCTBYIONIMM CTaHAPTOM BeJIU4KHA paboyeil TeMIepaTyphl IPHHH-
MaeTcsl B 3aBUCHMOCTH OT KJlacCa HarpeBOCTOHKOCTH 3JIE€KTPHYECKOM
M30JAIAH, TPUMEHEHHOH B IBUTATeNIe: IPH KJIacce HarPeBOCTOHKOCTH
B pa6oyas TemnepaTypa pasHa 75 °C, a IpH KJ1accaX HarpeBOCTOMKOCTH
FuH — 115 °C. IlepecueT compoTHBJIeHHI 0OMOTOK Ha pabouyio TeM-
NEepPaTypy BBINOJHSETCS MyTeM YMHOKEHHSI COMPOTHBIIEHHS] 0OMOTKH
npu temiepatype 20 °C, Ha koaddunuent Harpesa K

r= TZUKL‘

3HayeHHs 9TOro KoaddHIHeHTa NPUHAMAIOT B 3aBUCUMOCTH OT
HazHauyeHUs JBUratesed W uX rabapuToB (BBICOTHI OCH BpalleHHA)

(tabm. 3.1).

3.2. 3A0AYM

CkonbxeHue, 3[1C 1 TOKM aCUHXPOHHLIX ABUraTenewu

3azauya 3.1. B tabu. 3.2 npuBeeHsl TaHHbIE CIEAYIONIMX TapaMeT-
pOB TpeXd)aaHoro ACHHXPOHHOTO /IBUTATeIsl ¢ KOPOTKO3AMKHYTHIM PO-
TOPOM: OCHOBHOH MATHUTHBIi TOTOK P, 4HCIIO MOC/Ie0BATeIbHO COe/H-
HEHHBIX BUTKOB w; B 0OMOTKE CTaTOpa, HOMHHATBHOE CKOJIBKEHHUE S0y,
I/IC, unayuupyemas B 06MOTKe pOTOpaA IIPH €I HENOBIKHOM COCTO-
sinun By, u 9/1C poropa npH ero BpaluleHUU ¢ HOMHHATBHEIM CKOJIbKE-
HueM E,, yacrora atoif I[C f, IpH yacToTe BpamleHus pOTOPA 7, Ja-
ctoTa Toka B nuratomeii cernt 50 ['n. Tpebyercs onpenenuTs 3HAYEHUS
MapaMeTpoB, He YKa3aHHEIE B TabjIiIle B Ka’KJIOM M3 BapHAHTOB.
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Ta6bauua 3.2

— BapuanTst

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
®, B6 0,028]0,032|0,048] — |0,025] — | — |0,028]0,028] —
w;, BUTKOB 18 | — | 24 6| — |24 ] 18| — | 36 18
b, 0,95 ]109610,96]0,98]0,98]096]0,95]0,95]0,98] 0,98
Shwa 004] — | 005|004 — OO — | — | — | —
2p 4 6 2 4 — 8 4 8 == 4
E B — 210 — | 98110 200| — | 120] — | 100
E, B
Ey, B —l=1=1=-1—=-1—=-10B3]|—=]1—-1|—-
5 I 251321 — | 25
Ty 00/Mut | — | 970 — | — | 29200 — | — | — | 1470 —

Pemenwne Bapuanrta 1.
1. 9/1C ob6MoTKH cTaTopa

Eiy = 4,449 f,wikys; = 4,440,028 -50-18 - 0,95 = 106 B.

2. 3]1C o6MoTKH poTOpa Ipr HOMUHAJILHOM YacToTe BpallleHus

Ey, = 4,449, 8,0nWakosy = 4,44-0,028 -50-0,04-0,5-1 = 0,12 B.

3. 91C 06MOTKM HEMOABUKHOTO POTOpPA

E, = Ey;/840u = 0,12/0,04 = 3 B.
4. Yacrora 2/1C poropa npu HOMUHAJIBHOM CKOJIbXKEHUN
= fiSuon=50-0,04 = 2Tm.
5. HacroTa BpalleHHs pOTOPa HOMUHAJIbHASI
Mo = M (1 — Syom) = 1500(1 — 0,04) = 1440 06/MmuH,

TJle CHHXPOHHAs 9acTOTa BpalleHUs Iipy yacToTe Toka 50 I'mmu 2p = 4,
n, — 1500 06,/MuH.

Sanava 3.2. Tpexdasnslii acCHHXpOHHBIH ABUTaTendb ¢ (hasHEIM po-
TOPOM HMeeT JaHHble, IpUBeleHHble B Tabi1. 3.3: MaKCUMAaNbHOe 3Haye-
Hye MarHATHON MHAYKUUHU B BO3LYIIHOM 3a30pe By, AaMeTp pacTOUKH
craropa D), niHa cepeuHnKa cratopa [, paBHas 0,8 D;, 4uciIo momaio-
COB B OOMOTKaX CTaTopa ¥ poTopa 2p, YUCJIO IOCIEN0BATEIBHO COENH-
HEHHBIX BUTKOB B (pa3sHbIX 0OMOTKaX CTaTOpa w, ¥ pOTOpa w,, 06MOTOU-
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Tabnuna 3.3

Wiy Bapuaurst

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B, Tn 156 |1135]1,50| 140( 145| 1,50 | 1,38 | 1,45| 1,50| 1,38
Dy, Mm 180 | 160 | 228 | 235 | 160 | 300 | 280 | 320 | 360 | 290
b, MM 141 | 130 | 180 | 190 | 130 [ 250 | 250 | 270 | 300 | 250
2p 4 4 4 6 4 4 6 4 8 6
w, 48 18 | 24 | 32 | 48 36 32 36 12 | 24
Wy 8 4 6 10 [ 16 12 16 18 8 12
s, % 8 12 |1:10 6 5 12 8 10 6 8

Hble K03()PUIUEHTH! [JIsi OCHOBHOM rapMOHUKH cTaTopa ks M poTopa
Koo IPUHATH PABHBIMH k5, = kygsn = 0,93. Tpebyercs onpenenuts ¢as-
Hele aHavenus J/[C B obMoTke craTopa F, 1 B 06MoTKe (hasHOTo poTopa
IIPU HENOABMKHOM €T0 COCTOSHUH E, M BPAIAIOIEMCS CO CKOJTbKEHH-
€M §, HaCTOTY TOKa B HEIIOABH>XHOM H BpalllalOIEMCA POTOPE. Yacrora

ToKa B nuTaionieii cetu f; = 50 '
Pemrenne papuanTa 1.
1. [lomocHoe nenenne

T =xD;/2p = 3,14 -180/4 = 141 mm.
2. OcHOBHOI1 MarHUTHBII TOTOK
= (2/%)Bghyt = (2/7)1,5-0,8-180-1073- 141 - 10~ = 0,019 B6.
3. 9/1C dasnoii 0bMOTKH cTaTopa
E, = 4,44f,Pw ko5 = 4,44-50-0,019-48-0,93 = 188 B.
4. 9]1C B 06MOTKE HETIOABHIKHOTO POTOPA
Ey, = 4,44 Pw,ky = 4,44 -50-0,019-8-0,93 = 31 B.
5. 9/1C Bo BparamleMcs: poTope NpH CKoabxeHuH 8 %
Ey, = E,s =31-0,08 = 2,5 B.

6. YacToTa TOKa B HEIOABHKHOM poTope f, = f; = 50 I'm. Yacrora
TOKa BO Bpall[aIoLieMcsl POTOpe NMpH cKoJbxkeHuu 8 %

b= fis=50-0,08 =4TIm.

3anayva 3.3. TpexdasHplii acHHXPOHHBIII IBUTaTENb C KOPOTKO3AMK-
HYTBIM POTOPOM cepHH 4A HMeeT TeXHUYecKHe JaHHble, NPUBe/leHHble
B Ta671. 3.4. Onpe/IeTUTh BHICOTY OCH BpaMIeHHs h, YHCTIO HOJIOCOB 2P,
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Tabauua 3.4

Tun geuraTens 1:’}’;;’ 06'/MHH ";Z" CoSPy ‘f:M IM". S U, B
4A100S2Y3 4,0 | 2880 | 86,51 0,89 | 7,5 2,0 2,5 | 220/380
4A160S2Y3 1501 2940 | 88,0 091 | 7,0] 14] 2,2 | 220/380
4A200M2Y3 370] 2945 | 900|089 | 75| 14] 2,5 | 380/660
4A112M4Y3 55 | 1445 | 855] 0,85 | 7,0] 2,0] 2,2 | 220/380
4A132M4Y3 11,0 1460 | 875|087 | 7,5] 2,2| 3,0 | 220/380
4A180M4Y3 30,0 1470 | 91,01 0,89 | 6,5] 1,4] 2,3 | 380/660
4A200M6Y3 220 975 | 900] 09065 1,3] 2,4 | 220/380
4A280M6Y3 90,0 985 | 9251 08955 14] 2,2] 380/660
4A315M8Y3 110 | 740 | 9301 0,85 6,5| 1,2] 2,3 ] 380/660
4A355M10Y3 110 590 93,01 083 6,0| 1,0] 1,8 380/660

CKOJIbXKeHHe TP HOMUHRJIBHOM Harpyske s,,,, MOMEHT Ha Baly M.,
HavaJIbHbIH ITyCKOBO# M, M MaKCUMaNbHbLA M,,,, MOMEHTHI, TOTPeOIs-
eMYIO IBUTaTeJieM U3 CeTH aKTUBHYIO MOLTHOCTD P\, CYMMAapHBI€ I10-
TEPH IIPY HOMUHAJIBHOM Harpyske Y _ P, HOMHHAJIBHBIN U IIyCKOBOMH TOKH
Loy ¥ I, B mUTAIONIEH CETH TIPU COETMHEHUH OOMOTOK CTATOpa «3B€3-
IOH» H «TPeyroJbHUKOM>.

Penrenue Bapuanta c gpurarenem 4A100S2Y 3.

1. B obo3naveHuu THIIOpa3Mepa ABUTaTes [ Phl, CTOSAIIKE TTOC-
se 0603HaUeHUS cepUH 4 A, YKa3BIBAIOT HAa BBICOTY OCH BPAI€HUS, T. €.
h = 100 Mm.

2. Cnenyromas nanee 11¢pa yKasblBaeT Ha YUCJIO 1TOJIIOCOB, T.€. 2p =
= 2; IIpX YacTOTe epeMeHHoro Toka 50 ' aToMy yHcay IOMIOCOB COOT-
BETCTBYeT CHHXPOHHasl YacToTa BpauleHus n; = 3000 06/MuH.

3. CkoapxeHHne IIpM HOMUHAJIBHOW Harpyske onpefesercs HOMU-
HaJIbHOH YacTOTOH BpallleHHs poTopa ABUraTeNs

Suow = (M = Tayon)/M = (3000 — 2880)/3000 = 0,04 nym 4 %.

4. MoMeHT Ha Baiy ABHUratesisi (IOJI€3HBIA MOMEHT JBUTATENS) TIPH
HOMHMHAJIBHON Harpyske, T.€. IPM HOMHUHAJbHOM YacTOTe BpallleHHs
2820 o6/MuH

My = 9,55,/ Nanow = 9,55 - 4000/2880 = 13,26 H - m.
5. HauanbHBIi [1yCKOBOM MOMEHT
M, = My (M,/M,,) = 13,26-2 = 26,52 H - m.
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6. MaxcuMaibHblil (KPUTHYECKHI) MOMEHT JIBUTATEJIS OTIPEIENSIOT
I10 €ro Meperpy3ouHoii criocobHocTH

Mmax == IluM(Mmax/MnoM) = 13:26 : 215 = 33)15 H * M.
7. HomunanbHblii ToK B hazHoi o6MOTKe cTaTopa
I].l!OM = HOM/(ml Ulnuo:vl COSLPI][OM) = 4000/(3 -220- 0,865 - O>89) =79 A

8. IloTpebnsiemas IBUTATEIEM U3 CETH aKTHBHASL MOLIHOCTD B PEXHU-
Me HOMHHAJIbHOH HarpysKn

Pron = HOM/T]noM = 4/0:865 = 4,6 kBr.
9. CymMapHBle IOTepH JBUTaTels TP HOMUHAJIBHOII HArpysKe
2P =P — Piu=46 — 40 =10,6 xkBr.

10. JIuneiHBIH TOK cTaTOpPA:
IIPH COeMHEHUH 0OMOTOK CTaTOpa «3Be310ii»

IlJ[Y = Il: ?Jg A,
IIpyu coeTMHEHUH 06MOTOK CTaTopa «TpeyroJbHHUKOM»
L = 1,73 = 1,73-7,9 = 13,5 A.

3anaya 3.4. B tabu. 3.5 npuBeeHbI 3HaYeHUS CIIELYIONMX IIapaMeT-
poB Tpex(a3zHOro aCHHXPOHHOTO JIBUTaTeJIs: OJHOCTOPOHHUIT BO3/y1I-
HBIl 3a30p MEX/y CTATOPOM H POTOPOM &, YHCJIO TOJIOCOB 2p, YHCIIO
1a30B Z;, MAaKCHMaJbHOE 3HayeHHe MArHUTHOM MHAYKIIMH B BO3MYII-
HOM 3a3ope Bj, 4HCJI0 BUTKOB B OJIHOH KaTyIIKe OOMOTKM CTaTopa 1w
(Bce kaTyuIku ¢aszHoil 0OMOTKM COeMMHEHBI MOCIE0BATENBHO), 06MO-

Tabauua 3.5
Hepiers Bapuants!

1 2 3 4 5 6 7 8 9. 10
5, MM 06|04|08|05|07|03|04(07]05] 06
2p 6 4 8 6 6 2 4 6 4 8
Yucno nasos 7, 24 | 24 | 48| 36 | 60 | 18 | 36 | 48 | 32 | 54
By, Tn 09|08f(09)10f(07(08|08]10(07]09
Yueno BUTKOB w, | 8 7 6 8 5 4 5 5 6 4
Fos 0,911095/0,92)0,94(0,96|0,92]|0,92]|0,94| 0,93 0,92
K, 1371135(1,38|140(1,35| 1,40|1,34|1,37| 1,35( 1,38
ks 1,3011,35| 1,36, 1,38(1,34| 1,37|1,35| 1,36 1,34 | 1,38
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TOYHBIH K0d()IUIUEHT OOMOTKY CTATOPA /7Sl OCHOBHOM FAPMOHUKH kg1,
K03 GUIMERT MarHUTHOTO HackieHusl k,, K03GPHUIIEHT BO3[yIITHOTO
3azopa ks Heobxoaumo onpeieMTh BeTMYMHY HaMarHUYMBAIOMIEro TOKa
cTaTopa Iy, IpK 3alaHHOM BO3/IYIIIHOM 3a30De, a TAK)Ke ONpeIeIUTh Be-
JIAYHHY 3TOTO TOKa IpY YBEIWYeHNH 1 YMEHBIIEHUH BO3YITHOTO 3230-
pa Ha 25 % OTHOCHUTEJIbHO 3a[aHHOTO; aTh 3aKTI0UEeHHE O BIUSHUM Be-
JIMYUHBI BO3YLIHOTO 3a30pa Ha BeJWYHHY HaMarHM4YKMBAIOILETO TOKA;
yeM OrpaHMuHuBaeTcs IIPUMeHeHNe B aCHHXPOHHBIX [BUTATEJISIX CJIULI-
KOM MaJIbiX BO3AYIIHBIX 3a30DOB.

Pemenue papuanra 1.

1. MaruuTHOe Hanpsi’keHHe BO3/YIIHOroO 3a30pa

Fy = 0,8Bybks- 10° = 0,8-0,9-0,6 - 1,3 - 10° = 562 A.

2. M/IC o6bMoTKM cTaTOpa Ha Mapy MOJIOCOB B PEeXXHMME XOJIOCTOrO
XOJla IIpY HOMMHAIBHOM IIO/[BEJIEHHOM HaIpsKeHUH

Y Py = 2Fgk, = 2-562-1,37 = 1540 A.

3. Uncno nocieaoBaTeJbHO COEIMHEHHBIX BUTKOB (I)aSHOfI 06MOTKH
cTaTopa

wy = Zyw,/my = 24-8/3 = 64 Butka.
4. HamMarHMYuBaONUA TOK cTaTopa
L, = D2 Foou/(0,9m wikysy) = 3-1540/(0,9-3-64-0,91) = 29,4 A.

5. Ilpu u3aMeHeHuN paaMepa BO3AYNIHOIO 3a30pa, IPU ITOCTOSIHHBIX
3HAUEHHIX APYTUX MapaMeTpPOB HaMarHUYUBAIOIMI TOK M3MeHseTCs
NPONOPIHOHANBHO 3a30py. [ToaToMy npu yBeanueHnu 3a3opa Ha 25 %
HACTOJIBKO K€ BO3PACTAET HAMAarHUYHMBAIOIIMI TOK, YTO BEET K POCTY
DJIEKTPUYECKHUX [TOTEPD IBUTATENISI, BEIHYAHA KOTOPHIX IPOIIOPITHOHAb-
Ha KBazpaTy Toka B ob6Morkax. Hao6opoT, mpy yMeHbIIEHUH BO3AYUI-
HOTO 3330pa HAMarHUYMBAIOIINI TOK YMEHBIIAETCS, YTO CTIOCOOCTBYET
CHUKEHMIO TIOTEPD B BUTaTEJIE, T. €. nosbimenunio ero KI1/{. Takum 06-
Pa3oM, Ha EPBBIIA B3IJISI/I CO3/Ia€TCA BlleYaTeHe, YTO 3a30p aCHHXPOH-
HOTO BUraTess KoJKeH ObIThb MUHAMaNbHBIM. OIHAKO Takoe MHEHHE
JIIIb OTYACTH CIPABEIJIMBO, TAK Kak ¢ YMeHbIIEHHEM 3a30pa MOBBILIA-
10TCs TpebOBaHUS K TOYHOCTU 0OPaBGOTKH IeTaei M KaueCcTBY IIOAUIMII-
HUKOB. U TO U Apyroe Be#eT K MOBHIIEHUIO CTOUMOCTH U3TOTOBJIEHHS
JIBUTATEJIS, a IPU YPE3MEPHO MAaJbIX 3a30paX TEXHUYECKH HEBO3MOXKHO
obecreunTh HAIEKHYIO paboTy ABUraTeIsl U3-3a ONACHOCTH 3a/[eBaHUs
BpAaIaloNIerocss poTopa o HenoJBMxkKHBIH craTtop. [loaTomy, B 3aBucH-
MOCTH OT pa3MepOB JIBUTATEJIS ¥ IPEABABASIEMBIX K HeMy TpeOOBaHMIA,
IIPUHUMAIOT ONITUMAJIBHBIA pa3Mep 3a30pa, MPUHSTHIH Ha OCHOBaHUHU
OIIBITA MMPOEKTUPOBAHMS U KCIIJIyaTAIllMN ACHHXPOHHBIX JBUTATeEH.

3amaua 3.5. TpexdasHblil acHHXPOHHBIH ABUTaTeNb ¢ Ha3HBIM PO-
TOpOM uMeeT 3¢ heKTHBHOE YHCIIO BUTKOB B (ha3HBIX 0OOMOTKaX CTaTopa
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Tabnuna 3.6

Maosiers BapuanTor

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
wy kg 18 24— 13 — 36 o 24 | — 48
Woknso 12 = I = 2N = 18 = 6| —
E, B — Uil et et e o= T el =l g —
E,, B — 93 | — | 108 ~— | 10&:] — 08 A% = R0
Ey, B — | 558 6,5 525 58 | — 40 | 58 | 46 | —
s 005 — |004] — |0,07|0,05]| 0,03| — |0,05]| 0,04

W kogy U POTOPA Whkyga, DI C dasnoit obmoTku cTatopa E; = 0,95 U],
I/IC dasnoit 0OMOTKH HEMOABHKHOIO poTopa F;, a BpallaloIerocs co
CKOJIBKEHHEM $, paBHO F,,. Mcnonpaysi npuBeieHHbie B Tab. 3.6 3Haue-
HUSI TApaMeTpPOB, ONPeIETUTh HeyKasaHHbIe 3HAUE€HN, eCTU HalpsxKe-
Hue nuTanusa aeuratens U, = 220/380 B.

Pemeunue papuanra 1.

1. 9/1C dassl 06MOTKH cTaTOpa

E, =090, = 0,95-220 = 209 B.
2. Koadhdunuent tpancdopmanuu o 3/1C
ke = Wik /wpkos, = 18/12 = 15.
3. 9/IC dasnoit 06MOTKH HEMOABHKHOTO POTOpa
E, = E/k, = 209/1,5 = 139 B.
4. D]1C dasnoit 0OMOTKH BpalIaOIIErocsi poTopa
E,,= E,s=139-0,05 = 7B.

Motepwu u KMNM, aneKTpoMarHATHbIA MOMEHT,
MeXxaHu4ecKas XxapakTepucTuka

3anaua 3.6. Tpexdasuslit aCHHXPOHHBIH ABUTATENb BKIIOYEH B CETh
nanpsukennem 380 B, wacroroit 50 ['iy, o6MoTKa cTaTOpa coeHeHa «38e3-
noii». CTaTuyecKHil HArPY30YHBIA MOMEHT Ha Bajly ABUratens M., mo-
Jie3Hasi MOIIHOCTh ABHUTATENsS P, NoTpebisieMast U3 CETH MOIHOCTh
Piose KITIT Moy K02pDHITMEHT MOIIHOCTH COS ;, BETUYHHA TOKA B Has-
HOI 06MOTKE CTaTOPa I}y, YUCIIO TIOTIOCOB 2P, CKOJIBKEHHUE 5, Heko-
TOpbI€e U3 TepeYNCIeHHBIX TapaMeTPoB YKasaHbl B Tab. 3.7. Tpebyercs
OIIpeleIUTh 3HaYeHUA HeTOCTAIONUX [TapaMeTpPOB.
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Tabnuua 3.7

BapuanTtel

o 4 1 2 3 4 5 6
P, KBT — 12 — 15 22 —
Fluow KBT — 146 — — 278 35
Wlion) 0 82 = 85 89 = 90
COSPy 0,80 0,78 0,80 — 0,78 —
Lo A — — 18 30 — 62
M,H-Mm 180 = 105 = 145 =
Suomr 0 4 35 — 3 = 3
2p 6 4 = 4 4 6

Pemenue Bapuanrta 1.
1. HomunanpHast vactoTa BpaueHus

Tow = M(1 — Suon) = 1000(1 — 0,04) = 960 06/MuH.
2. ITonesnast MOIHOCTDH ABUTrATENS
P, = 0,105 M 1, = 0,105 - 180 - 960 = 18 144 Br.

3. [ToTpebasiemast nBUraTesleM MOI[HOCTD

4. TloTpebasieMblii ABUTATEIEM TOK CTaTOPA
Tuow = Praow/(my Uycos ) = 22126/(3-220-0,8) = 419 A.

Pruos = Prow/Mhow = 18 144/0,82 = 22126 Br.

3apmaya 3.7. Tpexdasurlil acHHXPOHHEI! IBUTATENH C YHCIIOM TIOMIO-
coB 2p — 4 BkoueH B ceTh HanpsikeHreM 380 B, wacroroii 50 'n npu
coeTHHEHUH OOMOTKH CTaTopa «TpeyroibHukoMs. B Tabi. 3.8 npusene-

Tabnauia 3.8
| — Bapuante!
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Py KBT 30 | 40| 55 | 75 11 15 [ 18,5 22 30 | 37
815 | 8 | 8 [855] 8 |87,5| 88 90 |1 90,5| 91
Sy /0 55 | 50 [ 40 33| 30 [ 30| 27| 25 | 23 | 2,0
cosp; 0,76 | 0,80 0,82 0,84 0,86 | 0,87 (0,89 0,89 | 0,90 | 0,90
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HBI [IapaMeTPhI IBUraTeJIsl, COOTBETCTBYIOIIHE €r0 HOMHHAJIBHOM Harpys-
Ke: MOIIHOCTb ABUTATeNnd P, KIIA M0y K02DOIHUIIHEHT MOIIHOCTH
cos,. [Ipu Harpyske P, = 0,85P,,, KII/] nBurarens umeer HanGob-
nree 3HAYEHUE Mpax = 1,037,0n. HEoOXoIMMO olpenenTsh BCe OCTalb-
HBle BH/IbI [I0TEPh IBUrATeNs sl pesKiMa HOMHUHAIbHON Harpy3KH.
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Pemenne Bapuanra 1.
1. Haubomsiree snavenne KI1]J]

Nmax = 1,03N,00 = 1,03 0,81 = 0,834 %.

. Harpyska aeurarens npu atom KII/]

P, = 0,85P,,, = 0,853 = 2,55 kBr.

. [loTpebisteMast MOITHOCTD TIPH T,y

P, = Py/nu, = 2,55/0,834 = 3,06 kBr.

. CyMMapHbie IOTEPH TIPH M)«

YP= P, — P,=3,06 — 2,55 = 0,57 kBr.

. ITocrosiHHBIE I[IOTEPU ABHUTraTE A

e e B 2 O)SEP = 0,5-570 = 285 Br.

b HOTPBGJIHEMBH MONIIHOCTL B HOMHHAJIBHOM PeXKHMe

Plqu = }[oM/nnoM 7 3:0/0;81 = 3:7 kBr.

. CyMMapHBIe IOTePH B HOMHHAJIBHOM PeKuMe

ZPHQM = PII[DM (= PHOM = 3,7 = 3,0 = 0,7 KBT = 700 BT.

g HBPEMEHHBIC II0TEPH B HOMMHAJIBHOM pPEXMME

PHEP = P3 + ‘PEUG — Z:'PHOM = Pnoc'r = 700 — 285 - 4:15 BT.

. MoMEHT B pekuMe X0JIOCTOTO X0/1a

My = 9,55P,0ce/my = 9,55 -285/1500 = 1,8 H - m.

10. HoMunanbHas yacToTa BpanieHus

Myow = M (1 — Syon) = 1500(1 — 0,055) = 1417 06/MHuH.

11. TTonesHbIit MOMEHT Ha BaJly JIBUTaTesIsl IPY HOMUHATBHOM Harpyske

M, = 9,55P,0u /Tyox = 9,55 - 3000/1417 = 20,2 H - M.

12. DnexTpoMarHUTHBI MOMEHT IPH HOMHUHAJIEHOH Harpyske

My = My + My =202 +18=22H-m.

13. HoMuHanbpHOE 3HaUYeHHe 3IeKTPOMarHUTHOM MOIIIHOCTH

P,, = 0,105M,,,n, = 0,105-22- 1500 = 3465 Br.

14. DnexTpHyeckue NoTepy B'0OOMOTKE poTopa



Py = SsyouPoy = 0,055 - 3465 = 190 Br.
15. JlobaBouHbie IOTEPH
Pros = 0,005 Py, = 0,005 - 3700 = 18 Br.
16. DnexTpuyeckue noTepyu B HOMUHAJIBHOM peXUMe
P, = P, — Ppg = 415 — 18 = 397 Br,
17. dnexTpuyeckue motepu B 0OMOTKe CTaTopa
P, =P, — P,= 397 — 190 = 207 Br.
18. IlpoBepka:
2Py = Proer + Pog + Pyy+ P =285+ 207 + 190 + 18 =
= 700 Br (cm. . 7).

3apnava 3.8. B Tabi. 3.9 npuBenieHbl TEXHUYECKUE NTaHHBIE Tpexdas-
HBIX aCHHXPOHHBIX IBUTaTeNeH ¢ pasHbim poTopoM cepun 4AK. Tpeby-
€eTcsl OIIPeIeNIUTD BCE BUIBI IOTEPH TP HOMUHAJIBHOM Harpyake ABUTa-
tesist. Hanpsixxenue nurtanust 660 B, oOMoTka cTaTopa coefuHeHa «3Be3-
Aoti»; yacrtota Toka 50 I'y; kpaTHOCTB MyCKOBOTO TOKA \; = 5,7; Koaddu-
IIHEeHT MOII[HOCTH KOPOTKOTO 3aMBIKaHUsl IPUHATD cos @, = 0,5cos ;.

Tabauua 3.9
Tun asurarens Pl Moss 70 €OSY; Syoss 70 T
CunxpoHHas yactora spamenus 1500 06/MuH
4AK160S4Y3 11 86,5 0,36 5 3
4AK160M4Y3 14 88,5 0,87 4 3,5
4AK180M4Y3 18 89 0,88 3,9 4
4AK200M4Y3 22 90 0,87 2,5 4
4AK200L4Y3 30 90,5 0,87 2,5 4
4AK225M4Y3 37 90 0,87 3,5 3
4AK250SA4Y3 45 91 0,88 3 3
4AK250SB4Y3 55 90,5 0,9 3 3
4AK250M4Y3 71 90,5 0,86 2,5 3
CunxponHas yactota BpateHns 1000 06/Mym
4AK160S6Y3 7,5 82,5 0,77 5 3,9
4AK160M6Y3 10 84,5 0,76 45 3.8
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Pemenue Bapuanta 4AK160M6Y3.
1. MoutsocTb, norpebisieMasi ABUrarejieM B HOMUHAJIBHOM PEXUME

B ot =P [ Miem, = 100,845 = 13 3 xR
2. HomuHanbHEBIN TOK ABUTATEJIST
Lyow = Priow/ (myUpcos;) = 11800/(3-380-0,76) = 13,6 A.
3. CyMMapHbIe IOTepH
P =P = B = L= 0 =L 3 B
4. ITyckoBoii TOK ABUTaTesIsl IIPY IPSIMOM BKIIIOUEHHH
L, = Ly = 13,6-5,7 = 77,9 A.
5. ConpoTHB/IEHY€ KOPOTKOTO 3aMbIKAHUSI IBUTATEIS
= U/, = 380/77,9 = 4,88 Om.
6. AKTUBHASI COCTABJIAION[AS 3TOTO CONPOTUBIEHUS
T = 2,089, = 4,88 - 0,38 = 1,85 Om,

r7ie cosy, = 0,5cosyp; = 0,5-0,76 = 0,38.
7. DneKTpUYeCKH e TIOTePU B 06MOTKaX CTaTopa U poTopa B PEXKUMe
HOMUHaJIBHOI Harpysku

P, = 313,0urc = 3-13,62-1,85 = 1026 Br.
8. Jlob6aBoumble MOTEPH
P = 0,005 - Py = 0,005 - 11 800 = 59 Br.
9. HlepemeHHpIE IOTEPH B peXKIMe HOMUHANHHOM HATPY3KH
Py, = Py + Py = 1026 + 59 = 1085 Br.
10. TTocTosnHbIe TOTEPU (MATHUTHBIE U MEXAHWYECKHE)
Py+ Pyey=2P — P, — P;js = 1800 — 1026 — 59 = 715 Br.

3apnaua 3.9. Vcronsays naHHble ¥ pe3yAbTaTH pelleHus 3agayu 3.8,
onpezneants KII/I aBurarens npu s3HadeHusix k03 UIeHTa HarpysKu
B= I,/ ILon = 0,25; 0,50; 0,75 1 1,10 1 nocrpouts rpaduk 1 = f(Py/ Pyoy)-
ITpu onpenenenny 3HaueHuit K03 buUIEHTa MOIITHOCTH COS P, CIIEAYeT
BOCIIOJIb30BaThes rpadukom puc. 3.6, kpoMme 3HavueHuH npe 3 = 1,0
1,1, koTOpBIE CIEAYET IPUHSTH COOTBETCTBYIOUIMMH HOMUHAIBHOMN Ha-
IPy3Ke U3 TabIUIbl TEXHUYECKUX JAHHDIX JIBUTATEIS.

Pemenue Bapuanta c nBurarenem 4AK160M6Y3 (cMm. Tabi. 3.9).

IMocrosinarle morepyt P = Py + Pyex = 521 BT ot Harpysku He
3aBYICAT, a llepeMeHHBIe TTOTepH P, = P, + P, IPOIOPUHOHATBHEI B2

Hirke npuselien pacueT TpebyeMbIX mapaMeTpoB Jist koadbumneH-
Ta Harpysku 8 = 0,5.
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1,0
CoS (P, n

0,8 o 038 —]
]

0.6 o 0,6 —A

0,4 / 0,4 /

y

0,2 // 0’2
S

0 02 04 06 08 1,0 0 02 04 06 08 Py/Prox

Puc. 3.6. I'paduxk cosyp, = f() Puc. 3.7. 3aBucumocts n = f(Py/ Po)

1. Tok B 06MOTKe cTaTopa
5, = 0,5L,,, = 0,5-13,6 = 6,8 A.
2. Koaddunuent momuoctu npu 8 = 0,5 no rpaduxy puc. 3.6
cosyp, = 0,6.
3. [loTrpebsiemast ABUraTesleM MOIHOCTD
Py, = 3UIicosyp; = 3-380-6,8-0,6 = 4650 Br.
4. Ilepemennrle noTepu
Prep = 1085 - B2 = 1085 - 0,52 = 271 Br.
5. Cymmapusie otepu npu 3 = 0,5
2P = P + Ppep = 715 + 271 = 986 Br.
Ta6bnuma 3.10

[Tapamerp 3HayeHNst TapaMeTPoB
B 0,25 0,5 0,75 1,0 1,1
0,0625 0,25 0,56 1,0 121
Proen, BT 715 715 715 715 715
cosyp; 04, 0,6 0,74 0,76 0,76
>°P, Br 780 986 1298 1756 1975
o 34 6,8 10,2 13,6 15
Prepy BT 65 271 583 1041 1260
P, Br 1506 4650 8560 11756 | 12902
P, Br 726 3631 7262 10000 | 10927
. 0,48 0,79 0,88 0,850 0,846
Py/ P 0,07 0,36 0,73 1,0 1,00
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6. [Toneanas montHocTh TIpH 3 = 0,5
Py = P, — 3P = 4650 — 986 = 3664 Br.
7. KIIJ peuraress upu 3 = 0,5
n = Py/P, = 3664/4650 = 0,787 unu 78,7 %.

8. OtHomenue MomHocTel Py/ P, = 3,664/10 = 0,37.
PesyspTarhl pacyera o BceM 3HaueHHAM K0aQdHUIIHeHTa Harpy3Ku
npuBeziensl BTadi1. 3.10, a napuc. 3.7 npepcrasnen rpaduk n = f(Py/ Pyoy)-

3apaya 3.10. Tpexdasinrii acHHXPOHHBIH ABHTATEb ¢ PasHBIM POTO-
POM M YHCJIOM IIOJIOCOB 2p BKIIIOYEH B CETh HanpsikenneM U, = 380 B
yacroroii f; = 50 'y npu coemunennn o6MOTOK cTaTOpa «3Be310iy, DJ[C
poTopa B peskMMe X0JOCTOr0 X0/, U3MepeHHasl Ha KOHTAKTHBIX KOJIb-
TaX HeTOIBUKHOTO PoTOpa, Fny. OOMOTKU cTaTopa M poTopa obnajgaior
COTIPOTUBIIEHUSIMH T U Z;, Ty M I, COOTBETCTBEHHO (Tabi. 3.11). Tpeby-
eTCs ONpeeIMTh: YacTOTY BpallleHHs pOTOopa MPH HOMHHAIBHOH Harpya-
KE M0y, 2IEKTPOMAT HUTHBIH MOMEHT B HOMUHAIBHOM pexume M., rme-
PETrpPY30YHYIO CIOCOOHOCTH H HOMHHAIBHYIO MOIIHOCTD ABUTATENS Py, .
Mexannueckue oTepH OPHHATE P, = 3P4

Pemenue Bapuanra 1.

1. IlpuBeennple 3HAUEHHS COTIPOTUBJIEHHH B IIEMIN POTOpA

74 = mk? = 0,044 -1,34> = 0,08 Owg;
zh =mbs = 0,089-1,34° = 0,16 Om,

rie k, — koaddunueHT TpaHchopMaluK Mexa1y 0OMOTKaMH CTaTopa
HeloJ[BHKHOIO POTOpa

k. = 0,95 Uy, /By = 0,95 - 380/270 = 1,34;

y ABuraresiei ¢ gpasupiM potopoM k, = k.

Tabauia 3.11

eatiein BapuanTst
1 2 3 4 5
m, OM 0,21 0,04 0,065 0,035 0,055
2, OM 0,20 0,09 0,11 0,073 0,16
75 OM 0,044 0,031 0,027 0,020 0,033
7, OM 0,089 0,082 0,07 0,10 0,082
By B 270 360 290 250 267
2p 8 10 10 10 10
e 0,04 0,03' 0,035 0,03 0,035
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2. TlpuBeieHHoe 3HaYeHWEe TOKA B [€NIH POTOpa P HOMHUHA/IBHOK
Harpyske
U,

- 20 — 98 A.

40,21 +0,08/0,04)* +(0,20 +0,16)°

3. Ilpn uncae nomocos 2p = 8, yactore Toka 50 I'l 1 HOMHHATBHOM
CKOJIBXKEHHNH S0y = 0,04 HOMUHANBHAS YaCcTOTa BpaleHUus

.= 750(1 — 0,04) = 720 06/muH.

4. SJIeKTpOMaI‘HI/ITHI)II‘/)I MOMEHT ABUTaTeNd B HOMUHAJIbHOM PEXXHME

Mwnv = - ‘ _I i
. | - ¥ Hom §
a 21 2
= 3.220%-0,08-4 . — 738 H.m
2-3,14-50-0,04[(0,21+0,08,/0,04)° +(0,20 +0,16)
5. MakcuMaibHBIH MOMEHT JIBUTATEJIS
) —— —2
. ‘:trl+\/rf +(z, + ;) ‘
3 2,
32 -3 1476 H-m.

4 3,14.50‘0,21 +4/0,212 +(0,20 +0,16)*

6. Ileperpysounas croco6HoCTb ABUTATENS
by = 1478/738 = 2

7. DNeKTPOMarHUTHAS MOIHOCTb TP HOMUHa/IHOH Harpyske ABU-
rarens

P,, = 0,105M,,,,n, = 0,105-738-750 = 58 117 Br.

8. MouHOCTD 97EKTPUYECKUX TIOTEPH B 0OMOTKE POTOpa IpU HOMHU-
HaJbHOH Harpyske

P,, = mIf’ry = 3-982. 0,08 = 2304 Br.
9. lobaBouHble TOTEpU NIPH HOMHHAIBHON HAarpyske
P, ~ 0,005P,, = 0,005 58117 = 290 Br.
10. Mexanuueckue noTepu
= 2P = 2-290 = 580 Br.
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11. TlonesHast MOLHOCTH B HOMUHATBHOM PEKMME JIBUTATENS
Piow = Poy — Psz — Prog — Pyex = 58117 — 2304 — 290 — 580 =

= 54 943 Br, T.e. P,y ~ 55 kBT.

3azmava 3.11. TpexdasHblit acCHHXPOHHBIHN IBUTATED C KOPOTKO3aM-
KHYTHIM POTOPOM pabO0TaeT OT CeTH NEePEMEHHOTO TOKA HaIllpsiKeHUeM
Ui, = 380 B wacroroit fi = 50 I'u. IIpyn HoMuHATBHO# Harpyake poTop
ABHTaTesIs BpAllaeTCsl C YACTOTOH 7,,4,,; IIEPETPY30UHAS CITOCOOHOCTD [BU-
ratens Ay, a KpaTHOCTb ycKOBOro MoMeHTa M,/ M, (tabx. 3.12). Pac-
CUMTATh 3HaUEHUS [apaMeTPOB U IOCTPOUTH MEXAHHUYECKYIO XapaKTe-
PHUCTHKY ABHTaTesd B OTHOCUTENbHBIX elMHANAX M, = f(s), ecnu asek-
TPOMarHUTHAas MOIIHOCTD B peskMe HOMUHAJIBHOH Harpysku paBHa P,
OnpenennTs, IpU KaKOM CHHKEHNH HATIPSIKEHUST OTHOCHUTEIBHO HOMU-
HaJIBHOTO JIBUraTeslb YTPATHT CIIOCOGHOCTD IyCKa ¢ HOMMHANbHBIM MO~
MEHTOM Ha BajIy U IIpU KaKOM CHIKEHUM HAIPSLKEHUS OH YTPATHT Iie-
pErpy3odHyio crrocoOHOCTb.

Tabnuna 3.12

1 Bapuantst
e TT Al L e e e T
P, kBt 7.5 15 11| 40| 15 11 30 301 75 37

o 06/vmm | 1440 ] 2940 960 | 1420] 720 | 2020 580 | 1430 730 | 575
g 119 [eel-22' 20 | Lol ual sl vrdas
M,/ My, THETEETIRTART I ETAETY BT Y
2 L2 e P oq 2= "&l'e | w0

Pemenune Bapuanrta 1.
Pacuer BeleM B OTHOCHTEIBHBIX eIUHHUIAX 110 YIPOIIEHHOM dop-
MyJie

M, = 2/[(8/5) + (5/ )],

rie M, = M/ M,,,, — OTHOCHTEJbHOE 3HAYEHHUE 3JIEKTPOMAarHUTHOTO MO-
MEHTa.
1. HoMuranpHoe ckoJbXkeHne

Saom = (M1 — Toy) /1y = (1500 — 1440)/1500 = 0,04.
2. Kputnueckoe CKObXKEHME
Sep = S (Nor + P —1)=0,04(2,2+ .22 -1)=017
3. PaccuuTaeM oTHOCHTE/IbHbIE 3HAYEHHSI MOMEHTA TIPU CKOJIbXKEHUSX:
Suom = 0,04; 8, = 0,17; 5 = 0,2; s = 0,5; s = 0,8.
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Ta6bauna 3.13

MTapamerp 3HaueHus fapaMeTpa
s 0,04 0,17 0,2 0,5 0.8 1,0
M, 0,445 1,0 0,98 0,61 0,4 0,64
MH-M 47,7 105 103 64 42 66,8

Pesynbrarhl pacyera npuseenst B Tabi. 3.13. Ilo mosrydeBHbIM TaH-
HBIM pacCuUMTaHHI GaKTHYeCcKIe 3HaUeHIsI MOMEHTAa ¥ TOCTpoeHa MeXa-
Hu4ecKas xapakrepucrtika M. = f(s) nBurarens (puc. 3.8). B cBsiau ¢
TEM, YTO IpubIKeHHast GopMyia OTHOCUTEIBHOrO 3HAYeHNUS MOMEH-
Ta IpU GOJIBIIMX CKOJBKEHUSX AeT 3aMETHYIO OINOKY, BETUYHHY IyC-
KOBOTO MOMEHTa, COOTBETCTBYIOILIYIO CKOJIbXKEeHHIo s = 1,0, olipesienM
10 HOMIHAJIBHOMY 3HaueHHIO MOMeHTa

M, = 9,55P,,/n; = 9,55-7500/1500 = 47,7 H - m.
CaenoBaTeNbHO,
My= My, 14 =477-14=66,8H -m.
OTHOCHTEIbHOE 3HaU€HHE TYCKOBOTO MOMEHTA
M, = M,/ M,,, = 66,8/105 = 0,63,
I7ie MAKCHMaJIbHOE 3HaYeHe MOMEHTA
Mo = Myguhy = 47,7-2,2 = 105 H - M.

4. VIsBeCcTHO, YTO BeJTMUYMHA 3NEKTPOMAarHUTHOTO MOMEHTa MPSMO
nponopuuoHansia U?. TlosToMy py KpaTHOCTH IyCKOBOI'O MOMEHTA
M,/ M, = 1,4 TycKoBOI1 MOMEHT OKaXeTCsl paBHbIM HOMHUHaJIbHOMY,
€c/I¥ HallpsiKeHWe UTAHUSA YMeHbITUTCS /10 3HaueHU

ol =T, § =380/1,18 = 322B.
M,
1,0 o
0,8
0,6 / ]
0,4 /
0,2

0 010203040506 07080910s
Puc. 3.8. Mexanuueckasl XapaKTePUCTUKA aCHHXPOHHOT'O ABAraTeNs
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B utore naxe HesHaumTeNbHOE JaJbHENIIee CHUXKEHHME HAIPSKEHUS
IIpUBeZeT K TOMY, 4TO IPY HOMUHAJIBHOM Harpy304HOM MOMEHTE Ha BaJy
ABUraTesis IyCK He MPOM30HAeT. UTO ske KacaeTcs Neperpy3ouHoi cro-
COOHOCTH IBUTATENS, TO, YUUTHIBAs, 4TO A\, = 2,2, OHa 6yzer yrpadeHa
IIPY YMEHBIIEHUN HAIPSDKEHUS CETH 0 BETNYHUHBI

U, /22 =380/1,48 = 257B.

3agaya 3.12. TpexcdaszHplli aCHHXPOHHBIH [BUTATEIb C KOPOTKO3aM-
KHYTBIM poTopoM cepuu A2, paboTtarouuii o cetn yactotoit 50 Iy Ha-
npsikenreM 380 B npu coeauneHn 0OOMOTKH CTaTOpa «3Be301», UMe-
€T HOMUHAJIbHbIE [IapaMeTpHl, IpUBefeHHbIe B Tab. 3.14: onesHas Mol -
HOCTb P, YaCTOTa BPAEHUS My, KILI[ Myorr K03DDUITMEHT MOIITHOC-
THU COS Py, KPATHOCTH IyCKOBOTO TOKA I, /L, ., KPATHOCTH MYyCKOBOTO
M,/ M, 1 MakcuManbHoro M./ M, ., MOMEHTOB, aKTHBHOE COIIPOTHB-
nerue dasHoit 06MOTKYU cTaTopa npu temuepatype 20 °C ry 5. Tpebyert-
Cs1 pacCYUTaTh IIAPaMeTPhI U IOCTPOUTH MEXAHUYECKYIO XapaKTEPHUCTH-
Ky gBurartens n, = f(M). Koaddbuumest MomHoCTH B pexkuMe KOpPOT-
KOTO 3aMBIKaHUsA IPUHATH PAaBHBIM

cos e = 0,508 Pyyou-

Pemenue papuanta c npurareiem A2-71-4.
1. [Torpebisiemas ABHMraTeseM MOLUIHOCTh B PesKMMe HOMUHAIBHOMH
Harpysku

Pyoow = HOM/nHOM = 22/079 = 24,4 xBr.

Tabnuma 3.14

Tun Riow Mo | Mo | e 1o B e M, - T1.20, OM
mpuratenst | xBr |o6/mun| % M, M . |mpu 20°C
A2-61-2 17 | 2000 | 880 088 | 7 | 12| 22 | 01900
A2-62-2 22 | 2000 | 890 088 | 7 | 11 | 22 | 01540
A2-71-2 30 | 2000 [900] 090 | 7 | 11| 22 | 01170
A2-72-2 40 2900 | 90,5 0,90 7 1,0 2,2 0,0770
A2-81-2 55 | 2000 | 910] 090 | 7 | 10 | 22 | 00540
A2-82-2 75 | 2000 | 920] 090 | 7 | 10 | 22 | 00347
A2-91-2 100 2920 | 93,0 ] 0,90 7 1,0 2,2 0,0209
A2-92-2 | 125 | 2920 | 940 090 | 7 | 10 | 22 | 00144
A2-61-4 13 1450 | 88,5 | 0,88 7 1,3 2,0 0,2700
A2-62-4 17 1450 | 89,5 | 0,88 7 1,3 2,0 0,1890
A2-71-4 22 1455 | 90,0 | 0,88 7 1,2 2,0 0,1700
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2. TTotpebJisieMblii IBUTATEIEM TOK Ty, 06/MUH

B pEXXUME HOMMHANBHONI HarpyskKu 1500 T—h--_-_'b“—'-—--_
IIHOM & T PllIOM/(3 U1COS LPIHOM) . /7
1000
= 24400/(3-220-0,88) = 42 A. //
3. [IyckoBoii Tok ZBUTATEINS 500
L= IIHOM(IH/IIHOM) =42-7=204A. I

4. ConpoTHBJIeHHE KOPOTKOTO ¢ 200 400 M,H.m

SeMBIRA L JEHRaE T Puc. 3.9. Mexanudeckass XapaKTep¥-

Z. = U/I, = 220/294 = 0,75 Om. CTHKa aCHHXPOHHOTO ABUTATEJISI
5. KoappuiimeHT MONTHOCTH B PEKUME KOPOTKOTO 3aMbIKAHHUS
cos, = 0,5-0,88 = 0,44; sinyp, = 0,895.

6. AKTUBHas U WHAYKTUBHasA COCTABJIAIOIINE COITPOTUBJIEHUA KOPOT-
KOro saMbIKaHUA

T, = Zsing, = 0,75-0,895 = 0,67 Owm;
re = Z.cosp, = 0,75-0,44 = 0,33 Om.
7. Conporusinenue (a3Hoit 0OMOTKH cTaTopa IpH paboueil TeMiie-
parype
i = T1go[l + (B — 20)] = 0,17[1 + 0,004(75 — 20)] = 0,21 Om,
rae 0,6 = 75 °C — pabouas Temneparypa; o = 0,004 — TeMIepaTypHblit

K03 PUIMEHT CONMPOTUBIIEHIS MEH.
8. CxonpxeHne B peskiMe HOMHUHATBHON HArpy3Ku

Swow = (M — Thon)/ Mo = (1500 — 1455) /1500 = 0,03.

9. [IpuBeneHHOE 3HAUEHKE AKTUBHOTO CONPOTUBJIeHUS a3kl 06MOT-

KH poTopa
ri=nr—r =033 - 0,21 = 0,12 Om.

10. HomunanbHOe 3HaUEHHE 3MEKTPOMAaTrHUTHOIO MOMEHTA OIIpe/le-

JIsieM TI0 popMyite
M= - -
' 4

"t /sﬂoM) + 1z

*1 OHoM

3-2202.0,12-2
2-3,14-50-0,031(0,21 +0,12/0,03) + 0,67

204 H - M.

11. MakcuManbHbI MOMEHT
M. . =204-2 =408 H M.
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12. TlycxoBoit MOMeEHT
M,=204-12=245H M.

13. Kpurtnueckoe CKoJbXKeHUE

‘Mrmm: /Muo.\t = \/( ﬂfmux /-anu.\x)z =41 ‘

Skp = Snom

= 0,03[2+J22 —1] = @i
14. MoMmeHT 1IpH ckobxeHud s = 0,5
Uinyp
S 2
- ‘ /S) +(z, +z3)
3.2202-0,12-2
2- 3,14-50-0,5[(0,21 + 0,12/0,5)2 +0,69?

=341H-m

15. PaccunTaB 9acToTy BpameHus 1o gopmyse

ny = m(l — s).

nojydaeM pe3ysbTaThl pacueTa IapaMeTpoB AJiA IIOCTPOCHUA MEXaHM-
YecKoi XapaKTePpUCTUKU JABUTATEJIA:

CKosbXeHre 0 003 0,11 0,55 1,0
Yacrora Bpaittenus, o6/mMun — 1500 1455 1335 750 0
Mowmenrt, H - M 0 204 410 341 245

16. ITo moyy4eHHBIM JaHHBIM CTPOMM MEXaHMYECKYIO XapaKTepuc-
THKY n, = f(M), npeacrapiennyio Ha puc. 3.9.

3anaua 3.13. B tabn. 3.15 npuseneHsl TeXHUYECKUE JAHHBIE TPEX-
(hasHBIX aCHHXPOHHBIX IBUTaTeNel ¢ ha3HbIM poTopoM cepun AK2. Tpe-
OyeTcst ONpeNeNnuTh HOMHHANBHOE M, U MaKkcuMaabHoe M, 3Haye-
HHS MOMEHTOB, HOMUHATIBHOE S0y M KPUTHYECKOE S, CKOJbKEHUS, a
TaKke COIPOTUBIJIEHUE PE3UCTOPa, KOTOPEIH ClefyeT BKIOYUTD B HEllb
(dasHOI 06MOTKM pOTOpPa, YTOObI HAYANIBHBIN IIyCKOBONX MOMEHT JBUTA-
TeJIs GBI paBeH MaKCHUMaJIbHOMY; IIOCTPOUTD MEXaHUYECKYIO XapaKTe-
PHUCTHKY [JIs1 TOTO PEeKUMa U 110 Hell ollpefleINTh CKOJbXKEeHHe, COOT-
BeTCTBYIOIllee HOMUHaAbHOMY MOMeHTY M, Hanpsokenne cetu 380 B,
vactora 50 ';; o6MoTKa cTaTopa coequueHa «3Be30ii». KpaTHocts myc-
KOBOT'O TOKA IpH IpsiMoM (6e3peocTaTHOM) BKAIOYEHHM ABHUIraTessl B
cetb I, /L on = 7; K02 OULIHEHT MONIIHOCTH B PEKUME KOPOTKOTO 3aMbl-
KaHWs [IPUHSATH PaBHBIM

cos Y, = 0,5 cos Yo

Pemenune Bapuanra c gsurarensem AK2-82-8.
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Ta6auna 3.15

nanzgfem Frow, 1B 06;1\/214}1 ' ||| M__ ngﬁlobgyé
AK2-81-4 40 1440 | 90,0 | 0,84 2,0 0,0725
AK2-82-4 55 1440 | 905 | 0,84 2,0 0,0390
AK2-91-4 75 1450 | 90,5 | 0,85 2,0 0,0326
AK2-92-4 100 1450 | 90,5 [ 0,85 2,0 0,0210
AK2-81-6 30 960 89,0 | 0,84 18 0,0920
AK2-82-6 40 960 89,0 [ 0,85 18 0,0605
AK2-91-6 55 960 89,0 [ 0,86 1.8 0,0590
AK2-92-6 75 960 90,5 | 0,86 18 0,0350
AK2-81-8 22 720 875 [ 0,79 1,7 0,1570
AK2-82-8 30 720 875 | 0,79 17 0,0935

1. [loTpebasiemMast gBUTATENEM MOUIHOCTH B HOMHHAIBHOM PEKHME
P i = S0 ei7s =R N3 BT
2. Tok, moTpebiisieMblit ABUraTesIeM B HOMUHAIIBHOM PeXUME,
Linow = Pryow/ (3108 @yon) = 34 300/(3 - 220 - 0,79) = 66 A.
3. CkonbkeHnE B HOMAHATBHOM pesKIIME
Swow = (750 — 720)/750 = 0,04.

4. AKTUBHOe conpoTHBJIeHNe dhaspl cTaTopa npu paboueil TeMIepa-
Type 75 °C

7 = 7199l + (75 — 20)] = 0,0935[1 + 0,004 - 55] =
= 0,0935-1,22 = 0,114 Om.
5. IlyckoBoii Tok mpu npsAMoM (6e3peocTaTHOM) BKIIOYEHHH
e o) = DL o= 452,
6. ConpoTuBJIEHNE KOPOTKOTO 3aMbIKAHYS
Z, = Uy/I, = 220/462 = 0,48 Om.

7. KoachdpuiineHT MOITHOCTH KOPOTKOT'O 3aMbIKAHHUA

cos @, = 0,5¢08@ 0y = 0,5-0,79 = 0,395; siny, = 0,918.

8. I/IHI[yKTI/IBHaH COCTaBJIAIOIaA COIIPOTHUBIEHNA KOPOTKOI'O 3aMbl-
KaHusAa

z. = Zsmy, = 0,480,918 = 0,44 Om.
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9. AxtuBHadg COCTaBJAOIasA COIIPOTUBIICHUA KOPOTKOI'O 3aMBIKaHHUA
r. = Z.cosp, = 0,48-0,395 = 0,19 Om.

10. AkTuBHOE conpoTHBJIeHHe a3kl POTOPa, NpHBeZeHHOE K ¢ase
cTaropa,

rh=r.—nr =019 — 0,114 = 0,076 Om.
11. AkTHBHOE COPOTUBIIEHHE (hasbl POTOPA IPH CKOTIBKEHUH S0y, = 0,04
73/ 80n = 0,076/0,04 = 1,9 Om.

12. HoMuHanpHOe 3HAYEHHUE IEKTPOMArHUTHOrO MOMEHTA

i Py
. 2 . .
-, 3-220%.0,076-4 : — 790 Hom
2-3,14‘50-0,04[(0,114+1,9) +0,442]
13. MaxcuMaJbHOe 3HaYeHIE MOMEHTa
. | =
. 2 0

g2l 4 =1640 H-m.

4.3,14~50|0,114 + 40,1147 + 0,44 |

14. Kpurnueckoe CKOJbKEHNE
S & £T8/T = 0,076/0,44 = 0,17.

15. ConpoTHBAEHUE PESUCTOPA 7;06, IIPY BKIIOYEHHH KOTOPOTO B IEMIH
pOTOpa I[yCKOBOI MOMEHT CTAaHOBUTCS MAKCHMAaJIbHBIM, IOJKHO OBITH Ta-
KHM, YTOOBI 06111ee aKTUBHOE COMIPO-

M,H-M THBJIEHNE (Haskl poTopa ObiI0 paBHO

/.L COIPOTUBJIEHHIO 7. CIIe/IOBATENBHO,
1500 — Tnot = & = 'y~ 0,44 — 0,076 =
i L = 0,364 Om.
Talb==ken 16. st OCTPOEHUST MCKYCCT-
500 i BEHHOH MeXaHWYeCKOH XapaKTepH-
| ctuku M — f(s), cooTBeTCTBYyIOIIEl
: IPUBEAEHHOMY 3HAaUYEHHIO COIPO-

0 020320406 08 1,05 rypyenns nemu poropa rys + 75 =

Puc. 3.10. UckyccrBennas mexann- = 0,44 OM, paccunraem 3HaueHUs
Yeckas XapaKTepPHUCTHKA aCHHXPOH- MOMEHTOB IIPU CKOJIBXEHHsIX s — 0,5
Horo xsuratesst M = f(s) us= 10,75
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PeBy.TII)TaTI)I paci€eTa 3JIEKTPOMaronuTHOIro MOMEHTA JJIS PAAa 3Haue-
HUI CKOJIbXKEeHUsT HIpeACTaBJIEHBl HUXKE!

] 0 0,5 0,75 1,0
MH-M 0 1381 1500 1640

W3 noctpoenuii Ha puc. 3.10 cienyeT, 4TO Mpu HOMUHAIBHOM MO-
MeHTe M, = 720 H - M ckonbxeHue cocTaBisiet s = 0,32, 4To COOTBET-
CTBYeT YacTOTe BPALIEHHS Ny, = 750(1 — 0,32) = 510 06/MuH.

3agaya 3.14. TpexdasHelil acHHXPOHHBIN JBUraTEh HOMUHAIBHOM
MolTHocThIo P, BKIIOUEeH B ceTh HanpsbxeHueM 380 B, wacrotoit 50 [,
00MOTKa CTATOPA COENHEHA «3Be3/[0it»>. Bpalasich ¢ 4actoToit n,,,,, [BY-
raTeJb II0TPebIIeT TOK I, IPH KO3 P PUIIHEHTE MOIHOCTH COS ;. [Ipu
paboTe B pexXMMe X0JIOCTOTO XO/a BUrATeb MOTPeOIISET U3 CETH MOIIl-
HOCTB P IIpU TOKe [} (; ak TUBHOE CONPOTHUBJIeHNE Ha3HOH OOMOTKH CTa-
TOpa HpH paboueit Temneparype 7, (tabn. 3.16). OnpeneauTs Bce BUMIbI
MOTeph ABUTaTeNs B peskiMe HOMUHAIBHON Harpy3Ky, IPUHSIB BEAUYH-
Hy MeXaHUYECKHUX NOTePh P,.,.

Tabauua 3.16

Movatien 1 - - Bapxz[amm4 - -
P ow XKBT 15 7,0 75 100 7,0 10
Low A 32 14 140 180 11 19
Thyorp 00/MUH 1455 2910 960 1460 1450 2920
71, OM 0,25 0,58 0,036 0,015 0,52 0,33
COS () 0,85 0,90 0,88 0,91 0,36 0,91
Py, Br 820 400 1270 2000 300 330

7,0 40 31 43 4,5 5,0
Pew BT 160 170 250 450 120 220

Pemenue Bapuanrta 1.
1. DieKTpUYeCKHe NOTEPU B 0OMOTKE CTATOPA B PEKUME XOJIOCTOTO
xoza
PBlO = ml.[lzo'rl — 3 g 72' 0,25 == 37 BT.

2. ITocTosiHHBIE TOTEPH (CyMMa MaTHUTHBIX U MEXaHUYECKHX [IOTEPD)
Proer = Py — Pyo = 820 — 37 = 783 Br.
3. MaruuTHele I0TEpU

Py = Pypoes — Puex = 383 — 160 = 223 Br.
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4. MomHocTs, MoTpebisieMasi U3 CETH IIPY HOMIHANIBHON HarpysKe,
Piioy = My Ulyoncosp; = 3-220-32-0,85 = 17952 Br.
5. CyMmapHble HOTEpH
YP = Py — Puoy — 17952 — 15 000 = 2952 Br.
6. K11/l nBuraTesnsi B HOMUHAJIBHOM peKHME
Mhass = Proosd P = B8/1T 05 = W85,

7. IlepemenHsle motepu (CyMMa 9JIEKTPHYECKUX ITOTEPH B 0OMOTKAX
cTaTopa ¥ poTopa M [06aBOYHDIX TIOTEPH) B HOMUHATIBHOM PEXUME

P uos = 2P — Procy = 2952 — 783 = 2169 Br.
8. Jlo6aBouHbI€ [IOTEPH B HOMHHAJBHOM PeKUME
Prognon = 0,005P;,0, = 0,005 - 17952 = 90 Br.
9. dneKkTpUYECKKe IOTEPU B OGMOTKE CTAaTOPa B HOMUHAIBHOM PEKIME
Poin = Mgl = 5. 52 0,75 = 768 Ba

10. SnexTpuyUeckue TOTepU B 0OMOTKe POTOpa B HOMUHAJIBHOM pe-
KUMe

Fomon = Pnep.me = Pl = szo6.noM = 2169 — 768 — 90 = 1311 Br.

KpyroBas guarpamma u pa6oume xapakTepucTUKu

3anava 3.15. [lo paboyum xapakTepucTHKAM TpexdhasHbIX ACHHXPOH-
HBIX ABUraTtesei, npuBeneHHbIM B [lpusoskennu 2, u ganubiM Tabi. 3.17
MO KaXKZIOMY M3 MpeJIaraeMbIX BAPHAHTOB TPeOYeTCsI ONpeneTuTh:

a) ImapaMeTphl JBUTaTeJ sl B HOMMHAJIBHOM pekuMe paboThl — TOK
cratopa I, KIL M0y KOIDDHIMEHAT MOUTHOCTH COSPy0y, CKOTBIKE-
HUE S0y, YACTOTY BPALEHUS 7,4, MTOTPEOIIEMYIO MOIITHOCTD Py

6) makcumannroe sHauenue KIIJI v, U COOTBETCTBYIONYE DTOMY
KII/ narpysky P,, BEIpasuB ee B JOJISIX OT HOMUHANBHOH P, ;

Tabnuuma 3.17

I BapuanTst

. A 1 2 3 4 5 5
Pucyniok (em. npunoxenue 2) | 1120 | 1. 22 | 1. 23 | [1. 24 | I1. 2.5 | 1. 2.6
P, KBT 250 2.8 7,5 160 4,0 45
Hanpsoxenuve cetnr Uy, B 660 220 380 380 220 380
CxeMa coetHeHyst 0OMOTKH v A v A A v
CTaTopa
2p 4 4 4 4 4 4
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B) OTHOIIEHHE [IEPEMEHHBIX NIOTEPD Prep, 10y K MOCTOSHHBIM [IOTEPSM
P ocr IP HOMUHANHHOM HArpysKe;

T) aKTHUBHOE CONPOTHBIIEHKE (Pa3bl 0OMOTKM CTaTOpA 7.

Peurenune BapuanTta 1.

1. [lapameTps! ABUTraTens NpH HOMUHANBLHOM pexuMe (cM. puc. I1. 2.1):

HOJIe3Hast MOIIHOCTD ABHraTenst P, = 250 kBr;

TOK CTaTOPa Jj,0 = 250 A;

CKOJIbKEHHE Sy, = 1,7 % unm 0,017;

YacTOTa BPalleHus 1o, = 1500(1 — 0,017) = 1474 06/MuH;

koapduimeHT Noae3HOro AeUCTBUS Moy = 0,92;

K03 PUIMEHT MOUTHOCTH COS Py0y = 0,38;

notpebiisteMasi MOIHOCTD Poy = Piow/Muow = 250/0,92 = 271,7 kBr.

2. MakcumansHoe 3navenue KIIJ v,,. = 0,94 coorBercTByET Ha-
rpyske

P, = 150 kBT, T.e. 0,6 P,,,, (cM. puc. 11.2.1).
3. IlorpebiisieMasi ABUTaTENIEM MOIHOCTD TIpH Harpyske 0,6 Py, = 150 kBt
P, = Py/Mpex = 150/0,94 = 159,6 kBT.
4. Cymma noTeps nupu Harpyske P, = 0,6 P, = 150 kBr,
SP= P — P,=159,6 — 150 = 9,6 kBT.
5. IlocTosiHHbBle TOTEPH
Pow=PB % P,=TP2=08 /3 = 48zBs
6. CymmapHBle IOTEpY ABUTaTesIs TP HOMMHAJIBHON Harpyake
Al = Py = e =1 2T = 2500 207 RBIT,
7. IlepeMenHbIe IOTEPU B PEXXUME HOMHHANBHOM! HAarpy3Ku
Prep nox = 22Pyoy = Puoer = 21700 — 4800 = 16 900 Br.

8. OTHolIeHNe TepeMeHHEBIX TOTePh K NOCTOSHHBIM IIPH HOMKUHAIb-
HOH Harpyske

Prep.wow/ Procr = 16 900/4800 ~ 3,5.

9. JoGaBouHble MOTEPH NPU HOMUHAJIBHON Harpyske

P = 0,005 Py,;0, = 0,005 - 271 700 = 1359 Br.
10. MoMeHT X0JI0CTOTO XOfa

My = 9,55P per/m = 9,55 -4800/1500 = 31 H - m.
11. HoMuHanbHBIH MOMEHT Ha Bajly IBUTATEJIS
Moo = 9,55P;0u/ o = 9,55 - 250000/1474 = 1620 H - m.

12. DexTpOMarHUTHBIII MOMEHT B HOMUHAJIBHOM DeXUME

Myow = Moo + My = 1620 + 31 = 1651 H - m.
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13. DneKTpoMarHUTHAs MOIIHOCTb B HOMUHAJILHOM PeXuMe
Py vou = 0,106M,;,yny = 0,105 -1651 - 1500 = 260 032 Br.

14. dnekTpudeckue OTEPU B 0OMOTKE POTOpA B PesKHMe HOMHHAMNb-
HOH Harpysku

Pouon = SuouPosnion = 0,017 - 260032 = 4420 Br.

15. DmexTpHYecKue I0TepH B 0OMOTKe CTATOPa B PEsKHMe HOMHHAb-
HOI1 HarpysKH

Potvow = Prepon = Potion ~ Prog = 16 8900 = 4420 — 1359 =
= 11121 Bz,
16. AkTHBHOE conporuBienue $Hassl 0OMOTKH CTaTOpa
¥y = Poiuos/ (Madiuen) = 11.121/(3 -250%) = 0,059 Opm.

3agaya 3.16. [TocTpouTts ynpouienuyio KpyroByio IuarpaMMy Tpex-
(hasHOrO ACHHXPOHHOTO J[BUTATEJIS] U OIPENE]UTD [IapaMeTpPhl, COOTBET-
CTBYIOIIME €70 HOMMHANBHOMY peskuMy paboTbl. HeoOxomuMble 1 mo-
CTPOEHHSI JUarpaMMBbl JlaHHLIC TpUBeAeHbl B Tabi. 3.18: HoMHHAabHas
MOUIHOCTD P,q; HaIIpsixkenue Ha 0bMoTke cTaTopa (chasHoe) Uyy; HOMH-
HaJIbHBII TOK cTatopa ((asubiii) [j4; YKCJIO IIOJMIOCOB 2p; aKTHBHOE CO-
IIpoTHBIeHHE (hasHOH 0OMOTKH cTaTopa npu paboyeii TeMiieparype r;; TOK

Tabnuia 3.18

Miishion Bapuants

1 2 3 4 5 6
P KBT 3,0 12 70 22 250 16
Uy B 220 220 220 220 1730 220
Ly A 6,3 25 190 54 60 40
2p 4 <4 4 8 6 8
r, Om 1,7 0,32 0,035 0,15 0,68 0,15
Iy A 1,83 9,7 55 32,8 17,5 9.6
Py, Br 300 565 6500 1340 10750 950
P}, Br 283 475 6180 1120 10125 890
Py BY 200 250 600 370 1350 270
COS Py 0,24 0,10 0,20 0,064 0,12 0,15
Py, Bt 418 1780 9500 2360 12160 1740
Uewy B 59,5 57,8 58,0 44,0 360 42,0
COS Py 0,37 0,34 0,30 0,33 0,25 0,34
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X0n10cToro XoAa (asHblit) p,; MOLIHOCTD X0JIOCTOTO XO/ia Fy; MOITHOCTb
HeanbHOro XoJocToro xoaa Py = Py — 31r; Mexanndeckye norepu P .;
K03(MDUIMEHT MOIIHOCTH XOJIOCTOTO X0/l COSQg; MOIHOCTh KOPOTKOTO
3aMbIKaHUs P, ; HanpsiKeHHe KOpOTKOro sambikarus (§asnoe) U; ko3gd-
(punEeHT MONTHOCTH KOPOTKOT'O 3aMBIKaHUS COS{p,; YacToTta Toka 50 [
PemeHnue Bapmanra 1.
1. ¥Yrast asoBoro ciBuUra TOKOB XOJIOCTOIO X0fia Iyg, M KOPOTKOTO 3a-
MblKaHuA I, oTHocuTenbHO Hanpsxkenua Uy, (puc. 3.11):
@y = arccos0,24 = 76°;
@, = arccos 0,37 = 68°.
2. Tox kopoTkoro sambikanus (pasHblii ), NpUBeAeHHbIH K HOMUHAb-
HOMY HaMpsDKEHUIO,
le = Il(b( Uld)/ ch.d)) = 6,3(220/59,5) =23 A

3. [IpuanmMaeM MaciTab Toka MCXOZS M3 Pa3MepOB JMcTa GyMaru, Ha
KOTOpOM IpeJliojlaraeTcsl MOCTPOeHHe JHarpaMMbl; HallpuMep, ecld
npuMeHnsieTcs juct ¢popMatoM A4 (210 x 297 mm), To MacmTab ToKa
m; = 0,1 A/Mm.

4. InnHa BEKTOPOB TOKA:

TOKa X0JIOCTOTO X0Ja

OH =1, /m, =1,83/0,1=18,3 mu;

HOMMHAJIBHOTO TOKa CTaTopa

OD, =1,,,/m, =6,3/0,1=63 my;
TOKa KOPOTKOIO 3aMbIKaHUs

OK =1, /m, =23/0,1=230 mm
5. Macmra6bbl MOIHOCTY M MOMEHTA

m, = mUjym; = 3-220-0,1 = 66 Br/mm;
my, = 9,55m,/n; = 9,55-66/1500 = 0,42 H - m/mMm.

6. Ha ocn opanHar u3 Touku O CTPOUM BEKTOp HanpsixkeHus U4 Ipo-
H3BOJIBHON JJIMHBL U [IOZ YIJIOM Py K OCH OpPAUHAT CTPOUM BeKTOP TOKa
xojiocroro xofa OH =18 3 MM U IOJ YIJIOM p, CTPOUM BEKTOP TOKa
KOpOTKOTO 3aMbikanust OK = 230 Mm.

7. VI3 Toukn H napajiesbHO ocH abCIyice MpOBOAMM MPSMYIO, Ha KO-
TOpO¥ OTKJIafIbIBaeM oTpe3ok HC', paBHBIil AHaMeTPY OKPY>KHOCTH TOKOB

rie
= zsing, = (Ug g/ L) sing, = (59,5/6,3)0,93 = 8,78 Om.
3necs sin @, = 0,93.
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8. W3 Touku O, nexamell mocepe/iide 11aMeTpa OKPY>KHOCTH, pa-
nuycom HC/2 MpoBOAMM MONYOKPYKHOCTH TOKOB. IIpu aToM Touku Hu
K oxaspIBaroTCs Ha 3TOH ntonyokpy:xkaoctu. CoenunsieM Touku Hn K n
TIOTy9aeM JUHUIO noNe3HOU MouHocmu HK.

9. Ha oxpy:xHOCTH TOKOB OTMeUaeM TOUKY .D;(Touka HOMHHATBHOTO
pesKHAMa Harpysky aBuratesist). s atoro us Touku O OTKIIAIBIBAEM OT-
pesok OD; = 63 M.

10. Ha cpennett yactn orpeska O,C' orMeyaeM TouKy F, B KOTOpO#
BOCCTaHaB/IUBaeM eplneHAuKyasIp k muaMerpy HC. Ha aToM neprien-
IVKYJIsIpe OTMedaeM OTPEe30K

FF, = HF (r, /) =180(1,7/8,78) = 35 mm

11. 13 touxku H yepes Touky £ mpoBomuM TIpsIMYIO /IO Ilepeceye-
HUS C OKPYKHOCTBIO TOKOB B Touke T, COOTBETCTBYIONIEN CKOJNBKEHHIO
s = too. llonydennas nunus HT saBisieTcs Aunuel seKMpoOMaAzHUM -
HOU MowgHocmu (mMomenma).

12. s Toukn O, omyckaeM IepIeHANKY/sp Ha nuuuio HT u npo-
JOJKaeM ero JIo IepecedyeHiis ¢ OKPY>KHOCTBIO TOKOB B Touke . [Tomy-
YeHHas TakuM 06pasoM Touka E COOTBETCTBYET MaKCUMATBLHOMY MO-
MeHTY, Tak Kak oTpe3ok EN B MacmTabGe MOMEHTOB IIPENCTABIISIET CO-
601 MaKCHMaJIbHBI MOMEHT /[BUTATeA, a OTHOIIEHNE OTPE3KOB

W/D_lc = Mmax/MHOM

— IEPErPY30UYHYIO CIIOCOGHOCTD IBUTATEIS.

13. Touka D; Ha OKPY>XHOCTH TOKOB COOTBETCTBYET PEXUMY HOMHU-
Ha/ibHOI Harpysku jgBurateis. Ilpsmoyroabueiit Tpeyronsauxk OD,a
Tpe/ICTaBIsAeT CO60I TPEYTOIbHIK TOKOB: cTopora OD, — HOMHHAIBHBIHA
TOK cTaTopa (cM. 1I. 4), cropoHa D a — aKTUBHas COCTaBJSMOIask TOKA
craropa, cropoHa OJa — peakTiBHast (MHIYKTHBHAS) COCTaBISAIONIAS TOKA
cTaTopa.

14. [l onpenenenust KoadhhUITHEHTa MOITHOCTH ABUTATEJIS COS 0y J1e-
JlaeM JIOIIOJIHATENbHBIE TOCTPOEHUs:: HA OCH OPJIMHAT paauycoM 50 MM
TIPOBOJIMIM TI0JTyOKPY>KHOCTb, a MiHMI0 0D, IIpofiomkaeM 0 iepecedeHnst
C 9TOM IIOIYOKPY:KHOCTBIO B Touke h. OTHOMmeHNe oTpe3ka Oh = 88 MM K
AMaMeTpy HOJYyOKPYKHOCTH OIpejiesisgeT 3HaueHue Koabdunuenta
MOIIIHOCTH B peKMe HOMMHAJIbHOM HATDY3KH:

cosy; = Oh /100 = 88/100 = 0,88.

15. [lns1 onpenienieHNst CKOJIBXKEHUSI M YACTOTHI BPAIEHUSI POTOPA IBU-
raTesisi Tak’ke HeOOXOIMMBI JIOTIOJHUATE IbHbIE TIOCTPOEHHS: U3 TOUKU H
HapajyIeJIbHO OCH OPAMHAT IpoBoAuM JuHuio HQ, 3ateM u3 Touku @
napaJijleIbHO JIMHUY 3JIeKTPOMarHuTHOH MoniHocti H1' 1ipoBOIUM JiH-
HUIO 10 IlepecedeHns ¢ MPOAOJIKeHeM INHIH [T0J1e3HoH MomHocTy HK
B Touke L. [loxyuenHas takum o6pazoM JuHUA ()L TpeJcTaBIseT co-
GOU wKany ckoNbICeHUs: B TOUYKE XOJI0CTOTO XoAa H ckonbkenne s = 0,
a B TOUKe KOPOTKOTo 3aMblkanus K cxombxenue s = 1. [Ipomoikus
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oTpesok HD, /10 MepecedeHHs! O WKAIOH CKONBKEHUS, OMYYUM Ha
MIKaJe CKOMTLKEHUS TOUKY §, KOTOpasl OMPEEeTUT CKONbKeHHe IBUra-
TessA B pe;kMMe HOMHHaNbHON Harpysku s = 0,045, HacTtoTta Bpamenus
IIpX 9TOM paBHa

Tow = 1500(1 — 0,045) = 1430 06,/Mun.

16. HoMuHaIBpHAsI MOIIHOCTD ABUTaTeNs ([IpoBepKa)
Poow= Db m, =46-66-10° =3,0kBr.
17. TloTpebansieMast B HOMHHAJILHOM PEKHME MOIHOCTD
Piuoi= Dam, = 55-66-10~° = 3,6 xBr.
18. KII/I gBuraTens B HOMHHAJIBHOM peKUMe
aow = Db/ Da'= 46155 =084

19. DneKTpOMarHUTHEI MOMEHT B HOMHHAJIBHOM peskHMe

M= ch my,=51-042=214H -m.

3anava 3.17. Vcnonbays 3HayeHHs TapaMeTPOB TpexgasHbIX acHH-
XPOHHBIX JIBUTaTeNeH, TprBeleHHbIe B 3aave 3.16 (cM. Tabir. 3.18), pac-
CYUTATH MIAPAMETPHI H IIOCTPOUTE paboure XapaKTePUCTHKH aCHHXPOH-
Horo aBuratenst: Iy, My, ny, cosy;, 1= f(P,). [Ipu aToM MokHO Bocmob-
30BaThCsl IKOO YIPOIIEHHOM KPYroBOii AMArpaMMOii, IIOCTPOEHHOH npu
pemenuu 3agayn 3.16, 1160 NPUMEHUTH AHAJIM TUYECKHI METO/] pacyeTa
paboYux XapaKTepHCTHK.

PemeHue BapuaHTa | aHATTMTUYECKHM METOIOM.

1. AKTHBHas ¥ peakTHBHAs COCTABJISIONINE TOKA XOJIOCTOTO XOJa:

Iy, = Iypcospy = 1,83-0,24 = 0,44 A;

I, = Iyysing, = 1,83-0,93 = 1,70 A.
2. ConpoTHBJIEHHE KOPOTKOTO 3aMBIKAHMSI

z = Ugg/hy = 59,5/6,3 = 9,45 Om.

3. AKTHBHAs U peakTUBHAs COCTABJSIONLIME CONPOTUBIIEHUS KOPOT-
KOT'O 3aMbIKaHU
re = 2gcos @, = 9,45-0,37 = 3,5 Om;
7 = 2,8iny, = 9,45-0,93 = 8,78 Om.

P

4. IlpuBeieHHOE 3HAUEHHE AKTHBHOTO COMPOTHBIEHHUS 0OMOTKHU PO-
TOpa
SR == P
Ty = — T = 35— 17=180Mm
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5. Kputuueckoe CKOIbXEHHE
S = iz, = 1,8/8,78 = 0,20.
6. HoMunansHoe ckonbxxeHue (o AaHHBIM 320244 3.16) s, = 0,045.

7. MarsuTHBie IOTEpU

P, = P} — P, = 283 — 200 = 83 Br.

551 pacyeTa nocneAyoUMX NapaMeTPOB 32/{aeMCs PSAAOM 3HaUeHUH
ckonpxenusa s = 0,01; 0,02; 0,03; 0,045; 0,06 u ansl KaxAoro U3 HUX

Tabauma 3.19

R WU 3HaueHus TapaMeTpa NPK CKOMBKCHUHU S, PABHOM

0,01 0,02 0,03 0,045 0,06

ry/s =1,8/s Om 180 90 60 39,1 30
nn=rm+ /s Om 181,7 91,7 61,7 40,8 31,7
2, =\r2 +z} Om 182 92 62,5 42 3.2
COSPy = T/ 2 0,998 | 0,996 | 0,987 | 0,971 | 0,955
I =U/z, A 1,21 2,38 3,52 5,24 6,63
I, = Iycosyy, A 1,21 2,37 3,47 3,09 6,33
I3, = Iismg,y, A 0,08 0,19 0,57 1,25 1,95
Lr ; 1,65 2,82 3,91 5,54 6,77
L, = lg,+ 1, A 1,85 1,96 | 2,34 3,02 3,72
= i 2,48 3,43 4,55 6,30 7,70

= 0,66 0,82 0,86 0,88 0,88
Py=3U1L, Br 1089 | 1861 | 2580 | 3652 | 4468
ny, = 1500(1 — s), o6/Mun 1485 | 1470 | 1455 | 1430 | 1410
P, = 3I{r, Br 31,0 60,0 105 200 302
B =Py= Py =P, B 975 1718 | 2392 | 3369 | 4083
B2 = (B i) 0,15 0,29 0,52 1,0 1,44
Pyos = (0,005 Py, )B% BT 2,7 52 9,4 18 26
B =R = R =R B 975 1718 | 2392 | 3369 | 4083
P,; = sP,,, Br 10 34 72 151 245
Py=Pa=Pg — P — Pus BL| 62 1479 | 2110 | 3000 | 3612
My =9,55Py/ny 4,9 9,6 13,8 20,0 24,5
1= Py/P, 0,70 0,79 0,82 0,82 0,81
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M;,H-m L, A n,, 06/mMun COS p1; M

i i e :?osq':l
20+ 8+ 1200 < ¢ 0,8
=+ il /MEE B
151 6T 900 / //( 0,6
10T 47T 600 // L 0,4
5t 21 300H<A 0,2
0

0
0 0 1 2 3 4 P, kBr

Puc. 3.12. Pabouue xapakTeprcTUKY TpeXhasHOIo aCHHXPOHHOTO ABUraTtens |

BBINONHsAEM pacueT. PacueTnble GOpMYIIB 11 pe3yabTaThl pacuera Ipu-
BezieHbl B Tabi1. 3.19. [lo nosyueHHBIM faHHBIM CTPOUM paboune Xapak-
TepUCTHKH ABUraTen (puc. 3.12). |

Myck n perynupoBaHue 4acToTbl BpaweHus

Sanaua 3.18. [l acHXPOHHOTO ABUTATEJIA C (hasHBIM POTOPOM, IaH-
Hble KOTOPOTO NpUBeieHb! B Tab:. 3.20, HOMUHAIbHAS MOITHOCTD P, ,, HO-
MHHAIBHOE CKOJIBXKEHUE Sy, IEPETPY30UHAST CIIOCOOHOCTD \,,, YHCJIO I10-
JocoB 2p. TpebdyeTcst paccunTaTh CONPOTUBIEHNS PE3UCTOPOB TPEXCTY-
neHuaToro nmyckosoro peocrara 1P (puc. 3.13).

Pemenue Bapuanta 1.

1. HomMunanpHas yacToTa BpanieHus

Moy = Mall — Sy) = 750 (1 — 0,05) = 712 06/MuH.
2. HoMuHanbHbI MOMEHT ABUTATes
Mo = 9,55 P/ Moo = 9,55 - 15000/712 = 201 H - m.

Ta6auna 3.20

| — BapuanTs
1 2 3 4 5 6
P,y KBT 15 75 22 5,5 14 7,5
L 8 4 8 8 4 6
SioaB20 5 3.3 4 5,3 5 )
9, OM 0,37 0,014 0,053 0,150 0,095 0,130
N = Moo/ Mo 3,0 2,0 2,0 ikt 1,7 1,7
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3. HpI/IHI/IMaeM 3HaYeHHe MOMEHTa IIEPEKIIO- |
YeHNH, PaBHBIM HOMUHaJIbHOMY o e %

M,=10M,,=1,0-201 =201 H m

4. OTHOIIEHNE HAYAJIbHOTO ITyCKOBOIO MOMEH-

Ta K MOMEHTY HePEKTIOYeHI TPUHAMAaEM KM3
Tho63
>\ = Ml/M2 = 2,]..
a1 , : km2 E-dd
. HauasbHBI# MycKOBON MOMEHT 5
nol
M, = M\ =201-2,1 =422 H - ¥,
s kMt f-4-]
T.e. My/ M, ., =422/(3-201) = 0,7; 3T0 N0O3BOJISI- Taot2
€T IPMMEHUTD aHAINTUYECKU I METOJT PACUeTa Co-

IPOTUBJIEHUI IIyCKOBOTO peocTara.
6. ConpoTuBiieHUE PE3UCTOPA TPEThER CTY-  Pyc. 3.13. Tpexcry-
nenn 1P MEeHYATBIA 1IyCKOBOI

ootz = (X — 1) = 0,37/(2,1 — 1) = 0,41 Om. B s

7. ConpoTHuBIeHME pe3ucTopa BTopoit crynenu 1P

Trosz = Trogsh = 0,41-2,1 = 0,86 Om.
8. ConpoTuBieHue pe3ncTopa NepBoil CTYIeHN

Tost = Taogeh = 0,86 -2,1 = 1,80 Om.
9. Conpotusnenue 1P Ha nepsoii cTynenn

Ripr = Tuos1 + Tos2 + Tross = 1,80 + 0,86 + 0,41 = 3,07 Om.
10. Comnporussienue 1P Ha BTopoii cTylieHn
Ripy = Trogn + Tiosz = 0,86 + 0,41 = 1,27 Om.
11. Conporusnenue [IP Ha TpeTheil cTyneHu
Rips = Tyes3 = 0.41 O

3amaua 3.19. TpexdasHbiil aACHHXPOHHBIN IBUTaTENb ¢ (pasHBIM po-
TOpoM paboTaeT ¢ Harpy3koit Ha Bany M, = 0,75M,,,. OnpeznenuTs Be-
JIMYUHY COIIPOTHBIIEHUSI PE3UCTOPA 73,6, KOTOPBIH ClIEyeT BKIIOYHUTh B
KKAYI0 ha3Hyio 0OMOTKY poTOpa, YTOOBI YacToTa BpalieH st IPU yKa-
3aHHOMU Harpyske cocraBisiia n, = 0,5n,. Heobxonumble faHHbIe JBH-
raTesisi IpuBeiensl B Tabir. 3.21: HOMUHAIBHASI MOIHOCTE P, Halpsi-
xKeHue craTopa pasHoe Uyy, YHCIO TOJIOCOB 2p, CKOJIbXKEHHUE NIPU HO-
MUHAJIBHOM HATPY3KE S0y, CONIPOTHUBIIEHME OOMOTKH POTODPA P pabo-
yel TeMIieparype ry.

Pemenwne Bapuanta 1.

1. HacroTa BpalieHnsI B HOMUHAJIBHOM pekuMe

Nor = M (1 — Suom) = 1500(1 — 0,05) = 1425 06/MuH.
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Tabnuma 3.21

[Tapamerp pmay
1 2 3 4 5 6
o KBT 10 75 22 5,5 14 7,5
Uy B 220 220 220 220 220 220
2p 4 4 8 8 4 6
CORm 5 3,3 4 5,3 5 5
13, OM 0,115 0,014 0,053 0,150 0,095 0,130

2. MoMmeHT Ha BaJy ABUTaTesis IPH HOMUHAJIBHOM Harpy3Ke
Myyon = 9,55 P, 00/ Mo = 9,55 - 10000/1425 = 67 H - m.

3. Cunras pabounii yuyacTOK €CTECTBEHHOM MEXaHHUYeCKOH XapaKTe-
PUCTUKH JBHUraTeIs IPSMOJUHEHHBIM, TIOTYYHM COOTHOLIEHHE MOMEH-
TOB HArpy3k M COOTBETCTBYIOMIHX CKOJIbKEHHH

MZ/MM’JM i SO.?S/SHOM:

U3 KOTOPOI'O OIIPE/Ie]INM CKOJILKEHHE §j 75, COOTBETCTBYIOLIECE Harpy3Ke
Ha pany apuratensd M, = 0,75 M,

80,75 = (0175M!0MSIIOM)/M-IOM = 0r75sBuM =0,75-0,05 = 0,0375.
4. CxobKeHne IIpH 4acToTe BpalleHus ny = 0,570,
5= (m — 0,5m0)/m = (1500 — 0,5 - 1425) /1500 = 0,525.

5. Viciombayst pHHIMI TPONOPIHOHATEHOCTH MEK/TY CKOJbKEeHHEM U
aKTHBHBIM COTIPOTHUBJIEHHEM B I[EITH POTOPA, ONPEIENIAM COTIPOTHBIIEHHE
Z062aBOYHOTO PE3UCTOPA Ty, KOTOPBIH HEOOXOAMMO BKIIOUHTE B KAKAYIO
(hasnyio 06MOTKY pOTOpA, YTOOBI IIOIYYNTh YACTOTY BpauieHus 0,5n,,,,, IpH
Harpyske Ha Bauy asurarenst M, = 0,75 M,

('rnoé + Tz)/T'2 — 5/30,75:
OTKY/a COIIPOTHBJICHUE lIO6aBO‘{H01"0 pe3ucTopa
'PMG = (S o 80,75)T2/80,75 == (0,525 = 0,0375)0,115/0,0375 — 1,49 OM,

rae s = 0,525 — cKONbXKeHHe PU MOHMKEHHOH YacToTe BpalleHus
1y = 0,500y So.75 = 0,0375 — ckosbkenne Npy HarpysKe Ha Baly JBHIa-
Tenst My = 0,75 M,,.,; 7> = 0,115 OM — conporusnenue hasHoii 06MOTKH
poTopa pu paboueii TemmepaType.

3anaya 3.20. OnpezemuTh CONPOTHBIIEHHE PE3UCTOPOB T;45, KOTOPEIE
HeoOXO0IMMO BKITIOUUTB B 1€l 0GMOTKH cTaTopa Tpex(asHoro aCHHXpOH-
HOTO JBUTATEJNsl ¢ KOPOTKO3aMKHYTBIM POTOPOM, YTOOBI CHUSHTH B /[Ba
pasa BeJIMYMHY HayaJbHOTO ITyCKOBOTO TOKA CTATOPA; ONpENeHTh, Ha-

84



Tabnuua 3.22

Tun geuraresns

[apamerp AUP | AUIP | AUP | AP | AUP | AP | AUP | AP
90L4 | 100S4 | 100L4]112M2] 132S4 | 80A4 | 13258 | 80B4

Py ¥BT 2,2 3,0 4,0 75 9,9 18] 4,0 1,5
- 220 220 220 | 220 | 220 220 | 220 | 220
it 0 81 82 85 875 | 87,5 75 83 78
COS Wyou 083 ]| 083|084 | 08| 088 ] 081 ] 0,70 | 0,83
B P 6,5 7,0 7,5 50 7,0 5,5 6,0 5,5
M,/ Mo\ 2,1 2,0 2,0 2.2 2,0 22 18 252
COS Py 0,86 084 | 085 0,74 | 0,75 | 0,88 | 0,85 | 0,86

CKOJIBKO IIPH 3TOM YMEHBINHUTCS [IyCKOBOM MOMEHT aBuratens. Tpebye-
MbI€ JI/IS 9TOrO 3HaYeHHUs TapaMeTPOB JABUraTesisi IprBeeH ! B a6 3.22:
HOMHUHaJIbHAsI MOHIHOCTD IBUTATENS P,,,; HAlIPSKeHHe NUTaollell ceTi
(dasnoe) Uy y; KITI 10y KPATHOCTD ITYCKOBOTO TOKA [/ 10y KPATHOCT
IyCKOBOTO MOMeHTa M,/ M,,,,; k0abdHUIEeHTH MOIHOCTH ABUTaTE/Is B
peKUMax HOMUHAIBHON HarPY3KH COS 0y U KOPOTKOTI'O 3aMBIKAHUSA COS Py;
yacrtora Toka 50 I'.

PeueHue BapnanTa c gpurarenem AVIPO0LA4.

BesnnymHa MycKOBOTO TOKa aCHHXPOHHOTO IBUTATe s ONpeesaeTcs
€ro COIPOTUBJIEHHEM KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA

¥ il

TosTOMy 7151 yMEHBIIEHUS [TyCKOBOTO TOKA CIIEAYET YBETUYMUTD 2% , 32
CYeT ero akTUBHOM 7, UM HHAYKTUBHOH &, cocTaBisioniux (puc. 3.14, a).
Tpebyemoe 17151 3TOrO 3HAYEHHE COCTABAAIONIEH COIPOTHBIEHUS KOPOT-

a

4 6 bided
oSty

Thob

Q82 #H [] Thot (xnoé)

ol

Puc. 3.14. CHixeHMe ITyCKOBOTO TOKa ACHXPOHHOIO IBUTaTes ¢ KOPOTKO3aM-~
KHYTBIM POTOPOM

85



KOTO 3aMbIKAHUSI Ty MJIM &, JOCTHTAETCsl MOCTeXOBaTENbHBIM BKJIIOUE-
HHEM B NHHeIHbIe MPOBoJa MUTaloNeil ceTu 106aBOYHOTO CONMPOTUBJIE-
Hus (puc. 3.14, 6). o oxoH4aHuM mmycka pyounbHUKOM QS2 31U Co-
HNPOTHBJIEHHS ITYHTUPYIOTCS U OHU He OKa3BIBAIOT HUKAKOTO BIMSHUSA
Ha paboty nBuratens. [IpumeneHue B kayecTBe 106aBOYHOTO MHIYKTHB-
HOTO CONIPOTUBIIEHUS (IPOCCENS C CepledHHKOM) Oosiee 9KOHOMHUYHO,
TaK KaK akTHBHOE COIPOTHBJIEHHE 3THUX 37IeMEeHTOB He3HAUHUTEIbHO U
IIOTepH B HUX HeBenuky. OfHaKo B IBUTaTeNIX HEOOIBIION MOIIHOCTH
AJ1s1 OTpaHM4YeHK s IIyCKOBOIO TOKa Yallle IIPUMEeHS0T PE3UCTOPHI, KOTO-
phle felieBiie ¥ UMeOT MeHbIKe rabapyuTHl, YeM JPOCCEIH.

Benuunza 106aBOYHOTO CONPOTHBIIEHUS, HEOOXOIUMOTO JIJIs yMEHb-
IIeHNs IyCKOBOTO TOKA B K pa3, ONpe/esiseTCs BhIpaKeHUAMM:

Tt = \/(sz)2 — I —T;
2.6 = \/Ucz,()2 =T = Ty
1. Homunanbneli Tok ctaTopa (hasHoe 3HaAYEHYUE)
Lip = Prow/ (3 Ui Muon €08 @yon) = 2200/(3-220-0,81-0,83) = 5 A.
2. HayanpHpli IIycKOBO# TOK (TOK KOPOTKOTO 3aMBIKAHHsI)
Ild).n ot Ild)(Iln/Ilqu) =5-6,5 =325
3. CompoTuBjieHNe KOPOTKOIO 3aMBIKAHWS JBUTATE IS
ZK = Ul(‘l)/‘[l(b.n = 220/32,5 = 6,77 OM.

4. AKTHBHAS 1 WHAYKTHUBHAS COCTaB/ISAIONIHAE COIIPOTUBJIEHUA KOPOT-
KOI'o 3aMbIKaHUA

Te == Z,C08, = 6,77 - 0,86 = 5,82 Owm;
T, — Zsing, = 6,77-0,51 = 3,45 Om.

5. ConpoTuBieHye 106aBOYHOTO PE3UCTOPA 705 IJISA YMEHBIECHYS HA-
YaJIbHOTO IIyCKOBOI'O TOKA B iBa pa3a (k = 2)

Jkz ) —22 — 1 =(2-6,77)% —3,45? — 5,82 =7,27 Om.

rIloﬁ =
6. MOH_IHOCTI), paccuuTbiBaeéMasi Ha 3TOM PE3UCTOPE,
o (Ilq,,n/Z)Z'rnos = (32,5/2) .72% =» 1920 Br,

yuuTbhiBasd KpaTKOBPEMEHHOCTD NIPOXOKACHUA TOKA YEPE3 PE3UCTOP
(06BIYHO HECKOMIBKO CEKYH), 5TY MOIHOCTh MOKHO YMEHBIINTD B /1B
pasa.

7. HanpskeHre HeMoCpeICTBEHHO Ha KJIEMMax 0OMOTKHY CTaTopa By~
raTessi Py mMycke

Ulp~ 220 — (Lg.n/2)70s = 220 — (32,5/2) - 7,27 = 102 B.
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TakuM 06pasoM, HaNPsKEHHE, HOJBOAUMOE Ha KJIEMMbl OOMOTKY CTa-
Topa, coctaBut 102/220 = 0,46 ot HomMuHanmbHOTO. [IpH 3TOM IMyCcKOBOM
MOMERT aBuraress cocrasut 0,46% = 0,21 ot M, T.e. oH byeT paBeH

0,21M, = 0,21 - 2,1M,,, = 0,44 M,

CrreoBaTeqbHO, 3TOT ABATATENb NPU IIyCKe NOJKeH HMeTh Harpya-
Ky Ha Bany He 6ojiee 44 % oT ee HOMHHATBHOTO 3HAYEHHSI.

3amaua 3.21. TpexdasHbie aCHHXPOHHEIE IBUTaTeNN ¢ $Ha3HBIM PO-
TOPOM CepyH 4A MMEIOT clleIyIoL[He JaHHbBIe KaTajlora, IpiBe/leHHble B
Tabi. 3.23; HoMHHAIbHAS MOI[HOCTh P, .,; HOMUHANBLHOE CKOJIbXKeHe
Suosty KITIL Tlyon; KOIDOUIMEHT MOIIHOCTH COS P05 TOK POTOPA Iy DA C
poropa E,; neperpy3outas ciiocOOHOCTD N\, = M./ Myon

Ornpenenutb; HOMUHIBHBIR M, ,, 1 MAKCUMAaJIbHBIA M, MOMEHTHI,
KPUTHYECKOe CKONbKeHHE 5, B PeXKIMe eCTeCTBEHHON MeXaHUYeCKOi
XapaKTePUCTUKH; COIIPOTUBIIEHNE ITyCKOBOTO peocTara Ryp, Heob6Xxo-
JIMMOE€ JIJIst TIOJyYeHUsI KPAaTHOCTH TycKoBoro MomenTa M, /M, =
= 1,5, ¥ CONPOTHUBJIEHUE T6, TPEOYEMOE TSI IOIYYEHUSA YACTOTHI Bpa-
ulenus n, = 0,57, Ip1 HOMUHAJIBHOM Harpy304YHOM MOMEHTE.

Pemenue Bapuanra c apurareaem 4AHK225M8.

1. YacTora BpallleHAs] B HOMHHAIBHOM peskKUMe

Mo = T (1 — Spon) = 750 (1 — 0,05) = 712,5 06/muH.
2. HoMuHanBHBIH MOMEHT
Moy = 9,55P,0u/ Moy = 9,55 - 30000/712,5 = 402 H - m.
3. MakcuMaJbHBIH MOMEHT
M., = M)\ =402-18 = 7236 H-m.
Tabnuma 3.23

o | Tions T | o500, | B M| By B | Wil My
5 | 865 | 080 | 165 | 120 18
55 | 875 | 080 | 190 [ 115 | 2,2
4 89 0,82 190 | 140 2,2
3,5 89,5 | 0,83 185 | 190 2,2
90,5 | 0,84 257 | 190 19
4 90,5 | 0,84 267 | 214 1,9
3,5 915 | 0,84 311 | 225 1,9
3,5 92 0,84 364 | 247 1.9
2,7 925 | 0,86 353 | 285 1,7
2,7 925 | 0,36 359 | 350 1,7

N
3

Tun peuratenst | Py KBT
4AHK225M8 30
4AHK250S M8 37
4AHK250B8 45
4AHK250M8 55
4AHK280S8 75
4AHK280M8 90
4AHK315S88 110
4AHK315M8 132
4AHK355S8 160
4AHK355M8 200

[o o]l Mool Mool ool ool ool e ol ool ool leol
S
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4. Kputnueckoe CKOJIbKeHHe B PesKHMe ecTeCTBeHHOM MeXaHHIeCcKoit
XapaKTepUCTUKH

9 = Suow (M + Ve — 1) = 0,05(1,8 + 1,8 — 1)=0,16.

5. AKTHBHOE cOTIPOTHBIEeHHE hasHOit 0OOMOTKH poTopa npu paboueit
TeMIepaType

T2 =9 [E2 /(J§I2HOM)

6. CkonbxeHue s’ B pexkuMe eCTeCTBEHHONH MEXaHUYECKOH XapaKTe-
puctuku (Ryp = 0) IpH MOMeHTe Harpysku, pasHoMm 1,5 M. C Heko-
TOPBIM MTPUOIIKEHIEM TIPUMeM pabouHii y4acTOK ecTeCTBEHHOH Mexa-
HHYECKOi XapaKTePHCTHKH, T. €. YYaCTOK IIPH § < 8, IPAMOTHHEHHBIM
1 3allUIIEM PaBEHCTBO

Swow = [120/(1,73-165)]0,05 = 0,021 Om.

MIOM/SHO.\I == I!SMIOM/S’J
OTKyAA
s’ =1,58,00= 1,5-0,05 = 0,075.

7. Vcnonb3ysi IPUHLIUIT PABEHCTBA OTHOILIEHUM CONPOTUBIEHHIH B
ey ¢asHoit 06OMOTKH POTOPa K CKOJIBKEHHIO IJIS eCTECTBEHHOMN 1 1c-
KYCCTBEHHOII MexaHH4YeCKHX XapaKTepHCTUK IIPH OAMHAKOBOM Harpy-
30YHOM MOMEHTE, 3allMIIIEM PaBEHCTBO!

(ry + Rpp)/m = 1/4,

rie Rpp = 15 + 13,6 — CONPOTHUBIIEHHE IIyCKOBOTO PeocTaTa, Py KOTO-
pOM IIycKoBO MOMeHT M, = 1,5M,,,, oTKyaa TpebyeMoe COIPOTHBIIE-
HHUe IIyCKOBOI'O peocrara

Rpp = (ry/s") — 1y = (0,021/0,075) — 0,021 = 0,26 Om.

8. ConpoTHBIIEHHE PE3UCTOPOB 745, KOTOPBIE HEOOXOMMO BKIIOUHT
II0CJIeJOBATEJILHO B 1eNH (asHbIX 0OMOTOK POTOpA /ISl OJIYYeHUs Ya-
cTOTHI Bpamenus, n, = 0,5n; = 375 06/MuH, OlIpe/ennM, HCIIONb3Ys
IIPUHIIMII PABEHCTBA OTHOLIEHHS] COIPOTUBJIEHUS IIENIH POTOPA B PEsKH-
Max HCKYCCTBEHHOII M ecTeCTBEHHOH XapaKTepUCTHK OTHOLIEHHIO COOT-
BETCTBYIOLIMX CKOJIbKEHHI:

(TE i rﬂoﬁ)/ﬁ o= 3[),5/3uow

rjie so; = 0,5 — CKOMbKeHHe MpH YacToTe BpaleHus poropa 0,5 n,.
W3 nonyueHHOro paBeHCTBa TpebyeMoe cONPOTHBIIEHHE PE3UCTOPA

Thot = T2(30,5/SIIDM) i iow 0:021(0:5/0105) - 0,021 = 0,19 Om.

3anaya 3.22. Tpexdas3Hblil aCHHXPOHHEIH IBUTATENb CEpUH 4A, BKITIO-
YeHHBIH B ceThb ¢ TUHeiiHbIM HanpskeHreM U, = 380 B npu coegunennn
0OMOTKH CTATOpa «TPEYroJIbHUKOM», IMEeT HOMUHAJIbHBIE JaHHbIE: MOIIL-
HOCTB P, YACTOTY BpalleHUs 7/, KILIL m,0p KOaddunment mMorrmo-
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CTH COS P} 10y, KPATHOCTH IyCKOBOTO TOKA \;, IlyCKOBOI'O MOMEHTA A, MaK-
CHUMATBHOTO MOMeHTa A, (Tabi1. 3.24).

TpebyeTcst onpeae uTh:

1) Bpamjaromiyie MOMEHTHI ABUTaTe/Nsl — HOMUHAJIbHBIH, IyCKOBOH,
MaKCHMaJIbHBIN;

2) notpebiisieMble MOLIHOCTD ¥ TOK CTATOPA IIPH HOMUHA/IbHOM Harpy3Ke;

3) myckoBble TOK CTaTOpa ¥ MOMEHT, a TaKKe IIeperpy304HyIo CIo-
COGHOCTD IBUTATESA IPU COEUHEHMH OOMOTKI CTaTOPA «3BE30M» IIPH
TIpeXXHeM HallpsKEHNH MUTAoNIeN ceTy;

4) mpu xakoM (hasHOM HaIpsKEeHHU CTaTopa IBUTaTeNlb yTpaulBaeT
TepPErPY30YHYIO CIIOCOBHOCTB, T. €. Ay = 1.

Tabnuuna 3.24

Tun asuratedst | Pyows KBT | Nyors 00/MUH [ Nyoro 70| COSQ1aan| N A A
4AH160S4 18,5 1450 88,5 0,87 6,5 1,3 21
4AH200M4 45 1475 91 0,89 6,5 1,3 2,5
4AH280M4 160 1470 93,5 0,90 6,0 1,2 2,0
4AH200M6 30 975 90 0,88 6,0 13 2,1
4AH280M6 110 980 92,5 0,89 6,0 1,2 2,0
4AH280M8 90 735 92,5 0,86 5,0 1,2 19

Pemenue BapuanTta c npurarenem 4AH160S4.
1. HoMuHATbHBIT MOMEHT

Moy = 9,55P, 0/ Mo = 9,55 - 18 500/1450 = 121,8 H - m.
2. IlyckoBoit MOMEHT
M,= M)\ =121,8-13 = 158 H-m.
3. MakcuMa bHBIA MOMEHT
M., = M.\, = 121821 = 256 H-m.
4. TloTpebasieMast [BUraTeIeM MOLTHOCTh B HOMHHAJIBHOM PeXHMe
Piyon = Pt/ Tuos = 18,5/0,885 = 20,9 xBr.

5. HoMuHa/nbHbIE TOKU B €N OGMOTKH CTaTopa:
¢asHbiii TOK

Lig = Pryou/ (M Upc08@1y0y) = 20900/(3-380-0,87) = 21,1 A.
JIMHEeNHBII TOK
L, =+3L, =173-21,1=36,5 A.
6. IlyckoBoii (MHENHHPIH) TOK B MATAIONIEH CETH
L,.=1I,x\=2365-65=237A.
89



7. HoMuHANBLHBI M TYCKOBOI TOKH TIPH COETHHEHHH 0OMOTKH CTa-
TOpa «3Be370i1».
B atoM ciyuae dasnoe Hanpsikenne craTopa yMeHbIIAeTCs 10 SHAYEHHST

Upy = Uppa /N3 =380/1,73 =220 B.

Dasublil TOK CTATOPa TaKKe yMeHbIIaeTcs Ha 1,73, T.e. cTaHOBHTCS
paBHbIM

Ly = Lya /3 =21,1/1,73=12,2 A,

4TO ke KacaeTcsl JMHEHNOro TOKa, TO OH IPH COeIMHEHHHN <3Be3/0ii»
yMEHBUINTCH B 3 pasa

Loy = Lua/3 = 36,5/3 =122 A.

Tax:xe B 3 pasa yMeHBIINTCS MYCKOBOI TOK B JTHHEIHBIX MPOBOJAX
nuraionieii ceTu

Ly = III..TIA/3 == 237/3 =79 A.

8. HoMuHa/ibHBIH ¥ MYCKOBOI MOMEHTHI IBUraTesis U coeluHe-
HHH OOMOTKH CTaTOPa <3Be3I0ii».

Tak kax MOMEHT aCHHXPOHHOTO /IBUTATeJIsl MPOTIOPITMOHATIEH KBaJl-
paTy HANPsDKeHUs CTATOpa, IIPH YMeHbIIeHHH (Ha3HOTO HaNpsKEHHS B
/3 pa3 MOMeHTHI JIBUTraTe/si yMEeHbIIaTcA B 3 pasa:

My = M,/3 =121,8/3 = 40,6 H-™;
M,y = M,s/3 = 158/3 = 52,7 H - m;
Mooy = Mipuin/3 = 256/3 = 85,3 H - m.
IIpu 5TOM meperpy3oyHast ClocOOHOCTD JABUTATENS] YMEHBIIUTCS B 3
pa3a H COCTABHT A,y = A\a/3 = 2,1/3 = 0,7.
9. Hanpsxenne (cdasnoe) Uy, IpH KOTOPOM JIBUTATeNIb yTpauyuBaeT
TIepPerpy304HYI0 CHOCOOHOCTE, T. €. Ny = M, ../ My = 1.
Tak kak MOMEHT aCHHXPOHHOTO JABUIATE IS IPOMOPIMOHATIEH KBaJl(-

paTy HalIpAMKEHHA CTaTOPa, ABUI'aTEJIb YTPAaTHUT IIEPETPY30YHYIO crocob-
HOCTBb IIpH YMEHbIIEHUHN HAIIPAMKEHUA 10 3BHAYCHUA

Uy = Ulq)/\/g-: 380/4/2,1 = 262 B.




fnasa 4

CUHXPOHHbIE MALLUHDbI

4.1. OCHOBHBbIE MNOHATUA

XapakTepHBIM IIPH3HAKOM CHHXPOHHBIX MallliH SBIsETCA XKeCcTKas
CBsA3b MKy YacTOTOH BpallleHHs pOTOpa n; ¥ 4acTOTOH ITepeMeHHOI0
TOKa B 0OMOTKe cTaropa f;:

™ :fi'GO/p

Jpyrumu cioBamu, Bpalifatollieecss MarHUTHOE [T0Ji€ CTaTOpa U POTOp
CHHXPOHHO} MallIUHBI BPAIAIOTCS CUHXPOHHO, T. €. C OTHAKOBOM 4aCTOTOM.

ITo cBoelt KOHCTPYKITMHM CUHXPOHHBIE MAIUMHBl Pasfesdiorcs Ha SIB-
HOIIOJIIOCHBIE ¥ HESIBHOTIOJIOCHEIE. B SIBHOIIOIOCHBIX CHHXPOHHBIX Ma-
NIMHAX POTOP MMEET SIBHO BBIpaskeHHEIE II0MII0Ca, Ha KOTOPBIX pacIoiara-
10T KaTy Kk 0OMOTKY BO30Y>KZIeHUs], TUTaeMble IIOCTOSTHHBIM TOKOM. Xa-
PaKTepHBIM NPU3HAKOM TaKHX MAIIWH SBJSETCS pas3juiyie MarHUTHOIO
CONPOTHBJIEHHS TIO MPOAONBHOM ocH (II0 OCH TOJIOCOB) U II0 IIonepey-
HO# ocu (110 OCcH, IPOXOASIIEN B MEKIIONIOCHOM TIPOCTpaHCTBe). Mar-
HUTHOE CONPOTHUBJIEHIE TIOTOKY CTATOPa 110 MPOI0JAbHONR 0c dd HaMHOTrO
MeHbllle MArHUTHOTO COTIPOTHBJIEHNS TOTOKY CTaToOpa I10 TONePEYHOM OCH
qq. B HesABHOTIOMIOCHBIX CUHXPOHHBIX MalIHAX MarHUTHBIE CONPOTHB-
JIEHHS [TO TIPOZIOJIBHOM 1 ITONepeYHOH OCSM OIMHAKOBBI, IIOCKOJIBKY BO3-
AYHIHBIN 3230p Y 9TUX MAIllKH [0 IePUMeTPY CTaTOPa OfIMHAKOB.

KoncTpykius ctaTopa CHHXpOHHON MalliHbl B IPHHIMIIE He OTJIN-
YaeTcsl OT CTaTOpa aCHHXPOHHON! MamMHel. B o6MoTke cTaTopa B IIPO-
ecce paboTsl MamuHel HHAYUMpYyIoTcs D/1C u nporekaioT TOKH, KOTO-
pble cosnaloT MarautoABmxkymyto cuny (M/IC), MmakcumManbHoe 3HaYe-
HU€e KOTOPOH

Ira MJIC cospaeT BpamiamoIieecss MaTHUTHOE I10JI€, @ B BO3LYIIHOM
3a30pe § MalIMHBI co3taeTCs MaTHUTHAS MHAYKIU, rpad UK pacrpese-
JieHUsI KOTOPOii B IpefiesiaX KaskIoTo IIOIIOCHOTO JieIeHUs] T 3aBUCHUT OT
KOHCTPYKIXH poTopa (puc. 4.1).

J11s SIBHOIIOJIFOCHOH CUHXPOHHOM MallIMHEI CIIpaBelINBO YpaBHEHUE
HaIpsKeHUH:

o= Eo +Eld +E1q +E01 I,

rae E, — ocHopHasas J/[C cMHXPOHHO} MallMHBI, IPONOPUHOHATIbHA
OCHOBHOMY MarHUTHOMY IIOTOKY CHHXPOHHOH Mammnsl @ B, — IAC
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Puc. 4.1. I'paduku pacnpeneneHuss MarHUTHOM MHAYKIMH II0 IIOTIEPEYHOT 0cH
HESIBHOTIOMIOCHOH (@) Y ABHONOJIIOCHOH (6) CHHXPOHHBIX MallIUH:

1 — rpadux M/IC; 2 — rpacdvk MarHUTHOI MHAYKIUH

peakIyy AKOpsl CHHXPOHHON MAIIMHBI IO MPOAOJBHOI OocH, mpornop-
nuoHanpHast M/IC peakuuu skopsi o nponoibHoti ocu Fy; F. — DAC
peakLuy SKOpd 10 IonepeyHoil ock, nponopuuoHanbHas M/IC peak-
LUK SIKOPsI 10 MOoMepeyHoii ocu Fy; E | — IJIC paccesnus, o6ycnoB-
JIeHHas1 HAIMYXEM MarHUTHOTO IIOTOKa paccesiHust P, Besmmunnaa atoit IJ[C
HPOIOPIMOHATBHA UHIYKTHBHOMY COIPOTHUBJIEHHIO PacCesiHUsI OOMOTKA
cTaTopa I,

E, =—jlz,;
I\, — akTHBHOe MaJileHNe HaNpsKeHUA B (Ha3HOH 06MOTKE cTaTopa,
OOBIMHO 9TOM BEJMYUHOM NPH PeNIeHNH 3a/1a4 IIpeHeOperaoT BBUAY €€
He6O0IBLIOro 3HAYEHHS.
17151 HeSIBHOMIOJIIOCHOM CHHXPOHHOM MalllMHBl ypaBHEHUE HaNpsixKe-
HHUIT UMeeT BUL

31ecs
E.=F +E

rae E1 — I/1C peakunu siKopsi HESIBHOTIOIIOCHOM CHHXPOHHOH MalllMHEL.

PaccMoTpeHHBIM ypaBHEHUSIM HanPSKEHUH COOTBETCTBYIOT BEKTOP-
HBEI€ [MarpaMMbl HaNpPsDKeHUH. JDTH AMarpaMMBl IPUXOAUTCS CTPOUTH
1151 onpenenenust 1u6o ocHopHol 3/C MamuHel Ey, mu6o Hampsike-
HUst 0OMOTKH cTatopa U;. CiefyerT uMeTh B BUY, UTO YPaBHEHHS Ha-
IPSKEHUH U COOTBETCTBYIOIINE UM BEKTOPHEIE AHarpaMMbl He YYUTHI-
BaIOT MATHUTHOT'O HACBIIIEHUSI MArHUTOIIPOBOIa CHHXPOHHOM MalllMHBI,
KOTOpOe, KaK U3BECTHO, BJIUsET Ha BeTMYNHY HHAYKTABHBIX COITPOTUB-
JIeHUH, BBI3bIBaSA UX yMEHbIIeHHe. YUeT 3TOro HachllleHUS IIPeNCTaBIIA-
€T CJIOKHYIO0 3a/1auy, 103ToMy Irpu pacyerax I/[C u HanpsxeHui CHHX-
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POHHBIX MallIH OOBIYHO MONAB3YIOTCS npakmuyeckoti duazpammoti J1C,
KOTOPast yYUTHIBAET COCTOSIHYE HACHII[EHUS MArHUTHOH CUCTEMB], BHI3-
BaHHOe IefiCTBUEM DeakIiH SKOpsl [IPH Harpy3ke CUHXPOHHON MalllK-
ubl. [Ipy mocTpoennn npaxktudeckoii guarpaMmsel J/{C HaMmaran4mBa-
JOINYIO CHITY peakyH| SIKOPsI He pasJjiaraloT Ha IPOZI0JIbHYIO U Nonepey-
HYIO COCTABJISIIONIHE, I03TOMY 9Ta HarpaMMma MokeT ObITh IpHMeHeHa
KaK IpY pacyeTax SBHOIOJIOCHBIX, TAK U HEABHONOMIOCHBIX MalIkH.
[Ipu penienuu 3aay, CBA3aHHBIX 160 ¢ CHHXPOHHBEIMU IeHepaTopa-
MH, BKJIFOU€HHBIMU ApPaJIIENbHO C CETHIO, TNOO0 ¢ CHHXPOHHBIMH IBH-
rarejsiMH, MOJB3YIOTCS YeR08biMU XAPAKMEPUCTIUKAMIY CUHXPOHHBIX
MalIiH, TPeICTaBISIOMUMH COO0H 3aBUCHUMOCTh 3IEKTPOMarHUTHOTO
MoMeHTa M ot yria Harpysku 6. IIpu aToM crezyeT MOMHHTD, UTO B SAB-
HOTIOJIIOCHBIX CHHXPOHHBIX MalIMHaX JefCTBYIOT IBa MOMeHTa: OCHOB-
HOM M, 1 PeaKTUBHBIA M, a B HEABHOIOMIOCHBIX MAIIMHAX — TOJIBKO
OCHOBHOM MOMEHT:
_ mU,E,

Moy

sin &

sin 20.

2w,

Yronm HarpyskH 0,,,, COOTBETCTBYeT HOMUHATbHOMY MOMEHTY M,
MakcumanpHBIE MOMEHT CHHXPOHHOH MalllMHBI Ope/esseT Neperpy-
304YHYIO CITIOCOOHOCTb CHHXPOHHOM MaIlIMHEL, YTO UMeET BAXKHOe 3Hade-
HH€e KaK /i1 CHHXPOHHBIX FeHEPATOPOB, PAbOTAIIIUX MAPaJUIENbHO C
CeThIO, TAK U JIJIS CAHXPOHHBIX JBUraTesell. B HessBHONMOMIOCHBIX CHHX-
POHHBIX MallIMHAX MAKCHUMaJILHBIA MOMEHT COOTBETCTBYET YIJIy Harpys-
k1 6 = 90°, B ABHONOMIOCHBIX MamuHax 0, < 90° OOBIYHO COCTABJSAET
60— 80° B 3aBUCHMOCTU OT COOTHOIIEHNSI OCHOBHOTO M PEaKTHBHOTO
3JIeKTPOMarHUTHBEIX MOMEHTOB 3TOH MalllMHBI.

st pacuera KpUTHYECKOTrO yria HarpyskH, ONpefessoniero nepe-
IPY304HYIO CITIOCOOHOCTD IBHOIOMIOCHBIX CHHXPOHHBIX MallllH, MOXXHO
BOCIIOJIb30BAThCS BHIPAKEHUEM:

cos by = \/B2 +0,5 -8,
rae

= EO/[4U1 (zd/xq —1)|

[pu pacyerax nmapamMeTpoB CUHXPOHHBIX MAIIHH IPUMEHSIOT U-06-
pasHble XapaKTePUCTHUKH, [IPeCTaBIsonye coboif 3aBUCUMOCTh TOKa
craropa J; OT ToKa B 0OMOTKe Bo36yKeHus I, IPH IIOCTOSTHHON Harpys-
ke P,. IIpu sToM u3MeHenye Toka B ienu ctaropa I, = I, + jI,, npouc-
XOIUT JIUIIb 32 CUET eT0 peaKTUBHOM cocTaiAnmel jI,. [losTomy pe-
T'yJIMPOBKA BEJIMYUHBI TOKa BO3OYXKIeHus! I, CONIPOBOXKAAETCS OTHOBPE-
MEHHBIM H3MeHeHWeM He TOJAbKO TOKa CTaTopa, HO M koaddunmenta
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MOIITHOCTH coS. AKTUBHASI cOCTaBadomad Toka cratopa I, Ipu 3ToM
ocraeTcs HeusMeHHol. CosnaBas pesxuM nepego3byxcoenust I, > I o, BBI-
3BIBAIOT Onepesicerue 1o (ase Toka ceTH I, OTHOCUTETHHO HaIIPSIKEHUST
U,, 4T0 criocobCTBYeT MOBhIeHNI0 k03¢ dUIMeHTa MOIHOCTH B CETH.

JHepreTUyYecKyie XapakTePUCTUKA B CHHXPOHHOH MalIVHE 3aBUCST
oT pexuma ee pabotsl. Eciim Mamuna paboTaeT B pexkiiMe reHepaTopa,
TO MOABOANMAsI K TEHEPATOPY MeXaHHYeCKas MONIHOCTh ONpeessieT-
s BpallaoiiM MOMEHTOM IIPUBOIHOTO ABUTaTesl M, 1 yacToTol Bpa-
LIeHUs 1,

Pl = 0,105Mln1.
YacTh 2T0i MOIIHOCTH PACXOLyeTCsA Ha IOKPHITHE MEXAHUYECKHX
Py, MarautHbIX P, 1 mo6aBounbIx P, motepsb. Ecau Bosbyxuenue re-
HepaTopa IPOUCXOAUT OT Bo36y,l[I/ITeJIH, NIPABOAMMOTIO BO BpalllEHHE OT

O6H.I€I‘O IIPpUBOJAHOIO ABUTaTesidA, TO K IEPEUYUCTIEHHBIM II0TEPAM lIO6aB-
JIAIOTCA €lile 1 IIOTEPHU Ha B036y}KlIeHI/Ie

PB = UBIB/nm

rie U, u I, — HanpspkeHWe U TOK B [ienu Bo3bysxaenuss; n, — KII/] Bos-
Oynurens.

OcraBInasicsi Hocje BBIYMTAHIS IEPEYUCIEHHBIX HOTEPh MOIHOCTB,
npe/cTaBsieT coboit aJIeKTPOMarHUTHYIO MOIIHOCTh TeHepaTopa P,
KOTOpasl TIEPEHAETCS Ha CTATOp FeHepaTopa aJeKTPOMATHUTHBIM I1y-
teM. [osesHast MOIHOCTH Ha BBIXO/le reHepaTopa P, MeHbIle 3J1eKTpo-
MarisMTHOM MOIIHOCTH Ha BEJIMYHHY 3IeKTPUYECKUX NIOTEPh B 0OMOTKE
craropa

Py = myI{r.
CyMMapHBle IOTEPU CHHXPOHHOTO I'eHepaTopa
JolP = P e B W P e
Iose3Hass MOITHOCTBH IeHeparopa
P, = Sycosyp; = my U I cosyy,

rae S, — my U, I, — monHas MOIHOCTE Ha BBIXOJIe TeHepaTopa, B - A; cosp; —
ko3 UIMeHnT MOIIHOCTH B LIETIN Harpy3KH TeHepaTopa.

Ecnu cunxponHas manmHa paboraet B pesKIMe ABUTATENS, TO BU/IBI
HOTEPD OCTAIOTCS] IPEKHUMY, HO 3JIEKTpUYeckasl MOIIHOCTb Ha BXoJe
IBUTATEJS

P, = Scosp; = mU;lcosy,,
a MOIITHOCTH HA BBIXOJIE TBUTATEJIS SIBJISIETCS MEXaHUYeCKOH
P, = 0,105M,n,.
KoaddunmenrT monesnoro AeficTBHS CHHXPOHHOI MalllMHBL
ne= P,/ Py.
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4.2. 3A0AYN

CUHXPOHHbIE reHepaTophbl

3amayva 4.1. [Tapamerpsr TpexchasHoro CUMHXpPOHHOTO TeHepaTopa
(taba. 4.1): HoMuHanbHOe (MHeliHOe) HanpsibkeHue Ha BhIXoAe Upyoy
npu gactoTe Toka 50 ', 06MOTKa cTaToOpa coeIuHEHA «3B€37I0i», HOMHU-
HaJIbHBII TOK craropa [, KII/l reHepatopa npu HoMUHAIbHOH Ha-
TPY3KE M0y, IMCIO TOTIOCOB 2p, MOIHOCTD Ha BXOZe reHepatopa Py,
MOJIe3HAsI MOIITHOCTH Ha BBIXO/Ie TeHepaTopa P,,,, CyMMapHEI€e IIOTEPH B
pexxuMe HOMHHANBHON Harpysku » P, [OJHAas HOMAHAJIbHAsT MOII-
HOCTb Ha BBIXOZIE Sy, KO3(PGUIMEHT MOIHOCTH HATPY3KH, HOAKIIO-
YeHHOH K FeHEPATOPY, COS {10y, BPALIAIONINAI MOMEHT IIEPBUYHOTO ABH-
raTesis Ipu HOMUHAJIBHON 3arpyske reneparopa My, Tpebyercs on-
peLENINTh apaMeTPHl, 3HaYeHUsT KOTOPHIX B TabJ1. 4.1 He yka3aHbl.

Tabnuua 4.1
 CO— BapuanTer

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Siow KB-A | 330 — | 270 | 470 | — | 600 | 780 | 450 | 700 | 500
Ulyow KB 63132104 | — | 073216304 — 32
iz 0 92 (. — ]| — | 919 |93| —|—1]9]| 92
2p 6 8 — 6 10 | 12 6 —_ 6 10
Pony XBT — | — 206 — | — | — |6674]|3695] — | —
SPowkBr | — [ 27|l 8| — | —| | —|—|—| —
COSP1yox 09 — 108 09| — (092 — | 0,9 ]092]085
D o A — | 722 — | 431]190| — | — | — |642] —
R B — 340 — | — | 90| — |7176] — | — | —
Mg "= = | = |.=.| = | = |.= |8 ="

Pemenue Bapuanra 1.
1. [loeanas MOUTHOCTH HA BBIXOJE TeHepaTopa

Py = S0 COS P1om = 330 - 0,9 = 297 kBr.
2. MomHOCTh Ha BXo/le TeHepaTopa
Prios = Pros/Mow = 297/0,92 = 322,8 kBr.
3. CymMmapHbLIe IoTepH
2P = Priom— Py = 3238 ~ 197 = 258 wbn.
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4. Tok craTOopa B HOMHHAJIBHOM PEKUME

= Suon/ (VB ) = 330 /(1,73-6,3) = 30,2 A.

5. CHHXpOHHAsT YacTOTa BpalleHus Ipu 2p = 6 1 yacTore Toka f; = 50 I';
n = fi-60/p = 50-60/3 = 1000 06/mun.

6. MoMeHT IPHBOJHOIO ABUTATENSA, HEOOXOAUMBIN JJIsi BPAllleHUsT
pOTOpa TeHEPaTopa ¢ CHHXPOHHON YacTOTOH BpallleHUs B peXXUMe HO-
MUHAJILHON HarpysKH,

Mo = 9,55 - 10%- Py, /ny = 9,55 - 10%- 322,8/1000 = 3083 H - m.

1H0\4

3agayva 4.2. Texunueckre JaHHbIE TPeX(ha3HBIX CHHXPOHHBIX ABHO-
IIOJIFOCHBIX FeHEePaTOPOB NIPUBEEHH! B Tabut. 4.2: ocHoBHast D/[C renepa-
Topa ((asnoe sHavyenue) E, HOMUHAIBHBIN TOK Harpy3Kd reHepaTopa
(asubiil) [0y, yroa dasoporo cusura ¥, Meskay BEKTOPaME OCHOBHOM
IIC E, nTokaHarpysku I;,  (Harpyska akTHBHO-MHIYKTHBHAs ), HH-
J_[yKTI/IBHbIe CONPOTHBJICHUS — PACCeAHISA 0OMOTKH CTaTopa Ij, peaxuun
SIKOPs1 [0 LIPOJIOJIBHOM OCH T, PEAKIINY SIKOPS IO TIOTIEPEYHOM OCH ,,

TpebyeTcst IOCTPOUTH BEKTOPHYIO AHATPAMMY IeHepaTopa, onpe/:[e—
JINTh HOMMHaJbHOE HanpskeHue Uy,,,; HOMUHATIbHBIE 3HAYEHHU T0JI-
HOM S0y U aKTUBHOU P, MOIIHOCTE! Ha BBIXOZie TeHEepaTOpa B U3Me-
HeHMe HalpsbkeHUs npu copoce Harpysku A U, Yacrora Toka 50 I'ii;
06MOTKH cTaTOpa COETUHEHBI «3B€3/[0l1», aKTUBHBIM CONPOTHBICHUEM
0O6MOTOK cTaTOpa NMpeHeGpeys.

Tabanma 4.2
lepassenp BapuanTer
1 2 3 4 5 6 7
E, B 280 275 284 298 260 265 290
Low A 54 90 108 120 36 28 140
Wy, rpag 50 48 50 45 55 48 54
z, OM 0,52 0,15 0,12 0,08 0,44 0,48 0,07
2,45, OM 1,0 1,32 1,24 1,18 1,65 1,82 1,05
T, OM 0,74 0,55 0,48 0,32 1,15 1,22 0,90

Pemenue Bapuanra 1.
1. YpaBHeHue HanpskeHHH ABHOIOTIOCHOTO CHHXPOHHOTO TeHepa-
TOpa

2. /1C peakium ssKOps IO MPOJONBHOM OCH
E il x,sin®, = —j54.1,0-0,766 = —741,4 B.

= =1 1HoM
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3. 3/1C peakiyu JKOPS 110 OMEPEYHOM OCH

b ] & L k B & |
gk e

4. 3/1C paccesiHUsA
E =

lo —

—jI

1}{0\4

—j54-0,52 = —728 B.

5. BexropHylo fuarpamMmy Hanpsmceﬂnﬁ CTPOUM B CIIEAYIOIIEM ITO-
psinke (puc. 4.2): u3 Havasa AuarpaMmpl (Touka O) B IPOU3BOJBHOM
HanpaBJleHUH IPOBOAUM BEKTOpP ToKa [, ; OT 3TOTO BEKTOPa IOJ yT-
J10M Wy B IIPHHATOM MacuiTabe HampsikeHusl my = 2 B/MM npoBogum
BekTOp ocHOBHOH J/IC E YuyuThiBasi pa3aMarHUYUBamoliee BIUSHUeE
peaKlHu SIKOps IIpU I/IHJIyKTI/IBHOM XapakTepe HarpyskH, U3 KOHIIA BeK-
Topa 9/IC E,, B obpaTHOM HATIPAB/IEHUH IPOBOTTUM BEKTOD D C peax-
UH SKOPS no MPOAOJIBHON OCH Ll [anee 3 KoHIla 3TOTO BEKTOpa
noz yraoM 90° x BexTopy ocHoBHoi D/IC E; mposoxnum Bexktop I/1C
PeaKInu SIKOps 110 NIOIIePeYHOM OCH E , 3aTeM 11of] yriioM 90° K BEKTODY
TOK2 M3 KOHI{a BEKTOpa E,  IIPOBOAUM BeKTop I/1C paccesnns E . Co-
€IVHHB Hauamno I[I/IarpaMMm (Touka O) c KOHLIOM BeKTOpa [ _, TIOJIyYnM
BeKTOp HOMHHAJILHOIO HalpsXKeHus Ha BbIXoe redeparopa U, . W3-
MepHB ero auHy (115,5 MM) ¥ YMHOKUB €T0 Ha MacuiTab HalpsiKeHUs
my = 2 A /MM, onpeziesisieM 3HaYeHHE 3TOrO HANPSIXKEHNS

UIHOM =115,5-2=231 B.

[Tpu coenuueHn OOMOTKH CTATOPa «3Be3[0Hy JHHENHOe HapsiKe-
Hile Ha BBIBOZIaX 0OMOTKH cTaTtopa paBHo Uy, = 231 - 1,73 = 400 B.
VsMepuB yron Mesxay BeKTO-
pamu U, - w I ., onpenesisieM
HasOBBIM CHBUT Q0. = 40° 1 KO-
3 GHUIMEHT MOITHOCTH COS Pyyon =
= 0,766 (unm.).
6. Ilonnasi HOMUHANIBbHAS MONI-
HOCTb Ha BEIXOJie TeHepaTopa

SHOM =3 UllIOMIIHOM =
=3-.231-54-10"* =374 kB - A.

7. AKTHBHASI MOIIHOCTH Ha BbI-~
XOZie TeHeEpaTopa

PlHOM = SHOMCOS Pluom =
= 37,4 -0,766 = 28,6 xBr.

8. HomunanbHOe M3MeHeHME
HalpsKeHHs IpH cOpoce HaTpy3KH  Puc. 4.2. Bextopuas auarpamma DJIC

i i _  CHHXPOHHOIO SIBHOIOMIOCHOTO FeHepa-
A Uson=[(Eo~ Usnow)/ U] 100 TOpa IHpH aKTUBHO-HHAYKTUBHOM Ha-
—[(280 — 231)/231]100 = 21,2 %, rpyaKe
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T. €. IpX cbpoce HArpy3Ku OT HOMHHATHHOM 710 PEKHMA XOT0CTOTO X0Aa
HampsiKeHKe Ha BbIXOZle FeHepaTopa yBeanuuBaercs Ha 21,2 %.

3anaua 4.3. Vcnonbays 3HaUeHUS BeJUYNH, IPUBEIEHHBIX B Ta6I.
4.2, onipereTuTh TpebyeMble TapaMeTPhl FeHepaTopa [Jisl C/IyYast aKTHB-
HO-eMKOCTHOI Harpy3KH; yros (pa3oBoro cBUra Mexay Bekropamu 3/C
E, u toxom Harpysku [, 0punATh ¥i = 0,5¥.

Pemenue BapnanrTa 1.

1. [1pu penienuy 3azaun 4.2 onpeziesieHbl 3HAYEHIST:

B, =-j014B; E_=—j257B; F =—j28B.

2. IIpy eMKOCTHOM XapakTepe HArpysKH TOK ollepexkaeT mo ¢ase
I/1C, nosaToMy NIpH NOCTPOEHNH BEKTOPHOMH AuarpaMMbl BEKTODP TOKa
Harpysku [,, . cMemaeM BieBo oT Bektopa I/IC £ nayron Vi =0,5¥, =
=05-54 = . 27° (puc. 4.3). UssectHo, yTo IIpH EMKOCTHOM XapaxTepe
Harpy3ky peakiiyusi IKopsl OKasblBaeT Ha reHepaTop TOAMAarHMYHBaIOIHIA
xapaxkrep. [loatomy Bektop I/IC E,, OTKIaAbIBAIOT B HallpaBJI€HNH BEK-
Topa ocHoBHOM D/IC E,. B ocranbHoM mopsziok MOCTPOEHHS BEKTOD-
HOM JuarpaMMBI TaKoH e, 4TO U [IPY IOCTPOEHHH AUAarpaMMBI B 337(a-

4e 4.2. B pesynbTaTe nocTpoeHui nonydeH

51 ki, BEKTOPD HOMHUHAJBHOTO HAIIPAXKEHHUA Ul
q

HOM

gmunon 170 mm. C yueToM IPUHSITOrO Mac-
mraba HanopsokeHus my = 2 B/mM, onpe-
nensieM HanpskeHue U, = 340 B, npu
3TOM JIMHeliHoe HanpsikeHue U, = 640 B.
Yroa dasoBoro caBura Mexxay BeKTOpaMu
ToKa I, W Hampsbkenus U, . cocTaBisgeT
Qlnow = 36°, 2 k03D DUNHMEHT MOIIHOCTH
! COS Piuon = 0,809 (eMK.).

Urnox 3. llonHas HOMUHANBbHAS MONTHOCTH HA

BbIXOZE TeHepaTopa
SHOVI =3 UlHO\dIl}lO\A +107% =
=3-340.54- 102 =55 kB A.

4. AKTUBHAsI MOLITHOCTD Ha BEIXO/IE TEHe-
partopa

Il]l(}'.&l

'\Oiuom = 360

Uy =27° =
; Pow = Duox COS Q1poy

o = 55-0,809 = 44,5 kBT.

5. HomunanpHOe n3MeHeHHe HalpsiKe-
HMSI TeHepaTopa Npu cOpoce HarpysKu

Puc. 4.3. Bektophast auar-
paMMa HampsiKeHW CHHX-

POHHOTO ABHOIIOJIOCHOTO A UﬂoM - [(E'() = UIHOM)/ UIHOM] 100 =
reHepaTopa IPH aKTUBHO-
€MKOCTHOH Harpyske = [(280 — 340)/340]100 = —17,6 %,
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T.e. [IpHu cOpoce HaTPY3KH HaNpsi’KeHKe Ha BRIXO/e TeHEPATopa yYseauu -
gaemcs Ha 17,6 %.

CpaBHeHHe pe3yIbTATOB pelierust 3axad 4.2 U 4.3 OKa3bIBaeT, 4YTO
CBOMCTBa CHHXPOHHBIX FeHepaToOpoB (HOMUHAJIBHbIE 3HAUEHNS TOJTHOMH U
AKTHBHOM MOIIHOCTE!, HOMUHAIbHOE M3MEHEHNE HATIPSIKEeHs TIpU cOpo-
ce HarpyskH) B 3HAYUTETHHOH CTEIIeHH 3aBUCT OT XapaKTepa HarPY3KH.

3anava 4.4. TpexdasHblll CHHXPOHHBIN reHepaTop HOMUHANLHOH
MonIHOCThIO P, 1 HOMUHAIBHBIM (Da3HBIM) HanpPsLDKEHUEM Uy wow
paboTaer ¢ K03hOUIHUEHTOM MOIHOCTH COS Pyoy = 0,8 (uHA.). OO6MOT-
ka ¢aspl cTaTOpPa UMEET WHAYKTHUBHOE CONPOTUBJEHHUE PACCESIHUS I
(tabx. 4.3); oTHOMIEHKHE KOPOTKOTO 3aMbikanust OK3, yacrtora mepemeH-
Horo Toka 50 I

Tpebyercs nocTpouth npakTudeckyio auarpammy 3/C u no Hei
OTIpeieIUTh HOMHHAJIBHOE M3MEeHeHUe HANPsIKeHUsI reHepaTopa Ipyu
cobpoce Harpysku A U,,,. AKTUBHBIM CONPOTHBJIeHHEM (a3bl OOMOTKY
craTopa IipeHeOpeub. XapaKTepHCTHKA X0JI0CTOTO X07ia reHepaTopa Hop-
MasbHas.

Tabauua 4.3
T BapuaHTht
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
. 230 | 230 | 230 | 400 | 400 | 400 | 400 | 230 | 230 | 230
OK3 14112131114 ] 11| 12| 13| 1,2 | 14
2, OM 0,151 0,32 | 045 0,32 0,28 ] 0,25 0,181 0,32] 0,32 | 0,18

Pemenue BapuanTa 1.
1. HoMUHaBHEI TOK CTaTOpa

Tisons = Swon/ (M1 Usyon €08 P10 = 55 000/ (3 - 230 - 0,8) = 100 A,
2. UnAyKTUBHOE NajleHue HATPSKEHUS
El‘7 -711Hou$l =100-750,15 = 515 B,
WJIA B OTHOCHUTEIbHBIX eMUHUIIAX
Eox= Ey,/ Upyor = §35/230 = 50,15.

3. Iloctpoenne npaktuyeckoit fuarpaMmsl I/1C (puc. 4.4).
3.1. CTpouM HOpPMaJIbHYIO XapaKTepHCTHUKY XOJIOCTOrO X0/la B OTHO-
CUTEJIbHBIX eAUHULIAX Ey« = f(I«) IO clemylomuM JaHHbIM:

E,— 058 1,0 121 133 140 1,46 1,51
pee— B ROF 40 415 20 25 30 88

rae
EO* = EO/ UlHOM; Iy = IB/IBOHOM'
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E+ = j0,15

: XapakTepHuCTHKA
| XOJIOCTOTO XO/Ia
I
I
I
XapaxrepucTuka
KODOTKOT'O 3aMBIKAHUS
1

By = 1,09

1
i Lo
0 - O—
L fhax=06 N
==z
IB_K.![OM" = 0,71
i1 17

Puc. 4.4. Ilpaktuyeckas guarpamma 3J1C cMHXPOHHOTO TeHepaTopa

3neck Ey — ocnoBHast D/[C reneparopa; I, — TOK BO30YKAEHHS reHe-
paTopa B PEXKHMe XOJIOCTOTO X042, L o,0q — TOK BO3OYKIEHUSI, COOTBET-
cTBylomuii ocropHo# D/[C reHeparopa B peskUMe X0J0CTOTO X012 E,.

3.2. B aTux xe ocax KoopauHat (CM. pHC. 4.4) CTPOUM XapaKTepPUCTH-
Ky KOPDOTKOI'O 3aMBIKaHH: B OTHOCHTEJNBHBIX efuHUNAX [+ — f(I,+), re

-[K* F IlK/IlﬂoM'

XapaKTepUCTHKY KOPOTKOTO 3aMBIKAHUs, UMEIOUIYIO MPSAMOMUHEL-
HBII BUJ, CTPOUM IO IByM TOYKaM: Touka () — HavasIo ocell KOOpAUHAT
¥ Touka K ¢ koopauHataMu [« = 1 ¥ I  you*

Tox I ¢ wow TIPEACTABISIET COOOI TOK BO30YKAEHHS, COOTBETCTBY-
IOIINH HOMUHATBHOMY TOKY HATDY3KU FeHepaTopa [, ONPELETHM Ero
BenuuuHy, ucnoabsayst OK3 = 1,4 (oTHOIIEHNE KOPOTKOTO 3aMBIKAHNA ),

OK3 = IBOHOM/IBAK.HOM’
OTKyZa
L vour — IB.K.HOM/IBOHOM = 1/0K3 = 1/1’4 =0,71.

3.3. Ha ocu opaunar ctpoum Bekrop U, » = 1 ¥ IO yriiom

Q1yon = arccos0,8 = 37°
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TPOBOJMM IIPSIMYIO JIMHUIO — HalpaBJieHHe TOKa CTaTopa, Ha KOTOpOH
cTpouM BeKTop [, + =1, A1 dero jesneHue 7 ¢ OCU OPAMHAT MOCPEN-
CTBOM LIUPKYJIS IIEPEHOCHM Ha JIMHUIO — HallpaBJIeHye TOKA.

3.4. V13 KOHIa BeKTOPa HAIIPSIKEHUst U, + 110 oM 90° K Hanpas-
JIeHHIO ToKa cTaTopa IrpoBofiuM BeKTop D/1C paccesanns (MHAYKTUBHO-
Io NafeHust HallpsKeHus)

B« = j0,15.

~ 3.5. CoenvHUB TOYKY Hayaja oceil koopArHaT O ¢ KOHIIOM BEKTOpa
E_», nony4um Bektop 3/1C Harpy>keHHOro reHepaTopa

& = R
L] -

3.6. IlpoekTupyeM KoHEN BekTOopa F, « Ha XapaKTEPUCTUKY XOJOC-
TOTO XOZ2 U TosyYaeM oTpe3ok BC, KOTOPHIH 3aTeM IPOEeKTHpyeM Ha
och abcuuce U onpeeisieM BeJIMYIMHY ToKa Bo3byxnenusi I, = 1,17, co-
oTBeTcTByomyio DJ[C HarpyXeHHoro resepatopa E, « = 1,09.

3.7. OnpegesinM BeTMUNHY TOKA BO30YKIEHUA I, .+, KOMIIEHCUDYIO-
mtero DA C paccessaust Ky« — 50,15; ¢ 3TOH 1enbI0 Ha OCH OpAMHAT B
touke O nocTpouM BeKTop E «, TONy4eHHYIO TOUKY H mepeHeceM Ha Xa-
PaKTEPUCTUKY XOJIOCTOTO XOJI2, a 3aTeM Ha 0Ch abCIKCC U OIYYNM 3Ha-
yeHue ToKa Bo3byxaenus I, , = 0,11, sxpuBanentHoro I/ C paccesHus
B+ =30,15.

3.8. TIpu paboTe CHHXPOHHOTO TeHepaTopa 6e3 Harpy3kH (pesKuM Xo-
noctoro xofa) ero ocHoBHasg D[[C Ey« 6oabiue, ueM D/1C E, «, Ha BeJH-
yngy J/1C peakiuy Axops N0 OIPOROJIbHON ocH Fj4+, T. €.

Jlist yueta Ej4« omlpeneauM TOK Bo36yxaeHus I 4+, COOTBETCTBYIO-
M IPOZONBHO-PA3MATHUUNBAIOTHEMY eHCTBHUIO peakiuy sikopsi. Be-
mvurHa I« onpenensercs orpeskoM LG Ha ocu abenuce: Ly« = 0,6.

3.9. Y3 toukn D nox yriaom

P1="+ Pruon = 7 + 37 =44°

K Beptukasm CD crpoum BekTop DM = L4« — 0,6. 3aTeM us toyku O
paguycoM OM omuuieM Ayry [0 NepeceyeH sl ¢ 0Chio abCUUCC B TOYKE
N. Ionyuenusiii orpesok ON = 1,65 npezcrasssier coboii TOK BO36yxK-
aenust L., COOTBeTCTBYlomuit ocHoBHo# I3/ C renepatopa

Ep= PN =13.

3.10. B pesysbTate Bcex BBHIIIOJHEHHBIX IIOCTPOEHMH OIIPEIETUM HO-
MUHAJIbHOE U3MEHEHNe HaNPsUKe s IPH cOpoce Harpy3Ku:

AUHOM — (Eo* = UIHOM*)/ UIHOM* = (1,3 = 1)/1 i 0,3 niy 30 %.
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3anava 4.5. Tpexda3nbiil CHHXPOHHBIN I'eHepaTop SIBHONIOMIOCHOM
KOHCTPYKIMY HOMUHAJIBbHO! MOIIHOCTBIO S, U YUCJIOM IIOJIOCOB 2P
BKJIIOYEH Ha MapajieqbHylo paboTy ¢ ceThio HanpsikeHueM U, 4acTo-
toi f; = 50 I't. CraTop reHeparopa uMeeT JAUHY [, 1 auameTp D;; Mar-
HUTHA$ MHIAYKIUS B BO3AYUIHOM 3a30pe B;, k03¢ puIeHT 3anoiHeHns
ceplleyHMKa cTaTopa ctaubio k., = 0,95. Masnast 06MOTKa cTaTopa Cco-
JAEPKAT w; OCAeIOBATENBHO COENHHEHHBIX BUTKOB C 0OMOTOYHBIM KO-
addunmentoM kg, = 0,92, DasHble 0OMOTKH CTATOPA COETMHEHDI «3BE3-
ZIOM». CI/IHXpOHHI)Ie MHIYKTHBHbIE CONPOTHBIICHHUSI FeHepaTopa: o Ipo-
MOJBHOH OCH T, IO ONIEPEYHOM OCH T, 3HAYEHUS MePEYUCTIEHHBIX Ta-
paMeTpoB NpuBeneHbl B Tabir. 4.4.
TpebyeTcst onpenennTs TOpMO3HbIE MOMEHTEL, IeHCTBYIONIKE Ha PO-
TOp reHeparopa: OCHOBHOH M, PeaKTUBHBIA M, U pe3yIbTHPYOIAii
= M, + M, 1 TOCTPOUTH rpadpMKM BTHX MOMeHTOB B GYHKIMHU yriia
6 BBIUUCINTD neperpyaoqﬂy}o CNIOCOGHOCTD TeHepaTopa, eCJIU PeXHM
HOMMHAJIBHOM HarpysKH COOTBETCTBYET YIJIy HAarpPy3KH Oy, = 16,5°.

Tabauua 4.4
o - BapuanTsl

1 2 3 4 5 6 7
Sore KB - A 640 400 700 950 630 460 570
U, B 6000 660 6000 | 6000 | 6000 660 660
2p 12 8 10 16 12 8 10
Dy, M 0,80 0,92 0,86 1,80 1,0 0,80 1,0
b, ™ 0,52 0,25 0,35 0,50 0,50 0,30 0,32
By, Ta 0,88 0,78 0,80 0,85 0,78 0,76 0,80
Yucno BuTKOB w, | 420 66 480 450 380 62 58
x5, OM 89 1,70 85 62,7 96,5 1,50 0,95
z,, Om 414 0,78 36,6 215 33,6 045 0,37

Pemenne papuanra 1.
1. dazHoe HaNpsKEHHE FeHEPATOPa

U, = 6000/1,73 = 3468 B.
2. [TomocHoe nenenue
T==xD,/2p=314-0,80/12 = 0,21 m.
3. OCHOBHOI MarHUTHBIA ITOTOK
= (2/w)Bsthk. = 0,64-0,88 - 0,21 - 0,52 - 0,95 = 0,058 B6.

4. OcnoBras J/IC rerepatopa

E, = 4,44f ®w kg = 4,44 - 50 - 0,058 - 420 - 0,92 = 4975 B.
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5. CHHXpOHHas1 yI/I0Bast CKOPOCTb BPAIeHHS]
w; = 2nf/p=2-3,14-50/6 = 52,3 pax/c wnun n = 500 06/mun.

6. MakcuManbHOe 3HaueHHe OCHOBHOT'O 3JIEKTPOMAarHUTHOTO MOMEH-
Ta reHepartopa (6 = 90°)

_mU By 3.3468-4975

N =11120 H- m.
52,3-89
7. MakcuMasnbHOe 3HaueHle PeakKTHBHOIO MOMEHTA TeHeparopa
3 2
My = %[_ _1_| 4484 H-m.
2w, ’ 2:52,3 14,4 89

8. PesysbTaThl pacueToB OCHOBHOTO MOMEHTA
L A—3 LN
PEeakTHBHOTO MOMeHTa

M= M

p max

sin 20
¥l Pe3yJIbTHPYIONIEro MOMEHTa
M= Mocu # Mp

ISt psifia 3HaYeHui yria Harpy3ku 0 npejcrasienst B Tabi. 4.5.
9. Kpurnueckoe sHaueHue yria HarpyskH 0, COOTBeTCTBYIONIEe MaK-
CHUMaJIbHOMY pe3ylbTUPYIOLIeMYy MOMEHTY,

Wi = B? +0,5—B =/0,25% +0,5 - 0,25 =0,49; sinf,, = 0,857,
OTKyZa
0., = arccos 0,49 = 59°,
rae
B = Eo/[4Usg(zy/7, — 1)} = 4975/[4 - 3468(89/41,4 — 1)] = 0,31

Tabruua 4.5
Hapamerp 3HayeHUs mapaMeTpa

0, rpan. 20 30 45 60 70 90
sin® 0,342 0,500 0,707 0,866 0,940 1,00
My, H-M 3803 5560 7861 9629 10452 11120
sin 26 0,643 0,866 1,00 0,866 0,643 0,00
M, H-u 2883 3883 4484 3883 2883 0,00

M H-M 6686 9443 12 345 13512 | 13335 11120
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¥Yray 6,, = 59° cOOTBETCTBYIOT MOMEHTHI:
My = M ooy maxsind, = 11120 - 0,857 = 9530 H - m;
MY, = M ,,,8in26,, = 4484 - 0,883 = 3960 H - m;
M oy = Mo, + M7, = 9530 + 3960 = 13490 H - m.

10. 1o pesynpTaTaM pacyeToB IOCTPOEHDI YTIIOBbIE XapPAaKTEPUCTHKHI
CUHXPOHHOT'0 SIBHOIIOJIIOCHOTO reHeparopa (puc. 4.5).

ITo xapakTepucTHKe pe3yIbTHpYIolero MoMenTa M = f(6) onpenens-
eM MOMEHT HOMHHAJIBHOTO peskuMa ripu 8, = 16,5% M., = 5600 H - M,
cJleZIOBaTeIbHO, IEePerpy3oyHas cIocoOHOCTh TeHepaTopa paBHA
Mo/ M o = 13490/5600 = 2,4.

3anayva 4.6. TpexdasHbIit CHHXPOHHELH FeHepaTOp MOIHOCTRIO Sy,
paboTaeT mapajseabHo C CEThIO HalpskeHHeM U, B peXXUMe TOYKYU ¢
xoopauHaTamu I« 1 I« Ha U-obpasHoii xapakrepuctuke (puc. 4.6), mo-
CTPOEHHO# B OTHOCUTEJIBHBIX eIUHUIIAX.

Tpebyercst onpenenuTh: CUIIy TOKa B LIeNH cTaTopa [; ¥ ero akTuB-
HYIO ¥l PEaKTUBHYIO COCTaBJISAION[HE; MOIIHOCTD S, OT/laBaeMyIo reHepa-
TOPOM B CETh, ¥ €e AKTUBHYIO U PEaKTUBHYIO cocTaBisionue; koadhdu-

M, 103, H-m
peEsSs23E
12 V A
M&Iun_u_l___ aledl
i /111
[ A I].‘ s Il/Ih-wu )
8 /L1 TR
. &:’ H
/ 10 | P
2 L " \_1_-’// 0’4
/ ~[\\ T A0
6 M1V 0,8 17 Vs P=0
-9l / YN LAV
MF’ maxf | | N et / /]
1 - A 0,6 e
4 7 6 i \ \ ! 4 /
1/ : 0,4 ‘/ /
M 0 S “TANE
/4 REHEEAN 0,2 —
AHEEL
20 40 60 80 6, anrpan 0 1,0 2,0 I.=L/Lo
Puc. 4.5. Yrnosble XxapakTepUCTHKU Puc. 4.6. U-obpasHbie XapaKTEPUCTH-
CHHXPOHHOTO I'eHepaTopa KM Tpex¢asHOro reHepaTopa, BKIIIO-
YEHHOTr0 Ha NapajiebHyIo paboty ¢
CeThIo
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Tabnuua 4.6

— BapuaHTs!
1 2 3 4 5 6
Siowy KB - A 500 1000 1300 300 800 2000
U, kB 0,4 6,3 10,5 0,4 6,3 10,5
06 08 0,5 0,8 0,88 0,6
L« 19 2,0 14 1,15 2,0 1,9

[[eHT MOII{HOCTH TeHepaTopa cos ;. HeobxomMbre 1715 pelieHus 3a1a-
4K 3HaYEHUs IIapaMeTPOB NpUBe/IeHH B TabiL. 4.6.

OTBETUTD Ha BOIIPOCHL:

a) B KaKUX cJIydasx IejgecoobpasHa paboTa CHHXPOHHOTO reHepaTo-
pa, BKJIIOYEHHOTO Ha NapaJljIeJIbHYI0 PaboTy C CeThIo, C HepeBo30yKie-
HHEM, a B KAKUX — C HeZOBO30OYKIeHUeM?

6) moyeMy ¢ Bo3pacTaHHeM aKTUBHOI MOIIIHOCTY TeHepaTopa yBeJH-
4yyBaeTCs 3HaueHHe TOKa BO30yKA€HUs1, COOTBETCTBYIOLIEE COS Y, = 17

PemeHue BapuanTa 1.

1. HomuHanbHbI# TOK cTaTOpa

IIHOM = SHOM (\/3U;:) = 500/( ]-, 73 ¥ 0,4) = 722 A

2. V13 U-06pa3HbIX XapaKTEPHCTHK CHHXPOHHOTO reHepaTopa CIery-
€T, YTO B peskuMe 3a/JaHHOH TOUKH ¢ koopauHataMu jx = 0,6 u [« = 1,9
paboTa reHepaTopa OUpeIessieTcs] XapaKTePUCTUKO Y aKTUBHOM Ha-
rpyske P — 0,2P,,,; TOK B Hell} cTaTopa reHeparopa

L= 0,6T0 = 0,6 - 722 = 433 A.

3. AKTHBHasI COCTaB/ISIONIAs TOKA CTATOPA ONPE/eISIETCS OPAUHATOH,
COOTBETCTBYIOIIel TOKY BO30OYXIeHUsI [,y Ha XapakTepucTuKe 0,2P,,:

L, = 0,221 0 = 0,22 - 722 = 159 A.
4. KoapdburmeHnT MOIIHOCTH reHepaTopa
cosy, = I,/I, = 159/433 = 0,367.

5. PeakTiBHBII (MHIYKTUBHBIN ) TOX TeHEPATOPA, BHI3BAHHbIH €r0 I1e-
peBo3bysxrenneM (I = 1,9),

L, = s, = 433- 0,930 = 403 A.
6. ITosHass MOIHOCTD HArPY3KH reHepaTopa
Sy =3U.I, =1,73-0,4- 433 = 300 kB- A.
7/a AXTHUBBHag COCTaBJIAIOHIasd MOITHOCTHU Harpysku remeparopa

P, = S,cos, = 300 - 0,367 = 110 kBr.
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8. PeakTHBHAs COCTABIISIIONIASA MOLI[HOCTH HATPY3KH TeHepaTopa
Q. = Ssinp. = 300 - 0,930 = 279 kBap.

9. Tok BO36Y>KIEHNs, COOTBETCTBYIOINUI COS @, = 1, T.€. TOKY CTaTo-
pa I, — I, = 159 A; o xapakTepucTuke ornpegensgem [ — 1,1.

3agaua 4.7. Vcnonsays U-o6pasHble XapaKTepUCTUKH CHHXPOHHO-
ro reHeparopa (cM. puc. 4.6), paboTaromiero mapajiesbHO C CEThIO, 110-
CTPOHUTDH PeryIMpPOBOYHBIE XapaKTePUCTHKHU I'eHepaTopa Iy = f( P«) npu
HeN3MeHHOM Ko3gduIMeHTe MOIHOCTH reHepaTopa cosy, = const,
IpeziyiaracMble 3Ha4eHUsI KOTOPBIX IIPUBEZIEHE! HIKeE!

BapuadThl e 1 2 3 4 5 6
COS @, o7 07 08 0,8 09 0,95
Tabauma 4.7
P I+ Henosos6yxnenue L, | lepeozbyxnenne L,
0,2 0,22 0,31 0,75 1,25
0,4 041 0,58 0,53 1,52
0,6 0,58 0,83 0,52 2,2
0,8 0,72 1,02 — 28

Pemenne Bapuanra l.

1. Koaddunment MouHOCTH TeHepaTopa OIpeAessieTcst OTHOUIEHH-
€M aKTHBHOH COCTaBJSAIONIeH TOKa CTAaTOPa, COOTBETCTBYIONIEH Koad-
dumeHTy MOUIHOCTH cos @, = 1, K TOJTHOMY TOKY CTaTopa:

cos . = Iy x/ I,

OTKY/Zla TOK CTaTopa IIpH 3aJlaHHOM 3HaYEeHHUHN KOB(b(i)I/II_II/IeHTa MOIITHOCTH

2, 3agaBIIUCh 3HAYEHUSIMH aKTUBHOM COCTABJISIIOINIEH TOKA CTaTOpa
I,-=02;04;06wu0,8,
L -

/ OIIpeA€JNM COOTBETCTBYIOIIHUE
3HauY€HUA IIOJHOI'O TOKa cTaropa

-
2 =g I+ ¥ UUIST KaKJIOTO U3 3THX 3HaUe-
L— Huit o U-06pa3HbIM XapaKTepHc-
~]| TUKaM OIpeesuM /IBa 3HAaYeHUS
TOKa Bo36yxkaeHus Ix — OmHO 1Jst
pekuMa HeJOBO3OYKAEeHHUS TeHe-
paropa, a Apyroe — IS peXXHMa
Puc. 4.7. PerynupoBouHbie XapaKTe- HePeB036y>KlIeHI/IH~ Bce monyuen-
PHCTHKY CUHXPOHHOIO FeHepaTopa Hble 3HaYeHU s 3aHOCUM B Tabu1. 4.7.

1 ~]
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3. 1o manueiM Tabi. 4.7 cTpOUM [IBE peryIupOBOUHBIE XapaKTepHC-
TAKY (pHc. 4.7):

Ly, = f(Ps) nys pexxuMa HeroBo3byxaeHus (rpadux 7);

Ly, = f(Ps) nns pexxyMa niepeBo30yskaenus (rpaduk 2).

CHHXpPOHHbLlIe ABUraTenu n KomneHcaropbl

3anava 4.8. Tpexdasnsiii ciHxpouHbIH ABUTraTens cepurt C/IH2 ume-
€T JaHHbIE KATaJIora: HOMUHAIBHAS MOITHOCTD P, YHCIIO NOIIOCOB 2P,
KIT/ Myon; KPaTHOCTH — IYCKOBOTO TOKA I, /I, ITyCKOBOTO MOMEHTA
M,/ M, ., MAKCUMATBHOTO CUHXPOHHOTO MOMeHTa M,/ M, ., acCUHX-
POHHOTO MOMEHTA IPH CKOJbXKeHu! s = 5 % (MOMEHT BX0/1a B CHHXPO-
HU3M) M; o/ M, COENIHEHVE OOMOTOK CTaTOpa «3B€30i». 3HaueHus
nepeurcaeHHbIX BEJMYUH IPUBEIEHB! B TabJL. 4.8.

OnpenenuTh: 4aCTOTY BpallleH!sl, HOMUHAJIBHBIK U IIyCKOBOM TOKH B
UENH CTATOPa, HOMMHATBHBIH, MAKCHMAJIbHBI CHHXPOHHBIH, NyCKOBOH
MOMEHTBI H ACMHXPOHHBI MOMEHT BXO/A B CHHXPOHU3M (IIpH s = 5 %).
Hanpsixkenue nuratonteit cetn U, = 10 kB npu vacrore 50 I'ny, koaddu-
IIEeHT MOMIHOCTHU cos; = 0,8.

Tabnuua 4.8
Tun asuratens | Poow KBT| 2D | Muow % | M s | oM M,/ My | 1/ Lion
16-36-12 500 | 12| 93,7 19 13 1,0 5,2
16-44-12 630 | 12| 94,2 119 13 1,0 5,1
17-31-12 800 | 12| 9473 119 1,1 1,0 4,7
17-39-12 1000 | 12| 949 18 1,0 1,0 45
17-49-12 1250 | 12| 953 119 1,2 11 5,2
18-64-12 2500 | 12] 96,2 118 14 1,2 6,5
16-36-10 630 | 10| 944 118 14 0,75 5,0
16-44-10 800 | 10| 949 118 13 0,75 5,0
17-44-10 1250 | 10] 95,5 119 12 1,1 54
17-51-10 1600 | 10| 95,9 118 1,2 1,0 5,2

Pemenne Bapuanta CIH2-16-36-12.
1. Yacrora Bpaienus

ny = 60f/p = 60 - 50/6 = 500 06/MHH.

2. TlorpebGisieMasi IBUTATENIEM MOIIHOCTH B pekMMe HOMUHA/IBHOM
Harpysku

Piuow = Puow/ Mo = 500/0,937 = 534 kBT.
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3. Tok B nenu craTopa B pexkiiMe HOMHUHAJIBHOMH Harpy3Ku

Lo = Py (v3Uycos 0, ) = 534 /(1,73-10-0,8) = 39 A.

1HoM
4. IlyckoBoii TOK B LieIH cTaropa
L= Doty Peos) =08 -5,2 = TN3A.
5. MoMeHT Ha Basy IBUTaTeNs B peKUMe HOMUHATBHOM HArpysKu
Mo = 9,55 Py /my = 9,55 - 500 - 103/500 = 9550 H - m.
6. MakcuManbHBIH (CHEXPOHHBI ) MOMEHT
Moy = Mo (Mpay/ Mioy) = 9550 1,9 = 18145 H - m.
7. IlyckoBoi MOMEHT
M, = M, (M,/ M) = 9550 - 1,0 = 9550 H - m.

8. MoMeHT BX0Zla B CUHXPOHU3M (aCHHXPOHHBII MOMEHT IIPY CKOJIb-
xeHun 5 %)

Mg = My (Myo/M,.,) = 9550+ 1,3 = 12415 H - m.

3agaya 4.9. /{5 TpexdazHOro CHHXpOHHOIO IBUFaTe sl HOMUHATb-
HOU MOIITHOCTBIO P, U HanlpsikeHVeM nuTanus U, npu yacrote 50 I, ¢
YHCIIOM TOMIOCOB 2p (1261, 4.9), Monb3ysich paboMMMH XapaKTePUCTH-
KaMH B OTHOCUTENBHBIX equHUIaX (pHc. 4.8), onpenennTs: oIHYIO S,
akTuBHYyI0 P; v peaktuBnyto Q) Monraoctu, KIT/I n, koadpdunmenT mom-
HOCTH COSp, U MOMEHT Ha Bajly ABUTaTe sl M, [IpU HarpysKax, COOTBET-
CTBYIONIMX HAUOOMbINEMY 3HAYEHMIO K03 DUIMEHTa MONTHOCTH 1 HaH-
6onbiemy sHavenmio KIIJI.

Tabaunma 4.9
T Bapuanre
1 2 3 4 5 6 7 8
P,o KBT 132 200 315 630 400 250 500 315
U, kB 0,38 | 0,38 6,0 6,0 6,0 0,38 6,0 0,38
2p 12 12 8 6 8 10 8 10

Pemenue Bapmanra l.

1. PesxuMy HOMUHAJIBHOI HArpy3KH ABuUraresisi Py« = 1 COOTBETCTBY-
0T CJIeAyioliue HOMUHAJIbHbIE 3HaUeHNs [lapaMeTpoB: K03 HuureHT
MOII[HOCTH €08 Q1on = 0,890; KII n,0n = 86 %. Vcnomne3ays stu Benu-
YIHBI, ONMPeIeTM:

a) HOMMHAJIBHBIN TOK cTaTopa

Luow = Puou [ (N3U Muow €08 @y, ) = 132(1,73-0,38-0,86 - 0,89) = 262 A;
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Puc. 4.8. Paboune xapakTepucTvky Tpex(hasHOTo CHHXPOHHOIO IBUTATE NS

6) HOMUHaNbHBIM MOMEHT Ha BaJIy JBUTaTEJIsi
Moo = 9,55 Py /1y = 9,55 - 132 - 103/500 = 2521 H - m.

2. V13 pabouux XapaKTepUCTHK [BUraTelIsi CACAYET, UTO Hanboblnee
3HaueHye KoadHLIMEeHTa MOIIHOCTH COS Py, = 0,980 cooTBeTCcTByET
Harpyske Po» = 0,5, T. €. H0oJIe3HON MONTHOCTY JIBUTATEs

Py = 0,5P,,, = 0,5-132 = 66 kBT,

a Haubosnpiee 3naveHne K11/ n,,,, = 0,90 coOTBETCTBYET HAarpy3Ke Poys =
= 0,6, T. e. 10JIe3HON MOIIHOCTH JABUTATEJS

Pyy=0,6P,,, = 0,6 - 132 = 79,2 kBT.

3. Yxa3saHHBIM 3HaueHMSAM Harpy3KH COOTBETCTBYIOT 3HadeHHS (CM.
puc. 4.8):
a) TOKOB CTATOpa:

L, =0,521,,, = 0,52 - 262 = 136 A,
Ly =0,611,,, = 0,61-262 =160 A;
6) 1oJIHOI MONIHOCTH
S, =3U,I,=173-0,38-136 = 89 kB A,
S, =~/3U,I,=1,73-0,38-160 = 105 KB- A;
B) K03bPUIHEHTA MOLMIHOCTHU
€O8 1, = COSPpax = 0,980; sinpy; = 0,199;
cos Py = 0,970; siny;, = 0,242;
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) peakTHBHOI MOITHOCTH
@, = Sysiny;; = 89-0,199 = 17,7 kBap,
@, = Spsin;, = 105 - 0,242 = 25,4 kBap;
1) akTHBHOH moTpediisieMOoii MOITHOCTH
Py = S;cospy; = 89 - 0,980 = 87 kBT,
Py = Syco8p, = 105 - 0,970 = 102 kBr;
€) MOMeHTa Ha Bajly JABHIaTells
My, = 0,5 My = 0,5 - 2521 = 1260 H - m,
M,y = 0,6 My, = 0,6 - 2521 = 1513 H - m.

3anayva 4.10. Tpexdasnpiii CHHXPOHHBIH TypboaBurarens (2p = 2)
UMeeT TeXHHYecKHe JaHHble, TpuBeaeHHbie B Tabs. 4 10: HoMuHaMbHAS
MOIIHOCTh P, Hanpsikenue (nuneiinoe) U, npu yacrore fi = 50 I,
KIIJ Myor, K09DDULHEHT MOIHOCTH COS Yy = 0,9, CHHXpOHHOE HH-
IYKTHBHOE COIPOTHBJIEHHE CTaTopa Z; 0OMOTKa CTaTOpa coefMHeHa
43Be3/10}1»; AKTUBHBEIM CONPOTURIEHHEM 0OMOTKH CTaTOpPa peHebpeys.
TpebyeTcs paccuMTaTh TAHHEIC M IOCTPOUTD YIVIOBYIO XapaKTePHCTHKY
JIBUIraTesIsl i ONPEe/INTD €ro Neperpy304HyIo CIOCOOHOCTD.

Ta6auma 4.10

ITapameTtp Bapuantst
1 2 3 4 5 6
Py KBT 2500 630 800 1250 1600 1000
Uy, kB 6,0 6,0 6,0 10,0 10,0 10,0
Mawr 70 96,4 93,8 94,4 94,8 95,6 95,4
5, OM i 27,0 21,5 395 30,0 48,0

Pemenue Bapnanra 1.
1. Tok craTropa B peskHMe HOMHHAJIBEHOH HarpysKky

I1Hm1 = Piou /(JgUlnHOM cos LngM) ==
— 2500/(1,73-6,0- 0,964 -0,9) = 278 A.

2, D/IC peakiuu AKOPs HeSIBHONOIOCHOTO JIBUTATENs C yUeTOM HH-
AYyKTUBHOTO TIAZCHUSA HANPKeHua B (asznoii obMOTKe cTaTopa

Ec o jIluom I, = .?278 * 712 = _?2000 B.

3. 2/IC craropa E, onpejienuM rpadpuecky IyTeM IOCTPOEHUA BeK-
TOPHOM AHArpaMMbl HANIPSKEHUH. Y YU THIBas, YTO IOCTPOEHHE IHarpaM-
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MBI BeReTCs Ha jwcte opMaToM A4, npuHUMaeM MacimTab Hampsoke-
Hu#A my = 20 B/MM. Torga anuna BekTopa GasHOro HarpsKEHUs

Uub = 6000/1,73 = 3468 B

Gyner paBHa 173 MM, a niviHa Bextopa D[ C peakuuu sikopst E, = 2000 B

cocraBut 100 Mm. Yron casura a3 Mexny Bekropamu Uy, u I, paBen

Pinom — Arccos 0;9 = 260.

4. IlocTpoenue BReKTOpHOM mauarpammsl (puc. 4.9). CtpouM BekTOp
HanpsKeHUs U U IO YTTIOM ;0. = 26° K HEMy B HallpaBJIeHHH Yaco-
BOW CTpPEJIKU BEKTOp Toka [, (mpousBonbHOM mauHbl). U3 konna
BEKTOPa HanpsiKeHuA U, , IO/l IPAMBIM YIJIOM K BEKTOPY [, CTpouM
BekTop J/IC peaknuu sxops E,. Coenunus Hayaao BeKTopa E, C Ha-
4asnoM jpuarpaMmbl (Touka O), mojy4uM BeKTOp ocHoBHOU D/C E,
AJIHA KOTOPOro coctaBuT 156 MM. C yueToM IMpuHATOrO Macimtaba Ha-

npsixeHuit my = 20 B/mum, Bennunna 9J[C E, Oyzmer paBHa
E, =156 - 20 = 3120 B.

5. Pacuer MakcMMaIbHOIO 3HAYEHUsT MOMEHTA TypOoasuraresis. Tak
Kak TypOOABUTATEND SIBAAETCA HEABHOMOMIOCHOW CHHXPOHHON Mallly-
HOH, B HeM JIeHCTBYeT AU OCHOBHOM 3JIEKTPOMArHUTHBIH MOMEHT, MaK-
CHAMAaJIBHOE 3HAYEHHE KOTOPOro

Micumax = Ty Ulq,EO/(wl:rc) =3-3468-3120/(314-7,2) = 14357 H - M,
r7le CHHXDOHHAs YIi0Bas CKOPOCTh BpallleHUs

w, = 2%f,/p = 2- 3,14 - 50/1 = 314 pax/c.

M, H-Mm

I
I
I
I
I
5
Mo = 7960 !
______ l |

I
I I
1 I
! l

I
: :
Buou = 360 : :
Piuow = 26° : i
ey I

) 0 3645 90 6, rpax
Puc. 4.9. BekTopHas fuarpamma Puc. 4.10. YrioBasi xapakTepuUCTHKa CUH-
HalpsKeHUH XPOHHOTrO TypboaBuraTens
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6. CrponM yrioByIo XapakTepUCTHKy Typboasuratens M, = f(0),
KOTopas NIpe/CcTaBaseT coboit cunycouny (puc. 4.10):

Moy = Moy maxSin.
7. MoMmeHT fBUTraTess NIpY HOMUHAJIBHOH HarpysKke
Moy = Poy/w, = 2500 - 10%/314 = 7960 H - m.
8. Ileperpy3ouHasi criocOGHOCTD ABUTATENISA
At = Mipan/ Moy = 14 357/7960 = 1,8.
9. Yron HoMUHATIBHOM HaTPY3KH IBUTATEIS IO YTJIOBOM XapaKTEPHCTHKE
Buiom = 36°,

YTO COOTBETCTBYET YTIY 6y, HOIYIEHHOMY IIPU MIOCTPOEHUH BEKTOP-
HOM AipiarpaMMBbl HanpsikeHu# (cM. puc. 4.9).

3anava 4.11. U-obpasHbie XapaKTEPUCTHKH TpexdasHbIX CHHXPOH-
HBIX /IBUTaTe e, IOCTpOeHHBIe B OTHOCUTEIBHBIX eAMHULAX, IPE/ICTaB-
JleHst Ha puc. 4.11.

TpebyeTcst onpenenuTs:

a) koadpunKeHT MOIIHOCTH IBUTATEJISI COS; TIPU 3aJAHHBIX OTHOCH-
TeJIbHBIX 3HAYeHHSIX TOKA BO3OYKIEHUs! I » 1 MOITHOCTH Pys (Tab1. 4.11);

6) 3aBUCHMOCTb TOKA BO3OY>KIeHUs [+ OT Harpy3KH JABHIaTess Po
IIpH YCJIOBHH IIOCTOSIHCTBa K03 UIHEHTa MOUTHOCTH COS(p;; TOCTPO-
uTh rpacdpuk L« = f(Py) pu cosy; = const.

Tabnuna 4.11

BapuanTtst
Mepaseqp 1 2 3 4 5 6
1,6 13 1,6 1,0 1,2 107
0,8 04 04 0,0 04 0,8

Pemenue Bapnaura 1.
1. Koadpdunuent MomHOCTH oS, ONpeessieTcsi OTHONIEHUEM aK-
THBHOH cocTaBiistiollell Toka cTaTtopa [j « K IIOTHOMY TOKY ctaTopa [j«
cospy = I »/ Ly,

rae L » = 0,77.
CienoBaTenbHO, OIpe/IeUB TOK cTatopa [« = 0,81 mo 3aJaHHBIM 3Ha-~
yeHUSIM [x = 1,6 1 Po+ = 0,8, BRIUHCIISIEM

cos ¢, =0,77/0,81 = 0,95.

2. C nomompio U-06pasubix xapakrepuctuk (cM. puc. 4.11) onpene-
JisieM COOTBETCTBYIOMIMeE cos p; = 0,95, Tok cTaTopa Ij« 1 COOTBETCTBYIO-
Ui eMy TOK BO30yKaeHUs I« 7isl pasHBIX HATPY30K ABUraTens Pys:
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I]t TR FRT
Pza = 1,0 \K I
1.0 e ~ %
1 “\\ 2,0
Pt — 0,8
0,8 — 4
0,6 X :
\ L( //P =04 12
0.4 St L |
: | AN 0.8
P =0 ’
0,2 A\
N b4
@ @4 @B 12 18 208 ©

Puc. 4.11. U-o6pasHble XapaKTepUCTH-

KU CUHXPOHHOTO TypOOoABUTaTEN ST

npu Harpyske Py« =0

|
|
]
//-ﬂ
Py
02 04 06 08 1,0

Puc. 4.12. Tpadpuk I+ = f(P,+) npu

cosy, = 0,95 = const

I» = 0,080; Ijx = L »/cosp; = 0,080/0,95 = 0,084; I« = 1,1;
npu Harpyske Py = 0,4
L= 042; [« = I »/cosp, =0,42/0,95 = 0,44; [« = 1,2;
IIpH Harpyske Py = 1,0
L= 0,93; I« = I, » /cosp, =0,93/0,95 = 0,98; I+ = 2,0.

Peaynbrarhl pacuera 3aHOCUM B TabL. 4.12.
3. Tlo nanusM T267. 4.12 crpouM rpaduk I« = f(Py) IPH cosp;=
= 0,95 = const (puc. 4.12).

Tabauna 4.12

[apamerp 3HayeHUs napameTpa
Py 0,0 0,4 0,8 1,0
I 0,080 0,42 0,77 0,93
I 0,084 0,44 0,81 0,98
1,1 1,2 1,6 2,0

3agayva 4.12. B TpexdasHyo ceTp HanpspkeHueM U, BKIIOYeH IO-
Tpe6UTEND Z MOIHOCTDIO Syor, HPU K03 uIeHTe MOIHOCTH cos . On-
PEEUTD MOLITHOCTH ().  CAHXPOHHOTO KoMIieHcaTopa CK, koTopslii cie-
AyeT MOIKTIOUNTD HapajuiesibHO norpebutenio (puc. 4.13), atobs Ko-
(b PUIMEHT MOIHOCTH B CETU MOBBICHJICS IO 3HaYeHUs cosp] = 0,95.
Ha cxonbKko pu 9TOM yMeHbIIAaTCS TOTEPU SHEPTUH B CETH, eCJIN BeJU-
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YjHA 3TUX NOTePb HPOIOPIUO-
HaJIbHA KBaJPaTy TOKA B 3TOM CETH.
OnpenenuTdb TakXke, HACKOJBKO
. TOpueTcs yBeJIWYUTh MOIIHOCTh
{ . | CHHXDOHHOrO KOMIIEHCAaToOpa, YTo-
651 MOBBICUTH K03¢hPUIMEHT MOIII-
HOCTH ceTH Jio cosy’ = 1. 3naue-
HH 33/IaHHBIX TapaMeTPOB IpUBe-
VA JleHsl B Tabu. 4.13.

Pemenue Bapuanra 1.

1. Tok Harpysku B cetn

Puc. 4.13. Cxema BrIoYeHHsI
CHHXPOHHOTO KOMITEHCATOpa =5 / («/ 3U, ) -

1600 /(1,73-6,0) = 154 A.
2. AKTHBHAS COCTaBJSAIOINASA 3TOTO TOKA
I.,=I.cosyp=154-0,70 = 108 A.

3. PeakTuBHas MOIHOCTD CETH JI0 IIOAKTIOYEHHS CHHXPOHHOTO KOM-
neHcaropa

@ = S-sinyp =1600- 0,70 = 1120 xBap.

4. PeaxtusHas MOIIIHOCTDb CE€TH I10€Jie NOAKMIOYCHUA CHHXPOHHOTO
KOMIIEHCaTopa

Q' = S-sinyp}]=1600-0,312 = 499 kBap.

5. [Ins noBsitenust koabduimeHTa MOUIHOCTH 10 cos ! = 0,95 Tpe-
6yeTcst BKIIOUEHUE MTapaJlIeIbHO HArpy3Ke Z CUHXPOHHOI'O KOMIIEHCa-
TOpa PeaKTUBHOI MOIIHOCTBIO

Qe = @ — @' = 1120 — 499 = 621 kBap.

6. Ilpy BKIIOUEHUN CHHXPOHHOTO KOMITEHCATOPA aKTHBHAS COCTaB-
JIsII0ILasi TOKa B ceTH He uaMmeHUTCs (I, = 108 A), a peakTHBHAs COCTAB-
JSIOLAasl TOKA B CETH CTaHeT PaBHOM

I, = Q'/(N3U.) = 499/(1,73-6,0) = 48 A.

Tabnuua 4.13

— Bapwuarnits
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
U, xB 6,0 | 10,01 20,0 350| 6,0 | 10,0]| 20,0 | 35,0( 6,0 | 10,0
S, MB-A 1614518124108 1,7 15| 35| 20| 35
cos 0,701 0,72 | 0,70 | 0,75’ 0,70 ] 0,72 | 0,75 0,74 | 0,78 | 0,72
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i/} TOK B CETH ITOCJIC ITOAKIIOYEHUA CHHXPOHHOI'0 KOMIIEHCATOpa
Il=JI + 1% = 1082 + 48% =118 A.

8. IloTepn B ceTH nocJie NOAKII0YEHH S CHHXPOHHOIO KOMIIEHCAaTOpa
COCTaBST

AP} = (I{/1,)*100 = (118/154)*100 = 0,59 %

OT UX 3HaYEHUsI 10 IOAKJI0OYeHH I CHHXPOHHOTo koMIiencaropa AP, T.e.
HOTepH B CETH yMeHbIIartcsi Ha 41 %.

9. Tlpu yBenuuennu KoadPUIMEHTa MOIHOCTH CETH 10 cosy’ = 1
TpeGyeMast s 3TOTO peaKTUBHAS MOIIHOCTH CHHXPOHHOTO KOMIIEHCa-
Topa 6blia 6Bl paBHA BCell peakTUBHOM MOIHOCTH CETH IO NOJKII0Ye-
HHSI CHHXPOHHOTO KoMIeHcaTopa (cM. 1. 3), T.e. Q. = @ = 1120 xBap.
CrenosatesibHo, noTpeboBasicst 651 CHHXPOHHBIH KOMIIEHCATOP MOIIHO-
cThio B (1120/621) = 1,8 pasa 6ompiie MomHoctH CK, npyMeHeHHOro B
cXeMe ITOBBIIIeHH I KoaddrumenTa MoIHOCTH 1o cos ¢y = 0,95. JTto mpu-
Beso Obl K POCTY KalNTaJbHBIX 3aTpPaT Ha CO3[jaHHe paccMaTpHBaeMOH
DIIEKTPUYECKON YCTAHOBKM M ClIeasio Obl HepeHTabeIbHBIM IIpIMeHe-
HUeE CHHXPOHHOTIO KOMIIEHCATOPA 17151 [TOBHIIeHUS Koad e HTa MO -
HOCTH CeTH [0 eIUHHIIBI.



Fnasa 5
KOINNEKTOPHBIE MALLNHBI MOCTOAHHOTO TOKA

5.1. OCHOBHbIE NOHATUA

OTAMYATENTBHBIM IPU3HAKOM KOJUIEKTOPHOM MAIIMHBI OCTOSHHO-
TO TOKA SIBJIATCS HaJIM4Me B Hell MeTOYHO-KOJUIEKTOPHOTO Y3712 — Me-
XaHUYeCKOro npeobpasopatesist. Uepes KOJIEKTOP U LIETKU OCYIECTB-
JISIETCS CBSI3b paboueit 0OMOTKU (OOMOTKH SIKODPSI) C 9JIEKTPUYECKOM Ha-
IPY3KOIl, €CJIU MalIMHA SIBJSETCS] TEHEPATOPOM, MM C KICTOYHUKOM IIH-
TaH¥sl, €CIY MAlIUHA SIBJSIETCS [BUTATENIEM.

Pa6ouast 06MOTKa pacnosiokeHa Ha BPAIAIONIEHCsT YACTH MATIUHbL —
sikope, 1 Ha3bIBaeTCss OOMOTKOMN sIKOpsi. ITa 06MOTKA COCTOUT U3 CEK-
1M, OIIpe/ie/IeHHBIM 06GPa30M YI0KEHHBIX Ha CEPIIEYHUKE SIKOPSI 1 I1pU-
COEIMHEHHBIX K KOJLIIEKTOPY.

O6MOTKa SIKODST TIpeACTaBIsIET cO60i 3aMKHYTYIO CHCTEMY TIPOBOI-
HMKOB U OHa, KaK [PaBUJIO, leJlaeTcst ABYXCcaoiiHoi. CeKiun oOMOTKH
MOTYT OBITH OHOBUTKOBBIME UJIA MHOTOBUTKOBEIMH. OOMOTKH SIKOPS
MOTYT GBITH BOJHOBBIMH U TIETIEBBIMH, IIPOCTHIMH, CJIOKHBIMU U KOM-
OUHUPOBAHHBIMUL.

Iz soipaBuuBanusa /1 C napaniesbHbIX BeTBei 0OMOTKY MU BbI-
pasauBanust DJIC npocTEX 06MOTOK, COCTABJSAIOIMX CIOXKHYIO, B 06-
MOTKAaX IIPUMEHSIOT YPABHUTEIbHBIE COEUHEHNSI.

I/1C obmorku sikopst E, poniopiinoHasbHa OCHOBHOMY MAarHMTHO-
My MOTOKY BO30OYxueHust & 1 9acToTe BpauleHus n

E,= c,dn,

rite ¢, — K03 hUIHENT, onpeaessieMblil KOHCTPYKIIUeH 06MOTKH SIKO-
PS: YKCJIOM Tap MOJIIOCOB P, KOJUYECTBOM NAa30BbIX CTOPOH (TIPOBOXHM-
KOB) N, COCTaBIAOINX O6MOTKY, U Y¥CJIOM HapajjiejbHbIX BETBEH B
obMoOTKE a

¢, = pN/(60a).

IJIeKTPOMArHUTHBIH MOMeHT M, BO3HUKAOIUI Ha SIKOpe IpH Ipo-
XOXK/IEHHH TOKa I, 1o o6MoTke akops, H - M,

M= ¢l
rzie ¢, — koaunuent, onpesensieMblil KOHCTPYKIHEH OOMOTKH SIKOPS,
¢y = pN/(2wa).

116



OcCHOBHOM MarHATHBIH [TOTOK MAalIMHHI IIOCTOSSHHOTO TOKa OoIpere-
JisieTcs BRIpakeHvieM, BO,

o= BﬁliTOLi,

rie By — MarHUTHAS MHAYKIUS B BO3AYIIHOM 3a30pe MamuHGbL, T1; [; —
pacyeTHas ITMHA CEPleYHUKA SIKOPS, M; T — MOJIIOCHOE JiejleHHe, M; oy =
= 0,6 — 0,8 — k03¢ PULINEHT TOTIOCHOTO IEPEKPHITHSI.

DNEeKTPOMAaTHUTHBIH MOMEHT MalllHBl IOCTOSIHHOTO TOKa M IpsMo
IpPONOPHHUOHAJIEH 3JIEKTPOMATHUTHOMN MotHocTH Py, = E, I, 1 06paTHO
[IPONOPIIMIOHAJEH YACTOTE BpallleH!s AKOpsI 7

f
L ] '] %

BasxHBIM IpoIeccoM, BJMSIONINM Ha pabodre CBOHCTBA MalIMHbI 10~
CTOSTHHOTO TOKA, SIBMISETCS peakyus Axops. B peayabTaTe BIUAHUSA 3TO-
ro ITIpoiiecca IPOMCXOAUT HCKaxkeHHe MarHUTHOIO MO/ B BO3/YIIHOM
3a30pe U 3yOLOBOM CJIO€ AKOPSI MAIlIMHBI U ee pasMaraudusanue. [
ocabiIe RN HesKeNaTeTbHOTO BO3EHCTBHS PEAKIIUHY SIKOPS B MalllMHAX
IIOCTOSTHHOTO TOKA IIPUMEHSTIOT 10OaBOUHEIE IIOJTIOCH, 4 B MAIIHAX 3Ha-
YHTENHHON MOIMIHOCTH — €eIlle ¥ KOMIIEHCAIIMOHHYIO OOMOTKY.

Pa3MmarnuyuuBarolinee BAUSHYE PeaKIUU SKOPs MO NOIlepeYHON OCHh
HOPUXOAUTCS YYATHIBATh, OOBIYHO 9TO [e/A0T IOCPEACTBOM Koaddu-
[eHTa peakIuu SKops k, ,, KOTOPBINA UCTIONb3yIOT 1ipH pacdete MJIC,

p s
KOMITEHCHPYIOIIel BANAHKE PeakiH AKOPS IO IOHEPEYHON 0CH

] ) ]

rae F, — MJIC 06MOTKY sIKOpsi Ha TIapy TOJIIOCOB, A,
Fo= NI,/(4ap).

s onpenenenns ko3 dUneHTa peaKIUK IKOPSI IT0Nb3YI0TCS I'Pa-
dbuxoM k,, = f(F,/Fy) (puc. 5.1), rie HUKHAA TpaHuna rpaduka co-
OTBETCTBYET MAarHUTHOW MHAYKIUK B 3yO1aX cepIeYHuKa sKops B, =
— 1,7 Tn, a Bepxusasg — B, = 2,3 T

Bemnunna F,, npeacrasaset coboit M/IC 06MoTKY BO30YyX/IeHUSA B
pEsKHIMe XOJIOCTOTO X013, A,

Fy — 2Fik,

rae Fy — MarHUTHOE HAUPSUKEHHE 9o -—f--4--
BO3AYIIHOTO 3a30pa, A, Fy = 0,8% ’

X Bgakglog; ]ﬁ_t = 1,2 = 1,7 = KOB(b(bI/I' 0.16
1IMeHT MATHUTHOTO HACHILIEHUS Mar-
HUTHOM Ileny Mamuuel; By — Mar-
HUTHAA MHAYKIWS B BO3AYITHOM 3a- 0,08
3ope MalHbL, 171; ks — Koagduu-

€HT BO3yHIHOIO 3230pa, yYUThIBa-

il

i

il
EFI i
il

il e

1
1
I
i
I
]
T
1
|
[]
I
1

eT yBeJIMYeHNe BO3AYHIHOIO 3a30Pa, 08 1619 24F 17
BHI3BaHHOE 3yOYaTOM MOBEPXHOC- . BSR KRS s ) Sl
ThIgAKQDL Puc. 5.1. Tpadux k, , = f(F,/Fu)
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Puic. 5.2. Cioco6s1 BoabyKIeHNS MAIIMH IIOCTOSHHOTO TOKa:
a — HE3aBHCHUMOE€,; 6 — IIapanjleJIbHOE; 8 — IIOCHEeA0BATENBHOE; 2 — CMEIIIaHHOe

OCHOBHOII MarHUTHBIH TOTOK, BO36YXKIAIOIIII MalllMHY IOCTOSH-
HOT'O TOKa, cO3taeTcsi 0OMOTKo# Bo3Oyxaenus. B saBucumMoctu ot cno-
coba BKJII0OYEH M 3TON OOMOTKH OTHOCUTENBHO OOMOTKY SKOPsI, MAllH-
HEI TOCTOSIHHOTO TOKA Pa3/esIsSIOTCs Ha MAlIMHbl HE3aBUCUMOY 0, TIapaji-
JIeJIbHOTO, TOCIe[0BATEIBHOTO M CMENIAHHOTO BO36Y:kaeHus (puc. 5.2).
Crioco6 Bo36ysKIeHUs B 3HAYMTEIILHOM CTENIEHH BJKSET Ha CBOHCTBA re-
HEPATOPOB Y ABUTATEJIEH TIOCTOSSHHOTO TOKA.

Jl7151 reHepaTOPOB NOCTOSIHHOTO TOKA CHpaBeJJIMBO ypaBHEHHE Ha-
MIPSI>KEHUAN

U=E,— LYr- AU,

IZe > r — CyMMa COHPOTUBJIEHUI B [eIT OOMOTKH SIKOPS: COOCTBEHHO
06MOTKH SIKOPSI, 0GMOTKH {06aBOYHBIX IIOMIOCOB ¥ T.4.; AU, — mane-
HYe HaIpPsUKeHUs! B HIETOYHOM KOHTAKTE Ha Mapy LIETOK, 3aBUCHT OT
MapKH IpUMEHEeHHBIX B MallliHe eTok (taba. 5.1).

ITpu orieHKe CBOMCTB reHEPATOPOB NOCTOSTHHOTO TOKA UCIIOb3YeTCs
NIOHSITHE HOMMHANBHOI'O N3MEHEHHs! HANPSDKeHHs Ha BBIXOJ/le IeHepa-
TOpa npu c6poce HATPY3KHU:

Uo — UHOM 1
- —U, r

rae UO — HalIps’KEeHN€e Ha BBIXOJI€ TeHepaTopa B PeKHUMe XOJIOCTOTO Xo/1a.

00,

Tabauna 5.4

HCpCXOIIHOC TIAlCHUE HATIPAXKEN U Ha 1apy

Mapxka 1eToK
Lo merok AU, B, npn HoMuHansoM Toke I,

dnexrporpadurupopannsie I 2,0—-2,7
Yromeuo-rpadurosste YI, T 2,0
Menmno-rpagurossie M, MI' 02—15
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Bennunna A Uy, 3aBUCHT OT criocoba Bo3OyskeHus reneparopa. Ha-
TpUMED, IJI TeHEPATOPa HE3aBUCUMOTO BO30OYK/IEHUsI OHA COCTABJISIET
5—-10%.

[7ns aBuratesneit mocTOSHHOTO TOKA YypaBHEHME HaTIpsiKeHUH nMeeT
BHJ:

Us B .4 137+ AU,

1.e. [1C E,, unnynupyemas B 0OMOTKe SKOPsi, MEHBIIIE TIOBOAUMOTO
HanpsikeHHs1 U Ha BeJIMYMHY BHYTPEHHETO NTa/IeHNs] HANPSDKEHUA B LeNH
sikopst 1,2 _r. OTcioa ToK sikopst

I,=(U-E)/Xr.
DNEKTPOMArdHUTHBIA MOMEHT JBUraTeNsl MOCTOSAHHOTO ToKa, H - M,
M= ¢,®I,=9,55P,, /n
MoMeHT Ha Bajly IBUTaTes, T. €. [I0JIe3HbII MOMEHT,
M,= M — M, =955P,/n,

rae M, — MOMEHT XOJIOCTOTO X0/1a; P, — MmoJie3Hasi MOUIHOCTD JIBUTa-
TeNs,

PZZPITI’

1 — KII/I aBurarens.
YacToTa BpanieHus SKOPS BUTATEJIS] IOCTOSIHHOTO TOKa, 06/MuH,

¢, ®
Koadduunent nonesHoro feiicTBUs MallMHBI IIOCTOSIHHOTO TOKA

'L
s P,+LP

rae P — cymMMapHbie TIOTePH B MalllHHe.

[Ipu onieHKe peryIMpoBOYHBIX CBOMCTB ABUTaTeJEH OCTOSHHO-
ro Toka HamboJblliee 3HaueHUE UMEIOT MeEXaHUYECKHE XapaKTepUC-
THKH 1 — f(M). BasxkHbIMU NTOKa3aTeNSIMU 3THX XapaKTePUCTHUK SIBIS-
IOTCS MX JKECTKOCTh U INHENHOCTb.

JKecTkocTh MexaHMYeCKOi XapaKTePHUCTHUKHU OTIpe/esIsIeTCs YIJIOM Ha-
KJIOHA XapaKTEPUCTUKY K OCH OPIMHAT: YEM MEHBIIIE STOT yroJ, TeM Me-
Hee JKecTKOoi (6ojiee MATKO#t) SIBJISIETCSI 3TA XapaKTepUCTHKA.

V nBurareneii He3aBUCKMOTO (HapaijielbHOr0) Bo30yKIEHU Mexa-
HUYeCKHe XapaKTepUCTHKHU npsiMosmHelnsl. Hanbonee xecTkoit sB1s-
€TCsI eCTECTBEHHASI MEXaHMYECKAs XapaKTEPUCTHKA, ee HAKJIOH K OCH Op-
IVHAT JHUIb HeMHOTMM MeHbie 90°. [l71st monyueHusi 60jiee MIATKUX Me-
XaHUYECKUX XapaKTEPHCTHK OObIYHO B IIEIb SAKOPS MMOCIEA0BATENBHO
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Puc. 5.3. Cxema BrTIOU€eHUS (@) ¥ MEXaHUYECKUE XapDaKTEPUCTHKH (6) ABura-
TeJIS IIOCTOSIHHOTO TOKA HE3aBUCHMOTO BO36YKAECHUST

BKJIIOYAIOT PE3UCTOP, CO3/AIONINE B 9TOU ey J06aBOYHOE COPOTHUB-
JIEHHE 7, C YBEIUICHUEM T, MEXAHUUECKHE XaDAKTEPUCTHKH CTAHOBAT-
CA «MSArYEy, MPU 9TOM XAPAKTEPUCTHKU OCTAIOTCS TMPSIMOTHHEAHBIMI
(puc. 5.3). IIpu HEU3MEHHOM MOMEHTE Harpy3KU Ha BaJly JBUTATEJS C
YBEJIUYEHUEM COIIPOTUBJIEHHA PE3UCTOPA 7, YACTOTA BPAIIEHUS YMEHD-
nraercsa. ConpoTuBAeHNE PE3UCTOPA 7y I IIOJIYYEHUS MCKYCCTBEHHOMH
MEXaHWYECKON XapaKTEePUCTHKH, COOTBETCTBYIOIIEH TPeOyeMOl yacTo-
Te BpallleHUs 1 IIPY 3aIaHHON HAarpy3Ke (O6BIYHO HOMHHAIBHOMN) B BU-
raTesissX He3aBUCUMOTO ([apaslieIbHOTO) BO3OYKAEHUs, PACCYMTHIBA-
10T 110 hopmy.ie:

7= (U/L)[1= (n/ng)] = 2o,

rae U — HanpsikeHMe MUTAHYA LEld SKops ABuratend, B; [, — Tok sKo-
ps1, COOTBETCTBYIOIUI 3aaHHON Harpyske ABuUraress, A; n — Tpebye-
Masi 9acToTa BpauieHus1, 00,/ MUH; ngy — YacTOTa BpAlieHUA HIEaTbHOTO
XOJIOCTOrO X071a, 06/ MUH.

Yacrora MIeanbHOr0 XOJOCTOTr0 X0[a Ny MPEACTABIsAET COBOH mo-
IPaHUYHYIO YACTOTY BpalleH s, [IPY IIPEBBIECHAN KOTOPOH ABUTATETH
NEPEXOAUT B reHEPATOPHBINA PeXUM. JTa YacTOTA BPANIEHUS IPEBINIA-
€T HOMUHAJIBHYIO YACTOTY BPAIEHUs 7, HACTOJIHKO, HACKOJIBKO HO-
MUHAJIBHOE HATIPSTKEHYe, MTOABOANMOE K Lend AKopsa U, TPEBbIIAET
D1 C nrurarens F, .

Ngp ™= nuom( ZYIIOM/EII HOM)'

Haubosiee OTBETCTBEHHBIM SIBJISIETCS IPOLECC ILYCKA IBUTATEIS 10-
CTOSIHHOTO TOKA. Tak, HayalbHEIH ITyCKOBOH TOK ABUTATE/ISI IPU HEHOC-
PEICTBEHHOM €r0 BKJIIOYEHHUH B CETh MOXKET JOCTUIAaTh OITACHBIX JIJIS IBY-
raresis 3HaYEHUH, HapyAIUX paboTy MIETOYHO-KOJIEKTOPHOTO y3Ia
U CriocoOHOTO BBI3BATH «KPYTrOBOI OTOHB» Ha KoyiekTope. Kpome Toro,
TAKOU TOK CO3/Ia€T YPe3MepPHO GOJIBIIOH MYCKOBON MOMEHT, OKa3biBa-
IOITHIT HA BPAIAIOIIUECs YaCTH 3JIeKTPOIIPHBOJA Y AADHOE BO3EHCTBHE,
COCOGHOE MEXAaHUYECKHU PA3PYLIUTh HX.
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Puc. 5.4. IlyckoBast fuarpaMma JBUTaTelIst IOCTOSHHOTO TOKA ¢ TPeXCTyIeHda-
TBHIM [IyCKOBBIM PEOCTATOM

B cBstau ¢ 3TUM 6OIIBIIOE TPAKTHYECKOE 3HAYECHNE UMeeT PeHIeHre
32/124 10 pacyemy nYCKOGbLX Ppeocmamos IBUTaTesiel IOCTOAHHOTO TOKA.
ITprMEHAIOT BA METOJA PACUETA ITYCKOBBIX PEOCTATOB: 2PAPUUECKITL A
ananumudeckuti. B ocHOBe rpaduvecKOTO METOA JISKUT IIyCKOBas U~
arpamma gsuratesist. B mpeacraBneHHoN Ha puc. 5.4 TyCKOBO A1arpam-
Me C IPIMEHEHNEM TPEXCTYMEeHYaToro myckosoro peocrara Ki, K2 u
K3 siBjsfoTCA KOHTAKTaMHU CHJIOBBIX KOHTaKTOPOB, IIOCPEACTBOM KOTO-
PBIX OCYLIECTBIIAETCS NePEKIIIoUeHHe CTyTIeHel PEOCTATa, & Tyyg1s Thosz U
Th063 — PE3UCTODPHI CTyTIeHEH IyCKOBOTO PEOCTaTa.

3HayeHUsl HA4albHOTO MYCKOBOTO TOKA [; M TOKA IepeKNIoueHui I
06BIYHO IPUHUMAIOT:

I = 100...2,5) Loy I = (1,0.. 1,3) Lo

[1pu 5TOM TOK NEpeKIioUeHnit I, I0JKeH OBITh He MEHBIIE TOKa Ha-
IPY3KH, COOTBETCTBYIOIIETO CTATHYECKOMY MOMEHTY CONPOTUBJIEHN M,
CO3[aBaeéMOMY Harpyskoil Ha aBurateinb. /{715 HEKOTOPBIX JBUTaTesei
CIenMajJbHOTO Ha3HAYEHUs, IPEAHA3HAUYEHHBIX JIJIA TSKEJIbIX YCJIOBUH
paBoThl, HANPUMED JABHUraTeJeil KPaHOBO-MeTAJIYPIUIECKUX CEPUH,
yKa3aHHbIE 3HAYEHNST TOKOB MOT'YT OBITh yBEJINYEHEL.

Pacyer conpoTusieHi pe3sUCTOPOB IIYCKOBOIO PeocTaTa BEAYT IO
dopmymam:

e — B S RN DR — T

B 5TuX BHIpask€HUAX X MPEACTABIAET COOON OTHOLIEHHE Ha9aIbHO-
I'C MIYCKOBOT'O TOKA [; K TOKY NepeKIIoYeH i [

)\ == 11/12.

O aUYnTENHHBIM IIPpU3HAKOM JBUTaTeNeln nocredo6amenbHoz0 BO3-
6y>KI(eHI/IH ABJIAETCA TO, YTO TOK BO36y>KZIeHI/IH OMHOBPEMEHHO ABJIACT-
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M., ma Cd 1 TOKOM Harpy3KH. ITo sroii

T [IpAYHMHE MaTHUTHBIH MOTOK BO3-
24 GysKIeHNs B IBUTATEIE TOCTIEI0BA-
\ / TeJBHOTO BO30Y:K/IE€HUSI 3aBUCHT OT
2 \ e 4 HarpyskKH.
1.6 / [Tpu nebomnpuIoit HArpy3Ke ABH-
’ / M. raTeJsis ero MarHuTHas cUcTeMa He
1,2 N—A | HachlllleHa U MarHUTHBIH IOTOK
% 10 kBT 1 6onee| ~ MPOIOPIMOHANIEH TOKY HArPYy3KH
0.8 A — D =g
e == ¢ ar
/ mo 10 kBt 1
04 7 a Bpallalonuii MOMEHT JIBUTaTeNIs
/] paBeH
0 04 08 12 1,6 2,0 24 L M= 31, = eyl
Pirc. 5.5. YHUBepcabHbIe €CTECTBEH- C pocroM Harpysku MarHuTHas

HBIC XapaKTEePHCTHKH ,ZlBPII‘aTEJIeI:’I Imo-  cucreMma JBUraresud Hachllllaercs,
CTOSTHHOTO TOKa NMOCTe/0BaTeNBHOIO  py aTOM 3aBiucuMocts M = f(1,)
B03GYKeHMs KpPaHOBO-METALIYPIH-  cTaHOBUTCA HeMTMHeHHOI. MexaHu-
ueckux cepnit MIL 11T u /1 YecKasi XapaKTepUCTHKA JIBUTATETIS
n = f(M) Gyzner Takxe HelHHeH-
HOI, M ee JKeCTKOCTh Ha PAa3HBIX ee yYacTKaX HeOIMHAKOBA: IIPH MaJIbIX
Harpyskax 4acToTa BpallleHUs IBHUTaTeNs 3HAYMTelbHa M XapaKTepHc-
THKa MATKasA, ¢ yBeJTHYEHHEM HATPY3KH XapaKTepUCTHKA CTAHOBUTCSA 6o-
Jiee JKeCTKO, 4acToTa BpalleHHsl YMeHbIIaeTcs, a IIPH Harpyske, 6;113-
KOW K HOMHHAJIbHOH, XapaKTepHCTHKA CTAHOBUTCS elile HoJiee JKecTKOI.
OO6bscHAETCS 9TO TEM, YTO IIPY TaKOH HArpy3Ke MarHUTHas CUCTEMA Ha-
CHIIIEHa ¥ BeJIMYMHA MAaTHUTHOTO IIOTOKA CTAHOBUTCS IPAKTHYECKH He
3aBUCAlleH OT BeJIMYMHBI TOKA HATPY3KH.

B cBS3M ¢ OTCYTCTBHEM ypaBHEHUH, IO3BOJSIONIHUX PACCYUTATh U
MIOCTPOUTH MEXaHHYECKHE XapaKTEePUCTUKH IBUTATE NS TOCTIe/I0BaTe b~
HOTO BO30YsKIEHHUS, /ISl UX [IOCTPOEHHS NOJb3YIOTCS YHUBEPCATbHBL-
MU ecmecmeennbiMuU Xapaxmepucmuxamu (puc. 5.5), IpUBOIUMBIMH B
KaTaJjorax Ha JBUTATEJH IOCTOSHHOTO TOKa I10C/e/J0BaTeIbHOIO BO3-
GyskaeHuUs.

YHuBepcasbHble ecTeCTBeHHbIe XapaKTePUCTHKH IOCTPOEHEl B OTHO-
CHTEJNBHBIX eJHHANAX: ToKA [x = I,/I .0 MOMeHTa Ms = M/ M,,,; 4ac-
TOTBI BPAIEHHUA 1 = N/ Ny

[71s1 mocTpoeHUs ecTeCTBEHHON MeXaHUUECKOH XapaKTePUCTUKH
n= f(M) nBurares 10CaeL0BATEILHOIO BO30YK/IEHNS 10 YHUBEPCATIb-
HBIM XapaKTePUCTHKAM IIOCTYNAIOT CJELYIONHM 00pa3oM.

3afaloTcs psIIOM OTHOCHTEIBHBIX 3HAUeHHi TOKa Harpy3kH [« H 1o
pHC. 5.5 OIIpPeEAIOT COOTBETCTBYIOIME OTHOCHTE IbHbIE 3HAYEHUS MO-
MeHTa M, M 4acTOTBI BpaIlleHHs 7n+. 3aTeM, UCIOJb3Yys HOMUHAJbHBIE
3HAaYEeHUs TOKA SIKOPsI, MOMEHTA U YAaCTOTHI BpallleH!s, OIpe/leNIioT UMe-
HOBaHHBIe 3HaYeHus1 ToKa I, (A), MomenTa M (H - M) 1 yacToTHI Bpaiie-
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uust n (06/mun). Ilo MomyYeHHBIM 3HAYEHUSAM BEIUYUH CTPOSIT ecTe-
CTBEHHYIO MEXAHMYECKYIO XapaKTepUCTUKY ABUraTens n = f(M).

5.2. 3ABAUN
O6MmorTka sikopsa, AC, peakuus akopsa

3agaya 5.1. O6MOTKa SIKOpsT MAIIWHBI TIOCTOSTHHOTO TOKA COAEPKHUT
3JIEMEHTapHBIX N1a30B Z,, Npu umnce nomocoB 2p. 1o nanHbIM, IpuBe-
HIeHHBIM B Tabi1. 5.2, paccunTaTh IIapaMeTpbl 1 HAYEPTUTH PA3BEPHYTYIO
cxemy nipocroit BosiHoBoii (I1B) 6o npocroii netaesoit (I111) o6moTku
sixopst. Ha cxeMe 0603HaYHTh [TOJTIOCH, PACCTABUTD IETKY U, 3a/IaBIINCh
HaIpaBJIeHHeM BpallleHUs SIKOPs, ONpelleITh IOAPHOCTD 1IETOK B re-
HepaTOPHOM pekiMe paboThl MALIUHEL. BEIOMIHUTE CXeMY Napajlieb-
HBIX BETBell OOMOTKH SIKOPsI M OIIPeeNUTh ee obIiee COIPOTHUBIEHHE,
CYUTas [IPY TOM CONPOTUBJIEHHE OJHOH ceKIiM paBHBIM 7, = 0,02 OM
(ceKkuMu O[HOBUTKOBBIE).

Tabanua 52
BapuanTsl Jis1 TUIIOB 0GMOTOK
[Tapamerp 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
IB|IB| IIB | IIIT | IB | III | IIB | ITIIT | TIB | [T
Zn 17 25| 33| 32| 23| 24| 29| 30 | 27 | 28
2p 4 6 8 4 4 8 4 6 4 6

Pemenue Bapuanta 1 (06MOTK2 IpOCTasi BOJTHOBAs).
1. IIfar o6MoTKH 1O KOsIeKTOpYy (06MOTKA 1€BOXO0Bas)

ye=y=(K—-1)/p= (17 —1)/2 = 8 nenenuil.
2. TepBsrii mar 06MOTKH IO Tia3aM
vy =(2Z,/2p) £ e = (17/4) — 0,25 = 4 nasza.

3. PasBepuyras cxema o6motku (puc. 5.6). Ha snucre dopmarom A4
pasMeyaeM 17 ma30B, B K&XKIOM U3 KOTOPHIX H300paskaeM aKTHBHYIO CTO-
POHY BepXHero ciios (CIUIONIHAsI JINHUS) U aKTUBHYIO CTOPOHY HIKHE-
ro cnosl (MMyHKTUPHast TUHNUS) U 17 KONNEeKTOPHBIX eeHH.

4. IlepBriit 06x07 1O SIKOPIO ¥ KOJUIEKTOPY HAUYNHAEM C KOJUIEKTOPHO-
ro nesnenus 1 v yKIaasiBaeM ceKInH 1 u 9, akTUBHBIE CTOPOHBI KOTOPHIX
pacnoznaralotcs B nasax 7, 5, 9 u 13. Konen cexuuu 9 nprcoeuHsaeM K
KOJUIEKTOPHOMY JleJIeHUI0 17, pacTiono:keHHOMY psiioM (cieBa) ¢ aeJe-
HieM 7. 3aTeM ielaeM BTOPOU 00XOI U yKiaabiBaeM cexuud 17 1 8, ko-
TOpYIO NPUCOEUHSIEM K KOJIJIEKTOPHOMY JejleHuIo 16, T.e. cMelllaeMcs
ellle Ha OJTHO KOJUIEKTOPHOE JieTieHUe BIIeBO. 3aTeM JieslaeM TpeTHii 06-
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Puc. 5.6. Pa3pepHyTas cxeMa IIPOCTOM BOJHOBOM 0OMOTKY SIKOPSI:
2p=4;Z=17; y, = 4 nasa

XOJL U T. JI., IOKa 0OMOTKA He 3aMKHETCs], IIPH 9TOM ITOCIIEAHIO 10 06X0-
1y cekuuio 70 npucoennHseM K ceKiuu 1 U KOJJIEKTOPHOMY Jie/leHnio 1.

3arem pasMeyaeM YETHIPE MONIOCA C YepeayIoNeiics IoIAPHOCTDIO U
pacnoJiaraeM Ha KOJIJIEKTOPE IIETKY, Pa3Melllasi UX 10 TeOMeTPUYeCKOMH
HeHTpan.

3aaBmKCh HATIPABIEHHUEM BPAIEHUS SIKODS], ONpPeAeNsIeM Hanpas-
nenne DJIC B cekIUsix 0OMOTKH, CIMTAasA, YTO [IOTIOCH «PACIIOJIOXKEHBI>
HaJx OOMOTKOM.

3aTeM BHIIOJHAEM CXEMY MapajliebHbIX BeTBeil (puc. 5.7). IIpu no-
JIOKEHHM KOJJIEKTOPA OTHOCHUTENHHO IHIETOK, MOKA3aHHOM Ha puc. 5.6,
cexius 1 saMKHyTa HaKopoTKo meTkamu Al u A2, a cexuuu 5 u 14 3am-
KHYTHl HaKopoTKo meTKkamu B1 u B2. OcransHble ceKUUM PaciosIoXu-
JIUCH B ABYX Mapajie/ibHbIX BETBSIX [I0 CEMb CEKIMH B KaX/IOH BETBHU.
ConpoTuieHue OOMOTKH TOCTOSTHHOMY TOKY, 3aMEPEHHOE MEXY KJIeM-
MaMU <ILTIOC» U «<MUHYC», COCTABJIAET

by Tdvandas. SO S 8 R v g

Puc. 5.7. CxeMa napajieJIbHbiX BETBEH IPOCTOH BOIHOBOM 06MOTKY (CM. puc. 5.6)
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3agava 5.2. O6MOTKa STKOPSI MAIUNHbL IIOCTOSTHHOTO TOKA COCTOUT
u3 N akTUBHBIX CTOPOH IIPU YHCJIe TIOMIOCOB 2p — 4, OCHOBHOH MarHUT-
et notok ®, I C obMoTku sikops E, nipu koadduiinenre c,, yacrora
BpateHus sikopst n. Vicnonbayst ganuble Tabu. 5.3, onpenenuth HeXo-
CTaloUIHe MTapaMeTpHL.

Tabaunna 5.3
BapuanTs! A7 THIOB 0GMOTOK
TTapamerp 1 2 3 4 5
I1B I111 I1B I1B 11
n, 06/MuIH 1500 1200 — — 1500
N 500 — 120 240
c, — 12 20 — =
E,B — — 400 200 120
®, B6 0,008 0,14 0,020 0,025 =

Pemenue Bapuanra 1 (06MOTKA IPOCTast BOMHOBAL, 2a — 2).
I/IC obMoTKH AKOPS

E, = ¢,®n = 16,6 - 0,008 - 1500 = 200 B,
rIe
¢, = pN/(60a) = 2-500/(60-1) = 16,6.

3agaua 5.3. [[Buraresb NOCTOAHHOIO TOKA apajljieIbHOTO BO36YXK-
J€HUS HOMUHAIBHOHW MOITHOCTBIO Py, BKJIIOUEH B CETh C HATIPSIKEHU-
eM U,; KII/I muraTenst m,,,, 0OMOTKa SIKOPsI IIPOCTast BOMHOBas (2a = 2),
C YHCJIOM TIOJIIOCOB 2p = 4, YHCJIO AKTUBHBIX IIPOBOTHUKOB B 0OMOTKE NNj;
TOK B 00MOTKe B0o30yxaenus I, = 0,021, BEINYNHA OMHOCTOPOHHETO
BO3IYIIHOIO 3a30pa §, MarHUTHasI MHAYKIHS B 3a30pe Bj, MarHUTHAsI
HUHIYKIYS B 3y6iiax sikopsi B, koaddurpeHT Bo3ayHoro 3asopa ks = 1,3,
k02hPUIIMIEHT MATHUTHOTO HACHIIIEHN MATHUTONPOBOAA ABUTATEIS
= 1,35. 3HayeHus MEPEUUCAEHHBIX TAPaMETPOB MIPUBEEHBI B Ta0IL. 5.4.
Tpebyercs onpenenuts M/IC peaknuu sIKopst 110 TIOMEPEYHON OCH
F ;v 9KClI0 BUTKOB B IOJIIOCHOH KaTyIIKe BO3DYKIEHHUS W ,, HeoOX0-
IVMO€ 715 KOMIIEHCAITUM PeaKIUK SIKOps 110 NONePeYHON OCH IIpU HO-
MUHaJBHON Harpyake JABUTATES.
Pemenue Bapuanra 1.
1. Tok, moTpe6isieMbliii BUTATEIEM B HOMUHAIBHOM PEXUME,

Low = Proo/ (UsTuon) = 100 - 103/(440 - 0,89) = 255 A.
2. Tok B 06MOTKE BO30YK/IEHIS
I =0,02L,,, = 0,02 255 =5 A.
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Tab6bnuna 54

Mo BapuanTst
1 2 3 4 5 6 7
Py KBT 100 120 85 30 45 90 75
U, B 440 440 220 220 440 440 220
Thors 70 89 90 87 85 85 37 86
N 280 300 150 120 260 240 120
o, MM 2,0 2,0 1,8 18 1.6 1,8 16
B, Tn 2,2 2,3 18 19 17 1.9 2,0
By, Tn 0,82 0,85 0,80 0,83 0,80 0,83 0,82

3. Tox B uenu sKOpst IpY HOMUHAJIBHOU Harpyake
Tpow =255 — 5 =250 A.
4. MarHuTHOE HanpsKeHUEe BO3AYIIHOIO 3a30pa
Fy = 0,8B56ks10° = 0,8-0,82-2,0-1,3- 10° = 1700 A.

5. MIC o6MoTKY BO3GY>KAEHUSI B PEXKHME XOJIOCTOrO X0/a Ha napy
TIOJIIOCOB

Fyo=2Fsk, = 2-1700 - 1,35 = 4590 A.
6. M/IC sikopst Ha ITapy IOJIIOCOB B PeXKMe HOMUHAJIBbHOY Harpy3KH
Fouow = N on/(dap) = 280-250/(4 - 1 - 2) = 8750 A.

7. KoappunmenT peaknuu sSIKops 10 moliepeyHoi ocu (cM. puc. 5.1);
npu B, = 2,2 T (Bepxusia rpanuna rpaduka) u F,/ Fyy — 8750/4590 = 1,9
K02 UIUEHT k, , — 0,22.

8. ITpupamenue M/IC Bos0ysxneHuns, KOMIIEHCUPYIOIiee BIUSHUE pe-
aKIMHM SKOPSI IO TIONIEpeYHOIt ocH,

Fpg= kyuF oo = 0,22 - 8750 = 1925 A.

9. M/IC B0o30y:xA€eHMs Ha [Tapy OJIOCOB IPX HOMUHAJIBHON HarpyaKe
JBUTATENIs, JOCTATOYHOE [/ KOMIIEHCAIIY BIUSHUS PEaKIAH SKOPSI,

FB.HOM == FBO I qu = 4590 + 1925 = 6515 A.
10. Yncio BUTKOB B IOJIIOCHOM KaTyIIKe OGMOTKU BO36YKAEHHS

W = Fyyon/ (21,) = 6515/(2 - 5) = 651 BUTOK.

3anaua 5.4. [eHepaTop MOCTOSIHHOrO TOKa HE3aBUCUMOTO BO36YX-
TeHUs ¢ HOMUHAJIBHBIM HalpspkenieM U, 1 HOMUHAJIBHOMH YaCTOTOMH

126




Tab6auna 5.5

i e BapuanTst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Uow B 230 | 230 | 460 | 460 | 460 | 115 | 460 | 230 | 230 | 230
Thowr 00/MuH | 1500 2300 | 3000 | 2300 | 1500 1000 2300 | 1000 | 3000 | 2300
2., Om 0,175| 0,08 0,17 03 | O,7 | 0,09]| 0,27 | 0,25 0,08 | 0,14
N 100 | 118 | 280 | 240 | 200 | 80 | 270 | 114 | 100 | 138
®, 102 B6 48 1 26| 1,7 | 26 | 48 | 45| 24 | 61| 24 | 23

BPAIlEeHUs 7, UMEET Ha SIKOpe IPOCTYIO BOJTHOBYIO OOMOTKY, COCTOS-
myio u3 N npoBogHNKOB. YHCI0 TIOMIOCOB TeHepaTopa 2p — 4, compo-
THUBJIEHIE 0OMOTOK B L[ETIH SIKOPSI IPY pabodeli TeMIieparype 2.7, IeTKN
yronpHo-rpatdutoBsle A U = 2 B, ocHOBHOI MarHUTHBIN OTOK . 3Ha-
4eHUs IEPEYNCIIEHHBIX TapaMeTPOB MpUBeAeHbl B TabI. 5.5. Tpebyetcs
OIIpeJeINTb [J1s1 HOMUHAJIBHOTO pexkiMa paborsl reneparopa: /1C sko-
ps E,, TOk Harpy3KkH I, (pa3MarHMuaBaioNINM BIUSHHIEM PEAKIIHH KO-
psi IpeHe6peyb), HONE3HYIO MOITHOCTD Py, 31EKTPOMATHUTHYIO MO
HOCTD P, U 371IeKTpPOMarHUTHBIN MOMEHT M.

Pemenue Bapuanra 1.
1. 9/1C saxopst reHepaTopa P HOMUHANHHOM YaCTOTE BPAIl€HUS

E o = C:Pyoy = 3,33 - 4,8 -1072. 1500 = 240 B,

rze
¢, = pN/(60a) = 2-100/(60 - 1) = 3,33;

4YCJI0 Nap IapajliesbHbIX BeTBEN MPOCTOi BOJTHOBOM OOMOTKH a = 1.
2. Tok saKxopsi BHOMHHATIBHOM pesKMe MOKHO OTIPEIeINTh, BOCHOJIb-
30BaBIIUCh ypaBHEHNEM HaIPsKeHUH /7151 TeHepaTopa

U=E,— I>r— AU,
OTKyZla TOK SIKOpSI B HOMHHAJIbHOM PeKHME
Luow = (Egnon — Unow — AUL)/>Xr= (240 — 230 — 2)/0,175 = 45,7 A.
3. Ilonesnast (HOMHHAJIbHAS ) MOIITHOCTh TEHEPATOPA
Poow = Uiondy wow = 230 - 45,7 = 10 511 Bt uanm 10,51 xBr.
4. DJIeKTPOMarHUTHASI MOIITHOCTh TeHEPATOPa
P = B, ondunon = 240 - 45,7 = 10 968 Bt utm 10,97 kBr.
5. JNIeKTPOMAarHUTHEIN MOMEHT B HOMUHAJBEHOM PeKUME
Mon = 9,55 P,/ Nyon = 9,55 - 10968/1500 = 69,8 H - m.
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FeHepa'ropbl MOCTOAHHOIO TOKa

3anaua 5.5. [eHepaTop MOCTOAHHOrO TOKA HE3aBUCUMOFO BO36yX-
IEHMs] MOUIHOCTBIO P, ¥ HanpsikenueM U, UMeET COIPOTHUBIIEHNE
06MOTOK B IleNn sIKOPsI, IPUBeLEHHOE K paboyeil TeMieparype, >_r; B
reHepaTope IpUMeHeHbI 2/leKTporpabUTUPOBaHHbIE eTKH Mapku DI
(AU, = 2,5 B). Onpezennth HOMHHAJIbHOE W3MEHEHNe HalpsKeHns
pu cbpoce Harpysku. 3HaueHUsI TapaMeTPOB NIpUBe/leHHl B Tab. 5.6.

Tabauna 5.6
. Bapuarurst
1 2 3 4 5 6 7
Pons KBT 20 45 15 90 80 30 18
- 230 460 230 460 460 230 230
er,OM 0,12 0,22 0,15 0,12 0,11 0,08 0,13

Pemenue Bapuanra 1.
1. Tok B HOMMHAJIBHOM peskHMe

Low = Puox/ Usow = 20 - 108/230 = 87 A.
2. 21C reneparopa
E,=Uy= Upn + Lyowror + AU, =230 + 87-0,12 + 2,5 = 243 B.
3. HomuHanbHOEe U3MEHEHHE HANPSKEHUS IpU cOpoce Harpysku

o= 243 — 230

Al = 100 = 222 —2°2100 = 5,65 %.
230

HOM

3angaua 5.6. ['eHepaTOp MOCTOSIHHOTO TOKA MAPAJJIEBHOTO BO36Y K-
JieHU S IMeeT HOMUHAJIbHbIE TAHHBIE: MOUTHOCTS P, Hanpsixerne Uy,
YacTOTa BPAlEeHHUSsI Ny, CONPOTUBIIEHIE 0OMOTOK B IIEITH SIKOPSI, IPHBe-
JeHHoe K paboyeil TeMriepatype, _r, aJieHHe HalPsKEHUS B IIETOYHOM
KOHTaKTe napsl merok A U,= 2 B, conporrBienue nenn 06MOTKH BO3-
6yxpmenus r,, KI1/] B HOMUHAIBHOM PeXMME T, TOK TeHepaTopa Loy,
TOK B Ileny Bo36ykaenus I,, TOK B ey stkops I .., I/ C axops E,,ou
3JIEKTPOMATHHUTHASI MOIIHOCTD P, ,, 271eKTPOMarHUTHBIM MOMEHT [IPH HO-
MHHaJIIbHOHN Harpyske M, MOM{HOCTb IPUBOAHOIO ABUTATENA Py

3HayeHN MepeyncaeHHbIX IapaMeTPOoB prBeaeHs B Tab. 5.7. Tpe-
GyeTcs oNpele/IuTh 3HAYEHHUST TApaMeTPOB, He YKa3aHHbIX B Tabuule.

Pemenune Bapuanra 1.

1. HoMunanpHbIH TOK Ha BBIXOJIe TeHEPATOpa

Liow = Puou/ Uow = 10 000/230 = 43,5 A.
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Tabnuma 5.7

ITapamerp - > Bapv;amm 4 5
P, xBr 10 T T - =
Usow B 230 230 460 230 A
Thyony 00/MUH 1450 = e 1500 1000
S, Om 03 0,15 = = 2
Ty OM 150 100 =, =5 =
Tnows 70 86,5 e o = =
bt — = = = 97,8
&b A = =2 3 — -
oo - > = = -
= Fae = 480 240 477
Py porp KBT — = 55 = =
e ™" 280 525 = .
Pryow ¥BT 23 T a1 =S

2. Tok B 06MOTKe BO36YXKIEHUS
5= U o', = 250/180 = 15 A.
3. Tok B nenu Axopd IpU HOMHHAJIBHOM HarpysKe
Lvow =Liow+ L, =435+ 156 =45 A.
4. 9]1C Axops B HOMUHAJILHOM pexXuMe
E,= Usou + Lyouor + AU, =230 + 45-0,3 4+ 2 = 245,5 B.

5. DnekTpoMarHUTHasI MONTHOCTh FeHepaToOpa NpH HOMHHAIbHOM Ha-
Tpy3Ke

P’-)M,HOM = EaIaHOM = 245,5-45 = 11 047 Br.

6. D1eKTPOMarHUTHEIH MOMEHT reHepaTopa B pe;kUMe HOMUHAIbHOM
Harpysku

Mo = 9,55 Py siom/ oy = 9,55 - 11 047/1450 =73 H - m.

[Burarenu nocTosiIHHOro Toka

3apnaya 5.7. J/|Burarteib IOCTOSIHHOTO TOKA ApaJl/ieIbHOTO BO30OYX-
JeHHs BMeeT clielyloniue JaHHble: HOMUHabHasd MOIHOCTD Py, Ha-
npsikenye nuTanust Uy, HOMAHAIbHAsA 4acTOTa BPALEHUS Ty, CONIPO-
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Tabauna 58

| —— Bapuantbl
1 2 3 4 5
P, KBT 25 15 45 4,2 18
Uy B 440 220 440 220 220
Moy 00/MUH 1500 1000 1500 1500 1200
Thiows 70 85 83,8 88 78 84
21, OM 0,15 0,12 0,13 0,15 0,12
7 OM 88 73 88 64 73

TUBJIeHE 0OMOTOK B IETIH SIKODSI 2 7, CONPOTHUBJIEHHE IenH BO30yxKIe-
HUS 73, TajIeHNe HATIPSDKEHUS B IIETOYHOM KOHTaKTe meTok A U, — 2 B.
3HaueHUs IEePEUYNCTIEHHbIX TapaMeTPOB NpPHBeIeHEI B TabL. 5.8.

Tpebyercsi onpeneants NOTpedIsieMblil JBUTATENIEM TOK B PEKUME
HOMUHAJbHOU HArpy3kH I, CONPOTUBJIEHHUE IlyCKOBOTO peocrata Ry,
[PY KOTOPOM HaYaJIbHBIN IyCKOBOM TOK B IENH SIKOPSI IBUraTeJIs b1 OBl
paBen 2,51 ., HA4aJbHEII MyCKOBOI MOMEHT M|, 4acTOTY BpaleHus ny
¥ TOK Ij B pexXuMe X0J0CTOro X012, HOMHHANBHOE U3MEHEHNE YaCTOTH
BpallleH}sI IKOpst ABUTraTesst Ipu cOpoce Harpyski. BausiHueM peakiuu
SIKOpsi TpeHebpeys.

Pemenune Bapuanra 1.

1. [loTpebisieMast ABUraTeNeM MOIMHOCTh IPH HOMMHAJBHOI Ha-

TpysKe
PlnoM = HOM/T]HOM = 25/0:85 = 29,4 xBr.

2. Tok, noTpebsieMblil IBUTATENIEM IIPH HOMUHAJILHON HArpysKe,
Liow = Pruos/ Usow = 29,4 - 103/440 = 67 A.
3. Tok B ens 06MOTKH BO36YKAEHUS
I = Upow/ms = 440/88 = 5 A.
4. Tox B 06MOTKE SIKOPSI
Lon=f. =Laff—-5=4
5. HauanbHBIH yCKOBO# TOK SKOPS TIPH 3aJaHHOM KPaTHOCTH 2,5
Ly = 25000 = 2,562 = 155 A.

6. Tpebyemoe cOnpOTUBIIEHHE LMK SKOPS [IPH 33IaHHON KpaTHOCTH
IIyCKOBOI'O TOKa 2,5

R, = Ry, + = Upyw/L,s = 440/155 = 2,83 Owm.
7. COIIPOTI/IBJIGHI/I(:‘ IIyCKOBOI'O peocCTaTa
Ry, =R, — Yr=283 - 0,15 = 2,68 Om.
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8. 9/1C sixops B pexxviMe HOMUHAIBHOM Harpy3ku
Eovon = Unow — Lonoweot — AU, = 440 — 62 -0,15 — 2 = 428,7 B.
9. V3 BripaskeHust

E,= ¢, Pn,

oTpeiesTuM
¢,® = E,/n = 428,7/1500 = 0,285;

oTHOIIeHKe K03hduneHToB

cu/ . = [pN/(27a)]/[pN/(60a)] = 9,55;
CJIEZOBATENBHO, B JAHHOM CIy4Yae

e, ® = 9,55¢,® = 9,550,285 = 2,72.

10. HayanbHbI# TycKOBOIt MOMEHT NIPH 33IaHHOM KPaTHOCTH ITyCKO-
BOTO TOKa 2,5

M, =c,®I,,=272-155 =422 H - m.
11. MomeHT Ha Basiy ABUTaTeJIsI IPY HOMHUHAIBHON Harpyske
Miwou = 9,55 P00/ oy = 9,55 - 25 - 10%/1500 = 159 H - m.
12. DnekTPOMarHUTHEIA MOMEHT TP HOMHUHAIBHOL Harpyske
Mo = 9,55 P/ Mo = 9,55 - 26 579/1500 = 169 H - M,
TZie 3JeKTPOMarHUTHasI MOIHOCTb IIPY HOMUHAJIBHOM Harpyske
Py von = Bononloven = 428,7 - 62 = 26 579 Br.
13. MomeHT xosocToro xoga
My =M,y — Moo, =169 — 159 =10 H - m.
14. Tok sikOps1 B peXXMe XOJOCTOro X0/ia
Io= My/(c,®) =10/2,72 = 3,68 A.
15. 9/IC saxopsa B pexuMe xoyocToro xozxa (npunumMaeM A Uy — 0)
Eu o= Ugon — Ip2_r =440 — 3,68 - 0,15 = 439 B.
16. YacroTa BpallleHHs SIKOPSI B peXXKUMe XOJIOCTOTO X0f1a
ng = By /(¢,®) = 439/0,285 = 1540 06/muH.

17. HomunanpHoe M3MeHeHHe 4acTOThI BpalliecHUs ABUTaTeJIA IIPU

cbpoce Harpysku
Ty = Nyom

100 = 1540 — 1500

100 = 2,66 %.
Thsom 15

AnHOM =
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3apnayva 5.8. B 1aba. 5.9 nanbi 3HaYeHUsA TapaMeTPOB ABUrATES 110-
CTOSIHHOTO TOKa He3aBHCHUMOT0 BO30OY:KAeHUsI: HOMHHANbHAst MOIMHOCTD
nsurarenst Py, HanpsikeHHe MUTaHUS Henu skops U, HalpsuKeHve
NKUTaHUs neny Bo3Oyxkaenusi Uy, 4acToTa BPAIEHU SIKOPSI B HOMUHAJIb-
HOM PEXHME Ty, CONPOTHBIIEHHS IENX SIKOPSI L.r U LEH Bo30yxe-
HH T, IPUBEIEHHbIE K paboueii TeMIiepaType, afieHue HaNPSKeHUs B
IETOMHOM KOHTaKTe IIPU HOMHHaIBHOM ToKe AU, = 2 B, HoMuHab-
HOe N3MeHeHVe HalpsDKeHUs npy copoce Harpysku An,,, = 8,0 %, Tok
SIKOpst B peXKUMe XosocToro xona Iy Tpebyercs: onpeaenuts Bce BUABI
noTepb u KIIJl xBurartens.

Tabauna 59
) —— BapuauTs

1 2 3 4 5 6
P, KBT 25 40 53 75 16 11
Uiy B 440 440 440 440 220 220
U, B 220 220 220 220 220 110
I, A 6,0 7.5 8,0 10,8 8,7 5,8
>, OM 0,30 0,17 0,12 0,70 0,18 0,27
7 OM 60 55 42 40 60 27
Thyomy 00/MUH 2200 1000 2360 3150 1500 800

Pemenue Bapuanra 1.
1. YacroTa BpalieHHs B pesKUMe XOJOCTOrO Xoa

1o = Myou|1 + (At /100)] = 2200(1 + 8/100) = 2376 06/mun.

2. 21C sikops1 B pesKHMe X0JIOCTOTO Xo/a (IlafeHHueM HalIPSIKeHUS B
IETOYHOM KOHTaKTe NpeHeOperaeM BBULY €r0 HE3HAUNUTEIbHOM Belu-
YMHBI B peKIMe X0JIOCTOr0 X07a)

Ep= Uy — Ip2or=440 — 6 - 0,3 = 438,2 B.
3. MoMeHT B peXkiiMe XOJI0CTOro Xo/a
My = 9,55E 01,/ ng = 9,55 - 438,2 - 6/2376 = 10,6 H - m.
4. MoMeHT Ha Bajly IBUraTeNis B peXXUMe HOMUHAJIBHON HAarpy3Ku
Mion = 9,55 P/ Mo = 9,55 - 25 - 103/2200 = 108,5 H - m.

5. DNeKTPOMATrHUTHBIH MOMEHT ABMraTessl IIpY HOMHHAJIBHOH Ha-
rpysKe

Myon = My + My = 10,6 + 108,5 =119 H- M.

6. DMEKTPOMATrHUTHAS MOIMHOCTD JIBUTATENS B PEXKHUME HOMHUHAID-
HOH Harpysku

Py von = 0,105 M 50, Mo = 0,105 - 119 - 2200 = 27 490 Br.
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7. 9]1C sixopst B pexkMMe XOJIOCTOro XOa MOXKHO MPEACTABHUTh Kak
=iy,
OTKyZa
¢,® = E,o/n, = 438,2/2376 = 0,185,
HO TaK Kax ¢,/ c, = 9,55, To
cy® = 9,55¢,® = 9,55 - 0,185 = 1,77.

W3 BeIpaskeHus 31eKTPOMarHUTHOTO MOMEHTA B pesKYMe HOMHHATb-
HOI1 Harpy3Kku

M.'.'.".' = C:'@I W
OIIpeAe/INM 3HAYEHHE TOKA AKOPA B PEXKUME HOMMWHATBHOA Harpysku
Liow = Myou/(cu®) = 119/1,77 = 67 A.

8. CYMMB. MAarHUTHBIX 1 MEXaHUYEeCKUX ITOTEPDb ABUTATEA IIPOIIOD-
[HoHaJlbHa MOMEHTY XOJIOCTOrO Xo/J1a

Pyars + Pyex = 0,105 Myng = 0,105 - 10,6 - 2376 = 2644 Br.

9. dnexTpUYECcKUe MOTEPH B LEIH OOMOTKH SIKOPS

Py= 125 r=~G7" 0,8 = 1347 Bx.
10. SnekTpryeckue OTEPU B HETOYHOM KOHTAKTe SIKOpPSI

Poo= Linndi U, =87 - 2 = 154 Br.
11. MomHocTh, NOABOAMMAs K LIENH SIKOPsl, B HOMUHAIBHOM pesKUMe

Piavon = Usondanon = 440 - 67 = 29 480 Br.
12. Tox B 06MOTKe BO30Y K AeHMs
Iy = Uyfry = 200/8D = 3,7 A
13. MormHocTh B 1€y Bo36yk1eHus
P, = U, I, =220-3,7=814 Br.

14. MouHoCTb, moTpebJasieMast ABUTATeNEM B peXXMMe HOMUHAIBHOM
Harpyskd,

Priow = Piasox + Ps = 29480 + 814 = 30 295 Br nimn 30,3 kBr.
15. KI1/] nuratessi B HOMUHAJIBHOM PeXKHUME
Mo = (Puom/ Pruon)100 = (25/30,3)100 = 82,5 %.

3axava 5.9. B tabx. 5.10 npuBeeHs! JaHHbIE KaTANOTa Ha JBUTaTe-
JM TIOCTOSIHHOTO TOKa He3aBUCHUMOTO Bo306y:xmenusi cepuu 211: Homu-
HalbHasl MOIHOCTh P, HOMHHAJbHOE HAIpsKeHIHe, IOABOIUMOe K
nernw sxkopst, Uy, HOMIUHAIbHAS YACTOTA BPALIEHUS Ty, KI1/] aBura-
TEN Mo, COTIPOTHBIIEHHE LIETH SIKOPS, IPUBEEHHOE K pabouell TeMite-
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Tabauna 5.10

Tun asuratenss | Pyow KBT Uiow B | Taore 06/MUH | Myore T Yor, Om
2110200L 7,1 220 750 83,5 0,48
2[10200M 20 440 2200 90 0,28
2[1D200M 30 440 2200 90 0,22
211D200L 20 220 1000 85,5 0,18
2[1H225M 37 220 1500 86,5 0,07
2[10225M 10 220 500 745 0,58
2[10180M 17 440 3000 90 0,31

paType, 2. Tpe6yercsi onpexeauTs CONPOTUBIEHHE 106aBOYHOIO pe-
3UCTOPA T, KOTOPBLI ClieyeT BKIIOYUTD B LEMb AKOPS, YTOOHI IPH HO-
MUHAJILHON HarpysKe ABUTATEJIsI YaCTOTa BPAIlEHUS SIKOPsI COCTaBHJIA
0,57,,0y; TOCTPOUTD ECTECTBEHHYIO U HCKYCCTBEHHYIO MEXAHIYECKUE Xa-
PAKTEPUCTHAKH JBUTATEJ.

P e enue Bapuanta ¢ guraresnem 21102001.

1. Tok B memnu sIKOpsi B pe’kMMe HOMMHAJNBHOW HArPy3KH HPHU N,oy, =
= 750 06/MuH

quom = HOM/(nllOM Unom) - - 103/(0’835 5 220) = 38,6 A.

2. 9/1C B pexxrnMe HOMUHANBHOM HATPY3KH (TIafIeHHeM HanPSDKEeHU
B LIETOYHOM KOHTaKTe NpeHeGperaem)

Eron = Unow — LunowoT = 220 — 38,6 - 0,48 = 201,5 B.

3. Yacrora BpaleHUs HAeaIbHOT0 X0JIOCTOTO X0a (IIorpaHuyYHas 4a-
CTOTa BpallleHHs )

*iy . -y 750(220/201,5) = 820 06 /muH.

n, 06,/MUH 4. HoMuHanbHBIH MOMEHT Ha Baxy
JBUTaTENs

M2HOM = 9155PHOM/n’HOM =
=9,55-7,1-10%/750 =90 H - m.

ITo ITOJIYYEeHHBIM JaHHBIM CTPOUM
€CTECTBEHHYIO MEXaHUYECKYIO XapaKTe-
pucruxy (puc. 5.8, rpadux 7).

0 20 40 60 8090100 5 LIaCTOTa Bpalenusd IIpyu BKIIIOYE-
M, H-Mm HHM pE3UCTOPA T

= / e == =
Puc. 5.8. Mexanuueckue xapak T = Uiy =05 - T80 =
TEPUCTHKH ABUTATEJIS OCTOSAH-
HOTO TOK2 = 375 06/MuH.
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ITo BBIUMC/IEHHBIM JAHHBIM CTPOMM MUCKYCCTBEHHYIO MEXaHUYECKYIO
XapaKTepUCTUKY xBuraress (puc. 5.8, rpaduk 2).
6. Conporusiienne pe3ucTopa 7y,

iy (Uuou/lauom)[l— (n,HOM/nOU)] i Z:'r =
= (220/38,6)[1 — (375/820)] — 0,48 = 2,61 Owm.

3anaua 5.10. /[Buraress mOCTOAHHOrO TOKA TAPAJIEBHOTO BO36Y K-
nenus paboraer ot cetu Hanpsokenuem U, = 220 B. Texuuueckue qaH-
Hble apuraress (tabi. 5.11); HoMuHaIBHBIA TOK HATPY3KH g, HOMH-
HaJIbHAA YaCTOTA BPAUIEHUS 7., TOK XOJOCTOrO Xoaa I, conpoTusie-
HUe LN SIKOps, IIpuBeleHHoe K paboyeil TeMreparype, >.r, TOK BO3-
6yxmenus I, (oCcTaeTcss HEeM3MEHHBIM BO BCEM JIMAIIA30HE HATPY3KHU [BU-
raTesisl); B IBUTATEJE IPUMEHEHBI YTOIbHO-TPapUTHBIE WETKY (CM. TabJI.
5.1) c nepexoxHBIM NafeHreM HapsKeHus Ha napy mertok AU, = 2 B.

Tpebyercst paccynTaTh JaHHBIE U IOCTPOUTH IPadUKU 3aBUCUMOCTH
KII/l v, yacToTHl BpauleHus n, MOMEHTA Ha Bajy M, OT MONIHOCTH Ha
BaJsIy Asurarens P,.

Bausinuem peaxiuu skops npenebpeus u cuutaTh Y = const.

Tabnuna 5.11

—— 1 - - Bapl»xamr,l4 - -
T A 65 86 116 192 44 33
Thone 00/ MHH 770 690 650 575 840 1100
LA 6,5 9,0 9,8 134 6,6 5,8
or, Om 0,28 0,17 0,11 0,055 0,42 0,57
IL,A 1,6 2,2 2,7 4,0 s 1,18

Pemenue BapuanTa 1.

1. TTorepu u KII/I aBurares.

ITocTosinHble TOTEPH JBUTATEA BKIOYAIOT MATHUTHBIE P, MeXaHH-
qeckue P, IOTEPH U MOTEPH Ha BO3OYKIEHUE

P, = UL =220-1,6 = 352 Br,
€
PHOCT:RW+PNICX+PB'

IIpu pabore aBuraTesss B pexuMe X0JOCTOrO XO4a JABUTATENb II0-
TpebJIsieT U3 CeTH MOMHOCTh Pjy = I, U,, KOTOpas BKJIOYAET IOMUMO
DOCTOSIHHBIX MOTEPh Ppgo; €lle U nepeMeHHbIe NoTepH P, KOTOpPbIE
BKJIIOYAIOT:

3JIEKTPMYECKHE IOTEPU B I[eNU SIKOPs
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MOTEPHU B HETOYHOM KOHTAKTE
Pig = LgAU:
n06aBOYHBIE TOTEPH
P = 0,01P = 0,01, U..
TakuM 06pasoM, IOCTOAHHBIE IIOTEPH ABUIaTE/sA PABHBI
Brocy = Pio. = Py — Prg= Rl — Tgpdir — LyA U, — 00140, =
=6,5-220 — 4,9%- 0,28 — 4,9-2 — 0,01 - 6,5 - 220 = 1399 Br,
I7le TOK AKOPA B PEXXHMe X0JIOCTOTO X0/1a

IuO == IO — IB = 6,5 = 1,6 = 4,9A.

Y100b1 HONYYUTH JAHHbIE, HEODXOLUMBIE /LTI IOCTPOEHU TpaduKka
n = f(P,), 3agagumcs psigoM sHadeHuit koadduunenra Harpysku =
= I,/ I, oy ¥ AN KaXKI0T0 U3 HUX onpemenuMm KIIJI xeurarens. Tok B
IeNTH AKOPSA B PEKUME HOMHHANBHOH HATPY3KH [,y = Loy — [, = 65 —
— 1,6 =634A.

Munnmanbioe 3HadeHHe KoadhUIueHTa Harpy3Kl COOTBETCTBYET
pexxumy xonoctoro xonafd = g/ om = 4,9/63,4 = 0,08. [Ipuaumaem
caelylone sHadeHus koagduunenta narpysku: § = 0,08; 0,25; 0,50;
0578;41,0:1.,20;

Tabauna 5.12

[Tapamerp 3HaucHNA mapaMeTpa
Bl 0,08 0,25 0,50 0,75 1,0 1,20
= DA 49 1585 | 31,7 | 47,55 | 634 76,1
I=I +1,A 6,5 1745 | 33,3 | 49,15 65 (i
By = IU., Br 1430 | 3839 | 7326 | 10813 | 14300 17094
FEI ML 1399 | 1399 | 1399 | 1399 1399 | 1399
P = I r Bi 6,7 70,34 |281,16( 633,1 | 1125 1621
P =001P,, Br 14,3 | 38,39 | 73,26 | 108,13 | 143 1709
P L AU Br 98 31,7 63,4 95,1 126,8 | 152,2
Pup = Py + Py + Ppos, Br| 335 | 1404 | 4178 | 836,3 | 1395 | 1944
P=EB 4 B By 1430 | 1539 | 1817 | 2235 | 2794 | 3343
P,=P, - %P Br 0 2300 | 5509 | 8578 | 11506| 13751
n = (P,/P;)100 0 59,9 75,2 79,3 80,5 80,4
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n, % P, xBt

2,0-
22
16 T],,OM:SO,S% # /3
- -
> P &
1,2 - e
B .ll" uj“
0,8 F 4 ;* # :
| i
0,4 2
0 2 4 6 8 10 12 P, xBr

Puc. 5.9. Tpaduku mocTosHHBIX N0Teph (1), llepeMeHHbIX moTepb (2) 1 Koad-
(uirenTa mosxe3HOro AeHCcTBY (3) ABUraTeNs MOCTOSHHOIO TOKA apasiiesib-

HOT0 BO30YXAeHUS

Bce pacuernsie GopMyabl M pe3yiabTaThl PacdyeTOB HpHBEACHBI B

tabia. 5.12.

ITo naunpM Tabx. 5.12 nocrpoenst rpaduku Poe; = f(P2), Puep =
= f(P,) un = f(P,). Touka nepeceyenust rpaMKOB HOCTOSHHBIX 110~
Tepb (puc. 5.9, rpaduk 7) u nepemeHHbIX orepsb (rpaduk 2) cooTBET-
CTBYET PaBEHCTBY [I0TEPE, & CI€I0BATENBHO, 3TA TOYKA COBIALAET C MAK-
cumanbHbM 3HadenneM KIIJI n... = 80,5 %. Yka3aHHast TOUKa COBIIa-
[aeT ¢ HOMMHAJIBHOM Harpyskoit neurarens (3 = 1) u, ciegoBaresbHO,

Huom — Mmax = 8075 %.

2. 3aBHCUMOCTHU YaCTOTHI BpallleHUs 1 MOMEHTA Ha Bajly OT Harpys3-
ku Asurateng. Yacrora Bpall€HUsA ABUTATENA [IOCTOAHHOIO TOKa OIIpeE-

JeNIAETCA BhIPDAXKEHUEM:

U= L 5w
-

{

Tabauua 5.13

[Tapamerp 3HaYCHHUS apaMcTpa
Bi =t o 0,08 0,25 0,50 0,75 1,0 1,20

- 49 15,85 31,7 47,55 63,4 76,1
I>r B 1,37 4,44 8,87 13,31 17,75 21,31
E,=U~-I>nB 2186 | 2156 211,1 | 206,7 | 202,25 | 198,7
n = E,/c®, 06/Muu 831 820 803 786 769 755
Py, Br 0 2300 5509 8578 11506 | 13751
M,=955P,/n, H-M 0 26,8 65,5 104,2 143 174
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n,06/mun M, H - m

1
800
600
400
200
0 02 4 6 8 1012 PpxBr

Puc. 5.10. I'padmku 3aBUCUMOCTH YacTOTHI BpaiieHus ( 1) 1 MoMeHTa Ha Bajy (2)
OT Harpy3KH JBUTaTeJ TOCTOSHHOTO TOKA MapajieIbHOTO BO30Y X ACHMSI

I/ICHOJII)ByH [TapaMe€TPbl HOMUHAJIBHOI'O PEXXUMa Harpy3Ku ABUTaTE-
Jid, OIIPEACTIMM BENIUYURY

e *anoM £’ __220-—63,40,28_
Tiom 770

ITonyuyennoe 3nauenue ¢,® — 0,263 ciaenyer NpUHATH NOCTOSTHHBIM
I JAaHHOTO JBMTraTeNs, TaK Kak 1Mo yciaoBuio 3axadud ® = const.
Vcnons3yst gannsie Tabi. 5.12, paccyutaeM YyacToTy BpPal(eHNs IBU-
raTeJis i IPUHATHIX 3HaYeHu il koaddunuenrta Harpy3ku B = I/, ..
PacueTnsie GOpMyIbl U PE3YJIBTATHI PACYETa IPUBEACHBL B Tabr. 5.13.
3. 3aBUCHMOCTb MOMeHTa M, Ha Bajly OT Harpy3KHU ABUTATeNs.
MomMmeHT Ha Bajly ABUraTeNd ONpeesaeTcs BhpaXKeHueM

M2 = 9,55P2/n.

Hcnonw3yst ganusle Tabi. 5.12, paccuntaeM 3HaYeHUA MOMeHTa M,
IS TPUHATHIX K03¢duuuentos Harpysku 3 = I,/1, ... Pesynbrarst
pacyeta 3aHocuM B Tabu. 5.13, a 3satem crpoum rpaduku 3aBHCUMOCTE
n= f(P,) u M, = f(P,), npeacraBnenHsle Ha puc. 5.10.

3anaya 5.11. Paccynrars mpexcmynenuamutii IyCKOBOH peocTar 11
ABUraTENd MOCTOSHHOIO TOKAa HE3aBHCHMOI'O BO3OYXKAEHU, TEXHIYE-
CKHe JaHHBIE KOTOPOro npuBeaeHs! B Tab. 5.10.

Pemenue papuanta c gpurarejaem 2I10200L (P, = 7,1 xBT;
Vo = 220 B; Moy = 82,5; >r= 0,48 Om; I, you = 38,6 A).

1. ITpuanmaem:

3HaYeHHe HavyaJbHOTO IIyCKOBOI'O TOKA

I =2,01,,,,=20-38,6 =772 A,
3HaUCHHUE TOKa nepexmo'{em/lﬁ
I2 = IuHo.\{'z 3876 A
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2. OTHOUIEHNE TOKOB
)\ = .[1/[2 - 270

3. ConpoTuBieHEe PE3UCTOPA TPETHEM CTYIIEHH [IyCKOBOTO peocTara
(cM. puc. 5.4)

Thots = (X — 1) = 0,48(2,0 — 1) = 0,48 Om.
4. COHpOTI/IBJIeHI/Ie pe3ucTopa BTOpOﬁ CTYIICHU ITYCKOBOI'O peocrara
Thot2 = Taosah = 0,48 -2,0 = 0,96 Om.
a3 COHpOTI/IBJIeHI/Ie pe3ancTopa HepBOﬁ CTYIIEHU IIYCKOBOI'O peocTaTa
Tros1 = Trogeh = 0,96 -2,0 = 1,92 Om.

6. ConpoTuBjeHHE TyCKOBOTO PeOCTaTa Ha IePBOI CTYIEHH, KOTAA
BCE TPU PE3NCTOPaA COEAUHEHBI TTOCIEIOBATENBHO,

Ripy = Te61 + Tros2 + Tosz = 1,92 + 0,96 + 0,48 = 3,36 Om.
7. ConpoTHBIEeHHE YCKOBOTO PEOCTaTa Ha BTOPOH CTYNEeHN
Rppy = Thosa + Thoss = 0,96 + 0,48 = 1,44 Om.
8. ConpoTuBIeHHE MYCKOBOTO PEOCTATa HA TPETbEH CTYNEHHU

RHP3 = T11063 = 0,48 OM.

3anava 3.12. KpaHoBblii 1BUTraTesb NOCTOSHHOIO TOKa MOCAEA0BA-
TeJIbHOrO Bo36ykaeHus cepuu [| MOMHOCTBIO P, BKJIIOYEH B CETh Ha-
npsikerueM 220 B u npu HoMuHanpHOI Harpyske pasBHBaeT 4acTOTy
BPAILEHUS 7y, 1peOyeTCs paccUuTaTh JAHHBIE U TIOCTPOUTH rpaduk 3a-
BHCUMOCTH TOKa Harpy3ku OT MOME€HTa Harpy3ku asuratens I, = f(M).
MoMeHTOM X0JI0CTOro X0/(a MpeHedpeYb. S3HAYEHNSI HEPEYNCIEHHBIX Ma-
paMeTpoB ABUTATENeH IpUBeAeHsl B TabuL. 5.14.

Tabnuua 5.14

Tun gsurarens P, KBT 7 Vg B Thiass 70 Thyom 00/MHIT
[1-806 22 220 85 575
1-808 37 220 88 525
[-810 55 440 89 500
[1-812 75 440 89,5 475
J1-814 110 440 90 460
[-32 12 220 80 675
A-41 16 220 82 650
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3,
1,2 B
1,0 F-~--1--1--
0,8
0,6 A
0,4
0,2

.__.,X\

I
I
t
I
|
T
I
I

0,20,4060,81,01,21,41,6L.

Puc. 5.11. 3aBUCHUMOCTH OCHOBHOTO
MAarHHUTHOTO IIOTOKA JIBUTATENS OT TOKA
B LieNU AKOPsI

PemeHue Bapuanrta ¢ JIBU-
ratesueM /[-806.

B cBs3u ¢ TeM, 4TO B IBUTATE-
Jie MOCAeI0BATENBHOrO BO30yX-
NIEHUS TOK SKOPSA ABIIETCA ONHO-
BPEMEHHO U TOKOM BO30YKIEHUS,
OCHOBHO¥ MarHHWTHBIA HOTOK JABH-
raresist & 3aBUCHUT OT TOKA HArpy3-
xu I,. Ho Tak xkak MaruuTHast Cuc-
TeMa JABUTATENS HAXOJUTCSA B CO-
CTOSHUH MACHUTHOTO HACBIIe-
HU, YKa3aHHas 3aBUCHMOCTD He-
nuneitna. Ha puc. 5.11 mokasan
rpauK 3aBHCHUMOCTH OTHOCH-
TEJIbHBIX 3HaYEHWH MATHUTHOTO
noroxa &« = @/P,, OT TOKa 5IKO-

pa I« = I,/1,,0n KOTOPBIM CHELYET BOCIOJAb30BATHCA HPH PELIEHUN

3a7a49u.

3aBUCHMOCTD MEXKIY TOKOM Harpy3ku [, 1 MomeHnToM M
I, = M/(c, ).

ZI]IH HOMMHAJIBbHBIX 3HaY€HNH TOKa ¥ MOMEHTA 3Ta 3aBUCHUMOCTD UMe-

€T BUJ

= M e it

ITepexois K OTHOCUTENbHOMY 3HAYEHHIO TOKa Harpy3ku I« = I,/ I, 1o

TOJTyYHuM
I * — M/ (CM@) M/Q) = (M/Muo.\i)(q)uom /q)) = M* /CD*,
MIIOM /(CM(I)HOM) Muom /(I) -
nin
L,*@* = M*

3a/aBIKCh PAAOM OTHOCUTEBHBIX 3HAYeHHH TOKa HAarpysKu I, «, 1o
rpaduxy @« = f(I,) onpenensior P+, a 3aTeM, IEPEMHOXKMB STH BEJIUYH-

@

Tab6auua 5.15

[TapamcTp 3HaycHHsA apaMcTpa
I 0,2 0,6 1,0 1,2 1,6
D, 04 0,8 1,0 1,08 1,2
M 0,08 0,48 1,0 1,3 1.9
I, A 24 71 118 142 189
M H-m 28 175 365 475 694
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HBI, TOJIYYalOT 3HaueHusa M« YMHO- L A
JXHB OTHOCUTEJbHBIE BEJIMYUHBI Ha
HOMHMHAJBHEIE, MonyyaloT umeno- 200
BaHHBIE 3Ha4YeHusa ToKa I, (A) u Mo-
menra M (H - m).

Pe3yspraThl BEIYKCIIEHUY 3aHO-
car B tabi. 5.15, a 3arem crposrt tpe- 100
6yemsiit rpadux I, = f(M), npexn-
CTaBJIEHHBIH Ha pucC. 5.12.

HomuHanbpHOE 3HAYEHHE TOKA
SIKOPsI 0

260 : 460 1 660
Lon = uom/('l oM UHOM) - MH-Mm
=22-10%/(0,85-220) = 118 A. Puc. 5.12. 3asucumocts I, = f(M)
O IBUrarest IIOCTOSHHOIO TOKa

HoMunanpHOEe 3HAUYEHHE MO- MOCIEHOBATENBLHOTO BO3OYXKIEHUS
MeHTa

8 = 9,55 Pyon/ Moy = 9,55 - 22 - 103/575 = 365 H - m.

3anava 5.13. Kpanossiii 1BUraTesib MoCTOIHHOTO TOKA IIOCIELOBA-
TeJIbHOTO BO36YXaeHus1 cepu [[, paGoTaromuil OT ceTH HaupsiKeHHeM
220 B, nMeeT HOMUHAJIBHBIE IaHHbIE , IPUBeNeHHbIE B Tab1. 5.16 (Mo~
HOCTb P,oy; TOK Ioy; YACTOTA BPAIEHHA Ty, ). TPEOYETCSA PACCUMTATH U
NOCTPOUTH €CTECTBEHHYIO (Ty05 = 0) M MCKYCCTBEHHYIO (Ty06 = 22.7)
MeXaHHYECKUE XapaKTEPUCTHKY ABUTATEIS.

PeureHue BapuanTa ¢ geurarenem /112.

Jl71s1 mosiyYeHus NaHHBIX, HEOOXOAMMBIX /s ITOCTPOEHUST MEXaHUY€e-
CKMX XapaKTEPUCTUK IBUraTENs II0CTe[0BATEbHOrO BO30yKAEH S, BOC-
[I0JIb3YEMCSI YHUBEPCAJIbHBIMHU €CTECTBEHHBIMU XaPaKTEPUCTUKAMMY JIBU-
raresiell MOCTOSHHOTO TOKA TOCTIEA0BATE ILHOIO BO30Y K AeH!s (cM. puc. 5.5).
C 3T0i1 11e7IbI0 33/1aeMCs PSZIOM OTHOCHTEIHHBIX 3HAYEHU TOKa (He Me-
Hee IATY 3Ha4YeHUH ) ¥ TI0 YHUBEPCAIBLHBIM XapAKTEPHUCTHUKAM Ofpesieis-
€M COOTBETCTBYIOIIKE OTHOCHUTENbHBIE 3HAMEHUA MOMeHTA Mx 1 YaCTOTEHI
BPALIEHUSI N+ 3aTEM, HCIIOJIb3Y HOMUHATBHBIE 3HAYEHUS 3TUX BEIUYIH,
OTIPEZIE/ITIOT IMEHOBAHHBIE 3HAYEHH T YKA3AHHBIX BEJIMYMH 10 GOpMYyJIaM:

I= IHOMI*; My = Tyouin; M = MIOMM*'
Tabauma 5.16

HapaMeTp 3uauenus napaMeTpa IIBHTaTCI[Cﬁ THIIA
J12 J21 1122 31 132
P o KBT 25 4,5 6,0 8,0 12,0
P 7 16 28 36 45 69
Thyose 00/ MU 1100 900 850 800 675
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Tabauua 5.17

[Tapametp SHauCHHUS MapaMeTpa
L 0,4 0,6 1 1,6 2,0
M. 0,23 0,55 1,0 19 2,58
Tl 1,83 1,32 1,0 0,73 0,62
LA 6,4 9,6 16 25,6 32
MH-u 5 11,9 21,7 41,2 56
T, 00/ MUK 2013 1452 1100 803 682
E.B 201 191 172 143 124

« B 162 134 76 —10 —68

" - 0,80 0,70 0,44 —0,06 -0,55
Ty, 00/ MuH 1610 1016 484 —48 —68

Peaynsrars pacuera 3anocsr B tabin. 5.17.
1. Homunaneusiii KI1J] xsurarens

Mooy > Phag | Bl ) = 2800/ (220 - 1)) = 0,71

2. HoMuHanbHOE COMTPOTUBIIEHHE IBUTATEA
Rios = Uf Ly = 220/16 = 13,75 Om.
3. ConpoTuBjeHHE LENH SKOPS
3r = 0,75Ry0u(1 — Myow) = 0,75-13,75(1 ~ 0,71) = 3 Om.
4. ConpoTHUBJIEHUE BHENTHETO PE3UCTOPA B [ENH AKOPS
Pgg = Tr =2-8 =00m

5. HoMunanbHblil MOMEHT JBUATATES

M., = 9,55 10°P, o o = 956 - 10°- 2,5/1100 = 20,7 H - m.

6. Mcnonbays manusie Tabi. 5.17, onpenessiior l1apaMeTpbl HCKYCCT-
BEHHOW XapaKTePUCTUKHU JBUraTes, IJIsl Yero PACCUHTHIBAIOT CIEAYIO-

IIMe BEJTHYUHBL:
I C axopsi B pexxuMe eCTECTBEHHOM XapaKTEPUCTUKU

B =2 =
D/ C saxopsi B pexxnMe UCKYCCTBEHHOHN XapaKTePUCTUKH
Ea.n = U= I(ZT S 1”11)7
YacTOTY BpallleHUs B PEXXUME UCKYCCTBEHHOM XapaKTEPUCTUKU

n, = In’e(E-’.M/Ea.c)'
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Puc. 5.13. MexaHuueckue Xxapak-  n, 06/MUH
TEPUCTUKM JBUTATENA MOCTOIH- 9000 +
HOTO TOKa II0CJIef0BaTeNbHOTO

BO36yXIeHUs I

1000 t

10 20 30  EianM H-Mm

Boino B BHIYHCAEHUS 110 IPUBEAEHHBIM (POpPMYJIaM A7 BCEX 3HaA-
4eHuil ToKa I, pe3yabTaThl 3aHOCAT B Tabi. 5.17 u cTpoar MexaHude-
CKMe€ XapaKTePUCTUKY aBuraresns (puc. 5.13).

3aaaua 5.14. [[Buratesib IOCTOSAHHOIO TOKA IIOCTEI0BATEIBHOO BO3-
Oy KIEHUsE BKIIIOUEH B CeTh HAaupspKeHueM Uy, U B peXuMe HOMUHATb~
HO# Harpy3Ku moTpebIisieT TOK I, NajieHKe HaNPSXXCHHUA B IeTOYHOM
xoHtakte AU, =2 B.

Hcnoansys paGoyne XapaKTePUCTUKY JBUTATENA (CM. IPHJIOXKEHKe
2) ¥ 3HAYEHUs ApaMeTPOB, IIpUBeneHHbIe B Tab. 5.18, onpexennTs:

a) CONPOTUBJIEHME TIEMH SKOPsI 27 ¥ TIOCTPOUTD ECTECTBEHHYIO Me-
XaHUYECKYIO XapaKTePUCTUKY asurartess n = f(M,);

6) paccymMTaTh JaHHBIE K TOCTPOUTD UCKYCCTBEHHYIO MEXaHHYECKYIO
XapaKTEPUCTHKY IIPU BKIIOYEHUH IIOCJIeN0BATEebHO B IEMb AKOPA pe-
3UCTOPA CONPOTUBIEHUEM Tyog = 3DT.

Ilpu perrenuy 3aga4r CINTATh, YTO MATHUTHEIE K MEXaHUYECKUE II0-
TepH [BUTATENS BO BCEM JUANA30HEe U3MeHEHHS YacTOThI BpALleHHUS
OCTAIOTCA HEM3MEHHBIMH; H00ABOYHBIMHU TIOTEPSIMHU TIPEHEOPEYB.

Ta6numa 5.18

BapuaHTs!
[Tapamerp
1 (puc: [1.2.7) | 2 (puc. I1.2.8) | 3 (puc. 11.2.9) |4 (puc. 11.2.10)
Uiow B 220 440 220 440
i 2 160 240 250 500

Pemenne Bapuanra 1 (puc. [1.2.7)

1. Makcumanpsroe snauerue KIT/L n,,, = 88 % cooTBeTCTBYET TOKY B
nenu axopA [, = 100 A; mpu 3TOM CyMMa II0TePh B IBUTATENE COCTABIA-
eT 12 % ot motpebisieMoii ABUraTeIeM MOLIHOCTH

P, = U, I, = 220 - 100 = 22 000 Br,
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2P =22000-0,12 = 2640 Br.

2. V3BecTHO, YTO HpU HArpy3Ke ABUraTelis, COOTBETCTBYIOUIEH €ro
makcumanpHoMy KII/l, mepeMeHHble IOTEPU, COCTOSIIINE U3 DIEKTPHU-
4eCKUX MOTePhb B Henu AKopst P,, ¥ B KOHTaKTe 1eToK P, ,, pABHHI I10-
CTOSIHHBIM [TOTEPSIM, COCTOSIIIMM U3 MATHUTHBIX P, U MEXaHUYECKHX P,
HOTEPB, T.€.

(Poo + Poo) = (Prgew + Prge) = 0.5 - 2640 = 1520 Br.
3. DneKTpUyecKue MOTEPU B METOYHOM KOHTAKTE
Poo= LAU, = 100 -2 - 200 Br.
4. INeKTpUYeCKUe [TOTEPH B LIENHU SKOPA
P, = (P, + Py.,) — Py, = 1320 — 200 = 1120 Br.

5. DNEeKTPUYECKHUE IIOTEPH B LU SKOPS MPONOPLHUOHAIBHBI KBaJI-
paTy TOKa SKOPs

Py 13T,
OTKy/Zla COIIPOTHUBJIEHHE OOMOTOK B LENH SKOPS
Yr=P,/I?=1120/100% = 0,112 Om.

6. /1151 Moy YeHUs JAHHBIX, TPEOYEMBIX [ IOCTPOEHHS €CTECTBEH-
HOU MEXaHUYECKOH XapaKTEPUCTHUKHU, BOCIIOJIb3YeMCst pabOYMMH XapaK-
tepuctukamm aurarend (puc. [1.2.7) u onpenenum ans paga aHa4eHUR
TOKa SIKOPs [, COOTBETCTBYIOIHE 3TUM 3HAYEHHAM YacCTOTY BPalleHUs
7 Y TIOJIE3HYI0 MOIHOCTE Po. [10 3TUM 3HAYEHUSAM OIIPENe M COOTBET-
CTBYIOIIME 3HAYEHUSI MOMEHTA Ha BaJly JABHTATES

M, = 9,55P,/n.

3HaueHHUs NepeYrCAeHHbIX BEJIMYUH 3aHOCUM B Tab. 5.19, a 3arem
CTPOMM €CTECTBEHHYIO MEXAHHYECKYIO XaPAKTEPUCTHUKY JABUTATENS N =
= f(M,) (puc. 5.14, rpacpux 7).

7. llpu BKJIIOYEHNM NOCTIEAOBATENLHO B IIENb SAKOPsI PE3UCTOPA CO-
IIPOTUBJIEHUEM

Thos = 327 = 3-0,112 = 0,336 Om
Tabnuua 519

[Tapamerp 3naycnus napaMeTpa
I 40 80 120 160 200
n, 06,/MuIl 1600 1100 900 810 750
P,, Bt 6000 15000 24000 34000 45 000
M, H-Mm 36 130 255 410 570
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| b B s il i, R

PaKTEPDUCTHUKH [IBUIATENA [TOC-
JE€JOBATEJIbHOIO B036y>KIIeHPIH 1500 ,.I.

-"-._ ;

\¢
1000 [y o ™
‘\"._ I =
500
W
0 200 400 600 M, H-Mm

pa60Ta ABUTrATEJIA NEPEXOANT B PEXUM PICKyCCTBeHHOfI MeXaHU4YeCKOo
XapaKTEPUCTUKH, [IPU 3TOM HYaCTOTa BPAIUEHHUA AKOPA ABUTATEIA OIIPE-
DENACTCA BbIPa’KCHUEM

Ll # LA =1 AT,
3

Ny =

Bemmunny (c¢,®) onpenensieM 3 BhIpa’keHUs HOMUHAJIBHOM 4acTo-
Thl BpAllleHHs ABUTATE/IA

Uuou S Ia HOM E r=A Um
=)

OTKyZa
CecI) = (Uno.\t = & oo ¥ B! Um)/nuo.\l =
— (220 — 160- 0,112 — 2)/810 = 0,247.

CJIEHOBaTeHLHO, YacTOTa BpAIl€eHMUA AaHHOTO ABUTraTEJA B PEKUME
PICKyCCTBeHHOﬁ MEeXaHHYECKOH XapaKTEPpHUCTHKH:

Uiow = Lo (10 + X)) = IAU,  220-1,(0,336+0,112)— I 2
: 0,247

JIsist IONIyYeHusT TaHHBIX, HEOOXOAMMBIX IS TIOCTPOEHUs UCKYCCT-
BEHHOM MeXaHUYECKOH XapaKTePUCTUKH ABuratens n, = f(M), 3anaem-
cs psAnoOM 3HaveHHi Toka sxops I, (cMm. tabi. 5.19) u ana xaxzoro us
HUX PACCYUTHIBAEM YaCTOTY BPAIIEHUS 7, MOJE3HYIO MOIIHOCTD Py, U
MOMeEHT My,

ITone3nast MOIHOCTD BUTATENS B PeKUMe HCKYCCTBEHHOH MeXa-
HUYECKOW XapaKTEPUCTHKU MEHbBIIE MOLUIHOCTH B peXHUMe eCTECTBEH-
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Ta6auua 5.20

Tapametp 3HaueHUs mapaMcTpa
A 40 80 120 160 200
Is=L/L .. 0,25 0,5 0,75 1,0 1,25
Ty, 06/ MuH 836 780 723 666 610
P, Br 5462 12 850 19 160 25400 31 560
My, H-M 62 157 253 364 520

HOH MEXaHNYeCKO! XapaKTepUCTHUKH P, Ha BEJIMYMHY [TIOTEPH B PE3UC-
TOpE Ty = 0,336 Om, T.e.

e 2
P2H — P2 o ]arzxoé'
Pe3yanaT1>1 pacueTa nepevrCJaeHHbIX ITIADAMETPOB CBOJAT B tabiL. 520,

a 3aTeM CTPOAT HCKYCCTBEHHYIO MEXAHUYECKYIO XapaKTEPHUCTUKY
(puc. 5.14, rpadux 2).



NMPUNOXEHUA

Mpunoxerue 1

HekoTopble OCHOBHbIE U NPON3BOAHBLIE eANHMNLIbI
MeXayHapoaHoM cuctembl eamHuy CU

@u3nyeckas BeJIMMUHA HavmeHoBaHME €TMHIIBI e
{pycckoe)
JIuHa METP M
Macca KWJI0rpamMM KT
Bpems CEKyHIa c
Cwia 3eKTPHYECKOro TOKA aMrep A
ITnockuit yron panual pan
ITnowans KBAJPaTHELIA METD Ve
O06BeM, BMECTUMOCTD KyOM4YEeCKHit METP M3
CKOpoCTb IUHEHHAS METP B CEKYHIY M/c
Yckopenve METp Ha CEKYHIy B KBaIpare M/ c?
VInoBast cKOpocThb pamuaH B CEKyHILY pan/c
Yacrora NIEpUOTAYECKOTO — T
npolecca, YacToTa KojeGaHui P
Yacrora BpauieHus™* CEKYHIA B MUHYC IEPBOi CTeNEHH e
IIiotHoCTB KWJIOrpaMM Ha KyOudecKuit MeTp KT/M
MomeHT UHEpLIMK KWJIOrpaMM-MeTpP B KBaJpare KT - M?
Cura, cwia TSKECTH, BeC HBIOTOH H
MoMeHT CHITBI, MOMEHT FIaphbl CUJT HBIOTOH-METP H ™
aBjieHUEe, HOPMATHHOS
A i nackanb IMa
MEXaHMYECKOE HATIPSDKEHHE
Pabora, sHeprust JKOYb Ik
MoluHocTs BaTT Br
Temmiepatypa Llenbcus rpanyc Llenscus €
Teruiora, KOAMYECTBO TETUIOTHI IKOYJIb Jx
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Oxonuanue npun. 1

Pusryeckas BEIHYMHA Hammenosanve CIVIHMLIBE ClRSa——
(pycckoe)
Konu4yecTBO 371€KTPUYECTBA
p KYJIOH Kn
(9NEKTPUNECKII 3apsiT)
HanpspkeHHOCTD 3MIEKTPUYECKOro
p BOJIET Ha MeTp B/Mm
TIOJISt
DNEKTPUYECKOe HaNpsKeHUe,
WIEKTPUUYECKMIA TIOTCHLIMAN, S/IEK- BOJIBT B
Tpoms¥xyniasg cwia (DIC)
DNEKTPUYECKAs €MKOCTb ¢dapan &
TLIOTHOCTD AEKTPHUUECKOTO TOKA aMIiep Ha KBaIparHblii METp A/M?
JIuHeiHAs TIIOTHOCTD
aMIiep Ha MCTP A/Mm
AMEKTPUYECKOTO TOKA
HanpsikeHHOCTh MarHUTHOTO
aMriep Ha MeTp A/m
noss
MarHuTORBIKY1HASI cula, pa3-
amrnep A
HOCTb MArHWUTHBIX ITOTCHUMATOB
MarHuTHas MHIY KLY TECHA Tn
MarsuTHsli TOTOK Bebep B6
MH1yKTUBHOCTD, B3aUMHAs
reHpH B3
MHIYKTMBHOCTh
ABCONIOTHAs MarHMTHas
TeHPHU Ha METp Tv/m
IPOHMLIAEMOCTD
HamaraumueHHocts (MHTEH-
aMIiep Ha MeTp A/m
CHBHOCTh HaMarHW4MBaHUS)
DJNIEKTPUYECKOE COMPOTUBIICHUE o Om
(aKTMBHOE, PEAKTHBHOE, MOITHOE)
DnekTprdecKas MPpoOBOIUMOCTD
— CUMEHC Cum
(aKTUBHAs,, peaKTUBHAsA, NOJTHASA)
VYrenbHOE 3MEKTPUYECKOE
OM-METP OMm-M
COTPOTUBIIEHUE
VaenvHas anekrpuyeckas
CHMEHC Ha METp Cm/M
POBOIUMOCTb
MarHuTHOE COMPOTUBJIEHUE TeHpPU B MUHYC NEPBOM CTEHEHU )ig
MarHuTHasi MPOBOAUMOCTD TEHpU I
MolIHOCTS:
aKTUBHas BaTT Br
TOJTHAsT BOJIBT-aMIIEp B A
peakTUBHad BOJIET-AMIIED PEAKTUBHBIC Bap
BJIEKTpOMarHuTHasi 3HEprust JDKOYJTh Jx

* B TeXHHYECKIX JI0KYMEHTaX 1 32BOJCKOIT IPAKTHKE YACTOTY BPAILIeHHUS IPHHATO H3Me-
PATH B eAMHHIAX «0BOPOTHL B MUHYTY», 0603HaueHe MUH " 1w 06/Mus; 1 06/Mun=60c".



EavHuubl, npMeHsieMble HapaBHe ¢ eanHuiamu CU

BenuurHa empapais | Gsdmmasm CoorHoluenve ¢ exunveit CHU
COMHUIIBL CITMHLIBE
Macca TOHHA T 103 xr
Bpemst MHHYTA MHH 60 c
yac q 3600 c
CYTKU cyT 86400 ¢
Inockuit yron rpamyc 7/180 pan ~ 1,745329 - 1072 par
MMHyTA ; 7/10800 pan ~ 2,908 882- 10~ pan
CeKyBIa 7 7/648 000 pan ~ 4,848 137 - 1078 pan
O61eM, JIMTP 1 1073 »®
BMECTHUMOCTh
Mexanuyeckoe | HBIOTOH Ha H/mm? 1MITa
HarpspKeHUe KBaXpaTHbIA
MWUIMMETP
Tlonnas BOJIBT-aMIIep B-A —
MOLIHOCTE
PeaxtuBHas Bap Bap -
MOLIHOCTh
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lMpunoxerue 2

Paboune xapakTepucTUKMU anekTpoaBUraTenem

COS
S, % n Il, A

1

]
240,8{ 3% /n %
COS (P I
06{ 200} s
1™ b
i I 100/ / 4
0,21 L//

0 0 100 200 P, kBt

Puc. I1.2.1. Pabourie XapaKTepUCTHUKE TPex()a3HOro AaCHHXPOHHOTO ABUTATE IS
MOIIHOCTBIO Py, = 250 kBt

0

cos

8, % I1, A ’anl
s - Bt O’g_.
81 201 7 /E:‘osq:l s ]
T AR s
6_ 15_ V. / /// ]
T
Uy / B 5
P o P P P s :

/

g - / / 0’3..
24 51 / - .
Klzez
0700 1,0 2,0 30 P, kBr

Puc. I1.2.2. Paboune XapakTepHCTHRH TPeX(asHOro aCMHXPOHHOTO JABHIATEIS
MOIIHOCTBIO Pl = 2,8 KBT
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IIpcdonscenue npun. 2

Sy % Ily A COS.(PI S, (750[1: A CO%LP]_
1,0120 1
£ 'n | T]
,—-b"—J, , C% : ’
L — 0,75 7,5115 lcos ¢ 0,75
[ 7V
wi L i 05 5410 4 los
- "llli r’a ) | y )
| ."'-’ ' / /
— -
T —4= 1025 2,51 50—~ 0,25
F-*- '
0-0 25 5 75P,kBr 070 100 200P, xBr

Puc. 11.2.3. Paboune xapakrepucriiku Puc. 11.2.4. Paboune XapaKTepHCTH-
Tpex(pasHOI0 aCUHXPOHHOLO ABHUTATeNI KU TpeX(hazHOIo aCHHXPOHHOTO JBH-

MOUHOCTBIO P, = 7,5 KBT raTesis MOIHOCTBIO P, = 160 kBt
COoS
s, % m I, A
- -
S ol / 8
P
6 06 /\//’ < //s
tl
7y i / il | </ i
S
2+ F0,2 / 2
o
g 0 0 1 2 3 4" Py kBT

Puc. I1.2.5. Pa6oune XapakTepuCTHKU TPeX(Ha3HOr0 aCUHXPOHHOTO ABUATATENS
MOIHHOCTBIO P, = 4,0 KBr-
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IIpodonacerue npun. 2

s, % 5 I, A
nyf/,.a———_ i

20 ro,8 = 80
/ //gs*01 IlX/ /5’/

Lok " \0.6 // P o8 60
]

10 | o4 L/’/ 4
I
I
I
I
I

< 20

05 ro,2 P
0

Qg S 0 Ji

20 30 40 P, kBt

Puc. I1.2.6. Pabourie xapaxTepUCTUKHU Tpexda3HOro aCHHXPOHHOTO ABUTATeNs
MoOIHOCTLIO P, = 45 kBt

n,% xBr 06/muH

|

\ T
80 80 1800 ==

I)\\ ~.
60 | 60} 120 /

0 N \,n ? ¥ 4
40 40 800 AN -
[ —
2 F 20 400 ‘/
e
7

@ ® 0. 8 180 @ LA

Puc. [1.2.7. Pabourie XapaKTEPUCTHUKK ABUTATEJS IIOCTOAHHOIO TOKA [I0CAeA0Ba-
TEALHOTO BO30YKAEHUS ¢ HOMUHATIBHBIM TOKOM [, = 160 A
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IIpodonxcenue npun. 2

P2l n,
n, %  KBT o06/Mun
He | ,
80 80 | 1600 \ : =
60 | 60 F 1200 |-"
\\ s
i i ! ) - el
40 40 800 ;’Q’\»—-.._
P
20 F 20 F 400 :
/
ar. o 0 80 160 240 320 I A

Puc. T1.2.8. Paboure XapaKTePUCTHKH JIBUTATENSA TIOCTOSIHHOTO TOKA ITOCIIEN0-
BaTENBHOTO BO30YKIEHNS ¢ HOMUHAIBHBIM TOKOM [, = 240 A

P?l n,
n, % KBt 06 /MuH
P

[~

80 | 80 F 1600 !
P. P
60 | 60 | 1200 \ = 2354
\/\ Vo

40| 40 F 800 >/]r
2 | 20 F 400

0 0 0 100 200 300 LA

Puc. I1.2.9. Pa6ouue xapaKTePHCTHKH ABUTATEs IOCTOSIHHOIO TOKA ITOCAEN0-
BaTENLHOTO BO30YKIEHUS C HOMUHANBHBIM TOKOM I, = 250 A
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Oxonuanue npun. 2

P2; n,
n, %  xBr o06/mMun

80 80 1600 7

60 60 1200 L7

40 800 Sl

40

20 20 400 /’

4

0 0 0 200 400 600 LA

Puc. I1.2.10. Pabouue xapaKTepUCTUKM IBUATATENSA TOCTOSHHOIG TOKA [TOCIE0-
BATEJIBHOTO BO30YXKAEHUS C HOMUHATBLHEIM TOKOM I, = 500 A
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